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ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΣΥΜ Π ΕΡΑΣΜ ΑΤΑ-Π ΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί πολιτικό και 
διοικητικό θεσμό τοπικού επιπέδου, αλλά και προώθησης των 
λειτουργιών της τοπικής κοινωνίας, και υποστήριξης των συλλογικών 
δράσεων αλλά και συμμετοχής των πολιτών.1

Αρμοδιότητά της, είναι η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων, 
κύρια μέριμνα των οποίων αποτελεί η προαγωγή των κοινωνικών και 
οικονομικών συμφερόντων, καθώς και των πολιτιστικών και 
πνευματικών ενδιαφερόντων των κατοίκων. Αναπτύσσει έτσι 
δραστηριότητες, που να επιτυγχάνουν το επιθυμητό και ποιοτικό 
αποτέλεσμα, για την καλυτέρευση της ζωής των δημοτών.2

Η υλοποίηση αυτού του στόχου από τους πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α. 
γίνεται μέσω των υπηρεσιών τους, καθώς από την παραχώρηση 
αρμοδιοτήτων, σε Ν.Π.Δ.Δ. , και σε ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις.

Στην εργασία παρουσιάζεται κατ' αρχήν το θεσμικό πλαίσιο και οι 
αρμοδιότητες των Ο.Τ.Α. Στην συνέχεια γίνεται αναφορά στο δήμο 
Καλαμάτας, για τις υπηρεσίες που προσφέρει και με ποιο τρόπο το 
επιτυγχάνει.

1 ΑΘ. Τριανταφυλλοττούλου 'οι επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.’ Αθήνα 2004 σελ 15
2 Κοσμάς Νικολόπουλος, Παντελής Κούκος, Δημήτρης Μεγαρίτης ‘Οδηγός Οργάνωσης των 
Δήμων’
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ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η πτυχιακή μας αποτελείται από τα εξής μέρη:

1 Στο πρώτο μέρος γίνεται αναφορά του θεσμικού πλαισίου των 
Ο.Τ.Α. στην Ελλάδα γύρω από τις δημοτικές / κοινοτικές 
υπηρεσίες, τις αρμοδιότητές τους, καθώς επίσης τη διαφορά 
τους με τις υποθέσεις του Κράτους, και ποια η σχέση Τ.Α. και 
Κράτους.

2 Στο δεύτερο μέρος θα αναφερθούμε στη διοίκηση των 
υποθέσεων της Τ.Α., και στο αντίστοιχο θεσμικό πλαίσιο, και 
στην ανάθεση των αρμοδιοτήτων σε ιδιώτες ή ιδιωτικές 
επιχειρήσεις.

3 Στο τρίτο και τελευταίο μέρος περιλαμβάνεται η ανάλυση των 
υπηρεσιών του Δήμου Καλαμάτας και η λειτουργία τους.

Η εργασία ολοκληρώνεται με τη διατύπωση γενικών 
συμπερασμάτων και προτάσεων που αφορούν τη λειτουργία των 
δημοτικών υπηρεσιών του Δήμου Καλαμάτας.

ΠΗΓΕΣ

Για την σύνταξη αυτής της πτυχιακής, βασιστήκαμε κυρίως σε 
προσωπικές συνεντεύξεις με τους προϊσταμένους των τμημάτων 
κάθε υπηρεσίας, βιβλιογραφία και αρθρογραφία
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Στην αρμοδιότητα3 4 των δήμων και κοινοτήτων ανήκουν κυρίως:

Η κατασκευή , συντήρηση και λειτουργία των συστημάτων 
ύδρευσης, άρδευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικών και 
εγγειοβελτιωτικών έργων, έργων δημοτικής και κοινοτικής οδοποιίας, 
πλατειών, γεφυρών και έργων ηλεκτροφωτισμού κοινόχρηστων 
χώρων. Επίσης χώρων πρασίνου, βοσκοτόπων, υπαίθρων 
κοινόχρηστων χώρων, κοιμητηρίων και δημοτικών και κοινοτικών 
χώρων άθλησης και αναψυχής. Καθώς και δημοτικών και κοινοτικών 
λαϊκών αγορών.

Η λειτουργία των εμποροπανηγύρεων, η καθαριότητα και 
διαχείριση των απορριμμάτων, η κατασκευή, συντήρηση και 3 4

3 Οδηγός Οργάνωσης των Δήμων’ Τ.Ε.Ο. Χαλκίδα 1998
4 Σύμφωνα με το Άρθρο 102 του Συντάγματος, περί αναφοράς στις αρμοδιότητες των δήμων και 
κοινοτήτων:
Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου 
και δεύτερου βαθμού. Υπέρ των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης συντρέχει τεκμήριο 
αρμοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Νόμος καθορίζει το εύρος και τις 
κατηγορίες των τοπικών υποθέσεων, καθώς και την κατανομή τους στους επί μέρους βαθμούς. 
Με νόμο μπορεί να ανατίθεται στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης η άσκηση 
αρμοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του Κράτους.
Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. Οι αρχές τους 
εκλέγονται με καθολική και μυστική ψηφοφορία, όπως νόμος ορίζει.
Με νόμο μπορεί να προβλέπονται για την εκτέλεση έργων ή την παροχή υπηρεσιών ή την 
άσκηση αρμοδιοτήτων των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης αναγκαστικοί ή εκούσιοι 
σύνδεσμοι οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης που διοικούνται από αιρετά όργανα.
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λειτουργία λουτρών και αποχωρητηρίων.
Η ίδρυση και η λειτουργία παιδικών, βρεφικών και 

βρεφονηπιακών σταθμών, νηπιαγωγείων, κέντρων ψυχαγωγίας και 
αναψυχής ηλικιωμένων, βρεφοκομείων, ορφανοτροφείων , Κ.Α.Π.Η., 
και κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης ατόμων με ειδικές 
ανάγκες (Α.Μ.Ε.Α.) και η μελέτη και η εφαρμογή κοινωνικών 
προγραμμάτων.

Επίσης η ίδρυση και κατασκευή, λειτουργία πολιτιστικών και 
πνευματικών κέντρων, σχολών διδασκαλίας και μουσικής, χορού 
ζωγραφικής και κέντρων επαγγελματικού προσανατολισμού, καθώς 
και η μελέτη και εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων.

Η εξασφάλιση στέγης και η δημιουργία θέρετρων.
Η μελέτη διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και 

πολεοδομικής ανάπτυξης.
Η προστασία του φυτικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος και 

της ζωής και της υγείας των κατοίκων και η κατάρτιση ειδικών 
προγραμμάτων πρόληψης, άμεσης βοήθειας και θεραπείας.

Η ίδρυση και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, 
όπως βιβλιοθήκες, μουσεία, πινακοθήκες, φιλαρμονικές, 
θέατρα, η επισκευή και συντήρηση παραδοσιακών ή ιστορικών 
κτιρίων που παραχωρούνται από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς ή 
κοινωνικές και πολιτιστικές λειτουργίες και σε συνεργασία με τους 
δημόσιους αρμόδιους φορείς, η συντήρηση και λειτουργία 
αρχαιολογικών χώρων της περιοχής.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Η κατασκευή , επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων και 
διαχείρισης των δημοτικών και κοινοτικών σταδίων, των αθλητικών 
κέντρων και των γυμναστηρίων.

Η προστασία , αξιοποίηση και εκμετάλλευση των τοπικών 
φυσικών πόρων και περιοχών, των ιαματικών πηγών και των ήπιων 
μορφών ενέργειας.

Η υλοποίηση του πολεοδομικού σχεδιασμού, σύμφωνα με το 
εγκεκριμένο Γενικό Πολεοδομικό σχέδιο, ζώνη οικιστικού ελέγχου 
(Ζ.Ο.Ε.), καθώς και κάθε άλλο σχέδιο χωροταξικού επιπέδου και η 
τήρηση των δεδομένων του κτηματολογίου της περιοχής τους όπως 
αυτά προκύπτουν από το συνολικό σχεδίασμά, και την 
ολοκληρωμένη διαχείριση του Εθνικού Κτηματολογίου.

Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων,
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μονοδρομήσεων και κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, ο 
προσδιορισμός και η λειτουργία των χώρων στάθμευσης οχημάτων, 
η τήρηση των οδών και των πλατειών και η τοποθέτηση πινακίδων, η 
αρίθμηση των κτισμάτων καθώς και η διοίκηση της αστικής 
συγκοινωνίας.

Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την 
καθαριότητα, την κυκλοφορία και την στάθμευση οχημάτων, την 
οικοδόμηση, την ύδρευση την άρδευση, την αποχέτευση, την 
ηχορύπανση, τη ρύπανση των θαλασσών από πηγές ξηράς, την

προστασία των επίγειων και υπόγειων υδάτινων αποθεμάτων και την 
προστασία του περιβάλλοντος.

Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την 
λειτουργία των πάσης φύσεως επιτηδευμάτων και επαγγελμάτων.

Η ίδρυση και λειτουργία δημοτικών ή κοινοτικών εργαστηρίων και 
ο έλεγχος των υγρών στερεών και αερίων αποβλήτων, της ρύπανσης 
των υδάτων και της θάλασσας.

Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των 
καταστημάτων και επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργίας των οποίων 
καθορίζονται από υγειονομικές διατάξεις.

Η χορήγηση αδειών λειτουργίας μικροπωλητών και λειτουργίας 
κυλικείων σε κοινόχρηστους χώρους καθώς και αδειών 
εγκατάστασης και λειτουργίας θεάτρων και κινηματογράφων. Επίσης 
των αδειών λειτουργίας μουσικής σε δημόσια κέντρα που 
προβλέπονται από αστυνομικές διατάξεις, σύμφωνα με την 
υγειονομική διάταξη. Η χορήγηση αδειών εγκατάστασης και 
λειτουργίας ψυχαγωγικών παιδιών που προβλέπονται από 
αστυνομικές διατάξεις και δεν υπάγονται στις διατάξεις του νόμου 
2000/91.

Η διαχείριση της δημοτικής και κοινοτικής περιουσίας και η 
κατασκευή συντήρηση και λειτουργία δημοτικών ή κοινοτικών 
καταστημάτων.

Η μελέτη, εκτέλεση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κτιρίων και 
κέντρων στις βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που καθορίζονται 
στα πλαίσια του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού.

Η εκπόνηση και η εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του 
ανθρώπινου δυναμικού της περιοχής τους.

Η αποθήκευση και η εμπορία υγρών και αέριων καυσίμων, η 
σύναψη προγραμματικών συμβάσεων. Η έκδοση Τοπικών 
κανονιστικών αποφάσεων (Τ.Κ.Α.), η λειτουργία των κρατικών

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών, η χορήγηση αδειών άσκησης 
υπαίθριων ή πλανοδίων εμπορικών δραστηριοτήτων του Ν.2000/91. 
Η αντιπροσώπευση τηλεπικοινωνιακών πρακτορείων ή τηλεφωνείων 
του Ο.Τ.Ε. Η μεταφορά μαθητών στον τόπο που λειτουργεί το 
σχολείο τους, η φύλαξη δημοτικών και κοινοτικών χώρων 
απορριμμάτων (Χ.Υ.Τ.Α.), η ονομασία ή μετονομασία οικισμών- 
συνοικιών, η τήρηση του δημοτολογίου και ληξιαρχείου του δήμου.
Η υπογραφή συμβάσεων μεταξύ άλλων Δήμων, Κοινοτήτων, 

Συνδέσμων, Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ή Νομικών Προσώπων 
δημοσίου δικαίου της αυτοδιοίκησης για την ανάθεση αρμοδιοτήτων 
του ενός φορέα στον άλλο, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και οι 
αρμοδιότητες επιβολής, βεβαίωσης και είσπραξης τελών, 
δικαιωμάτων και εισφορών. Ακόμα με φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή 
κοινοπραξίες για την ανάθεση παροχής υπηρεσιών ή εκτέλεση 
προγραμμάτων.

Επίσης η υπογραφή προγραμματικών συμβάσεων με φορείς του 
δημοσίου για την εκτέλεση έργων αρμοδιότητες αυτών και η 
υπογραφή συμβάσεων διαδημοτικής5 συνεργασίας.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

5 Σύμπραξη δύο δήμων για την σύσταση επιχείρησης
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 ΔΙΑΦΟΡΑ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΥΣ

Η διαφορά μεταξύ των υποθέσεων κράτους και Τ.Α., είναι ότι το 
μεν κράτος έχει την ευθύνη των υποθέσεων σε εθνικό επίπεδο, σε 
αντίθεση με την Τ.Α. που είναι υπεύθυνη για τις αρμοδιότητές της σε 
τοπικό επίπεδο εντός των διοικητικών της ορίων.

Να τονίσουμε σ’αυτό το σημείο ότι θα πρέπει να γίνει σαφής 
διάκριση και σωστή κατανόηση μεταξύ της κρατικής αποκέντρωσης 
και της Τ.Α. καθώς πολλές φορές δημιουργείται σύγχυση των 
εννοιών.
Πιο συγκεκριμένα θα μιλάμε για Τ.Α. μόνο όταν όλες οι κρατικές 
αρμοδιότητες έχουν απαλλοτριωθεί οριστικά υπέρ της Τ.Α. με σκοπό 
την εξυπηρέτηση του τοπικού συμφέροντος, διότι με την 
αποκέντρωση μεταφέρονται περισσότερες αρμοδιότητες της Κρατικής 
εξουσίας σε δικά της περιφερειακά όργανα και δεν πρέπει να 
συγχέεται με την Τ.Α.
Άρα, όταν θέλουμε πραγματική Τ.Α. δεν πρέπει να μιλάμε για 
αποκέντρωση.

Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι η άσκηση των τοπικών υποθέσεων 
από τοπικά όργανα, εκλεγμένα από το τοπικό εκλογικό σώμα.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση δηλ. αποτελεί σύστημα δράσης των 
τοπικών αρχών, για την εξυπηρέτηση των τοπικών υποθέσεων και 
των δημοτών

Στην έννοια των τοπικών υποθέσεων δεν περιλαμβάνονται
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αυτές που η θεραπεία τους ανήκει από το Νόμο στη φροντίδα του 
Κράτους και όχι στους Ο.Τ.Α.6 ενώ τα εκλεγμένα όργανα της Τ.Α. δεν 
έχουν αρμοδιότητα επί υποθέσεων που δεν άπτονται τοπικού 
χαρακτήρα7.

Απόρροια της νομικής προσωπικότητας των τοπικών 
αυτοδιοικούμενων οργανισμών είναι η αυτοτέλεια τους έναντι της 
κρατικής διοίκησης.

Η αυτοτέλεια έχει τη σημασία της "υπό ιδίαν ευθύνη” άσκησης 
δημόσιας διοίκησης δηλ. τα όργανα του τοπικού οργανισμού 
ενεργούν στο πλαίσιο των νόμων ελεύθερα χωρίς να υπόκεινται στις 
διαταγές των οργάνων του Κράτους ή οποιουδήποτε άλλου φορέα 
δημόσιας εξουσίας.

Η αυτοτέλεια των Ο.Τ.Α. περιλαμβάνει πολλά δικαιώματα αυτών και 
διακρίνεται σε:

1 οργανική8.
2 Προσωπική.9
3 Δημοσιονομική.10

Παρατηρούμε ότι κύριο φαινόμενο είναι οι νέες δομές της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και ειδικότερα αυτές που δημιουργήθηκαν 
μετά τον νόμο του «Καποδίστρια», να είναι μικρού μεγέθους και 
αρκετοί νέοι προσδιοριζόμενοι Δήμοι να υπολειτουργούν.

Με τα νέα δεδομένα και την υποχρέωση του κράτους στη 
παραχώρηση αρμοδιοτήτων οι οποίες μέχρι πρότινος ήταν στην 
αποκλειστική φροντίδα και παροχή από την κεντρική εξουσία, θα 
πρέπει να προχωρήσει σε διαδικασίες που στόχο θα έχουν την

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

6 π.χ. η εκπαίδευση, οι αρχαιότητεςκ.τ.λ.
7 Ο δημοτικός και κοινοτικός κώδικας Ε.Ε.Τ.Α.Α. Αθήνα 2002

8 δικαίωμα των Ο.Τ.Α. να εκτελούν τις αποφάσεις με δικά τους όργανα.
9το δικαίωμα εκλογής των διοικούντων αρχών και το δικαίωμα διορισμού, προαγωγής 
και παύσης των κυρίως υπαλλήλων καθώς και το δικαίωμα άσκησης ιεραρχικού ελέγχου 
έπ’ αυτών.
10 η οικονομική ανεξαρτησία του τοπικού οργανισμού με την έννοια να έχει δική του περιουσία και 
δικά του έσοδα και να καθορίζει ελεύθερα τα έξοδα και τα έσοδα, να συντάσσει δικό του 
προϋπολογισμό και απολογισμό, να επιβάλλει δημόσια βάρη για την κάλυψη των εξόδων και να 
ασκεί δικό του δημοσιονομικό αυτοέλεγχο.
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μεγέθυνση των Δήμων ώστε να υπάρξει περισσότερη ανάπτυξη.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 ΣΧΕΣΗ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ Τ.Α.

Η σχέση μεταξύ Κράτους και Τ.Α. έγκειται στην εποπτεία που 
ασκεί το Κράτος έναντι των Ο.Τ.Α. Το Κράτος όπως προκύπτει από 
την καθοριζόμενη από το Σύνταγμα μορφή της οργάνωσης της 
διοίκησης και τις σχετικές διατάξεις του Δημοτικού και Κοινοτικού 
Κώδικα εκφράζεται από το Νομάρχη. Το Κράτος λοιπόν ασκεί 
εποπτεία επί της Τ.Α. μέσω του Νομάρχη.

Το Κράτος ασκεί εποπτεία στους Ο.Τ.Α. :

-νομοθετική για την οργάνωση και λειτουργία των Ν.Π.Δ.Δ. - Ν.Π.Ι.Δ., 
και των υπηρεσιών του.

-διοικητική για τον έλεγχο των πράξεων και έλεγχο προσώπων, 
πειθαρχική εξουσία11.

Επίσης ασκεί στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 
εποπτεία που συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο νομιμότητας και δεν 
επιτρέπεται να εμποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση 
τους. Ο έλεγχος νομιμότητας ασκείται, όπως νόμος ορίζει, με 
πειθαρχικές ποινές στα αιρετά όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
εκτός από τις περιπτώσεις που συνεπάγονται αυτοδικαίως έκπτωση 
ή αργία12.

Ο όρος εποπτεία χρησιμοποιείται από το Σύνταγμα με τη στενή 
του έννοια δηλ. αυτή της διοικητικής εποπτείας. Ο έλεγχος στο 
πρόσωπο των οργάνων των τοπικών οργανισμών είναι συνταγματικά 
επιτρεπτός.13

11 Μ. Καραναστάση δημ. Κ. κοιν. Κώδικας 2002
12 επιβάλλονται μόνο ύστερα από σύμφωνη γνώμη συμβουλίου που αποτελείται κατά πλειοψηφία 
από τακτικούς δικαστές, όπως νόμος ορίζει
13 σύμφωνα με το Άρθ.102 παρ.5 του Συντάγματος.
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Ο διοικητικός έλεγχος περιλαμβάνει κατ’ αρχήν μια περιορισμένη 
άσκηση πειθαρχικής εξουσίας, η οποία αποβλέπει μόνο στην 
εξασφάλιση εκπλήρωσης των νόμιμων καθηκόντων των οργάνων της 
Τ.Α. και γενικότερα της νόμιμης λειτουργίας των τοπικών 
οργανισμών. Αυτή πρέπει να είναι χαλαρή και ηπιότερη από την 
πειθαρχική εξουσία που ασκείται στα διοικητικά όργανα του Κράτους 
και δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να προσβάλλει την προσωπική 
ανεξαρτησία των οργάνων των τοπικών οργανισμών.

Το κράτος λαμβάνει τα νομοθετικά, κανονιστικά και 
δημοσιονομικά μέτρα που απαιτούνται για την εξασφάλιση της 
οικονομικής αυτοτέλειας και των πόρων που είναι αναγκαίοι για την 
εκπλήρωση της αποστολής τους και την άσκηση των αρμοδιοτήτων 
των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης με ταυτόχρονη διασφάλιση 
της διαφάνειας κατά την διαχείριση των πόρων αυτών14.

Η κρατική εποπτεία στους τοπικούς οργανισμούς είναι απόρροια 
της θεώρησης του Κράτους ως κύριου και αποκλειστικού φορέα της 
εξουσίας, που επιβάλλει το σεβασμό της νομιμότητας που τη διέπει, 
όταν αυτή ασκείται από άλλα νομικά πρόσωπα15 πλην του Κράτους.

Η επέμβαση αυτή έχει σκοπό να διαφυλάξει το δημόσιο συμφέρον 
κατά τη διαχείριση των υποθέσεων του οργανισμού και ταυτόχρονα 
να διαφυλάξει τους διοικούμενους από πιθανές υπερβάσεις των 
οργάνων της Τ.Α.

Ο έλεγχος των πράξεων των οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης 
πρέπει να είναι κατασταλτικός16 και όχι προληπτικός17 και να 
περιλαμβάνει τη νομιμότητα και όχι τη σκοπιμότητα.

14 Νόμος ορίζει τα σχετικά με την απόδοση και κατανομή, μεταξύ των οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, των φόρων ή τελών που καθορίζονται υπέρ αυτών και εισπράττονται από το 
Κράτος. Κάθε μεταβίβαση αρμοδιοτήτων από κεντρικά και περιφερειακά όργανα του Κράτους 
προς την τοπική αυτοδιοίκηση συνεπάγεται και τη μεταφορά των αντίστοιχων πόρων. Νόμος 
ορίζει τα σχετικά με τον καθορισμό και την είσπραξη τοπικών εσόδων απευθείας από τους 
οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης
15 Ν.Π.Ι.Δ.-Ν.Π.Δ.Δ. κτλ
16 κατασταλτική είναι η εποπτεία που ασκείται σε διοικητικές πράξεις που έχουν τελειωθεί, έστω 
και αν δεν έχουν τεθεί ακόμη σε ισχύ.
17 "προληπτική είναι η εποπτεία στις περιπτώσεις που αποφάσεις του δημοτικού συμβουλίου 
υπόκεινται στην προηγούμενη έγκριση του περιφερειακού κρατικού οργάνου ή άλλου οργάνου 
του Κράτους
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Με την γρήγορη τεχνολογική, οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη 
των κατοίκων της χώρας, έχει διευρυνθεί το περιεχόμενο και η έννοια 
των τοπικών υποθέσεων που απαιτούν τη λύση και θεραπεία τους, 
ενώ το Κράτος ασχολείται με τη διοίκηση πολλές φορές, τοπικών 
υποθέσεων γενικού και ιδιαίτερου ενδιαφέροντος. Έτσι είναι 
ευκολότερη η δημιουργία συγχύσεων και αμφισβητήσεων για το μέχρι 
που φθάνουν τα όρια εξουσίας και των δύο παραγόντων της 
Κρατικής εξουσίας.

Γι' αυτό, ο Νομοθέτης θεώρησε αναγκαίο κατά τα τελευταία 
χρόνια, το διαχωρισμό και την σαφέστερη οριοθέτηση των 
αρμοδιοτήτων των Δήμων και Κοινοτήτων.1819 18 19

18 την ενδεικτική απαρίθμηση τους που αναφέρεται στο άρθρο 24* όπως διεμορφώθη μέχρι 
σήμερα, του Δημ. και Κοιν. Κώδικα, για την άρση τυχόν αμφισβητήσεων και τη δημιουργία νομικών
19 οι αρμοδιότητες βάση του άρθρου 24 αναφέρονται αναλυτικά στο θεσμικό πλαίσιο.
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ Τ.Α.

Η Τ.Α. όπως προαναφέραμε, έχει ένα αρκετά μεγάλο φάσμα 
υποθέσεων να διοικήσει και αυτές θα πρέπει να υλοποιούνται με 
όσον το δυνατόν καλύτερο τρόπο μπορεί να επιτυγχάνεται. Θα 
πρέπει να επιφέρει ένα γρήγορο και ποιοτικό αποτέλεσμα με το 
χαμηλότερο δυνατό κόστος που θα μπορούσε να έχει. Έτσι η Τ.Α. 
προσπαθώντας να υλοποιήσει όλα τα παραπάνω και να καλύψει τα 
μέγιστα αποτελέσματα των αρμοδιοτήτων που της έχουν ανατεθεί ή 
μεταβιβαστεί από τη Κεντρική Διοίκηση, ελίσσεται ανάλογα και 
μπορεί να δημιουργεί, να διοικεί και να ελέγχει υπηρεσίες20,
Ν.Π.Ι.Δ.21, Ν.Π.Δ.Δ.22, ή να αναθέτει σε τρίτους με εργολαβίες23 και 
στόχο την άμεση, γρήγορη και αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των 
πολιτών.

1.2 ΑΝΑΦΟΡΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

Αν και ο προορισμός των Δήμων και κοινοτήτων είναι δημόσιος, 
κοινωνικός και όχι εμπορικός24, παρά ταύτα, προβλέπεται η σύσταση
20 εννοούμε τις παραδοσιακές υπηρεσίες ενός Ο.Τ.Α. όπως καθαριότητα, οδοποιία κτλ
21 είναι οι (Δημοτικές) επιχειρήσεις που παρέχουν συγκεκριμένη υπηρεσία βάση καταστατικού, 
(αμιγείς, διαδημοτικές κ.λ.π.)
2 Ν.Π.Δ.Δ. περιήλθαν από τη Κεντρική Διοίκηση στους Ο.Τ.Α. (βρεφονηπιακοί, Κ.Α.Π.Η.) το 

1997 και συμμετέχουν με αιρετούς στη διοίκηση τους, ασκώντας και εποπτεία, ενώ πριν το 1997 
στην αρμοδιότητα τους ανήκαν γήπεδα, φιλαρμονική, δημοτικές βιβλιοθήκες κτλ. έως και σήμερα.
23 αναλαμβάνουν εργολαβίες που ανατίθενται με τις νόμιμες διαδικασίες από τα δημοτικά 
συμβούλια των Ο.Τ.λ.

24 δεν αποσκοπεί στο κέρδος.

15



επιχειρήσεων25 26 27 ή η συμμετοχή σ' αυτές, που οργανώνονται και 
λειτουργούν κατά το σύστημα των σχετικών ιδιωτικών επιχειρήσεων, 
και των Ανωνύμων Εταιρειών του Ν. 2190/1920, για την εξυπηρέτηση 
του κοινού ενώ παράλληλα θα επιτυγχάνεται και οικονομικό όφελος, 
σε πολλές απο αυτές.

Έτσι, με τις δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις, που 
συνίστανται αφενός για τήν εξυπηρέτηση του κοινού25, και αφετέρου 
στην απόκτηση κέρδους2" από την εκμετάλλευση28 τους, στοχεύουν 
να δράσουν με κοινωνικά κριτήρια όσον αφορά τους στόχους τους 
και ιδιωτικοοικονομικά όσον αφορά τη λειτουργία τους.

Σκοπός είναι η εξυπηρέτηση του κοινού και η αξιοποίηση 
διάσπαρτων πλουτοπαραγωγικών πόρων, και αύξηση του τοπικού 
προϊόντος, με την αξιοποίηση των τοπικών πλεονεκτημάτων. Άρα 
αύξηση εσόδων και δημιουργία θέσεων απασχόλησης.

Εκείνο, που προς το παρόν τουλάχιστο φοβίζει και δημιουργεί 
ορισμένες αμφιβολίες ως προς την επιτυχία του πραγματικά 
προοδευτικού και πολύ τολμηρού θεσμού και της πληθώρας του 
είδους των καθιερούμενων με το Δημ. Και Κοινοτικό Κώδικα 
επιχειρήσεων των Ο.Τ.Α. είναι:

α) έλλειψη σχετικής εμπειρίας από μία σταδιακή και δοκιμαστική 
λειτουργία του θεσμού στους διαφόρους τομείς,

β) ο εκσυγχρονισμός των σκοπών των επιχειρήσεων αυτών γιατί, 
ο σκοπός της εξυπηρέτησης του κοινού απαιτεί θυσίες και 
παραχωρήσεις από τους δήμους και κοινότητες και γιατί δεν είναι 
εύκολο να συνυπάρξει με τις γενικές αρχές της ιδιωτικής οικονομίας 
που έχουν σαν στόχο την εκμετάλλευση με κέρδος, αυτού του ίδιου 
κοινού και

γ) οι λανθασμένες αντιλήψεις του κοινού, σε ό,τι αφορά τις δημοτικές 
και κοινοτικές επιχειρήσεις, ότι δεν προσφέρουν τα αναμενόμενα. 
Φυσικά ο χρόνος και η πείρα θα δείξουν κατά πόσον είναι εύλογες 
αυτές οι αμφιβολίες.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

25 όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση του Ν. 1416/1984
26 κοινωνικός προορισμός
27 εσόδων
28 εμπορικός σκοπός
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Η παραχώρηση αρμοδιοτήτων προς ιδιώτες ή Ν.Π.Ι.Δ.-Ν.Π.Δ.Δ. ή 
προς επιχειρήσεις που ιδρύει η Τ.Α. ή συμμετέχει σε αυτές, 
πραγματοποιείται με τις ακόλουθες, προβλεπόμενες από το νόμο 
διαδικασίες29.

Με τις διοικητικές συμβάσεις30 που ανατίθενται με ή χωρίς 
διαγωνισμό31, βάση νόμου. Την εκτέλεση τεχνικού έργου ή εργασίας 
αρμοδιότητας της Τ.Α. σε ιδιώτη ή Ν.Π.Ι.Δ., η εκπόνηση μελετών απο 
ιδιώτη μελετητή ή γραφείο για λογαριασμό του δήμου, καθώς και η 
προμήθεια πραγμάτων κυριότητας του δήμου.

Με συμβάσεις παραχώρησης υπηρεσιών από τους Ο.Τ.Α. ή 
άσκηση ορισμένων αρμοδιοτήτων τους σε φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα, των οποίων αποκλειστική ευθύνη φέρει ο δήμος.

Με προγραμματικές συμβάσεις32 με τη συνεργασία της Τ.Α. με το 
δημόσιο και κοινωνικό τομέα της οικονομίας με ιδιαίτερο νομοθετικό 
πλαίσιο. Αποτέλεσαν θεσμικό εργαλείο ανάπτυξης σε τοπικό και 
περιφερειακό επίπεδο με πρωταγωνιστικό ρόλο της Τ.Α. Με αυτήν 
εκτελούνται έργα και παρέχονται υπηρεσίες χωρίς την διαδικασία 
ανάθεσης αλλά με καθεστώς συμβατικής συνεργασίας33.

1.3 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ

Παρατηρούμε πως οι Ο.Τ.Α. μπορούν να παραχωρούν τις 
αρμοδιότητές τους, ανάλογα με το είδος των υπηρεσιών τους και το 
σκοπό ύπαρξής τους, με την μορφή Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ., 
ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ και να
επιτυγχάνουν καλύτερη και πιο ποιοτική παροχή των υπηρεσιών, με 
άμεσο αποδέκτη τη ζωή των πολιτών ως προς την εξυπηρέτηση και 
καλυτέρευση τους.

29 Αθ. Τριανταφυλλοττούλου οι επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. σελ. 43
30 Με αυτόν τον τρόπο οι Ο.Τ.Α. καλύπτουν τις ελλείψεις από προσωπικό, ειδικευμένο ή μη, 
επαρκούς τεχνικής υπηρεσίας κτλ.

31 Άρθρο 36 του Προεδρικού διατάγματος 410/1995,προέβλεπε παραχώρηση αρμοδιοτήτων σε 
Ν.Π.Ι.Π. -  Ν.Π.Δ.Δ. και συντέλεσε στο να ανατεθούν δημοσίου χαρακτήρα αρμοδιότητες σε 
ιδιώτες.
32 Άρθρο 11 Ν1416/1984, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 25Ν2738/1999
33 Ορίζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις κάθε συνεργαζόμενου φορέα, και μετά το πέρας 
του έργου για το ποιος θα αναλάβει την διαχείριση.
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ Η ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ο Δήμος ή η κοινότητα34 δικαιούται ν’ αναθέσει την άσκησή 
αρμοδιότητάς του για ορισμένο χρονικό διάστημα στο Κράτος ή και 
σε ιδιωτικά νομικά πρόσωπα.35
Στην περίπτωση αυτή, μπορεί στους όρους της σχετικής σύμβασης, 
που συνάπτεται με το δημόσιο ή ιδιωτικό νομικό πρόσωπο, να 
περιλαμβάνεται και όρος, κατά τον οποίο ο τοπικός οργανισμός 
εκπροσωπείται στο διοικητικό συμβούλιο36 του νομικού προσώπου, 
δηλ. διορίζει ορισμένα μέλη του καθώς και ο τρόπος εκπροσώπησης 
του.37 Εφόσον όμως ο τοπικός οργανισμός δεν προβαίνει στην 
ανάθεση αυτή, είναι υποχρεωμένος ν’ ασκεί ο ίδιος τις αρμοδιότητές 
του.

Οι Ο.Τ.Α. μπορούν να συστήνουν Ν.Π.Ι.Δ. και να εκχωρούν 
συγκεκριμένες αρμοδιότητες. Το καταστατικό ορίζει τους κανονισμούς 
το λόγο ύπαρξης της, την διάρκεια λειτουργίας της κτλ. Βάση αυτού 
ελέγχονται και εποπτεύονται στην πλειοψηφία οι ενέργειες τους από 
το δημοτικό συμβούλιο, ενώ παράλληλα διορίζονται μέλη του 
διοικητικού τους συμβουλίου.38

Κατ’ εξαίρεση αναθέτουν για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα 
την άσκηση ορισμένης αρμοδιότητας τους, δημοτικού ή κοινοτικού 
σκοπού, για την παροχή υπηρεσιών ή και εκτέλεση έργων σε άλλα 
νομικά πρόσωπα. Οι λόγοι που οφείλεται είναι στην έλλειψη

34 αν δεν έχει την δυνατότητα να ασκήσει κάποια από τις αρμοδιότητες του λόγω έλλειψης π.χ. 
οικονομικών μέσων.
35 αρθρ.36 παρ. 1 Δ.Κ.Κ. και άρθρ. 43 ν.2218/1994.
36 σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα ή με την συστατική πράξη.
37άρθρ.36 παρ.2 Δ.Κ.Κ..
38που είναι από 5 έως 11 μέλη και 2 αιρετά πρόσωπα από το δημοτικό συμβούλιο το ένα 
προερχόμενο από τη μειοψηφία. Υπάρχουν υποθέσεις που αρμόδιο είναι το Δημοτικό 
συμβούλιο.
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απαραίτητων τεχνικών μέσων στη μη εξασφάλιση πόρων, όπως 
επίσης και στην ύπαρξη ανειδίκευτου προσωπικού που μπορεί να 
διαθέτει. Οι όποιες λειτουργίες γίνονται για λογαριασμό του Δήμου.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

2.2 ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ Η 
ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Οι επιχειρηματικές δραστηριότητες που ανατίθενται είναι αρκετές 
ιδιαίτερα στα μέσα της δεκαετίας του 80 δόθηκε ραγδαία ώθηση στο 
θέμα των Δημοτικών Επιχειρήσεων39 όπου υπήρχε η δυνατότητα 
σύναψης προγραμματικών συμβάσεων40 βάση του Ν.1416/84.

Επίσης με τον αναπτυξιακό Ν. 1262/84 ο οποίος καθόριζε τα 
κίνητρα ανάπτυξης των επενδύσεων, έδινε σαφές προβάδισμα στην 
επιχειρηματική δραστηριότητα της Τ.Α. σε σχέση με αυτήν της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας, αφού προέβλεπε αυξημένο ποσοστό 
κρατικής χρηματοδότησης στην πρώτη κατηγορία σε σχέση με την 
δεύτερη.

Μέχρι το 2000 με στοιχεία της Ε.Ε.Τ.Α.Α., οι επιχειρήσεις έφταναν 
τις 1470, με κύριες δραστηριότητες τις παρακάτω:

Α. Πρωτογενή τομέα
1. Αγροτική παραγωγή
2. Ορυχεία- Λατομεία
3. Ενέργεια

Β. Δευτερογενή τομέα
1. Βιομηχανία
2. Κατασκευές

Γ. Τριτογενή τομέα

39 Εργασία του δήμου Καλαμάτα που αφορούσε τις δικές του Δ.Ε.

40 στις προγραμματικές συμβάσεις καθορίζονται το περιεχόμενο του προγράμματος, τα 
καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των συυβαλλουένων* πεοί της χρηματοδότησης, ο χρόνος ισχύος 
της σύμβασης, η διαδικασία παρακολούθησης και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια 
οι συυΒαλλόυενοι μπορεί να χρηματοδοτούνται από το Π.Δ.Ε. και τον τακτικό κρατικό 
προϋπολογισμό
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1. Περιβάλλον
2. Πολιτισμός
3. Αθλητισμός
4. Τουρισμός
5. Εμπόριο
6. Μεταφορές
7. Επικοινωνία και διαφήμιση
8. Δημοτικές αγορές και βιοτεχνικά πάρκα
9. Κοινωνική παρέμβαση
10. Λοιπές δραστηριότητες

Η παραχώρηση της άσκησης ορισμένης αρμοδιότητας των 
δήμων και κοινοτήτων στο κράτος ή σε άλλο νομικό πρόσωπο και 
κατ' εξαίρεση, για ορισμένο χρονικό διάστημα41 έχει την έννοια της 
μεταβίβασης μιας ή και περισσοτέρων αποκλειστικών αρμοδιοτήτων 
συναφούς αντικειμένου.

Αυτό γίνεται με απόφαση του βουλευόμενου οργάνου των Ο.Τ.Α., 
κατ' επιταγή του νόμου και όχι της παραχώρησης με σύμβαση, γιατί 
εδώ δεν γίνεται παραχώρηση δικαιώματος προς εκμετάλλευση, αλλά 
μέρους της δημοτικής ή κοινοτικής εξουσίας για την εκπλήρωση 
ορισμένου δημοτικού ή κοινοτικού σκοπού, δηλ. εκτέλεση έργων ή 
παροχής υπηρεσιών που οι δήμοι και οι κοινότητες δεν διαθέτουν 
τους αναγκαίους πόρους ή τα ανάλογα τεχνικά μέσα αλλά και το 
ειδικευμένο προσωπικό για την επιτυχή αντιμετώπισή42 τους.

Ορισμένες αρμοδιότητες που μπορούν να εκχωρηθούν σε ιδιώτες 
είναι η καθαριότητα η οποία είναι παραδοσιακά υπηρεσία του Δήμου 
και ανέκαθεν υλοποιείται αποκλειστικά από τους Ο.Τ.Α. Άλλη 
υπηρεσία είναι αυτή του πρασίνου και αφορά τη δημιουργία και 
συντήρηση του που έχει σαν αποτέλεσμα το καλλωπισμό της πόλης.

Επίσης στις αρμοδιότητες των Ο.Τ.Α. περιλαμβάνεται και η 
κατασκευή δρόμων, πλατειών και γεφυρών. Βέβαια, στην 
αρμοδιότητα τους εξ’ υπακούετε πως υπάγεται μόνο η τοπική 
οδοποιία. Σ' αυτή τη περίπτωση οι Ο.Τ.Α. αναθέτουν την περάτωση

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

41 που έχει αναμορφωθεί με τις διατάξεις της παραγρ. 2 του άρθρου 21 του Ν.Δ. 2888/1954, βάσει 
του παλαιού Δημ. και Κοιν. Κώδικα.
42 Πρόκειται ουσιαστικά για παραχώρηση μέρους της υπό του Δημ. και Κοιν. κώδικα οριζόμενης 
αποκλειστικής αρμοδιότητας ο νομοθέτης αξιώνει τη λήψη της σχετικής αποφάσεως του δημ. ή 
κοιν. συμβουλίου με την πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνολικού αριθμού των μελών του.
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των έργων σε ιδιώτες κατά κύριο λόγο, καθώς αδυνατούν είτε λόγω 
έλλειψης μηχανημάτων είτε προσωπικού να αντεπεξέλθουν.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

2.3 ΑΙΤΙΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ Ή 
ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Κύριοι λόγοι ανάθεσης των αρμοδιοτήτων σε ιδιώτες είναι κυρίως:

Η έλλειψη επαρκούς στελέχωσης ή παντελούς έλλειψης της 
αρμόδιας υπηρεσίας δηλ. της τεχνικής υπηρεσίας στους Ο.Τ.Α. Η 
πλειοψηφία των εργαζομένων έχει ξεπεράσει ένα όριο ηλικίας και 
δεν τους επιτρέπει να αντεπεξέλθουν αποτελεσματικά στις 
υποχρεώσεις των Ο.Τ.Α. Να τονίσουμε ότι σε πολλούς απο 
αυτούς υπάρχει επιπλέον έλλειψη προσωπικού, έτσι οι ανάγκες 
που παρουσιάζονται κάθε φορά επιλύονται με την πρόσληψη 
ατόμων για ορισμένο χρόνο.45

Οι Ο.Τ.Α., επίσης δεν διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό 
δηλ. μηχανήματα, ενώ όσοι διαθέτουν είναι ανεπαρκή για τις 
εργασίες τους, λόγω της απόσβεσης που έχουν υποστεί τόσα 
χρόνια με αποτέλεσμα να έχουν χάσει τη χρησιμότητά τους και 
ενώ παράλληλα συνεχίζεται η παραγωγή πιο εξελιγμένων στο 
είδος τους.

Από τους πιο βασικούς λόγους ανάθεσης των αρμοδιοτήτων είναι 
η έλλειψη πόρων των περισσοτέρων Ο.Τ.Α. αφού είναι γνωστό ότι 
πολλοί δήμοι βρίσκονται σε δεινή οικονομική θέση και δεν μπορούν 
να ανταποκριθούν στην υλοποίηση όλων των αρμοδιοτήτων. Για το 
λόγο αυτό αναθέτουν την περάτωση έργων σε ιδιώτες γιατί ο δήμος 
ενυσχύεται μέσω χρηματοδοτήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
λόγω του ανταγωνισμού που η ίδια επιβάλλει, καθώς επίσης και από 
το Ελληνικό Δημόσιο με αποτέλεσμα να αξασφαλίζονται πόροι.

Ερωτηματικό βέβαια αποτελεί η ποιότητα της εργασίας που 
παρέχουν οι ιδιώτες και οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, με δεδομένο την 
ύπαρξη κέρδους που θέλουν να αποκομίσουν ενώ παράλληλα 43

43εποχιακοί.
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επιδιώκουν το χαμηλότερο κόστος44 που μπορούν να έχουν.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Με την αυτεπιστασία45 όπου δεν προέχει το οικονομικό κέρδος, 
η καλύτερη ποιότητα στην περάτωση ενός έργου θεωρείται δεδομένο 
από τους αιρετούς, αφού την αναλαμβάνουν δικά του όργανα και σαν 
στόχο έχει το κοινωνικό όφελος και μόνο46.

Το βασικό πνεύμα που οδήγησε και οδηγεί τους αιρετούς της Τ.Α. 
στην ίδρυση και προτίμηση των Δημοτικών Επιχειρήσεων στις οποίες 
αναθέτουν την εκτέλεση και εκμετάλλευση έργων, καθώς και την 
άσκηση δραστηριοτήτων αρμοδιότητας της Τ.Α., επιτυγχάνουν οι 
οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης να υλοποιούν δράσεις και 
προγράμματα.

Οι επιχειρήσεις της Τ.Α., καθώς και η συμμετοχή της σε σχήματα 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, και από άποψη νομικού πλαισίου 
ρυθμίζονται κατά τρόπο ενιαίο, από την άποψη των υπηρετούμενων 
σκοπών, θα μπορούσαν να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες:

Επιχειρήσεις της Τ.Α. που στοχεύουν στη προώθηση διοικητικών 
λειτουργιών και την άσκηση πολιτικών με μεγαλύτερη αυτονομία και 
ευελιξία από αυτήν που επιτρέπει η δομή και το νομικό πλαίσιο 
λειτουργίας του διοικητικού μηχανισμού.

Επιχειρήσεις οι οποίες στοχεύουν στην τοπική ανάπτυξη ή στην 
ανάπτυξη συγκεκριμένων τομέων της οικονομίας, στη διαμόρφωση 
αναπτυξιακού χαρακτήρα υποδομών ή και στην υποστήριξη της 
οργάνωσης, του εκσυγχρονισμού και της δράσης των 
επιχειρηματικών μονάδων της τοπικής κοινωνίας47 Επιχειρήσεις που 
στοχεύουν στην ανάπτυξη επιχειρηματικών δράσεων από την ίδια 
την τοπική αυτοδιοίκηση, είτε στα πλαίσια εφαρμογής αναπτυξιακών 
πολιτικών είτε για την επιδίωξη εσόδων.

Η ευελιξία των επιχειρήσεων σε σχέση με τις δημοτικές υπηρεσίες

44 φθηνές πρώτες ύλες, άρα χαμηλή ποιότητα
45 Η εργασία που αναλαμβάνει η ίδια η υπηρεσία του δήμου και μόνο.
46 Εδώ βέβαια μπορεί να υπάρχει, στην ουσία, διαφορά ποιότητας αλλά δεν υπάρχουν 
μετρήσιμα ή συγκρίσιμα στοιχεία για να αποδειχθεί αυτό.
47 αναπτυξιακές εταιρείες.
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και τα Ν.Π.Δ.Δ.48

Η δυνατότητα ένταξης των επιχειρήσεων σε επιχορηγήσεις και σε 
χρηματοδοτικά προγράμματα που όπως αναφέραμε προωθεί η Ε.Ε.

Λόγοι ανάθεσης σε Ν.Π.Ι.Δ.49 είναι κυρίως οι δυνατότητες 
ευελιξίας τους, που δίνουν την ευκαιρία να εισέλθουν στον 
ανταγωνισμό της ελεύθερης αγοράς, χωρίς τα γραφειοκρατικά 
εμπόδια που βάζει η λειτουργία του Δημόσιου και οι διατάξεις που τη 
διέπουν. Και αυτό βέβαια είναι απαραίτητο για την άσκηση 
δραστηριοτήτων που δεν είναι μονοπωλιακές50 των Ο.Τ.Α., Για να 
γίνει αυτό πρέπει η Δημοτική Αρχή να προωθεί την ανάπτυξη και να 
έχει θέσει συγκεκριμένο ρόλο στις Δημοτικές Επιχειρήσεις, ώστε να 
μπορέσει να αποφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Τα Ν.Π.Ι.Δ. έχουν ξεχωριστό κανονισμό και ταμειακή διαχείριση 
και ελέγχονται από το ή τα Δημοτικά Συμβούλια στις περισσότερες 
αποφάσεις τους.

Η ίδρυση και δημιουργία των Ν.Π.Ι.Δ. καλύπτει ένα μεγάλο 
φάσμα των υποθέσεων ακόμα και εκεί που η ιδιωτική πρωτοβουλία 
ηθελημένα ή όχι αγνοεί51 και δίνει έτσι το έναυσμα για τη δημιουργία 
παρόμοιων επενδύσεων για τόνωση της τοπικής κοινωνίας και σαν 
αποτέλεσμα την αξιοποίηση του σε παραγωγικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

48 ευχέρεια και ταχύτητα χωρίς δεσμευτικά κριτήρια στις προσλήψεις προσωπικού, στις προμήθειες, στις 
αναθέσεις έργων, εργασιών κ.τ.λ., στη δυνατότητα σύναψης συμβάσεων με προσωπικό 
ειδικών κατηγοριών και αυξημένων προσόντων μετά από ελεύθερη διαπραγμάτευση των 
αμοιβών του κ.λ.π.).
49 Ως γνωστό οι Δημοτικές Επιχειρήσεις απαντούν στα ειδικά κατά τόπους, τοπικά ζητήματα όπως 
τουρισμός, πολιτισμός κ.τ.λ.
50 όπως π.χ. ύδρευση-αποχέτευση, αλλά έχουν να αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό του ιδιωτικού τομέα.
51 αν δεν υπάρχει περίπτωση κέρδους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ Η ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Ίδρυση δηιιοτικής ή κοινοτικής επιγείοησης:

Η σύσταση αμιγούς52 δημοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης ή η 
συμμετοχή σε τέτοια επιχείρηση γίνεται μετά από πλήρη 
οικονομοτεχνική μελέτη, με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού 
συμβουλίου που λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου 
των μελών του και πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας53 
που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η πράξη του 
Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της 
απόφασης του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου.

Στην απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου για τη 
σύσταση δημοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης αναφέρονται:

1 Η επωνυμία
2 Ο σκοπός
3 Η διάρκεια της επιχείρησης
4 Η έδρα της επιχείρησης
5 Η διοίκηση
6 Το κεφάλαιο
7 Οι πόροι
8 Σχετικά με τη διάλυση και εκκαθάριση της επιχείρησης 

Οτιδήποτε άλλο στοιχείο αναγκαίο κρίνει το δημοτικό ή

52 Η ευθύνη των Ο.Τ.Α. περιορίζεται στο ποσοστό συμμετοχής του στο κεφάλαιο της επιχείρησης, και 
παρέχει υπηρεσίες ανταποδοτικού χαρακτήρα για λογαριασμό τους. Π.χ. επιβάλλει, βεβαιώνει και 
εισπράττει τα αντίστοιχα ανταποδοτικά τέλη
53 Προΐσταται όλων των περιφερειακών αρμοδιοτήτων.
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κοινοτικό συμβούλιο

Οι επιχειρήσεις διαλύονται με τη συμπλήρωση του χρόνου για τον 
οποίο είχαν συσταθεί, καθώς και σε κάθε άλλη περίπτωση που 
προβλέπεται από τη συστατική απόφαση. Μετά την εκκαθάριση της 
περιουσίας της επιχείρησης όσα περιουσιακά στοιχεία απομένουν 
περιέχονται στο δήμο ή στην κοινότητα που την είχε συστήσει.

3.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΟΥ ΣΕ ΙΔΙΩΤΗ

Όσον αφορά τη διαδικασία ανάθεσης ενός έργου απ’ ευθείας σε 
ιδιώτη γίνεται με τις εξής διαδικασίες:

Προηγείται η μελέτη54 του έργου, μετά ακολουθεί η 
κοστολόγηση55, το έργο δημοπρατείται56 και κηρύσσεται 
διαγωνισμός57. Εν συνεχεία κατατίθενται οι προσφορές από τους 
εργολάβους που ενδιαφέρονται να αναλάβουν τη κατασκευή του 
έργου. Τέλος ακολουθεί η επιλογή του μειοδότη5® από το δημοτικό 
συμβούλιο του Ο.Τ.Α., και ορίζεται έτσι, ανάδοχος του έργου.

Το έργο πρέπει να περατωθεί και να παραδοθεί μέσα σε 
χρονοδιάγραμμα που του έχει οριστεί από τη μελέτη και με τις 
περαιτέρω λεπτομέρειες κατασκευής του έργου.59

54 αναφέρει τις λεπτομέρειες κατασκευής του έργου, όπως χρονοδιάγραμμα, 
ποιότητα πρώτων υλών κ.λ.π.

55 αναλύεται το κόστος του έργου

56 έκθεση του έργου
57 Η συμμετοχή των υποψήφιων αναδοχών καθώς και αιρετών, σε χώρο που έχει καθοριστεί από 
το δημοτικό .συμβούλιο.

58 η φθηνότερη προσφορά που έχει κατατεθεί για την περάτωση του έργου. Δεν είναι απόλυτο ότι 
πάντα ο μειοδότης αναλαμβάνει το έργο διότι και άλλα κριτήρια εξετάζονται όπως η εμπειρία

59 όπως, πρώτων υλών που θα χρησιμοποιηθούν, κτλ.
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

3.3 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Παρατηρούμε ότι οι Ο.Τ.Α. έχουν τη δυνατότητα να 
παραχωρούν δραστηριότητές τους όποτε κριθεί απαραίτητο, 
στο κράτος ή σε ιδιωτικά νομικά πρόσωπα. Να έχουν 
εκπροσώπους στα διοικητικά συμβούλια των Δ.Ε., να ελέγχουν 
και να τα εποπτεύουν. Οι δραστηριότητες που ανατίθενται 
αφορούν έργα υποδομής, επιχειρηματικές δράσεις, παροχή 
υπηρεσιών και εξαρτάται από τους Ο.Τ.Α. πότε και πού θα 
παραχωρηθούν αυτές, ανάλογα την εξειδίκευση του υπάρχον 
προσωπικού του, ή της έλλειψης τεχνικών μέσων που 
παρουσιάζουν την δεδομένη στιγμή.

Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης εντάσσονται στο 
κράτος εν ευρεία έννοια και ασκούν αρμοδιότητες δημοσίου 
χαρακτήρα, παρέχοντας υπηρεσίες διοικητικού και πολιτικού 
ρόλου γνωρίζοντας τα προβλήματα, προσδοκίες και ανάγκες 
της τοπικής κοινωνίας, διαθέτοντας τα μέσα για την 
αντιμετώπισή τους. Στόχος είναι η βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών και άμεση εξυπηρέτηση του πολίτη. Η Τ.Α. πρέπει 
να συνεργάζεται τόσο με την κεντρική διοίκηση όσο και με 
τοπικούς φορείς κοινωνικού και οικονομικού χαρακτήρα.

Την κατανομή των αρμοδιοτήτων των οποίων έχει ευθύνη η 
Τ.Α. αποτελεί ευχέρεια της διοίκησης του κάθε οργανισμού 
τοπικής αυτοδιοίκησης, η οποία θέτει τους στόχους και τα μέσα 
για την εκπλήρωση των στόχων αυτών στο επίπεδο της 
διοικητικής τους εξουσίας, στο πλαίσιο το οποίο προσδιορίζει ο 
νομοθέτης για τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης.

Για την άσκηση των αρμοδιοτήτων που έχουν σχέση με την 
υλοποίηση έργων υποδομής, η τοπική αυτοδιοίκηση 
χρησιμοποιεί δικά της μέσα και ανθρώπινο δυναμικό ή 
συνεργάζεται με τις διοικητικές συμβάσεις με ιδιωτικές 
επιχειρήσεις και ιδιώτες ή διασφαλίζει τη συνεργασία μεταξύ
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οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης60 ή μεταξύ οργανισμών 
τοπικής αυτοδιοίκησης και φορείς του δημοσίου τομέα 
(προγραμματικές συμβάσεις).

Αρμοδιότητες παροχής υπηρεσιών και εξυπηρέτηση 
πολιτών προς ικανοποίηση των αναγκών του από τις 
υπηρεσίες του δήμου, απο Ν.Π.Δ.Δ. και μέσω ίδρυσης 
επιχειρήσεων αυτοδιοικούμενου χαρακτήρα.

Ακόμα αρμοδιότητες αναπτυξιακού χαρακτήρα, με την 
ίδρυση επιχειρήσεων, Ν.Π.Δ.Δ., και τη συνεργασία του κράτους 
και του κοινωνικού τομέα της οικονομίας οι Ο.Τ.Α. συντάσσουν 
το αναπτυξιακό τους πρόγραμμα αξιοποιώντας οικονομικούς 
και πολιτισμικούς τοπικούς πόρους, ή παρεμβαίνουν 
υποστηρικτικά και ρυθμιστικά στην τοπική αγορά, προωθώντας 
επενδυτικές δραστηριότητες και διασφαλίζοντας έτσι θέσεις 
εργασίας.

Βάση των παραπάνω διαπιστώνουμε πως η τοπική 
αυτοδιοίκηση πρέπει να προσαρμόζεται στις κοινωνικές 
εξελίξεις κάθε φορά, αλλά και να παρεμβαίνει σε αυτές. Θα 
μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε σαν θεωρητική την 
παραπάνω κατάταξη των αρμοδιοτήτων αφού στην πράξη 
εμπλέκονται και συναρθρώνονται σε μια ενιαία αυτοδιοικητική 
πολιτική.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

60Συμβάσεις διαδημοτικής συνεργασίας
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΥ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Οι βασικοί άξονες επάνω στους οποίους θα στηρίζεται ο Ο.Ε.Υ. 
του Δήμου Καλαμάτας είναι :

ΣΤΟΧΟΙ-ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Με την μελέτη και την σύνταξη του παρόντος Ο.Ε.Υ. στοχεύετε 
η υποβοήθηση του Δήμου για την όσο το δυνατό καλύτερη διαχείριση 
των τοπικών υποθέσεων ώστε μέσα από την ορθολογικότερη 
οργάνωση των υπηρεσιών του να ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητες 
που του παρέχει ο νόμος, να εξυπηρετεί τον πολίτη και να προωθεί 
την τοπική ανάπτυξη61.

Η σύνταξη του Ο.Ε.Υ. του Δήμου Καλαμάτας αναφέρεται :

• στην επιλογή των λειτουργιών που θα εκτελούνται από τις 
εσωτερικές υπηρεσίες στο πλαίσιο
των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,

• στο σχεδίασμά της οργανωτικής δομής62 των υπηρεσιών,

61 Αφορά την ανάπτυξη τοπικής κοινωνίας και εννοείται, οικονομική, πολιτιστική κτλ.

62 κάθετη και οριζόντια διαίρεση της εργασίας, μηχανισμοί συντονισμού, χωρική αποκέντρωση 
υπηρεσιών
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• στον προγραμματισμό των αναγκών σε ανθρώπινο 
δυναμικό μέσω της πρόβλεψης των απαιτούμενων 
οργανικών θέσεων.

Για την υποβοήθηση του Δημοτικού Συμβουλίου στο έργο του 
αυτό υπήρξε η κεντρική στήριξη από το ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.63 και την 
Ο.Δ.Ε. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ, η οποία στήριξη, εξειδικεύτηκε με τις ομάδες 
εργασίας που συστάθηκαν στο Νομό.

Γεωγραφικά και πληθυσμιακά χαρακτηριστικά

Ο διευρυμένος Δήμος Καλαμάτας είναι ο μεγαλύτερος σε 
πληθυσμό και έκταση Δήμος της Μεσσηνίας. Ο πληθυσμός 
ανέρχεται σε 50.693 κατοίκους και η έκταση σε 253.209 στρέμματα. 
Εκτός από την πόλη της Καλαμάτας σημαντικό ποσοστό έκτασης 
μοιράζεται ανάμεσα στα Δ.Δ. Αρτεμίσιας, Ελαιοχωρίου, Βέργας, 
Αλαγονίας και Νέδουσας.

Παρακάτω γίνεται μια απλή αναφορά στα τακτικά έσοδα των 
Δ.Δ. του Δήμου Καλαμάτας

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ

2001 2002

ΚΑΛΑΜΑΤΑ 2 848.158 480 2 855.598 802

ΑΛΑΓΟΝΙΑ 13.384.431 14.061.226

ΑΝΤΙΚΑΛΑΜΟΣ 16.231.215 17.133.275

Α ρ τ ε μ ί σ ι α 11.163.202 11.873.141

ΑΣΠΡΟΧΩΜΑ 56.191.356 50 571 006

ΒΕΡΓΑ 66.878.467 74.753.945

ΕΛΑΙΟΧΩΡΙ 11 683.424 10.632.904

ΚΑΡΒΕΛΙ ΛΑΔΑΣ 5.973 499 
6.855.535

6.603.132
7.193.481

ΛΕΙΚΑ 28.276.977 35.967.421

63Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης
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Μ. ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 42.463.633 47.754.090

ΝΕΔΟΥΣΑ 6.076.859 6 776 343

ΠΗΓΕΣ 4.334.114 4.827.981

ΣΠΕΡΧΟΓΕΙΑ 25.216 616 26 987 507

ΣΥΝΟΛΟ 3.142.889.804 3.180.736.251

Ο Ο.Ε.Υ. του Δήμου Καλαμάτας έχει ως εξής:

ΑΡΘΡΟ 1°
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Τις υπηρεσίες του Δήμου συγκροτούν:

1. Το τμήμα υπό την άμεση εποπτεία Δημάρχου
2. Η Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών
3. Η Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών
4. Η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών
5. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος

ΑΡΘΡΟ 2°
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

-Το τμήμα υπό την άμεση εποπτεία του Δημάρχου
- Η Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών
- Η Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών
- Η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών και
- Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος, διαρθρώνονται ως εξής:

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Αποτελείται από διάφορα γραφεία όπως (Γραφείο Αντιδημάρχων) 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
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Α. ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Β. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ-ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Δ. ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Ε. ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
ΣΤ. ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α. ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
Β. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΔΩΝ 
Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 
Δ. ΤΜΗΜΑ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α. ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ
Β. ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΩΝ ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ-ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ-ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ
Γ. ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 
Δ. ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΕΩΣ ΕΡΓΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Α. ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Β. ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Η διαμόρφωση του Ο.Ε.Υ. του Δήμου Καλαμάτας συστάθηκε μετά 
την έγκριση της υττ’ αριθμό 347/99 απόφαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου και δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ. στις 19/10/1999
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ 
(ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ)

Ο Δήμος Καλαμάτας αναθέτει αρμοδιότητες του, είτε σε ιδιώτες 
είτε σε ιδιωτικές επιχειρήσεις όποτε το δημοτικό συμβούλιο 
αποφασίσει και κρίνει πως είναι απαραίτητο, και πιο συγκεκριμένα:

Αναθέτει κυρίως, τα έργα υποδομής σε ιδιώτες, εξ * αιτίας της 
έλλειψης που παρουσιάζεται στο προσωπικό, και των μη 
απαραίτητων μηχανημάτων για την περάτωση τους. Με αυτό τον 
τρόπο ωφελείται από το γεγονός αυτό δι'ότι εξασφαλίζονται πόροι 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, λόγω του ανταγωνισμού που επιβάλλει 
η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι λόγοι ανάθεσης είναι και σε 
συνάρτηση, της έλλειψης επαρκούς οικονομικής αυτοτέλειας που 
παρουσιάζει ο Δήμος.

Όσον αφορά την ανάθεση, η διαδικασία που ακολουθείται είναι η 
εξής, ξεκινώντας απο την μελέτη του έργου που προηγείται. 
Ακολουθεί η κοστολόγηση του έργου και εν συνεχεία, αφού 
προηγουμένος έχει εγκριθεί απο το δημοτικό συμβούλιο, το έργο 
δημοπρατείται και κηρύσσεται ο διαγωνισμός με τους υποψήφιους 
αναδόχους. Τέλος κατατίθενται οι προσφορές από αυτούς, και το 
τελευταίο στάδιο είναι αυτό της επιλογής του μειοδότη από το 
δημοτικό συμβούλιο του Ο.Τ.Α., ορίζοντάς τον έτσι και ανάδοχο του 
έργου.

Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε πως προτιμάται στις περισσότερες 
περιπτώσεις ο μειοδότης, αλλά αυτό δεν είναι απόλυτο γιατί 
λαμβάνονται υπ' όψιν και κριτήρια όπως η εμπειρία του αναδόχου 
και γενικώς τέτοιου είδους ανάλογα κριτήρια.

Ότι αφορά την επίλυση ορισμένων τοπικών ζητημάτων, την 
ανάδειξη παραδοσιακών ήθη και εθίμων, του τουρισμού 
κ.α.,ανατίθενται σε δημοτικές επιχειρήσεις, λόγω της νομοθετικής 
ευελιξίας που παρέχονται σε αυτές, καθώς επίσης και της υψηλής 
αποτελεσματικότητας που επιτυγχάνουν, αφού ιδρύονται μόνο για 
συγκεκριμένο σκοπό και στελεχώνονται με το κατάλληλα ειδικευμένο 
προσωπικό. Επειδή οι δημοτικές επιχειρήσεις επιχορηγούνται άρα 
ένα επιπλέον κίνητρο για τον δήμο ήταν να κινηθεί προς αυτή την
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κατεύθυνση γιατί τυγχάνουν ιδιαίτερης οικονομικής μεταχείρισης.

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες της πόλης αναδεικνύονται μέσω 
της Δ.Ε.Π.Α.Κ. και ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. μετατρέποντας τη νομική τους 
μορφή από Ν.Π.Δ.Δ. όπου τα χαρακτήριζε η αργοπορία στις 
αποφάσεις, σε Ν.Π.Ι.Δ., κάνοντας εκπληκτικά βήματα προόδου 
δικαιώνοντας την Δημοτική Αρχή για την απόφασή της.

Όσον αφορά την ύδρευση και αποχέτευση έπρεπε αποκλειστικά 
να υπάρχει μια υπηρεσία όπου θα παρέχει υψηλή ποιότητα και 
άμεση αντιμετώπιση των προβλημάτων με άμεσες αποφάσεις, κάτι 
που δημιούργησε την ανάγκη δημιουργίας Δημοτικής Επιχείρησης. 
Χρειαζόταν εξειδίκευση της συγκεκριμένης υπηρεσίας που είναι 
ανταποδοτικού χαρακτήρα και είναι σημαντικός λόγος για την 
βιωσιμότητά της.

Μια πόλη όπως η Καλαμάτα με ιστορία που βρίσκεται σε ένα 
πανέμορφο γεωγραφικό σημείο συνδυάζοντας θάλασσα και βουνό 
ήταν σίγουρο ότι θα προσελκύσει ξένο κόσμο. Αυτό ήταν αντιληπτό 
από την Δημοτική Αρχή, και με τα πλεονεκτήματα των 
χρηματοδοτήσεων των Δ.Ε. ιδρύθηκε η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. με σκοπό την 
ανάπτυξη της πόλης σε αυτών τον τομέα.

Τη περίοδο του σεισμού το 1986 και της καταστροφής 
εκατοντάδων σπιτιών και η παράλληλη αύξηση των δημοτικών 
επιχειρήσεων εκείνο το χρονικό διάστημα στην Ελλάδα θεωρήθηκε 
πως είναι αναγκαίο να δημιουργηθεί μια Δημοτική Επιχείρηση η 
οποία θα κάλυπτε τα προβλήματα από τις ανάγκες που 
δημιουργήθηκαν. Και έτσι συστάθηκε η Α.Δ.Ε.Κ., με σκοπό την 
συγκρότηση κατοικιών των άστεγων πολιτών.

Η ευαισθησία για το περιβάλλον και η ανάγκη ανάπτυξης των 
λιγότερο αναπτυγμένων περιοχών του Δήμου, κυρίως λόγω 
γεωγραφικών κριτηρίων64 και παράλληλα να μειωθεί το ποσοστό των 
ανέργων της περιοχής. Επίσης χρειαζόταν καλύτερος συντονισμός 
και διαχείριση των ενοικιαζόμενων κτιρίων του Δήμου, αυτός ήταν 
λόγος σύστασης μιας επιχείρησης σε αυτούς τους τομείς. Έτσι 
ιδρύθηκε η Δ.Ε.Α.Κ.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

64 φτωχές περιοχές Ταϋγέτου.
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Όσο αφορά τώρα τις παραδοσιακές υπηρεσίες του Δήμου 
Καλαμάτας βάση των στοιχείων που συλλέξαμε μπορούμε να 
εκφράσουμε τους συγκεκριμένους λόγους ανάθεσης τους.

Ξεκινώντας από την υπηρεσία της καθαριότητας θα πρέπει να 
αναφέρουμε ότι το 1999 ο Δήμος είχε στη κατοχή του 20 
απορριμματοφόρα, σε σχέση με τα δύο τελευταία χρόνια που έχουν 
απομείνει τα μισά και στην ουσία λειτουργούν μόνο τέσσερα κάθε 
φορά. Αυτό ανάγκασε τη Δημοτική Αρχή να πάρει μια ξεχωριστεί 
πρωτοβουλία αναθέτοντας ένα κομμάτι της σε ιδιώτη. Τα 
αποτελέσματα όμως δεν ήταν τα αναμενόμενα και επιθυμητά.

Η υπηρεσία του πρασίνου ανέθεσε και αυτή σε ιδιώτη για 
συντήρηση, τμήματός της, ενώ παράλληλα διαθέτει αυτοδύναμη 
γεωτεχνική υπηρεσία που έχει την δυνατότητα να αντεπεξέλθει 
πλήρως στις υποχρεώσεις της. Ο λόγος ανάθεσης ήταν κυρίως να 
εξασφαλισθεί η χρηματοδότηση από το Σ.Α.Τ.Α. για το 2005, ύψους
63.000 euro.

Η οδοποιία διαθέτει επίσης αυτοδύναμη τεχνική υπηρεσία, 
ολοκληρώνει τις μελέτες και υλοποιεί τις αρμοδιότητές της. Η 
ασφαλτόστρωση είναι ο μόνος λόγος που απαιτείται ανάθεση 
εργολαβίας σε τρίτους λόγω έλλειψης του συγκεκριμένου 
μηχανήματος, που δεν είναι απαραίτητο πλέον για το δήμο γιατί 
σχεδόν η οδοποιία της έχει ολοκληρωθεί, και η χρήση του θα ήταν 
ελάχιστη.

1.3 ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΤΕΘΕΙ ΣΕ 
ΙΔΙΩΤΕΣ Η ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο Δήμος Καλαμάτας αναθέτει πολλές από τις υπηρεσίες του σε 
ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις ( Ν.Π.Ι.Δ.). Αυτές διαχωρίζονται 
πρώτον, με απευθείας ανάθεση σε τρίτους μέσω των παραδοσιακών 
υπηρεσιών του και δεύτερον, ορισμένες από τις υπόλοιπες 
αρμοδιότητές τους τις μεταβιβάζουν σε δημοτικές ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, για εξασφάλιση πόρων και ποιοτικότερων 
αποτελεσμάτων των παρεχόμενων υπηρεσιών.
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Ξεκινώντας από τις παραδοσιακές υπηρεσίες θα αναφερθούμε 
κυρίως για την καθαριότητα όπου μια προσπάθεια ανάθεσης μέρους 
της για ένα μικρό χρονικό διάστημα (το έτος 2004) δεν είχε θετικά 
αποτελέσματα. Λόγοι της αρνητικής εξέλιξης ήταν η αργοπορία 
πληρωμής προς τον ιδιώτη.

Όσον αφορά την υπηρεσία του πρασίνου, το Μάρτιο του 2005 
πραγματοποιήθηκε διαγωνισμός ανάθεσης για κατασκευή και 
συντήρηση ορισμένης περιοχής από ιδιώτη. Φυσικά είναι νωρίς για 
να υπάρχουν στοιχεία. Κύριος λόγος ανάθεσης ήταν η εξασφάλιση 
πόρων από την Ε.Ε.

Για την υπηρεσία της οδοποιίας θα πρέπει να αναφέρουμε πως 
κύριες εργασίες της είναι η συντήρηση δρόμων, προχωματώσεις και 
διανοίξεις δρόμων, κατασκευή πεζοδρομίων κτλ. όπου γίνεται με 
αυτεπιστασία. Βέβαια δίνονται αρκετά τμήματα για την περάτωσή 
τους, σε ιδιώτες όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο, όπως 
ασφαλτόστρωση.

Αυτές είναι οι τρεις πιο σημαντικές υπηρεσίες του Δήμου, αφού οι 
υπόλοιπες δεν έχουν να επιδείξουν κάτι το ιδιαίτερο βάση του μέχρι 
τώρα έργου τους.

Όσον αφορά τις ιδιωτικές επιχειρήσεις ο Δήμος έχει μεταβιβάσει 
σε αυτές αρμοδιότητες του για τη καλύτερη και γρηγορότερη 
αντιμετώπιση των τοπικών ζητημάτων του. Αυτές αναφέρονται 
παρακάτω και έχουν αναλάβει τις εξής δραστηριότητες:

1 Πολιτιστικές δραστηριότητες όπως το ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ. , μουσική, 
χορός κ.τ.λ. μέσω της Δ.Ε.Π.Α.Κ.

2 Ουσιαστική πολιτιστική αποκέντρωση στο χώρο της θεατρικής 
τέχνης μέσω του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ.

3 Την ύδρευση και αποχέτευση μέσω της Δ.Ε.Υ.Α.Κ.

4 Την ανάπτυξη και προβολή του τουρισμού μέσω της Δ.Ε.Τ.Α.Κ.

5 Την ανάπτυξη των φτωχών περιοχών, την καταπολέμηση της 
ανεργίας και την προστασία του περιβάλλοντος μέσω της 
Α.Δ.Ε.Κ.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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6 Και τέλος την κατασκευή κυρίως, κατοικιών μέσω της Δ.Ε.Α.Κ. 

1.4. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Ο δήμος διατηρεί στην αρμοδιότητα του την υπηρεσία της 
καθαριότητας γιατί με αυτόν τον τρόπο παρέχεται καλύτερη 
λειτουργία στην παροχή αυτή. Ο λόγος είναι ότι το προσωπικό του 
θα καλύψει τις ανάγκες αρκεί να του παρέχεται ο απαραίτητος 
εξοπλισμός που στη περίπτωση του δήμου Καλαμάτας, είναι 
ελλιπής.

Επίσης διατηρείται η υπηρεσία του πρασίνου όπου διαθέτει το 
απαραίτητο γεωτεχνικό προσωπικό και μπορεί να προσφέρει 
υπηρεσίες με αυτεπιστασία, εκτός ένα τμήμα που ανατέθηκε σε 
ιδιώτη με διαγωνισμό γιατί είχαν εξασφαλισθεί κονδύλια που αγγίζουν 
το ύψος των 63.000 euro.

Η οδοποιία ολοκληρώνει όλες τις εργασίες που είναι της 
αρμοδιότητάς της εκτός της ασφαλτόστρωσης που ανατίθεται σε 
ιδιώτες, λόγω έλλειψης κατάλληλου μηχανήματος, (έτσι αναγράφεται 
σαν δεύτερο έργο για να μην θεωρηθεί κατάτμηση, άρα έργο 
παράνομο). Στην πόλη δεν υπάρχει ανάγκη μεγάλων έργων 
οδοποιίας, αν υπάρξουν γίνεται ανάθεση σε ιδιώτη, άρα οι 
συντηρήσεις και τα μικρά έργα κατασκευάζονται από το υπάρχον 
προσωπικό, έτσι ο δήμος εξυπηρετείται οικονομικά.

Οι τρεις αυτές υπηρεσίες του δήμου είναι οι μόνες που 
ολοκληρώνονται με δικά της μέσα κατά κύριο λόγω, ενώ οι 
κοινωνικές παρέχονται από τις Δ.Ε. που συστάθηκαν και εννοούμε 
το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. γενικά για τα θεατρικά δρώμενα και την ΔΕ.ΠΑ.Κ. 
για τον χορό, την μουσική και τις ανάλογες αρμοδιότητές τις.Η 
ύδρευση και αποχέτευση ανατέθηκε στην Δ.Ε.Υ.Α.Κ., και ο 
ευαίσθητος τομέας του τουρισμού δόθηκε στην Δ.Ε.ΤΑ.Κ. Τέλος 
δημιουργήθηκε η κατασκευαστική επιχείρηση Δ.Ε.Α.Κ. για την 
κατασκευή κτιρίων και η Α.Δ.Ε.Κ. για το περιβάλλον την ανεργία.

Ο δήμος επωφελήθηκε στην εξειδικευμένη, άρα και ποιοτική 
παροχή υπηρεσιών, με άμεσο αποδέκτη τους πολίτες και το 
κοινωνικό όφελος που απορρέει. Παράλληλα κατάφερε να απορροφά 
πόρους απο την Ε.Ε. και το ελληνικό δημόσιο, σε μια εποχή που οι
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ανάγκες αυξάνουν και η εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων είναι 
δυσεύρετη.

Διαπιστώνουμε ότι ο δήμος διατηρεί με αυτεπιστασία μόνο τις 
παραδοσιακές υπηρεσίες του, αφού αποφέρει ικανοποιητικό 
αποτέλεσμα για τους κατοίκους, παρά τις ελλείψεις που υπάρχουν. 
Ενώ όλες οι κοινωνικές δραστηριότητες έχουν ανατεθεί σε ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, όπως και η κατασκευαστική επιχείρηση καθώς και η 
Δ.Ε.Υ.Α.Κ. που είναι ανταποδοτικού χαρακτήρα.

Σύμφωνα με αυτά ο δήμος επωφελήθηκε στην εξειδικευμένη 
άρα και ποιοτική παροχή υπηρεσιών, με άμεσο αποδέκτη τους 
πολίτες και το κοινωνικό όφελος τους, ενώ παράλληλα με αυτό τον 
τρόπο κατάφερε να εξασφαλίζει πόρους από την Ε.Ε. και το 
Ελληνικό δημόσιο, σε μια εποχή που οι χρηματοδοτήσεις προς 
αυτούς είναι δύσκολο να βρεθούν.

Επίσης λόγω έλλειψης μεγάλων έργων οδοποιίας ο δήμος 
εξυπηρετείται οικονομικά, αφού με τα λίγα μέσα και προσωπικό 
γίνονται όλες οι συντηρήσεις και τα μικρά έργα, σε διαφορετική 
περίπτωση κάνει ανάθεση σε ιδιώτη.

Πλέον χωρίς να πληρώνεται ιδιώτης για την καθαριότητα, η 
πόλη παραμένει καθαρή με τα ελάχιστα απορριμματοφόρα65 που 
έχουν απομείνει και έτσι εξοικονομούνται χρήματα.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

65 Υπάρχουν 10 συνήθως λειτουργούν τα 4-5.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

2.1 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ

Η καθαριότητα της πόλης και η προστασία του περιβάλλοντος 
είναι κοινωνικά αγαθά που αποκτώνται με τη συνεχή συνεργασία του 
Δήμου και των Δημοτών με προκαθορισμένο και διακριτικό πλαίσιο 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.

Είναι μια από τις σημαντικότερες υπηρεσίες του δήμου γιατί από 
τη σωστή λειτουργία της δεν διατρέχει κίνδυνο μόλυνσης η πόλη και 
εξασφαλίζεται η υγιεινή για τους πολίτες.

Για να γίνουν τα παραπάνω όμως απαιτείται κατάλληλος 
εξοπλισμός και απαραίτητο προσωπικό, σε αριθμό και ηλικία, που να 
αρκεί για την γρήγορη και σωστή καθαριότητα της πόλης.

Η εκτέλεση των εργασιών καθαριότητας περιλαμβάνει κυρίως 
δρόμους, πλατείες, πάρκα, γήπεδα, Δημοτικά κτίρια, εργασίες 
αποκομιδής, μεταφοράς και διάθεσης των αστικών απορριμμάτων, 
που έχουν ως στόχο τον ευπρεπισμό της πόλης και την αποφυγή 
μόλυνσής της, καθώς και την ανακύκλωση και ανάκτηση χρήσιμων 
υλικών.

Παρακάτω γίνεται περιγραφή και ταξινόμηση των απορριμμάτων

Αποοοίυυατα -  στερεά και απόβλητα νοούνται όλες οι ουσίες ή 
αντικείμενα, κύρια στερεός μορφής, που προέρχονται από

38



ανθρώπινες δραστηριότητες ή φυσικούς κύκλους και παράγονται στο 
αστικό περιβάλλον (χώροι διαβίωσης, εργασίας, ψυχαγωγίας).
Τα απορρίμματα ταξινομούνται σε:

1 ΑΣΤΙΚΑ
2 ΕΙΔΙΚΑ
3 ΤΟΞΙΚΑ ΒΛΑΒΕΡΑ

Τα αστικά απορρίμματα περιλαμβάνουν:

α) εσωτερικά απορρίμματα, ογκώδη και μη ογκώδη που 
προέρχονται από οικίες, καταστήματα, γραφεία, βιομηχανικούς, 
βιοτεχνικούς και επαγγελματικούς χώρους και γενικά χώρους, όπου 
εκδηλώνονται ανθρώπινες δραστηριότητες

β) εξωτερικά απορρίμματα, οποιασδήποτε χρήσης και 
προέλευσης, που κείνται σε οδούς, κοινόχρηστους χώρους, οικόπεδα 
κ.τ.λ,

γ) προϊόντα κηπουρικών εργασιών (κλαδιά, φύλλα κ.τ.λ.). 
δ) επικίνδυνα απορρίμματα όπως μπαταρίες, φάρμακα, 

σύριγγες κ.τ.λ. που χρήζουν ειδικής αποδόμησης

Τα ειδικά απορρίμματα περιλαμβάνουν:

α) Στερεά απόβλητα που προέρχονται από την 
παραγωγική δραστηριότητα βιομηχανιών, βιοτεχνιών,
εργαστηρίων, συνεργείων και άλλων μονάδων παραγωγής 
(μέταλλα, ξύλο, χαρτί, πλαστικά κ.τ.λ.) και δεν προσομοιάζουν με τα 
αστικά λόγω όγκου, ποσότητας και ποιότητας.

β) στερεά απόβλητα νοσοκομείων και θεραπευτηρίων γενικά 
εκτός εκείνων που προέρχονται από αίθουσες χειρουργείου και 
τοκετών, από παθολογοανατομία, μικροβιολογικά, αιματολογικά 
εργαστήρια, από τμήματα λοιμωδών νόσων κ.τ.λ. τα οποία 
οδηγούνται υποχρεωτικά για καύση σε ειδικούς κλιβάνους.

γ) προϊόντα και υλικά προερχόμενα από εκσκαφές, 
κατεδαφίσεις και γενικά οικοδομικές εργασίες

δ) αυτοκίνητα, οχήματα σκάφη και μηχανήματα γενικά ή μέρη 
τους άχρηστα και εγκαταλελειμμένα.

Τοξικά -  Επικίνδυνα:

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
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Τοξικά - επικίνδυνα θεωρούνται όλα, όσα περιέχουν 
ουσίες που εγκυμονούν κινδύνους για την υγεία και το 
περιβάλλον (γεωργικά φάρμακα, εκρηκτικά ραδιενεργά κ.τ.λ.).
Η ανεξέλεγκτη παραμονή και η αποθήκευση τοξικών επικίνδυνων 
αποβλήτων απαγορεύεται στο Δήμο Καλαμάτας.

Υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ι το υ  Δ ή υ ο υ  είνα ι:

α) Η περισυλλογή, αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των μη 
ογκωδών αστικών απορριμμάτων έτσι όπως αυτά περιγράφονται στο 
άρθρο 3 του κανονισμού περί αστικών απορριμμάτων.

Η συλλογή γίνεται με τρόπο ώστε να αποφεύγεται η διασπορά 
απορριμμάτων κατά τη φόρτωση και κατά τη μεταφορά στον χώρο 
επεξεργασίας απορριμμάτων του Δήμου Καλαμάτας.

β) Η αποκομιδή, η μεταφορά και διάθεση των ογκωδών 
αστικών απορριμμάτων,η οποία θα γίνεται σύμφωνα με το 
πρόγραμμα του Δήμου. Ενδεικτική πινακίδα της ημέρας αποκομιδής 
ογκωδών αντικειμένων για κάθε περιοχή επικολλάται στους γκρι 
κάδους.

γ) Η καθαριότητα των εξωτερικών χώρων και όλες οι εργασίες 
περισυλλογής και απομάκρυνσης σκουπιδιών και απορριμμάτων που 
βρίσκονται σε οδούς, πλατείες, κοινόχρηστους χώρους, οικόπεδα 
κ.τ.λ.

δ) Η εφαρμογή προγράμματος διαλογής στην πηγή για 
ανακύκλωση απορριμμάτων.

ε) Η Λήψη έκτακτων μέτρων για την καθαριότητα της πόλης, 
στ) Η λήψη μέτρων για την αποτροπή παραγωγής διακίνησης 

και αποθήκευσης των απορριμμάτων των αποβλήτων που 
περιγράφονται σαν τοξικά -επικίνδυνα.

ζ) Η ενημέρωση των δημοτών για τα προγράμματα 
και τα δρομολόγια των οχημάτων αποκομιδής απορριμμάτων τις 
τυχόν αλλαγές, τα προγράμματα και τα δρομολόγια των μηχανικών 
σαρώθρων.

η) Η προστασία της υγείας των εργαζομένων.
θ) Η διατήρηση της δημόσιας υγείας και η προστασία του 

περιβάλλοντος,
ι) Η μέριμνα για την τοποθέτησης των κατά περίπτωση 

κατάλληλων κάδων, η διατήρηση τους σε καλή και καθαρή 
κατάσταση.

κ) Η επανατοποθέτηση των κάδων μετά την εκκένωση στην
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προβλεπόμενη θέση και στην κατά περίπτωση ενδεδειγμένη 
κατάσταση λειτουργίας.

λ)Η συστηματική παρακολούθηση της τήρησης του παρόντος 
κανονισμού και η επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων στις 
περιπτώσεις καταστρατήγησης του.

Οι παραπάνω είναι οι εργασίες και οι υποχρεώσεις που 
αφορούν το Δήμο και που θα πρέπει να εκπληρώνει για το κοινωνικό 
καλό της τοπικής κοινωνίας. Είχε ανατεθεί μέρος της σε ιδιώτη που 
όμως ανέλαβε την τοποθέτηση κάδων και αποκομιδή των 
απορριμμάτων των κεντρικών δρόμων δηλ. το ευκολότερο μέρος της 
υπηρεσίας ενώ η δύσκολη εργασία ολοκληρωνόταν με αυτεπιστασία. 
Εκτός αυτού λόγω μιας αργοπορίας πληρωμής προς τον ιδιώτη, από 
πλευράς δήμου, δημιουργήθηκε ένας σκουπιδότοπος σε ολόκληρη 
την πόλη. Τελικά η τάξη επανήλθε με αυτεπιστασία.

2.2 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΑΣΙΝΟΥ

Η υπηρεσία πρασίνου έχει αρμοδιότητα την δημιουργία και 
συντήρηση αστικού πρασίνου που θεωρείται ένα από τα σημαντικά 
κομμάτια του δήμου αφού αφορούν την καλαισθησία της πόλης. Για 
το λόγο αυτό διαθέτει αυτοδύναμο τμήμα γεωτεχνικών υπηρεσιών και 
έχει τη δυνατότητα, να μεριμνά:

Για την εκτέλεση των έργων πρασίνου (επιχωμάτισης, 
φύτευσης, άρδευσης) σε κοινόχρηστους χώρους, πάρκα, παιδικές 
χαρές, νησίδες, δεντροστοιχίες κλπ. σύμφωνα με τις μελέτες που 
συντάσσει το γραφείο μελετών.

Για την συντήρηση των χώρων πρασίνου σύμφωνα με τις αρχές 
της γεωπονικής επιστήμης.

Για την κατάρτιση και εφαρμογή λεπτομερών προγραμμάτων 
φυτεύσεων, συντήρησης, άρδευσης και φυτοπροστασίας των χώρων 
πρασίνου του Δήμου.

Γ ια την τήρηση αποθήκης μηχανημάτων, υλικών, εργαλείων, 
λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων κλπ.

Γ ια τη συνεργασία με την Τ.ν του Δήμου για την λειτουργική 
αρτιότητα των χώρων από πλευράς πρασίνου.

Για να ασκεί με ένδικα μέσα δίωξη κατά δραστών σε βάρος 
του πρασίνου.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
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Για την συνεχή παραγωγή ποσότητας και ποιότητας φυτικών 
ειδών και ποικιλιών με βάση τις μελέτες ανάπτυξης και συντήρησης 
πρασίνου

Γ ια την επίβλεψη των φυτοτεχνιών και αρδευτικών έργων που 
εκτελούνται εργολαβικά.

Το πράσινο της πόλης δομείται στην κεντρική ζώνη με όλα τα 
στοιχεία αστικού πρασίνου (πάρκα, κηπάρια, ανθώνες, νησίδες, 
δενδροστοιχίες, χλοοτάπητες), στην περιμετρική ζώνη, που κυρίως 
περιλαμβάνει- εκτεταμένους χλοοτάπητες, νησίδες οδικών αξόνων, 
υψηλό πράσινο(δένδρα) και σημειακούς ανθώνες (κόμβος 
Ασπροχώματος, κόμβος Αρτέμιδος, παραλιακή οδός) και στους 
ειδικούς χώρους (φυτώριο, παιδότοποι, περιβάλλοντες χώρους 
σχολείων και εκκλησιών, αδιαμόρφωτους χώρους σχολείων και 
εκκλησιών, αδιαμόρφωτους χώρους και την αγροτική ζώνη του 
Δήμου).

Γ ια την ορθή εμφάνιση του πρασίνου, για την λειτουργία του στην 
δράση της πόλης, είτε ως στοιχείο αισθητικό, είτε ως στοιχείο 
οικολογικό, είτε ως στοιχείο της προσωπικότητας και καλαισθησίας 
της πόλης, πρέπει να επιδέχεται την συντήρηση και την βελτίωση του 
σε τακτά χρονικά διαστήματα με κριτήρια γεωτεχνικά και αισθητικά 
καθημερινού πολιτισμού.

2.3 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΑ ΤΗΣ 
ΕΡΓΑ

Είναι και αυτό ένα από τα τμήματα που ο Δήμος Καλαμάτας 
έχοντας κατανοήσει τη χρησιμότητά του, και με αντικείμενο της 
υπηρεσίας αυτής να αποτελούν τα έργα οδοποιίας και εφαρμογής 
σχεδίου πόλεως, του παρέχει τη δυνατότητα να διατηρεί αυτοδύναμη 
τεχνική υπηρεσία. Να κατασκευάζει πεζοδρόμια, σκράπεδα, να 
προχωματίζει δρόμους να τους συντηρεί, να κάνει διανοίξεις, τεχνικά 
έργα, γέφυρες, τοίχους αντιστήριξης κ.λ.π.

Ιδιαίτερα μέχρι και το 1990 ο Δήμος είχε όλα τα απαραίτητα μέσα, 
εξοπλισμό και εργατικό δυναμικό για όλες τις εργασίες του. Πλέον 
διαθέτει αρκετά μηχανήματα για εργασίες που δεν θεωρούνται 
μεγάλες και αξιοποιούν τον υπάρχοντα μηχανικό εξοπλισμό και 
εργατοτεχνικό δυναμικό που διαθέτει ο Δήμος.

Η παροχή δη μοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
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Γενικά έχει τη δυνατότητα να κάνει όλες τις προεργασίες για την 
κατασκευή δρόμων εκτός από το τελικό στάδιο της ασφαλτόστρωσης 
της οποίας ο Δήμος δεν διαθέτει το κατάλληλο μηχάνημα που 
απαιτείται. Για το λόγο αυτό αναθέτει σε τρίτους εργολαβία την 
περάτωση του έργου.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Ο.Τ.Α.

3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Σύσταση και νομική φύση

Με βάση το θεσμικό πλαίσιο οι Δήμοι και οι Κοινότητες μπορούν 
να συνιστούν δικές τους επιχειρήσεις ή να συμμετέχουν σε 
επιχειρήσεις μαζί με άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα.

α) για την εκτέλεση έργων που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση 
του κοινού καθώς και για την οικονομική εκμετάλλευση των έργων 
αυτών.

β) για την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που 
έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού.

γ)για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σκοπό την 
πραγματοποίηση εσόδων.

Επιγείοηση66 μπορεί να συστήσει ο πρώτος βαθμός τοπικής 
αυτοδιοίκησης, όσο και η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Βεβαίως 
μπορούν και οι δύο βαθμοί να συνεργαστούν στα πλαίσια κοινής

66 Καϊάφα Μαρία πτυχιακή εργασία ‘βασικά οικονομικά μεγέθη επιχειρήσεων δήμου Καλαμάτας’ 
Καλαμάτα 2000
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επιχείρησης.
Επίσης, μπορεί να συσταθεί επιχείρηση της Τ.Α. με ιδιώτες, 

κοινωνικούς ή και άλλους φορείς προκειμένου ο νέος φορέας να 
διευκολύνει τις διαδικασίες της τοπικής ανάπτυξης.

3.1.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ

Νομική ιιοοΦή

1 Αμιγείς Δημοτικές Κοινοτικές Επιχειρήσεις που συστήνονται 
από ένα Δήμο ή Κοινότητα (Δ.Κ.Κ άρθ.277).

2 Αμιγείς Διαδημοτικές Διακοινοτικές Επιχειρήσεις που
συστήνονται από δύο ή περισσότερους Ο.Τ.Α (Δ.Κ.Κ άρθ.285).

2 Ανώνυμες Εταιρείες με Συνεταιρισμούς που συστήνονται από 
Δήμους, Κοινότητες, Τ.Ε.Δ.Κ καθώς και συνεταιρισμούς.

3 Εταιρείες Λαϊκής Βάσης που συστήνονται από φορείς της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Συνεταιρισμούς και άλλα νομικά ή 
φυσικά πρόσωπα, (αρθ.290 Π.Δ 410/1995).

5 Ανώνυμες Εταιρείες που συστήνονται από φορείς της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στις οποίες μετέχουν οι φορείς του 
δημόσιου τομέα (παρ.6, αρθ.1 του Ν. 1256/1982), και από φορείς 
της Τοπικής αυτοδιοίκησης Συνεταιρισμούς και άλλα νομικά ή 
φυσικά πρόσωπα (άρθ.291,παρ.2 του Π.Δ 410/1995).

Εκτός από τη συμμετοχή ή τη σύσταση αμιγούς νομαρχιακής, 
δημοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης, υπάρχει και η δυνατότητα στους 
Ο.Τ.Α της σύστασης ή συμμετοχής σε επιχειρήσεις που δεν είναι 
αμιγώς νομαρχιακές, δημοτικές ή κοινοτικές. Οι επιχειρήσεις αυτές 
των OTA μπορούν να λειτουργούν με τη μορφή:

1 Συνεταιρισμού
2 Ανώνυμης εταιρείας
3 Εταιρείας μικτής οικονομίας
4 Κοινοπραξίας(π.χ σύνταξη μελέτης και εκτέλεση έργων)

Για την ενθάρρυνση της σύστασης ή τη συμμετοχή των Ο.Τ.Α σε

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
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τέτοιες επιχειρήσεις, προβλέπονται ορισμένα κίνητρα, όπως π.χ

φοροαπαλλαγές, δυνατότητες σύναψης συμβάσεων των Ο.Τ.Α με 
αυτές, δυνατότητες ανάθεσης μελετών σε αυτές, 
επιδοτήσεις για εκπαιδευτικά σεμινάρια κ.λ.π. Στη χώρα μας 
υπάρχουν πολυάριθμες τέτοιου είδους επιχειρήσεις με έντονη και 
αξιόλογη δράση στην προώθηση των θεμάτων της τοπικής 
ανάπτυξης.

Ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία ο αριθμός των επιχειρήσεων 
της Τ.Α αυξήθηκε σημαντικά, παράλληλα με την ενίσχυση της 
αποκέντρωσης και των αρμοδιοτήτων των Ο.Τ.Α.

Είναι γεγονός ότι υπάρχει μια ραγδαία αύξηση του αριθμού 
των επιχειρήσεων που σε μια δεκαετία (1986-1996) φτάνει το 600%, 
αν αναλογιστεί κανείς ότι τη δεκαετία του 80 ο αριθμός τους δε 
ξεπερνούσε τις 200.

Το αντικείμενο δραστηριότητας των επιχειρήσεων της Τ.Α 
αναφέρεται σε όλους τους τομείς της τοπικής οικονομίας και 
κοινωνίας, με μεγαλύτερη έμφαση στους τομείς του πολιτισμού, του 
τουρισμού, καθώς και στον κατασκευαστικό τομέα. Ειδικότερα, στον 
πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ποσοστιαία κατανομή των 
επιχειρήσεων της Τ.Α. κατά τομέα δραστηριότητας.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Ποσοστό κατανομής της Τ.Α κατά τομέα 
δραστηριότητας

% κατανομή

Πρωτογενής τομέας 4,3
Ορυκτού πλούτου 2,4
Κατασκευές 11,8
Μεταποίηση 3,0
Τουρισμός 24,4
Πολιτισμός 24,8
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ ) 3,2
Λοιπές Υπηρεσίες 26,1

Πηγή: ΕΕΤΑ

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι οι αναπτυξιακές
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εταιρείες έχουν, καταστατικά τουλάχιστον, τη δυνατότητα
προώθησης, πολλαπλών δραστηριοτήτων προς την κατεύθυνση της 
ενεργοποίησης του ενδογενούς δυναμικού των περιφερειών. Οι 
επιχειρήσεις της αυτοδιοίκησης είναι μηχανισμοί ανάπτυξης και 
κινητοποίησης του παραγωγικού δυναμικού ενός τόπου, ενώ 
παράλληλα προωθούν την ενίσχυση της απασχόλησης και την 
δραστηριοποίηση του εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού.

Έχουν τη δυνατότητα να οργανώσουν τους κοινωνικούς φορείς 
και τις άτυπες κοινωνικές ομάδες και να προωθήσουν τη συνεργασία 
των φορέων της τοπικής κοινωνίας για την επίτευξη των στόχων που 
θέτουν, όχι μόνο με οικονομικά, αλλά και με κοινωνικά κριτήρια.

Οι επιχειρήσεις των OTA ανέρχονται σε 1450 περίπου κατά το 
έτος 2004 σύμφωνα με την καταγραφή της Ε.Ε.Τ.Α.Α.

3.1.2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Ο θεσμός των δημοτικών επιχειρήσεων ήρθε να καλύψει 
πολλές ανάγκες σε τοπικό επίπεδο. Τα μέσα που μέχρι τότε διέθετε η 
Τ.Α. για την σχεδίαση και την υλοποίηση των σκοπών της όπως 
αναβάθμιση της πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης, Αποκέντρωσης δεν 
μπορούσαν να ανταποκριθούν στις νέες απαιτήσεις.

Οι Δημοτικές Επιχειρήσεις έχουν το πλεονέκτημα ότι 
βρίσκονται κοντά στις τοπικές αρχές, έχουν όμως την δυνατότητα να 
προωθούν ανεξάρτητες δράσεις και να λαμβάνουν γρήγορα 
αποφάσεις κάτι που δεν μπορούν να κάνουν τα όργανα του δημόσιου 
τομέα. Οι Επιχειρήσεις αυτές προσαρμόζουν ευχερέστερα τις δράσεις 
τους , βοηθώντας την Τ.Α. στην εκπλήρωση του σκοπού της, 
λειτουργώντας με τους όρους που επικρατούν στην αγορά.

Οι επιχειρήσεις των OTA εκτός των σημαντικών οικονομικών 
ωφελειών που έχουν, εκμεταλλευόμενες την σύγχρονη τεχνολογία, 
τους φυσικούς πόρους, το ντόπιο εργατικό και επιστημονικό 
δυναμικό, μπορούν να προάγουν το πολιτιστικό και βιοτικό επίπεδο 
των κατοίκων.

Το αποτέλεσμα αυτό μπορεί να είναι και καλύτερο σε 
περιπτώσεις, όπου για τη σύσταση επιχειρήσεων συνεργάζονται οι 
Ο.Τ.Α. μεταξύ τους ή οι Ο.Τ.Α. με το Δημόσιο, τον ιδιωτικό τομέα ή

Η παροχή δη μοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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τους συνεταιρισμούς

Σ τό γ ο ι κ α ι α π ο τελ έσ ιια τα  που εξασφαλίζουν οι Ο.Τ.Α. ασκώντας 
επιχειρηματικές δραστηριότητες είναι:

1 Η προστασία του περιβάλλοντος μια και η Τ.Α είναι και πρέπει 
να είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη σε περιβαλλοντικά θέματα.

2 Η προσφορά και εξασφάλιση νέων θέσεων εργασίας, τόνωση 
της υπαίθρου.

3 Η προβολή νέων προτύπων κατανάλωσης και η προώθηση 
κοινωνικών και πολιτιστικών αξιών.

4 Η ανάπτυξη συναγωνιστικών και όχι ανταγωνιστικών σχέσεων 
ανάμεσα σε επιχειρήσεις που αποτελούν κοινές οικονομικές 
μονάδες.

5 Ακόμα η ίδρυση αμιγών ή μικτών εμπορικών επιχειρήσεων οι 
οποίες προσφέροντας είδη ποιότητας σε λογικές τιμές, 
αναμένεται να προστατεύσουν το συμφέρον του δημότη 
καταναλωτή.

6 Αξιοποίηση εγχώριων πόρων.

7 Συλλογική επίλυση των τοπικών προβλημάτων.

3.1.3. Χρηματοδότηση Δημοτικών Επιχειρήσεων 

Α) Εξωτερικές Πηγές

Οι περισσότερες δημοτικές επιχειρήσεις συνάπτουν προγραμματική 
σύμβαση κυρίως:

1 Με το Δήμο
2 Το αρμόδιο Υπουργείο (π.χ μια δημοτική επιχείρηση 

περιφερειακού θεάτρου συνάπτει προγραμματική σύμβαση με 
το Υπουργείο Πολιτισμού)

3 Με το Υπουργείο Εσωτερικών κ.α.
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Ακόμη πηγές εξωτερικής χρηματοδότησης μπορεί να είναι:

1 Ευρωπαϊκή Ένωση
2 Επιδοτήσεις (ΟΑΕΔ)
3 Χορηγίες
4 Δωρεές
5 Κληρονομιές
6 Δανεισμό: α. Εσωτερικό Δανεισμό ( Ταμείο Παρακαταθηκών, 

ελληνικές τράπεζες)

β. Εξωτερικό Δανεισμό ( Τράπεζα Ευρωπαϊκών 
Επενδύσεων, ξένες Τράπεζες)

Β) Εσωτερικές Πηγές

Οι δημοτικές επιχειρήσεις αντλούν έσοδα από τις 
δραστηριότητες τους όπως από:

1 Έσοδα καλλιτεχνικών εκδηλώσεων
2 Δίδακτρα
3 Πωλήσεις διαφόρων προϊόντων και υπηρεσιών

6.2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Δ.Ε.Π.Α.Κ. Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής 
Ανάπτυξης Καλαμάτας.

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο 
Καλαμάτας

Δ.Ε.Υ.Α.Κ. Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης- 
Αποχέτευση Καλαμάτας

Δ.Ε.Τ.Α.Κ. Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικής 
Ανάπτυξης Καλαμάτας.
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Δ.Ε.Α.Κ. Δημοτική Επιχείρηση Ανασυγκρότησης 
Καλαμάτας.

Α.Δ.Ε.Κ. Αναπτυξιακή Δημοτική Επιχείρηση
Καλαμάτας

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

3.3 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ (Δ.Ε.Π.Α.Κ).

Η Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαμάτας 
του Δήμου Καλαμάτας ιδρύθηκε το 1985 και είναι η πρώτη δημοτική 
επιχείρηση ανάπτυξης στην Ελλάδα. Εγκρίθηκε με απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών 25027/9-4-1984 και συστάθηκε με την υπ’ 
αριθ. 77/1985 απόφαση του δημοτικού συμβουλίου Καλαμάτας 
και δημοσιεύθηκε στο 244/19-4-1984 (τ.Β’)

Η Δ.Ε.Π.Α.Κ. είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το 
οποίο διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 205 έως 225 του Ν. 
1065/1980, όπως τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν με τις 
διατάξεις των άρθρων 28, 35 έως 39, 42 και 46 του Ν. 1416/1984.

Η Δ.Ε.Π.Α.Κ. συστάθηκε μετά από συμφωνία του 
Υπουργείου Πολιτισμού και της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς, του 
Δήμου Καλαμάτας και σαν τελευταίος συμβαλλόμενος είναι η ίδια η 
Δ.Ε.Π.Α.Κ. Με την παραπάνω συμφωνία καθορίστηκε ένα 
μακροχρόνιο πλαίσιο δράσης μεταξύ των συμβαλλομένων μερών με 
σκοπό την ουσιαστική και ολοκληρωμένη πολιτιστική ανάπτυξη της 
Καλαμάτας και της ευρύτερης περιοχής.

Με την σύμβαση αυτή, αναπτύσσονται δραστηριότητες σε 
τρεις αλληλένδετους τομείς: α) τον εκπαιδευτικό, β) τον 
επιμορφωτικό, γ) τον ψυχαγωγικό.

Σκοπός της επιχείρησης είναι:
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Η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου προγράμματος 
πολιτιστικής ανάπτυξης της πόλης της Καλαμάτας και της ευρύτερης 
περιοχής, με ειδικότερους στόχους τη δημιουργία της απαραίτητης 
πολιτιστικής υποδομής, την διάδοση και ανάπτυξη της καλλιτεχνικής 
παιδείας, την στήριξη και διάδοση της σύγχρονης καλλιτεχνικής και 
πνευματικής δημιουργίας και την εξασφάλιση των συνθηκών που θα 
επιτρέψουν την άσκηση και ανάπτυξη των ατομικών δημιουργικών 
ικανοτήτων στο χορό, την μουσική, τον κινηματογράφο και τις 
εικαστικές τέχνες.

Στόχοι της επιχείρησης είναι: η προβολή, ανάπτυξη και 
διάδοση των τεχνών αυτών, και η ανάπτυξη της συνεργασίας με τους 
πολιτιστικούς φορείς και τα ερασιτεχνικά συγκροτήματα της πόλης, 
για την ενίσχυση της ερασιτεχνικής δημιουργίας και την διεύρυνση 
των πρωτοβουλιών και των παρεμβάσεών τους.

Οι στόχοι αυτοί ολοκληρώνονται με την κατασκευή και 
διαχείριση χώρων κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών και 
λοιπών υπηρεσιών, καθώς και την πραγματοποίηση επενδύσεων για 
την ευρύτερη ανάπτυξη της περιοχής.

Η διάρκεια της επιχείρησης είναι 99 χρόνια.

Έδρα της είναι ο Δήμος Καλαμάτας

Τα περιουσιακά στοιχεία που διέθεσε ο Δήμος στη επιχείρηση 
είναι:

Α) Η χρήση για 99 χρόνια του κτιρίου όπου παλιά στεγαζόταν το Α’ 
Γυμνάσιο Αρρένων Καλαμάτας.

Β) Η χρήση για 99 χρόνια του ακινήτου του "Ζουμπουλείου” , το 
οποίο έχει περιέλθει στο Δήμο Καλαμάτας.

Γ) Η χρήση για 99 χρόνια του Δημοτικού Αναψυκτηρίου, ιδιοκτησίας 
του Δήμου Καλαμάτας.

Δ) Η χρήση για 99 χρόνια του Δημοτικού Πάρκου και του 
Αναψυκτηρίου που υπάρχει μέσα σ’ αυτό.
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Ο Δήμος Καλαμάτας διέθεσε στην επιχείρηση χρηματικό ποσό 
35.216 θιιιό(1 2.000.000 δρχ.) ως αρχικό κεφάλαιο

Πόροι της επιχείρησης είναι:

1 τα έσοδα από δικαιώματα εγγραφής
2 από δίδακτρα
3 από εισπράξεις των δύο αναψυκτηρίων
4 οι πρόσοδοι από την περιουσία της
5 δάνεια
6 κληρονομιές
7 δωρεές
8 επιχορηγήσεις

Η επιχείρηση δεν είναι οικονομικά αποδοτική. Ο κοινωνικός 
χαρακτήρας της επιχείρησης είναι αυτός που δεν επιτρέπει την 
αποκόμιση κερδών από τις δραστηριότητες της. Στόχος της 
επιχείρησης είναι η κάλυψη των κοινωνικών αναγκών.

Η επιχείρηση μπορεί να διαλυθεί:

α. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών

β. Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχείρησης

γ. Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης

Εσωτερικός Κανονισμός Υπηρεσιών της Δ.Ε.Π.Α.Κ

Με τον κανονισμό αυτόν, καθορίζονται η οργάνωση, η διάρθρωση 
και οι αρμοδιότητες των υπηρεσιών της επιχείρησης και το ανώτατο 
όριο του προσωπικού της.

Ο κανονισμός αυτός αποτελεί τον πιο αποφασιστικό παράγοντα 
στη συγκρότηση της βάσης για την υλοποίηση των στόχων της.

Η άσκηση της πολιτιστικής πολιτικής της Δ.Ε.Π.Α.Κ έχει ευρύ 
αποκεντρωτικό χαρακτήρα (οι δραστηριότητες της στεγάζονται σε 
διάφορα κτίρια διασκορπισμένα στη πόλη) και οι πολιτιστικές
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παρεμβάσεις της καλύπτουν όλες τις μορφές της τέχνης (μουσική, 
χορό, εικαστικά, κινηματογράφο, βιβλιοθήκη).

Περιλαμβάνουν επιμορφωτικές πρωτοβουλίες (σεμινάρια, εκδόσεις 
κ.λ.π) και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις (παραστάσεις, προβολές, 
εκθέσεις κ.λ.π)

Στα πλαίσια του προγράμματος στην Δ.Ε.Π.Α.Κ. λειτουργούν 
Ωδείο, Σχολή Χορού, και Σχολή Εικαστικών Τεχνών, όπου 
παρακολουθούν 2500 περίπου παιδιά. Παράλληλα, υπάρχει ετήσιος 
προγραμματισμός επιμορφωτικών πρωτοβουλιών (σεμινάρια, 
διαλέξεις, εργαστήρια) και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων (παραστάσεις, 
φεστιβάλ, συναυλίες) που συνδυάζονται με τον εκπαιδευτικό τομέα. 
Δεν έχει ενεργοποιηθεί ακόμα το τμήμα του κινηματογράφου.

Η επιχείρηση έχει μεγάλη ανάπτυξη στη περιοχή, έχει επιτύχει σε 
μεγάλο βαθμό τους στόχους της και αυτό φάνηκε περισσότερο στην 
περίοδο των σεισμών όπου η Δ.Ε.Π.Α.Κ. έγινε ο πόλος έλξης και 
προστασίας των παιδιών.
Ανασταλτικός παράγοντας στην παραπέρα ανάπτυξη της Δ.Ε.Π.Α.Κ. 
στάθηκε η περίοδος των σεισμών της Καλαμάτας, που ανέστειλε 
κάποιες λειτουργίες της λόγω της καταστροφής των κτιρίων της, αλλά 
και του οικονομικού γενικότερα προβλήματος που προκλήθηκε εξ 
αιτίας αυτών στην περιοχή.

Δ ο α σ τη ο ιό τη τες

Για την υλοποίηση μιας ενεργητικής και συντονισμένης 
παρέμβασης στην ουσιαστική και ολοκληρωμένη πολιτιστική 
ανάπτυξη της Καλαμάτας και της ευρύτερης περιοχής 
δημιουργούνται τομείς:

1 Μουσικής
2 Χορού
3 Εικαστικών

Οι σχολές στεγάζονται στα ομορφότερα παραδοσιακά κτίρια 
της πόλης, ειδικά διαμορφωμένα και εξοπλισμένα για τις ανάγκες 
σύγχρονων σχολών.

Οι δάσκαλοι που διδάσκουν σ'αυτά είναι ενεργοί καλλιτέχνες και 
παιδαγωγοί πανελλήνιου κύρους και είναι ενδεικτικό ότι πλέον

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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ένα μέρος των καθηγητών προέρχεται από ίδιες τις σχολές, ενώ 
σημαντικοί καλλιτέχνες έχουν εγκατασταθεί στην Καλαμάτα, 
συμβάλλοντας έτσι και με αυτό τον τρόπο στην πολιτιστική 
αποκέντρωση.

Σκοπός όλων αυτών των δραστηριοτήτων είναι να καλλιεργηθεί 
σε βάθος η καλλιτεχνική ευαισθησία και η αγάπη για όλες τις τέχνες, 
η ανάπτυξη ερασιτεχνικών και επαγγελματικών ομάδων καθώς και η 
άρτια και υψηλή ποιότητα εκπαίδευσης εκείνων που θέλουν να 
ασχοληθούν επαγγελματικά με την Τέχνη.

Συνολικά και στις τρεις Σχολές φοιτούν κατά μέσο όρο 1500 
μαθητές και ένας σημαντικός αριθμός σπουδαστών μετά τη φοίτηση 
τους στη Δ.Ε.Π.Α.Κ. έχει εισαχθεί στις επαγγελματικές σχολές της 
Ελλάδας και του εξωτερικού.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
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Πολιτιστικοί τομείς της Δ.Ε.Π.Α.Κ

3.3.1 Τομέας Μουσικής ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ

Σκοπός του συγκεκριμένου τομέα είναι η διάδοση της μουσικής σε 
άσο το δυνατόν περισσότερους πολίτες του Δήμου αλλά και της 
ευρύτερης περιοχής και η δημιουργία μουσικών πυρήνων που θα 
ενισχύσουν τον χώρο της μουσικής.

Ο Μουσικός Τομέας της Δ.Ε.Π.Α.Κ. έχει κεντρικό πυρήνα το 
Δημοτικό Ωδείο, που στεγάζεται σε ένα πολύ όμορφο κτίριο του 19ου 
αιώνα, ειδικά διαμορφωμένο και πλήρως εξοπλισμένο για τις ανάγκες 
ενός σύγχρονου ωδείου.

Νέες μέθοδοι διδασκαλίας, έμφαση στην ελληνική μουσική, 
παραδοσιακή και βυζαντινή, συγκρότηση φωνητικών και οργανικών 
ομάδων, συχνές μαθητικές παραστάσεις, προσδίδουν στο Ωδείο ένα 
εύφορο και δημιουργικό κλίμα.

Επιπλέον το Ωδείο δραστηριοποιείται και στο χώρο της 
επιμόρφωσης, με σεμινάρια, διαλέξεις, σχολιασμένες συναυλίες και 
ακροάσεις, εργαστήρια, που απευθύνονται τόσο σ’ ένα ευρύτερο 
φιλότεχνο κοινό, όσο και στους μαθητές.

Για το πλατύ κοινό της Καλαμάτας οργανώνονται κάθε χρόνο στο

53



Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας ποικίλες εκδηλώσεις, που 
περιλαμβάνουν όλα τα είδη της μουσικής.

Η Καλαμάτα είναι σίγουρα μια από τις ελάχιστες πόλεις της 
Ελλάδας που έχει τακτικές εβδομαδιαίες συναυλίες στην διάρκεια του 
χειμώνα. Όσο για το καλοκαίρι, η βασική ανησυχία του Μουσικού 
Τομέα κατευθύνεται στην παραγωγή αυθεντικών μουσικών 
γεγονότων, οργανωμένων ειδικά για την Καλαμάτα. Οι εκδηλώσεις 
αυτές άλλοτε εντάσσονται σ’ ένα φεστιβάλ θεματικού χαρακτήρα (π.χ 
« Ό π ε ρ α »  ή «Μ ουσική για π α ιδ ιά») άλλοτε πάλι παίρνουν την 
μορφή ενός μεγάλου σύνθετου θέματος και βασίζονται στη 
συνεργασία επαγγελματικών καλλιτεχνιών με τις ντόπιες δυνάμεις 
(μαθητές όλων των εργαστηρίων και σχολών της Δ.Ε.Π.Α.Κ., 
ερασιτέχνες, μέλη τοπικών πολιτιστικών συλλόγων, χορωδοί, 
μουσικοί της Φιλαρμονικής). Δεν παραμελείται ωστόσο και η 
ψυχαγωγία του πλατύτερου κοινού, με εκδηλώσεις μαζικότερου 
χαρακτήρα.
3.3.2. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΧΟΡΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Στόχος του τομέα είναι η ανακάλυψη ταλέντων που θα 
ασχοληθούν επαγγελματικά με το χορό.

Η Δημοτική Σχολή Χορού Καλαμάτας λειτουργεί σ’ ένα 
όμορφο νεοκλασικό κτίριο στην οποία φοιτούν 400 περίπου άτομα το 
χρόνο. Η Σχολή είναι εξοπλισμένη με τη κατάλληλη υλικοτεχνική 
υποδομή και με το κατάλληλο διδακτικό προσωπικό.

Η Σχολή έχει δύο τμήματα:

1 Ερασιτεχνικό (φοιτούν όλα τα παιδιά και ενήλικες της 
Καλαμάτας)

2 Προεπαγγελματικό ( φοιτούν παιδιά που θέλουν να 
σπουδάσουν χορό εντατικά προκειμένου να δώσουν εξετάσεις 
σε Ανώτερες Επαγγελματικές Σχολές της Ελλάδας ή του 
εξωτερικού)

Τα μαθήματα που διδάσκονται είναι:

1 Κλασικού μπαλέτου
2 Σύγχρονου χορού
3 Τζαζ

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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4 Αυτοσχεδιασμού

Κατά τη διάρκεια του έτους οργανώνονται επιμορφωτικά 
προγράμματα που απευθύνονται τόσο στους μαθητές όσο και στους 
δασκάλους του χορού.

Η Δημοτική Σχολή Χορού Καλαμάτας έχει να επιδείξει μια 
αξιοθαύμαστη πορεία στο τομέα του χορού κάτι το οποίο 
επιβεβαιώνεται από τον αριθμό των σπουδαστών και την υψηλή 
βαθμολογία που αποσπούν από τους καθηγητές-εξεταστές της 
Βασιλικής Ακαδημίας Χορού του Λονδίνου. Η απόφαση του 
Υπουργού Πολιτισμού να εντάξει την πόλη της Καλαμάτας στο 
Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων με πρωτεύουσα καλλιτεχνική 
δραστηριότητα το χορό και να προχωρήσει στην δημιουργία του 
Διεθνούς Κέντρου Χορού (ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ.) ήταν η μεγαλύτερη απόδειξη 
για την προσφορά του τομέα.

Η ίδρυση του Διεθνούς Κέντρου Χορού Καλαμάτας επέδρασε 
θετικά στη λειτουργία της σχολής και της έδωσε μια νέα ώθηση.

3.3.3 ΕΙΚΑΣΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ - ΕΙΚΑΣΤΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Στόγο€ είναι η σταδιακή μύηση στο χώρο σπουδών των 
εικαστικών τεχνών και δημιουργία συνθηκών ανάπτυξης της 
καλλιτεχνικής έκφρασης σε μικρούς και μεγάλους.

Το Εικαστικό Εργαστήρι Καλαμάτας ιδρύθηκε το 1985 ως 
κεντρικός πυρήνας του Εικαστικού Τομέα της Δ.Ε.Π.Α.Κ.

Σε συνεργασία με τους τομείς Μουσικής και Χορού στόχευαν σε 
μια δυναμική παρέμβαση, από τη μεριά του Δήμου στη πολιτιστική 
ανάπτυξη της πόλης της Καλαμάτας και της ευρύτερης πε
ριοχής μέσω της εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου προγράμματος 
πολιτιστικής ανάπτυξης.

Το εργαστήρι προσφέρει σε παιδιά, εφήβους, ενηλίκους τη 
δυνατότητα να πλησιάσουν την εικαστική δημιουργία, να μάθουν τη 
γλώσσα της, να χειριστούν τα εκφραστικά μέσα όπως (σχέδιο, 
ζωγραφική, γλυπτική, κεραμική κ.τ.λ.)

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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Παράλληλα με το εκπαιδευτικό του έργο, το εικαστικό εργαστήρι έχει 
να επιδείξει αξιόλογη δραστηριότητα επιμορφωτικού και 
ψυχαγωγικού χαρακτήρα.

Γίνονται συχνά σεμινάρια επιμόρφωσης και ενημέρωσης και 
πολλές εκδηλώσεις και εκθέσεις μεταξύ των μαθητών αλλά και στο 
ευρύ κοινό.

Τέλος η διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων (παραστάσεις 
δρόμου, λαϊκά δρώμενα) και επιτυχημένων εκθέσεων φέρνουν το 
κοινό της Καλαμάτας και της ευρύτερης περιοχής σε επαφή με το 
σύνολο της εικαστικής δημιουργίας.

3.3.4 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ

Στόγ<κ της είναι να εμπλουτίζεται διαρκώς με την απόκτηση 
έργων εικαστικής δημιουργίας, έτσι ώστε να διεγείρει το ενδιαφέρον 
των πολιτών και των επισκεπτών.

Η Δημοτική Πινακοθήκη λειτουργεί στο πλαίσιο των 
δραστηριοτήτων της Δ.Ε.Π.Α.Κ. και είναι χώρος φιλοξενίας των 
έργων των Εικαστικών δημιουργών τα οποία δωρίστηκαν μετά τον 
καταστροφικό σεισμό του 1986 για την ανοικοδόμηση της πόλης, 
έργα που η πόλη προτίμησε να φυλάξει για να αποτελέσουν τον 
πυρήνα της συλλογής της Δημοτικής Πινακοθήκης.

Η Δημοτική Πινακοθήκη Καλαμάτας διεκδικεί μια ξεχωριστή θέση 
στην πολιτιστική δραστηριότητα της χώρας καθώς είναι χώρος 
συναισθηματικά φορτισμένος και είναι δημιούργημα της ανθρώπινης 
καρδιάς.

3.3.5. ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΕΝΤΡΟ ΧΟΡΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
1995-2004

Το 1995 όταν η Καλαμάτα εντάχθηκε στο Εθνικό Δίκτυο 
Πόλεων με σκοπό την προώθηση του χορού, είχε ήδη διαγράψει μια 
σημαντική πορεία στο χώρο του πολιτισμού που την είχε αναδείξει σε 
πόλη- πρότυπο στον τομέα της πολιτιστικής ανάπτυξης.
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Ο Δήμος Καλαμάτας καθιέρωσε πρώτος πολιτιστικό τέλος για 
τους δημότες του. Η Δ.Ε.Π.Α.Κ. συμπληρώνοντας 10 χρόνια 
επιτυχημένης λειτουργίας, με τομείς Μουσικής, Εικαστικών, και 
Χορού, απέκτησε ένα νέο θεσμό, το ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ. με κορυφαία 
εκδήλωση το Διεθνές Φεστιβάλ Χορού.

Το ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ. κατευθύνει τη λειτουργία του σε τρεις τομείς;

1. Έρευνα
2. Εκπαίδευση
3. Καλλιτεχνική δράση και παραγωγή

Το ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ. με το χρόνο καθιερώθηκε ένας θεσμός που βοήθα 
στη στήριξη, στην προώθηση και στην προβολή της σύγχρονης 
χορευτικής δημιουργίας. Παράλληλα η Καλαμάτα έγινε τόπος 
συνάντησης και ανταλλαγής ανάμεσα στους δημιουργούς και 
σπουδαστές, Έλληνες και ξένους της χορευτικής τέχνης.

1. ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Η Έρευνα είναι σημαντικός τομέας δράσης του ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ., και 
απασχόλησε από την πρώτη στιγμή τη λειτουργία του. Η απουσία 
της Ελλάδας από το παγκόσμιο και ευρωπαϊκό χάρτη του χορού, και 
η έλλειψη επικοινωνίας, κατέστησαν την έρευνα σ’ αυτόν το τομέα ως 
μοχλό δράσης στο έργο του ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ. και σημα

ντική πηγή πληροφοριών στον σχεδίασμά τόσο της υποδομής και 
των δραστηριοτήτων του.

2. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ-ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

Στον τομέα αυτό δημιουργούνται:

1 Σεμινάρια χορού, διαλέξεις στο πλαίσιο του φεστιβάλ με 
καθηγητές διεθνούς εμβέλειας, τα οποία παρακολουθούν 
επαγγελματίες χορευτές και σπουδαστές χορού.

2 Ετήσια εκπαιδευτικά προγράμματα.
3 Σεμινάρια και μαθήματα για τους εκπαιδευτικούς της
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Μεσσηνίας.
4 Μαθήματα Μουσικοκινητικής Αγωγής για τους εκπαιδευτικούς 

του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού
5 Ανοιχτές επιμορφωτικές διαλέξεις για την ιστορία και την τέχνη 

του χορού.
6 Ανοιχτές ομιλίες από προσωπικότητες του χορού της χώρας
7 Ξεναγήσεις στη Δημοτική Σχολή Χορού για τους μαθητές της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

3. ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ

Ο τομέας των παραγωγών χαρακτηρίζεται από τρεις κύριες 
δραστηριότητες:

1 Καταγραφή και διάσωση του χορογραφικού έργου που 
αποτελεί κομμάτι της ιστορίας του ελληνικού χορού.

2 Ανάθεση-παραγγελία νέων παραγωγών.
3 Παραγωγή εκδηλώσεων και προγραμμάτων με την αξιοποίηση 

και ανάδειξη του έργου των τοπικών Μεσσηνιακών φορέων 
πολιτισμού και εκπαίδευσης.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΧΟΡΟΥ

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Το Διεθνές Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτα αποτελεί πλέον 
αδιαμφισβήτητο σημείο αναφοράς στα ελληνικά πολιτισμικά 
πράγματα.

Ανοιχτό στις πιο διαφορετικές μορφές του χορού, έδειξε από την 
πρώτη στιγμή σεβασμό στην ευαισθησία και τη νοημοσύνη του 
θεατή και κατάφερε να δημιουργήσει διαφορετικά γούστα και 
προτιμήσεις. Αποτελεί κατ’ αυτό τον τρόπο ένα θεσμό υποδειγματικό, 
καθώς το όραμα της αποκέντρωσης μπόρεσε να πάρει σάρκα και 
οστά. Με τις καλλιτεχνικές παραστάσεις το πρόγραμμα του 
εμπλουτίζεται με σεμινάρια, εργαστήρια, διαλέξεις και πολλές 
παράλληλες εκδηλώσεις

Από τις 15 έως τις 24 Ιουλίου, θα διεξαχθεί φέτος το Διεθνές 
Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας, ενώ στο πρόγραμμα του θα 
περιλαμβάνεται η παρουσίαση δύο πολύ γνωστών διεθνών ομάδων 
σύγχρονου χορού, από το Βέλγιο, που για πρώτη φορά 
παρουσιάζονται στην Ελλάδα. Το Υπουργείο Πολιτισμού
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διαβεβαίωσε ότι το Φεστιβάλ θα στηριχθεί από την Πολιτεία 
οικονομικά.

Στα 10 Διεθνή Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας έγιναν:
1 76 παραστάσεις ξένων χορευτικών ομάδων, οι 22 από αυτές σε 

συνεργασία με Μορφωτικά Τμήματα Πρεσβειών και ξένων 
Υπουργείων Πολιτισμού, από 12 χώρες συνολικά, από τις 
οποίες οι 32 ήταν πρώτες παρουσιάσεις.

2 22 παρουσιάσεις Ελληνικών ομάδων, από τις οποίες οι 7 ήταν 
παραγωγές, παραγγελίες του ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ., και 2 συμπαραγωγές.

Έγιναν 16 παράλληλες εκδηλώσεις (μουσική, θέατρο, εικαστικά, 
φωτογραφία, κινηματογράφος), και πραγματοποιήθηκαν 11 εκδόσεις, 
2 παραγωγές vídeo, και 10 πολυήμερα σεμινάρια χορού με 
καταξιωμένους ξένους χορευτές, χορογράφους και δασκάλους του 
χορού.

Επιπλέον, η Καλαμάτα, η πόλη του χορού, φιλοξένησε στα 
πλαίσια των εκδηλώσεων του ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ. Καλαμάτας, ένα από τα πιο 
φιλόδοξα πολιτιστικά γεγονότα της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας, τις 
« ΙΕ Ρ Ε Σ  ΜΟΥΣΙΚΕΣ». 42 συγκροτήματα από όλες τις θρησκείες 
και τους πολιτισμούς παρουσίασαν στο Αμφιθέατρο 
Κάστρου Καλαμάτας από τις 6 έως τις 19 Ιουλίου 2003 έναν κύκλο 
εκδηλώσεων με επίκεντρο το τελετουργικό-θρησκευτικό στοιχείο, 
αντανακλώντας και προβάλλοντας την οικουμενικότητα του 
πολιτισμού.

3.4 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
(ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ.).

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. ιδρύθηκε το1982 ως Ν.Π.Ι.Δ. με την υπ’ αριθμό 
46/20-3-82 ομόφωνη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου και το υπ’ 
αριθμό 461/30-6-82 Π.Δ. Σε Ν.Π.Ι.Δ, μορφή με την οποία λειτουργεί 
σήμερα, εξελίχθηκε με την υπ’ αριθμό 2/21-1-1985 απόφαση του 
δημοτικού συμβουλίου και εγκρίθηκε με την σχετική απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών.

Έδρα της επιχείρησης είναι ο Δήμος Καλαμάτας του Νομού 
Μεσσηνίας.
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Σκοπός της επιχείρησης είναι:

1) Η οργάνωση, προβολή και ανάπτυξη θεατρικών παραστάσεων
2) Η παροχή δυνατότητας στους νέους να δημιουργούς 

(σκηνοθέτες, σκηνογράφους, συγγραφείς, μουσικούς κ.λ.π.) να 
αναπτύξουν τις δραστηριότητες τους γύρω από τη θεατρική 
σχολή.

3) Η δημιουργία Δραματικής Σχολής στην πόλη της Καλαμάτας.
4) Η συνεισφορά στον τομέα της απασχόλησης του κλάδου των 

ηθοποιών και η συμμετοχή τους σε καλλιτεχνικές εκδηλώσεις 
του Δήμου Καλαμάτας.

5) Η ουσιαστική πολιτιστική αποκέντρωση στον ευαίσθητο χώρο 
της θεατρικής τέχνης.

Διοίκηση της επιχείρησης:

Η επιχείρηση διοικείται από εννιαμελές (9) Διοικητικό Συμβούλιο που 
τα μέλη του ορίζονται μαζί με αναπληρωτές από το δημοτικό 
συμβούλιο.

Η διάρκεια της επιχείρησης είναι ενενήντα εννέα χρόνια (99) 
από τη δημοσίευση της απόφασης αυτής στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Στην περιουσία της επιχείρησης όπως αποτιμήθηκε σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 9 του Ν. 2190/20 ανήκει:

Η χρήση για 99 χρόνια του ακινήτου ιδιοκτησίας του Δήμου 
Καλαμάτας που βρίσκεται επί των οδών Ξενοφώντος και 
Δημοσθένους, αξίας 73367 θυΐΌ(25.000.000 δρχ.).

Ο Δήμος Καλαμάτας διέθεσε στην επιχείρηση χρηματικό ποσό 
19955 ΘυΐΌ(6.800.000 δρχ.), ως αρχικό κεφάλαιο.

Πόροι της επιχείρησης είναι:

1 Έσοδα από την λειτουργία του θεάτρου και γενικά την άσκηση 
της δραστηριότητα της

2 Πρόσοδοι από την περιουσία της
3 Δάνεια
4 Κληρονομιές
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5 Εισφορές
6 Δωρεές
7 Λοιπές επιχορηγήσεις

Η επιχείρηση μπορεί να διαλυθεί:

α. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
β. Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχείρησης

γ. Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης

3.4.1 Γενικά για το Δ Η .Π Ε.Θ Ε.Κ .

Το Δημοτικό Περιφερειακό θέατρο Καλαμάτας έχει καθιερωθεί 
σαν θεσμός στην πόλη της Καλαμάτας και στην ευρύτερη περιοχή 
της. Ως προς το κοινωνικό σκοπό που υπηρετεί, τον έχει κατά πολύ 
επιτύχει και κυρίως απευθυνόμενο στους νέους και μαθητές της 
πόλης με ειδικές παραστάσεις, μαθητικά θεατρικά σεμινάρια, 
ετήσια φεστιβάλ μαθητικού θεάτρου κ.λ.π., έχει επιτύχει την 
ανάπτυξη της θεατρικής παιδείας.

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. θεωρείται ένα από τα πιο επιτυχημένα στην 
Ελλάδα, στο είδος του, ενώ οι παραστάσεις του έχουν προβληθεί 
επανειλημμένα στην Αθήνα, σε πολλούς Δήμους σε όλη την Ελλάδα 
και στο εξωτερικό.

Τα έργα που ανεβάζει το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. δεν περιορίζεται μόνο στην 
κεντρική σκηνή αλλά διαθέτει από τα πρώτα χρόνια ίδρυσης του 
παιδική σκηνή που θεωρεί ότι είναι ένας από τους καλύτερους 
τρόπους επαφής των νέων με τα παιδιά.

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. στοχεύει στην υλοποίηση κοινωνικών σκοπών 
και γι αυτό δεν είναι αποδοτική επιχείρηση.

Επιχορηγείται από το Υπουργείο Πολιτισμού και από το Δήμο
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Καλαμάτας, ετησίως αλλά και από άλλους φορείς του ευρύτερου 
Δημοσίου Τομέα, Τράπεζες κ.λ.π., οι οποίοι λειτουργούν ως χορηγοί 
της επιχείρησης.

Αποδέκτες των δραστηριοτήτων της επιχείρησης είναι το 
κοινωνικό σύνολο και ο έλεγχος που γίνεται από το Δήμο Καλαμάτας 
σ’ αυτήν σκοπεύει στο να διαπιστώσει αν ανταποκρίνεται το θέατρο 
στις απαιτήσεις του κοινού, αν δηλαδή επιτυγχάνει τα καλύτερα 
δυνατά αποτελέσματα.

Στόχοι του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ.

Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. προσπαθεί να συμβάλει στην ανάπτυξη του 
θεάτρου και να προσφέρει στους πολίτες της Καλαμάτας και 
ευρύτερα όσο μπορεί περισσότερες και πιο ποιοτικές παραστάσεις.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Ευρύτερος στόχος είναι να προωθήσει την δουλειά του και εκτός 
του Ν. Μεσσηνίας και αυτήν την εικόνα που έχει το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ να 
την κατοχυρώσει στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Οι παραπάνω πολιτιστικές δραστηριότητες του δήμου που κατά 
κύριο λόγο δεν έχουν να κάνουν με τον ανταγωνισμό της ελεύθερης 
αγοράς, η διεκπεραίωση τους μέσα από την σύσταση και λειτουργία 
των Δ.Ε., λύνει μια σειρά από τεχνικά προβλήματα. Π.χ. οι δύο 
πολιτιστικές επιχειρήσεις του δήμου Καλαμάτας, ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. και 
Δ.Ε.ΠΑ.Κ., ήταν αδύνατο, ή τουλάχιστον πολύ δύσκολο, να 
επιτελέσουν το έργο που επιτέλεσαν μέχρι σήμερα υπό τη μορφή 
δημοτικών υπηρεσιών ή Ν.Π.Δ.Δ.

Άλλωστε τα προβλήματα που παρουσιάσθηκαν στην πράξη, στα 
πρώτα χρόνια λειτουργίας του θεάτρου , οδήγησαν την τότε στην 
αλλαγή της νομικής μορφής του από Ν.Π.Δ.Δ. σε Ν.Π.Ι.Δ., 
προκειμένου ακριβώς να ξεπεραστούν τα προβλήματα όπως, ειδικές 
συνεργασίες και αμοιβές με καλλιτεχνικό διευθυντή & προσωπικό 
προκειμένου να δημιουργηθεί μια υποδομή υψηλού επιπέδου που 
ήταν η αρχική επιλογή της τότε Δ.Α., επίσης προμήθειες εργασίες και 
λοιπά γνωστά προβλήματα.

Στην Καλαμάτα σήμερα, δεν μπορεί αντικειμενικά να αγνοηθεί ότι
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

έχουν γίνει τεράστια άλματα στην μουσική και θεατρική παιδεία των 
κατοίκων της και ιδιαίτερα της νεολαίας της, ότι το ενδιαφέρον των 
παιδιών για επαφή με το χορό, τις εικαστικές τέχνες και την 
κουλτούρα έχει κατακόρυφα ανέβει και σε αυτή την θετική εξέλιξη 
ρόλο έπαιξε η τοπική αυτοδιοίκηση μέσα από τις δύο Δ.Ε. και όχι οι 
ιδιώτες οι οποίοι παρακολουθούν και προσαρμόζονται στις εξελίξεις 
αυτές.

Αποδεικνύεται γιατί η νομική μορφή της δημοτικής υπηρεσίας ή 
του Ν.Π.Δ.Δ. δεν θα επαρκούσε για να καλύψει τις ανάγκες μιας 
τέτοιας πολιτιστικής έκρηξης. Γιατί η κοινωνία και ιδιαίτερα τα λαϊκά 
στρώματα που εξυπηρετούνται μέσα από την ΔΕ.ΠΑ.Κ. και το 
ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. δεν είναι υποχρεωμένα να περιμένουν πότε θα 
καταφέρει διαφορετικά το δημόσιο, με την στενότερη έννοια να δώσει 
στα παιδιά τους αυτό που σήμερα καταφέρνουν οι προαναφερθείσες 
Δ.Ε. με αποτέλεσμα να βοηθούν στη σωστή διαμόρφωση των 
χαρακτήρων, στη δημιουργική αξιοποίηση του χρόνου και στην 
απομάκρυνση της νεολαίας από κινδύνους όπως τα ναρκωτικά.

3.5 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΥΔΡΕΥΣΗΣ -  ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ (Δ.Ε.Υ.Α.Κ.)

Η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης -  Αποχέτευσης του Δήμου 
Καλαμάτας, συστάθηκε με το υπ’ αριθ. 351/8-5-1982 Προεδρικό 
Διάταγμα, ύστερα από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
Καλαμάτας από τον Υπουργό Εσωτερικών, και δημοσιεύθηκε στο 
ΦΕΚ 63/26-5-1982(τ. Α’)

Η Δ.Ε.Υ.Α.Κ. είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου με 
κοινωφελή χαρακτήρα και διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 
1069/1980 « Π ε ρ ί κινήτρων δια την ίδρυσιν Επιχειρήσεων 
Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως». Όσον αφορά τα υπόλοιπα 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του Ν. 1065/1980 « π ε ρ ί κυρώσεως του 
Δημοτικού και Κοινοτικού Κώ δικα» και οι κανόνες της ιδιωτικής 
οικονομίας ( άρθρο 1 παρ. 1 Ν. 1069/1980).

Με το Ν. 1069/80 η σύσταση για Δ.Ε.Υ.Α. αφορούσε σε Δήμους 
πάνω από 10.000 κατοίκους για τους οποίους η σύσταση της 
επιχείρησης ήταν αναγκαίος αφού διαφορετικά ο Δήμος δεν είχε 
πρόσβαση στις χρηματοδοτήσεις. Έτσι συστάθηκε και η Δ.Ε.Υ.Α.Κ.

Έτσι ο Δήμος άντλησε χρηματοδοτήσεις από το πρόγραμμα
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Δημόσιων Επενδύσεων που αντιστοιχούσαν στο 35% του έργου που 
κατασκευαζόταν, ενώ παράλληλα επέβαλε στους δημότες το 
επιπρόσθετο τέλος στην κατανάλωση νερού, και τέλος απέκτησε την 
απαιτούμενη πρόσβαση στις δανειοδοτήσεις του Ταμείου 
Παρακαταθηκών και Δανείων για την κάλυψη του υπόλοιπου ποσού.

Σχετικά με τη Δ.Ε.Υ.Α.Κ.

Η Δ.Ε.Υ.Α.Κ. .έχει ως κύρια λειτουργία την α) Ύδρευση και β) 
Αποχέτευση όμβριων και ακαθάρτων .

Α) Για την ύδρευση πρέπει να έχει υδρευτικό σύστημα ποιοτικό για 
την πόλη, και μέσα από ένα δίκτυο διανομής να φτάνει τι νερό στη 
πόλη. Σύστημα διανομής εν μέρει υπήρχε ( το περισσότερο ) και ένα 
μέρος του κατασκευάζεται ακόμα.

Μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του 1990 τα περισσότερα έργα 
γίνονταν με αυτεπιστασία από συνεργεία της Δ.Ε.Υ.Α.Κ., αλλά 
εκ’ τότε η περάτωση για τα μεγάλα έργα, χρηματοδοτούνται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, και προωθούνται με εργολαβία, (λόγω 
μεγιστοποίησης ανταγωνισμού που προωθεί).

Τα μικρά έργα γίνονται με αυτεπιστασία καθώς και η συντήρηση 
αλλά και αντιμετώπιση των προβλημάτων που παρουσιάζονται 
καθημερινά. Με αυτών τον τρόπο παρέχεται γρήγορη και άμεση 
λύση67.

Β1) Σε ότι αφορά την αποχέτευση ακαθάρτων τη περίοδο 1982- 
83 δεν υπήρχε δίκτυο ( μόνο λίγοι βόθροι υπήρχαν ) και παράνομες 
συνδέσεις με όμβρια.

Τη περίοδο 1995-96 έγινε με αυτεπιστασία το 90% των δικτύων 
των ακαθάρτων.

Τα επόμενα δίκτυα που θεωρούνταν μεγάλα έγιναν με 
εργολαβία, χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σχετικά με το Βιολογικό καθαρισμό αρχικά (1983 έως 1986) 
κομμάτι του έγινε με αυτεπιστασία καθώς και η συντήρηση του εκ' 
τότε, και αναλογούσε για 20.000 κατοίκους. Στη συνέχεια κατά 
διαστήματα έγιναν (έως 2000) 2-3 επεκτάσεις για 120.000 κατοίκους 
και ολοκληρώθηκε με εργολαβία.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

67 όπως π.χ. στην τοποθέτηση των ρολογιών.
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Β2) Σχετικά με την αποχέτευση όμβριων χρειάζονται μεγάλοι αγωγοί 
και το κόστος τους είναι πολύ υψηλό και γι αυτό το λόγο δεν έχουν 
γίνει κάποια σημαντικά έργα στο τομέα αυτό. ΓΓ αυτό πρέπει να 
εξασφαλισθούν πόροι από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Γίνεται και μια μελέτη για να βελτιωθεί ο κεντρικός αγωγός 
τροφοδοσίας νερού από το Πήδημα έως την Καλαμάτα αλλά 
παρουσιάζεται οικονομικό πρόβλημα.

Η Χρηματοδότηση τη ο Ευρωπαϊκήο Ένωσης μειώνεται και 
σταδιακά αυξάνεται η συμμετοχή του Κράτους, έτσι αυτό που ισχύει 
τώρα είναι:

83,75% Συμμετοχή Κράτους και Ευρωπαϊκής Ένωσης 
16,25% Ίδια Συμμετοχή

3.5 .1 ΓΕ Ν ΙΚ Α :

Η Δ.Ε.Υ.Α.Κ. σύμφωνα με το έργο που απομένει να επιτελέσει 
όπως προαναφέραμε και την εξάρτηση για χρηματοδότηση από 
άλλους φορείς, είναι φανερό πως εξυπηρετείται μέσω της 
εργολαβίας για την δημιουργία έργων, διότι αποφεύγει την ευθύνη 
πληρωμής των εργατών έπ’ αόριστον αφού θα έπρεπε να τους 
προσλάβει αν το υλοποιούσε με αυτεπιστασία, καθώς επίσης θα 
επιβαρυνόταν και την αγορά μηχανημάτων που θα χρησιμοποιούσε 
λίγες φορές, μέχρι δηλ. την ολοκλήρωση του έργου, χωρίς 
ταυτόχρονη δέσμευση μελλοντικών χρηματοδοτήσεων. Παράλληλα 
το ωράριο που θα είχαν οι εργαζόμενοι ή οι άδειες που δικαιούνται, 
θα έβγαζε το χρονοδιάγραμμα εκτός προγραμματισμού.

Άρα αποκλείεται η περίπτωση της αυτεπιστασίας, όσον αφορά 
τα έργα, γιατί θεωρείται ασύμφορη και εξ’ άλλου ήδη η Δ.Ε.Υ.Α.Κ. δεν 
διαθέτει κατάλληλο προσωπικό (υψηλό όριο ηλικίας και μικρός 
αριθμός), και μηχανήματα (έχουν αχρηστευθεί λόγω ηλικίας και 
προόδου της τεχνολογίας με νέα μηχανήματα). Και κάτι που εύλογα 
ερωτάται είναι μετά την ολοκλήρωση του έργου τι θα έκανε τα άτομα 
που θα έπαιρνε και τα μηχανήματα αν έκανε το έργο με 
αυτεπιστασία, όταν το αυτό θα ολοκληρωνόταν;

Θα πρέπει επίσης να αναφέρουμε ότι η εργασία με δικά της
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μέσα είναι ποιοτικά ανώτερη, γιατί δεν έχει σαν σκοπό το κέρδος, 
όπως οι ιδιώτες αλλά την καλύτερη δυνατή παροχή υπηρεσιών προς 
τους πολίτες με τα καλύτερα αποτελέσματα. Βέβαια κάποια μικρά 
κομμάτια και η συντήρηση του δικτύου γίνεται με αυτεπιστασία και 
πρέπει να γίνεται, διότι ανά πάσα στιγμή που προκύψει βλάβη θα 
πρέπει να διορθωθεί άμεσα από εργάτες που θα είναι σε ετοιμότητα 
χωρίς καθυστερήσεις χρόνου.

Η εργολαβία εξυπηρετεί στα έργα, διότι το κόστος βάσει της 
προσφοράς αποδεικνύεται χαμηλότερο και επίσης εξασφαλίζονται 
πόροι κυρίως από την Ε.Ε. αφού για λόγους ανταγωνισμού ωθεί 
αυτό τον τρόπο υλοποίησης των έργων.

Έδρα της επιχείρησης είναι η Καλαμάτα και η περιοχή αρμοδιότητας 
της είναι η διοικητική περιφέρεια της Καλαμάτας.

Σκοπός της επιχείρησης είναι:

Α. Η ριζική αντιμετώπιση, μεθοδικά και μακροχρόνια, όλου του 
κυκλώματος ύδρευσης και αποχέτευσης με την εκτέλεση και 
λειτουργία έργων ύδρευσης και αποχέτευσης.

Β. Η εξασφάλιση χρηματοδότησης αυτών των έργων από το 
πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων, από δανειοδότηση και 
από ίδιους πόρους που προβλέπονται υπέρ της επιχείρησης 
από το Ν. 1069/80

Η Περιουσία της επιχείρησης περιλαμβάνει:

1 Έργα ύδρευσης και αποχετεύσεως της περιοχής που ανήκουν 
στην αρμοδιότητα της και που έχουν εκτελεσθεί ή θα 
εκτελεσθούν βάση των μελετών

2 Οι υπόνομοι που υπάρχουν
3 Οι εγκαταστάσεις ύδρευσης και αποχέτευσης ακαθάρτων και 

όμβριων υδάτων
4 Οι υπόνομοι ή ανοικτοί αγωγοί που εκβάλλουν άμεσα ή έμμεσα 

στο δίκτυο
5 Οι μονάδες επεξεργασίας πόσιμου ύδατος και υγρών 

αποβλήτων

Πόροι της επιχείρησης είναι:

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

66



Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

• Ειδικό τέλος για τη την μελέτη και κατασκευή έργου ύδρευσης 
και αποχέτευσης

• Το ειδικό τέλος των οικοδομών που υπάρχουν στο Δήμο
• Τέλος σύνδεσης μετά του δικτύου αποχέτευσης
• Η δαπάνη διακλάδωσης και σύνδεσης προς τον αγωγό 

ύδρευσης και αποχέτευσης
• Τέλος σύνδεσης μετά του δικτύου ύδρευσης
• Τέλος χρήσεως υπονόμων
• Η εγγύηση χρήσεως του υδρομετρητή
• Η δαπάνη μετατόπισης των αγωγών ή άλλων συναφών 

εργασιών
• Οι συνεισφορές τρίτων για την εκτέλεση κατά προτεραιότητα 

τρίτων
• Επιχορήγηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που 

αντιστοιχεί σε ποσοστό 35% για τη μελέτη, και κατασκευή 
έργων ύδρευσης και αποχέτευσης

• Οι πρόσοδοι από την περιουσία ή το τίμημα από την εκποίηση 
αυτής

• Δάνεια, κληρονομιές, δωρεές και άλλες επιχορηγήσεις 

Η επιχείρηση μπορεί να διαλυθεί:

α. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
β. Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχείρησης

γ. Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης

Στόχοι της επιχείρησης αυτή τη περίοδο είναι:

1) Η δημιουργία ενός κεντρικού αγωγού από το ξενοδοχείο 
«Φ ω τεινή  »  μέχρι τις Κιτριές

2) Η δημιουργία δικτύων στη Βέργα και Μικρά Μαντίνεια
3) Ολοκλήρωση κάποιων δικτύων ακαθάρτων στην Καλαμάτα και 

στα Δημοτικά Διαμερίσματα
4) Η δημιουργία μιας δεξαμενής στην υψηλή ζώνη

Για τη δημιουργία του Κεντρικού αγωγού θα υπογραφούν 3
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συμβάσεις. Η 1η θα υπογράφει περίπου τέλος Μαΐου, και οι άλλες 
δύο στο τέλος αυτού του χρόνου.

Σύυω ω να  υ ε  α να κο ίνω σ η  του π ρ ο έδ ρ ο υ  τη ς  δ η υ ο τικ ή ς  
επ ιχ ε ίρ η σ η ς  Β ασ ίλη  Ο ικονουόπ ουλου:

Μέσα στον Ιούλιο θα δημοπρατήσει η Δ.Ε.Υ.Α.Κ. την 
κατασκευή του μεγάλου αγωγού αποχέτευσης από το ξενοδοχείο 
« Φ ω τε ιν ή »  μέχρι τις Κιτριές, δηλαδή τη δεύτερη φάση του έργου 
«Κατασκευή και βελτίωση δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης 
ακαθάρτων Καλαμάτας» που συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο 
Συνοχής.

Μάλιστα υπέγραψε στα γραφεία της δημοτικής επιχείρησης την 
ύψους 2.006.921,78 ευρώ σύμβαση για την πρώτη φάση του εν 
λόγω έργου με τον εκπρόσωπο της αναδόχου εταιρείας «Δικτύωση 
A T E » .

Με βάση την υπογραφείσα σύμβαση στην πρώτη φάση του έργου 
προβλέπεται -μέσα σε 18 μήνες- να κατασκευασθούν:

1) Μια δεξαμενή χωρητικότητας 1.400 κυβικών στις Τούρλες 
προκειμένου να αυξηθεί η χωρητικότητα της υπάρχουσας 
(1.000 κυβικά) ούτως ώστε να απαλειφθούν διακοπές στην 
υδροδότηση-κυρίως τις ώρες αιχμής- τόσο της υψηλής ζώνης 
της Καλαμάτας όσο και των Δημοτικών Διαμερισμάτων 
ανατολικά της μεσσηνιακής πρωτεύουσας.

2) Στην πόλη της Καλαμάτας 13.223 μέτρα δίκτυο αποχέτευσης 
ακαθάρτων και 9.828 μέτρα δίκτυο ύδρευσης, κυρίως στις 
επεκτάσεις του σχεδίου πόλης

3) Στο Ασπρόχωμα 4.193 μέτρα αποχέτευσης ακαθάρτων
4) Στον Αντικάλαμο 1.908 μέτρα αποχέτευσης ακαθάρτων
5) Στη Σπερχογεία 2.692 μέτρα αποχέτευσης ακαθάρτων
6) Στα Λέικα 3.295 μέτρα αποχέτευσης ακαθάρτων

Το έργο αυτό χρηματοδοτείται κατά 75% από το Ταμείο 
Συνοχής, κατά 8,75% από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και 
κατά 16,25% από τη Δ.Ε.Υ.Α.Κ.

Σημαντικό έργο, « έρ γο  πνοής», που θα συμβάλλει στην 
προστασία της θάλασσας και του περιβάλλοντος στο Μεσσηνιακό

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

68



Κόλπο και την περιοχή μας χαρακτήρισε το έργο ο πρόεδρος της 
Δ.Ε.Υ.Α.Κ. , ενώ στο έργο αυτό καθ’ εαυτό, παραδέχθηκε ότι τα 
χρονικά περιθώρια είναι «στρ ιμω γμένα»  καθώς οι συμβάσεις 
πρέπει να υπογραφούν φέτος, τα έργα να ξεκινήσουν φέτος επίσης 
και να ολοκληρωθούν σε 2 χρόνια.

Δύο σημαντικά έργα που έχουν ολοκληρωθεί είναι:
1. Η επέκταση του Βιολογικού Καθαρισμού από 60.000 σε

120.000 και ολοκληρώθηκε το 2000,
2. Και η δημιουργία κεντρικού αγωγού στη Δυτική Γειτονιά που 

ολοκληρώθηκε το 2002.

Η χρηματοδότηση έγινε από την Ευρωπαϊκή Ένωση ( Ταμείο 
Συνοχής)

3.6 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ (Δ.Ε.Τ.Α.Κ.)

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Η Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικής Ανάπτυξης του Δήμου 
Καλαμάτας ιδρύθηκε το 1991 μετά την έγκριση της υπ’ αριθμό 
165/1991 απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας και την 
υπ’ αριθμό 25027/9-4-1984 απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
που δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθμό 244 Φ.Ε.Κ Β’ στις 19-4-1984.

Η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου που 
διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 260 έως 267, 270, 274 και 
287 του Προεδρικού Διατάγματος 323/1989 ( Δημοτικός και 
Κοινοτικός Κώδικας).

Έδρα της επιχείρησης είναι ο Δήμος Καλαμάτας του Νομού 
Μεσσηνίας.

Σκοπός της επιχείρησης είναι:

1 Η επίσπευση της αναπτυξιακής διαδικασίας στον τομέα του 
τουρισμού του Δήμου Καλαμάτας.

2 Η αντιμετώπιση συγκεκριμένων αναγκών του τομέα παροχής 
τουριστικών υπηρεσιών με τη διαχείριση και λειτουργία δύο 
ξενοδοχείων Α’ κατηγορίας (ΑΧΙΛΛΕΙΟΝ-ΒΑΣΙΛΙΚΟΝ), του

69



τουριστικού Γραφείου και της Μαρίνας, για τον ελλιμενισμό 
τουριστικών σκαφών με όλες τις συμπληρωματικές υπηρεσίες 
που θα παρέχει.

Η διάρκεια της επιχείρησης είναι 99 χρόνια από τη δημοσίευση της 
απόφασης αυτής στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως

Περιουσία της επιχείρησης είναι:

1 Η χρήση για 99 χρόνια του ξενοδοχείου ΑΧΙΛΛΕΙΟΝ επί των 
οδών Αριστομένους και Καπετάν Κράμπα, συνολικής 
επιφάνειας 630 τ.μ περίπου, αξίας 163.343 euro( 56.000.000 
δρχ)

2 Η χρήση για 99 χρόνια του ξενοδοχείου ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ επί των 
οδών Αριστομένους Πολυβίου και Σφακτηρίας, συνολικής 
επιφάνειας 350 τ.μ περίπου, αξίας 82.171 euro( 28.000.000
δρχ·)·

3 Η χρήση για 99 χρόνια της Μαρίνας Καλαμάτας η οποία 
βρίσκεται στη Δυτική Παραλία της Καλαμάτας, συνολικής 
θαλάσσιας επιφάνειας 38.000 τ.μ και χερσαίας επιφάνειας
35.000 τ.μ. Η αξία της εισφοράς κατά χρήση της θαλάσσιας και 
χερσαίας επιφάνειας μαζί με τις εγκαταστάσεις είναι 1.515.480 
euro(516.400.000 δρχ.).

4 Το τουριστικό Γραφείο με όλη την κινητή του περιουσία όπως 
υπογράφεται στην τεχνική και οικονομική έκθεση της Τεχνικής 
Υπηρεσίας του Δήμου Καλαμάτας, αξίας3.777 euro( 1.287.000 
δρχ·)·

5 Μετρητά αξίας 5.869 euro( 2.000.000 δρχ) που διέθεσε ο 
Δήμος Καλαμάτας κατά την ίδρυση της.

Πόροι της επιχείρησης είναι τα έσοδα από:

1 Ενοικιάσεις δωματίων
2 Από πρωινά
3 Από την λειτουργία του ξενοδοχείου
4 Από την λειτουργία μπαρ
5 Από τον ελλιμενισμό σκαφών στην μαρίνα
6 Από την λειτουργία τουριστικού περιπτέρου
7 Από δάνεια
8 Από κληρονομιές, εισφορές, δωρεές και λοιπές επιχορηγήσεις

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Η επιχείρηση μπορεί να διαλυθεί:

α. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
β. Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχείρησης

γ. Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης

Δραστηριότητες της επιχείρησης:

Η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. είχε μια σοβαρή και συνεπή παρουσία στα 
προγράμματα του Δήμου το 2004.

Ο κόσμος που συμμετείχε σε δράσεις και εκδηλώσεις που 
υλοποίησε η Δ.Ε.Τ.Α.Κ έδειξε εμπιστοσύνη στην επιχείρηση με 
αποτέλεσμα οι προσδοκίες και απαιτήσεις να αυξηθούν.

Έτσι η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. θα συνεχίσει την επιτυχημένη πορεία της και το 
2005 μέσω της υλοποίησης 4 εκδηλώσεων που θα φέρουν το τίτλο 
« Σ α ν  πας στην Καλαμάτα».

Αυτές οι εκδηλώσεις είναι:

Α. Γιορτή του Ταϋγέτου 
Β Γιορτή στο λιμάνι 
Γ Γ ιορτή στη Μικρά Μαντίνεια 
Δ γιορτή του Ιστορικού Κέντρου

Πιο συγκεκριμένα στις 26 Ιουνίου ημέρα Κυριακή νωρίς το 
μεσημέρι, θα πραγματοποιηθεί στις παιδικές κατασκηνώσεις της 
Αγίας Μαρίνας, μια θεματική γιορτή που θα διαφέρει από αυτές που 
έως τώρα έχουν πραγματοποιηθεί. Τα κύρια στοιχεία που θα 
περιλαμβάνει αυτή η γιορτή έχουν να κάνουν αποκλειστικά και μόνο 
με τον Ταΰγετο, είτε σε πολιτισμικό επίπεδο, είτε σε επίπεδο 
εναλλακτικού τουρισμού, ή τέλος επάνω στην καθημερινή ζωή του 
Ταΰγετου.

Η δεύτερη εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 29 Ιουλίου ημέρα 
Παρασκευή στο Λιμάνι της Καλαμάτας. Αυτή θα έχει τον γνωστό
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χαρακτήρα και δομή των γιορτών των προηγούμενων ετών, 
εμπλουτισμένη με νέα στοιχεία.

Στη Μικρά Μαντίνεια τη Παρασκευή 19 Αυγούστου, θα 
πραγματοποιηθεί η Τρίτη κατά σειρά εκδήλωση της Δ.Ε.Τ.Α.Κ .
Κι εδώ θα υπάρχει διαφοροποίηση από τις γιορτές των 
προηγούμενων ετών, αφού κι αυτή όπως και του Ταϋγέτου θα έχει 
θεματικό χαρακτήρα.

Χαρακτηρίζεται σαν πιο νεανική, γιατί απευθύνεται στους νέους 
αλλά και σε όλους αυτούς που ‘αισθάνονται’ νέοι. Το θέμα της θα 
είναι το ηλιοβασίλεμα στις παραλίες του Δήμου μας και θα εξελιχθεί 
την ώρα που θα δύει ο ήλιος και μετά.

Τελευταία αλλά και δυνατή αναμένεται να είναι η γιορτή του 
Ιστορικού Κέντρου, την Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου. Την ημέρα αυτή 
το Ιστορικό Κέντρο προσδοκάται να πλημμυρήσει από χρώμα, 
μουσική και κόσμο που γιορτάζοντας μαζί με τη Δ.Ε.Τ.Α.Κ θα 
παρουσιάσει το καλύτερο πρόσωπο της πόλης, αποχαιρετώντας το 
Καλοκαίρι και ζωντανεύοντας το πιο ιστορικό κομμάτι της, εκεί που 
συναντιέται η παράδοση με το σύγχρονο τρόπο ζωής.

Τέλος το νέο για τη φετινή χρονιά, έρχεται με τη μορφή μιας 
δράσης με ουσιαστικό περιεχόμενο, και θα αποτελέσει στο μέλλον 
μοχλό για την τουριστική ανάπτυξη και προβολή της Καλαμάτας.
Αυτό δεν είναι άλλο από την πραγματοποίηση « Ξ ενα γήσ εω ν»  
στην περιοχή του Ιστορικού Κέντρου της πόλης.
Πρόκειται για μια σειρά ξεναγήσεων από επαγγελματίες ξεναγούς, 
που σχεδιάζεται να γίνει σε 3 γλώσσες. Σε γαλλικά, αγγλικά και 
ελληνικά, ανάλογα με τις συμμετοχές που θα συγκεντρώνονται κάθε 
φορά. Έχουν προγραμματιστεί να ξεκινήσουν από Μάιο και να 
ολοκληρωθούν τον Σεπτέμβριο, και περιλαμβάνει ξεναγήσεις κάθε 
Παρασκευή και Σάββατο, 10 το πρωί με 12 το μεσημέρι. 
Απευθύνονται αποκλειστικά σε αλλοδαπούς και Έλληνες επισκέπτες 
που διαμένουν στην πόλη ή στην ευρύτερη περιοχή και θα 
αποτελέσει ουσιαστικά μια πρώτη γνωριμία τους με την πόλη της 
Καλαμάτας και το Ιστορικό της Κέντρο.

Αυτό θα αποτελέσει ένα νέο ξεκίνημα για το Δήμο της Καλαμάτας 
που στόχο έχει να δημιουργήσει ένα κύμα επισκεπτών και μια από τις

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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βασικές ενέργειες για την τουριστική ανάπτυξη της πόλης.

Στόχοι της επιχείρησης:
Όπως διαπιστώνουμε από τις παραπάνω 4 εκδηλώσεις που 

θα πραγματοποιηθούν η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. στοχεύει στην προσπάθεια 
αποκέντρωσης της τουριστικής ανάπτυξης του Δήμου 
πραγματοποιώντας μάλιστα 2 από τις 4 εκδηλώσεις « Σ α ν  πας στην 
Καλαμάτα» εκτός ορίων της πόλης.

Επίσης έχει σαν στόχο να συγκεντρώσει και να αξιοποιήσει 
όσο το δυνατόν περισσότερες τοπικές δυνάμεις, ώστε να γίνει η 
τουριστική προβολή όσο πιο αντιπροσωπευτικότερη και 
ουσιαστικότερη γίνεται. Και γι αυτό το λόγο η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. καλεί 
φορείς, συλλόγους, οργανισμούς, παραγωγούς, επαγγελματίες αλλά 
και τους εμπλεκόμενους με τον τουρισμό που κινούνται και 
δραστηριοποιούνται στην Καλαμάτα και ενδιαφέρονται, να έρθουν σε 
επαφή με τα γραφεία της Δ.Ε.Τ.Α.Κ.

3.7 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
(Α.Δ.Ε.Κ.)

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Η Αναπτυξιακή Δημοτική Επιχείρηση του Δήμου Καλαμάτας 
ιδρύθηκε το 1989 μετά την έγκριση των αριθ.384/88 και 50/1989 
αποφάσεων του δημοτικού συμβουλίου, και την απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών με αρ.25027/9-4-1984 που δημοσιεύθηκε 
στο Φ.Ε.Κ 244/19-4-1984 (τ.β')

Η Α.Δ.Ε.Κ. είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το οποίο 
διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 246 έως 253,256,260 και 272 
του Π.Δ./τος 76/85(Δ.Κ.Κ).

Έδρα της επιχείρησης είναι ο Δήμος Καλαμάτας του Νομού 
Μεσσηνίας.

Σκοπός της επιχείρησης είναι:

Η διαχείριση και ανάπτυξη των προγραμμάτων της 
βιομηχανικής περιοχής, του Βιοτεχνικού Πάρκου και των δύο 
Εμπορικών Κέντρων, καθώς επίσης και η προώθηση και στήριξη 
αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, στον ευρύτερο χώρο του Δήμου
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Καλαμάτας.

Η διάρκεια της επιχείρησης είναι ενενήντα εννέα χρόνια (99) 
από τη δημοσίευση της απόφασης αυτής στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Στην περιουσία της επιχείρησης περιλαμβάνονται:

1 Η κυριότητα έκτασης όπου αναπτύσσεται το Βιοτεχνικό Πάρκο 
ιδιοκτησίας του δήμου Καλαμάτας εμβαδού 51.970 τ.μ αξίας 
584.137 euro(199.045.000 δρχ)

2 Η κυριότητα των εκτελεσθέντων έργων στην ανωτέρω έκταση 
έργων υποδομής και σύνδεσης με Δ.Ε.Η., Ο.Τ.Ε. και 
Δ.Ε.Υ.Α.Κ. αξίας 1.309.139 euro (446.089.130 δρχ.). 
συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.

Επίσης, ο Δήμος Καλαμάτας διέθεσε στην επιχείρηση το χρηματικό 
ποσό 5.869 euro(2.000.0000 δρχ)
Πόροι της επιχείρησης είναι:

1 Έσοδα από ενοικίαση των καταστημάτων του Βιοτεχνικού 
Πάρκου

2 Έσοδα από ενοικίαση των χώρων των εμπορικών κέντρων και 
των καταστημάτων του κτιρίου διοίκησης

3 Έσοδα από τις προπωλήσεις στη διάρκεια κατασκευαστικής 
περιόδου

4 Έσοδα από τις πωλήσεις μετά την ολοκλήρωση του έργου
5 Έσοδα γενικά από την άσκηση δραστηριότητα της
6 Πρόσοδοι από την περιουσία της
7 Δάνεια
8 Κληρονομιές
9 Εισφορές δωρεές
10 Λοιπές χορηγήσεις

Η επιχείρηση μπορεί να διαλυθεί:

α. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
β. Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχείρησης

γ. Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

3.7.1 Γενικά νια την Α.Δ.Ε.Κ

Η αναγκαιότητα ίδρυσης της Α.Δ.Ε.Κ. δημιουργήθηκε, εξ αιτίας 
των καταστροφικών σεισμών του 1986, για την κατασκευή 
βιοτεχνικών μονάδων και την μετεγκατάσταση σ’ αυτές 
σεισμόπληκτων βιοτεχνών.

Ο κοινωνικός χαρακτήρας της Α.Δ.Ε.Κ. εξυπηρετεί ένα μέρος 
του κοινωνικού συνόλου, του βιοτέχνες και επαγγελματίες της 
περιοχής.

Τακτικοί πόροι της επιχείρησης είναι τα έσοδα από τα ενοίκια των 
καταστημάτων του Βιοτεχνικού Πάρκου και των δύο κέντρων που 
βρίσκονται στο Ανατολικό και Δυτικό τμήμα της πόλης και στεγάζουν 
επαγγελματίες εμπόρους.

Έχει στόχο μέσα από προγράμματα ανάπτυξης και κατάρτισης, 
την αναβάθμιση της βιοτεχνίας της περιοχής, ενώ παράλληλα με τη 
δημιουργία Τράπεζας Πληροφοριών σκοπεύει στην πληροφόρηση 
των βιοτεχνών για τις εξελίξεις που συντελούνται στην αγορά, σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η ανταποδοτικότητα της λειτουργίας της επιχείρησης και η 
υλοποίηση των σκοπών για τους οποίους συστήθηκε, είναι κριτήρια 
της αποδοχής της στο κοινωνικό-οικονομικό σύστημα που εξυπηρετεί 
αναπτύσσοντας ανταγωνιστική δραστηριότητα έναντι της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας.

Ήδη η μέχρι τώρα λειτουργία της οδηγεί σε κερδοφόρα 
επιχείρηση η οποία όμως λόγω του κοινωνικού της χαρακτήρα 
επαναπενδύει τα κέρδη της για την παραπέρα διεύρυνση των 
στόχων της.

Αντιλαμβάνεται κανείς ότι η Α.Δ.Ε.Κ. είναι μια επιχείρηση που 
στοχεύει να επιβιώσει μέσα στον ανταγωνισμό της αγοράς και για το 
σκοπό αυτό χρειάζεται ευελιξία κινήσεων ώστε να μην υστερεί έναντι 
των ιδιωτικών επιχειρήσεων στα ζητήματα της γραφειοκρατικής 
υποστήριξης.

Η Α.Δ.Ε.Κ. στελεχώθηκε κατά την διάρκεια των ετών 1991-1993
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Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

3.7.2 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1 Πλήρης κυριότητα και διαχείριση του Βιοτεχνικού Πάρκου 
(ΒΙΟ.ΠΑ.)

2 Διαχείριση της ΒΙ.ΠΕ. Καλαμάτας και 2 Εμπορικών Κέντρων
3 Παροχή πληροφόρησης, συμβουλευτικής υποστήριξης, 

τεχνικής βοήθειας στις MME της ευρύτερης περιοχής
4 Αναπτυξιακές πρωτοβουλίες
5 Συμμετοχές σε εθνικά και κοινοτικά προγράμματα
6 Προσέλκυση επενδύσεων

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ ΠΑΡΚΟ

Το ΒΙΟ.ΠΑ. βρίσκεται δυτικά της πόλης σε έκταση 52.000 τ.μ και 
αποτελεί έργο πιλοτικό διεθνών προδιαγραφών.

Σχεδιάστηκε για να στεγάσει ένα μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων που 
είχαν εγκατασταθεί στον κεντρικό ιστό της πόλης, συντελώντας έτσι 
στην αποκέντρωση των επιχειρήσεων.

Η κατασκευή του έργου ολοκληρώθηκε το 1989 και το συνολικό 
κόστος κατασκευής ανήλθε σε 1.892.883 euro (645.000.000 δρχ. ).

Συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, το ΥΠ.Ε.ΧΩ.Δ.Ε. και την Α.Δ.Ε.Κ.

Ανήκει κατά κυριότητα στην Α.Δ.Ε.Κ. και διαθέτει προς μίσθωση 
64 μονάδες κατανεμημένες σε τρεις μεγάλους τομείς συνολικής 
καθαρής κάλυψης 8.561,5 τ.μ. Στους επαγγελματίες -  ενοικιαστές 
προσφέρονται σημαντικά κίνητρα, όπως χαμηλοί μισθοί, άνετοι 
χώροι parking, κοινόχρηστοι χώροι, φύλαξη κ.λ.π. Το ΒΙΟ.ΠΑ. πάντα 
έχει πληρότητα 100%, αποτελεί δε μια σημαντική, βιώσιμη και 
κερδοφόρα επένδυση για την Α.Δ.Ε.Κ.

Εντός του Βιοτεχνικού Πάρκου βρίσκεται τι κτίριο Διοικήσεως που 
στεγάζει την Α.Δ.Ε.Κ. και άλλες υπηρεσίες

ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

Το Δυτικό Εμπορικό Κέντρο βρίσκεται στο Δυτικό τμήμα της
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πόλης στην περιοχή της Αγίας Τριάδος. Η δημιουργία του 
αποσκοπούσε στην ανάπτυξη των υποβαθμισμένων δυτικών 
ακραίων συνοικιών της Καλαμάτας και στην ισόρροπη ανάπτυξη τους 
με την υπόλοιπη πόλη. Το κόστος κατασκευής του ανήλθε σε 
2.641.232 euro (900.000.000δρχ) και χρηματοδοτήθηκε από τα 
ΜΟΠ, την Γραμμή 550 και το ΥΠΕΧΩΔΕ.

Η Α.Δ.Ε.Κ. έχει την ευθύνη της διαχείρισης του κέντρου, στο οποίο 
έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν με το σύστημα της μίσθωσης 47 
εμπορικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών.

Το κέντρο είναι πλαισιωμένο από σύγχρονες κατοικίες του Ο.Ε.Κ., 
γεγονός που συνετέλεσε στην διαμόρφωση αυξημένης ζήτησης για 
εγκατάσταση επιχειρήσεων.

Διαθέτει άνετους χώρους για του πεζούς, κοινόχρηστους χώρους, 
πλατείες, πράσινο, parking, κλπ.

Στον χώρο του πραγματοποιείται μία φορά την εβδομάδα Λαϊκή 
Αγορά ειδών ελαφριάς βιοτεχνίας. Η πληρότητα του κέντρου αγγίζει 
σήμερα το 100%.

Το Ανατολικό Κέντρο βρίσκεται στο Ανατολικό τμήμα της 
πόλης στην περιοχή του παλιού στρατοπέδου της Καλαμάτας, σε 
συνολική έκταση 110 στρεμμάτων που παραχωρήθηκαν από το 
Υπουργείο Εθνικής Αμύνης στον Δήμο Καλαμάτας. Σ’ αυτόν τον 
χώρο εκτός από το κέντρο υπάρχουν σύγχρονες αθλητικές 
εγκαταστάσεις, αναπαλαιωμένα διατηρητέα κτίρια και 120 κατοικίες 
του προγράμματος Δημοτικής στέγασης που υλοποίησε η Δημοτική 
Επιχείρηση Ανασυγκρότησης Καλαμάτας (Δ.Ε.Α.Κ.).

Από το σύνολο των 23 μονάδων, η ΑΔΕΚ διαχειρίζεται με το 
σύστημα της μίσθωσης 15 εμπορικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις 
παροχής υπηρεσιών. Η πληρότητα του αγγίζει σήμερα το 100%.

3.8 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 
(Δ.Ε.Α.Κ.)

Η Δημοτική Επιχείρηση Ανασυγκρότησης του Δήμου Καλαμάτας 
ιδρύθηκε το 1988, μετά την έγκριση των υπ’ αριθμών 134/88 και 
243/88 αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου Καλαμάτας, που 
δημοσιεύτηκε στο υπ’ αριθμό 565 Φ.Ε.Κ στις 8-8-1988.

Η Δ.Ε.Α.Κ. είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το οποίο 
διέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 216 έως 253,256,260 και 272
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του Π. Δ/τος 76/85 (ΔΚΚ)

Έδρα της επιχείρησης είναι ο Δήμος Καλαμάτας του Νομού 
Μεσσηνίας.

Σκοπός της επιχείρησης είναι:

1 Η εξασφάλιση ιδιόκτητης κατοικίας με χαμηλό κόστος.
2 Η εξασφάλιση χρήσης κατοικίας με χαμηλό ενοίκιο που θα 

χαρακτηρίζεται σαν «τοκοχρεολυτική δ ό σ η »  για την 
απόκτηση της κατοικίας, μετά από τακτό χρονικό διάστημα.

3 Η εξασφάλιση συμπλήρωσης των στεγαστικών δανείων για την 
απόκτηση κατοικίας, μετά από τακτό χρονικό διάστημα.

4 Η εξασφάλιση επαγγελματικής στέγης, με την δημιουργία του 
Βιοτεχνικού Πάρκου ή άλλων χώρων.

5 Η εξασφάλιση διαμόρφωσης και διάθεσης πολεοδομημένης 
γης, χωρίς κερδοσκοπικούς σκοπούς.

6 Η εξασφάλιση ποιοτικής αναβάθμισης των κατασκευών.
7 Η εξασφάλιση υλοποίησης προγραμμάτων αναπλάσεων και 

αναβαθμίσεων.

Η διάρκεια της επιχείρησης είναι ενενήντα εννέα χρόνια (99) 
από τη δημοσίευση της απόφασης αυτής στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Στην περιουσία της επιχείρησης περιλαμβάνονται:

I. Η κυριότητα οικοπέδου ιδιοκτησίας του Δήμου Καλαμάτας, 
εμβαδού 16.500 τ.μ σύμφωνα με το τοπογραφικό διάγραμμα 
8/1988 που συντάχθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου 
αξίας 629493 θυτο(214.500.00 δρχ)

II. ο Δήμος Καλαμάτας διέθεσε στην επιχείρηση το χρηματικό 
ποσό 5.869 θυτο(2.000.0000 δρχ) ως αρχικό κεφάλαιο

Πόροι της επιχείρησης είναι:

1 Έσοδα από πώληση κατοικιών
2 Δάνεια από ΠΑ.ΣΕ και Ευρωπαϊκή Τράπεζα
3 Πρόσοδοι από την περιουσία της
4 Δάνεια

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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5 Κληρονομιές
6 Δωρεές
7 Λοιπές επιχορηγήσεις

Τα περιουσιακά στοιχεία που διαθέτει η επιχείρηση αποτιμήθηκαν 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 9 του Ν. 2190/1920

Η επιχείρηση μπορεί να διαλυθεί:

α. Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την απόλυτη 
πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 
β. Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της επιχείρησης

γ. Σε περίπτωση πτώχευσης της επιχείρησης

3.8.1 Γ ενικά για τη Δ.Ε.Α.Κ.

Η αναγκαιότητα ίδρυσης και σύστασης αυτής της επιχείρησης 
προέκυψε από τους καταστροφικούς σεισμούς του 1986 και είχεσαν 
σκοπό την ποιοτική κατασκευή κατοικιών και την στέγαση κατά 
προτεραιότητα οικογενειών που το νοικοκυριό τους καταστράφηκε 
από τους σεισμούς.

Η επιχείρηση χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανασυγκρότησης 
Σεισμοπλήκτων Ευρώπης (Τ.Α.Σ.Ε.) και δανειοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων μέσω του Ταμείου 
Παρακαταθηκών και Δανείων.

Όπως αναφέραμε, μετά τους σεισμούς του 1986, υπήρχε η 
ανάγκη για στέγη και έτσι ο Δήμος Καλαμάτας έκανε επιχείρηση για 
να φτιάξει σπίτια. Της παραχώρησε οικόπεδο 16 στρεμμάτων και 
κατασκευάστηκε οικισμός 120 κατοικιών βιοκλιματιστικού σχεδιασμού 
στο Ανατολικό Κέντρο με εργολαβία. Οι κατοικίες αυτές στην 
συνέχεια πωλήθηκαν στην ελεύθερη αγορά σε ανταγωνιστικές τιμές. 
Ο οικισμός παραδόθηκε το 1995.

Για την κατασκευή η επιχείρηση πήρε δάνειο από το την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών και 
Δανείων αξίας 800.000.000 δρχ.

Το δάνειο αυτό το εξόφλησε η επιχείρηση στο τέλος Δεκεμβρίου
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του 2004.
Χαρακτηριστικό είναι ότι τις τελευταίες δόσεις τις πλήρωσε ο 

Δήμος καθώς η επιχείρηση δεν είχε χρήματα.

Στη συνέχεια σε συνεργασία με τον Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων 
έγινε δυνατή μέσω διαδικασιών αγοράς και πώλησης οικοπέδων η 
δημιουργία του συγκροτήματος του 1ου Λυκείου Καλαμάτας. Ήταν μια 
σημαντική προσπάθεια ανάπλασης και αναβάθμισης μιας 
υποβαθμισμένης περιοχής της πόλης μας

Μετά την παράδωση αυτού του έργου η Δ.Ε.Α.Κ. δεν έκανε 
κάποιο σημαντικό έργο, απλά λειτουργούσε υποβοηθητικά τις 
υπηρεσίες του Δήμου.

Η Δ.Ε.Α.Κ.68 ως Δημοτική Επιχείρηση δεν μπορεί να 
ανταγωνιστεί σε αρκετές περιπτώσεις τις τιμές των εργολάβων λόγω 
πολλών παραγόντων. Το κυριότερο είναι πως δεν παρέχεται ευελιξία 
στη διαφοροποίηση των τιμών όπως γίνεται στην ελεύθερη αγορά 
ανάλογα τις συνθήκες. Άμεσο αποτέλεσμα είναι η αδυναμία 
πώλησης, άρα να μην υπάρχει κέρδος. Ο ιδιώτης μπορεί να 
διαπραγματευτεί τη τιμή πώλησης στην ελεύθερη αγορά και να 
πουλήσει μέχρι μια τιμή ανάλογα τις συνθήκες και τους λόγους. Η 
Δημοτική Επιχείρηση Δ.Ε.Α.Κ.69 δεν έχει τη δυνατότητα να την 
διαπραγματευτεί, καθώς η τιμή καθορίζεται ύστερα από αποφάσεις 
του Δημοτικού Συμβουλίου. Άρα είναι συγκεκριμένη και δεν διαφέρει 
σε κάθε πώληση έως ότου εκποιηθούν όλα τα διαμερίσματα, για όσο 
χρονικό διάστημα και αν χρειαστεί.

Γεγονός είναι ότι η Δ.Ε.Α.Κ. αντιμετωπίζει πολλά οικονομικά 
προβλήματα, δεν έχει να επιδείξει κάποιο μεγάλο έργο πέρα του 
οικισμού που αναφέραμε ενώ οι υπάλληλοι παραμένουν απλήρωτοι 
το τελευταίο χρόνο (2004-5) και γίνεται προσπάθεια να ενταχθούν 
στο Δήμο.

Σ τό χ ο  έχει τώρα η Δ.Ε.Α.Κ. με τα τόσα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει να πουλήσει κάποια οικόπεδα που έχει στη διάθεση 
της για να πληρωθούν οι εργαζόμενοι.

68 Άτυπα οι εργαζόμενοι που ανήκουν στη Δ.Ε.Α.Κ. προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε άλλα 
γραφεία και υπηρεσίες του Δήμου, χωρίς αμοιβή.
9 γραφειοκρατικές δυσκολίες, βάσει καταστατικού.
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Μάλιστα εκποιήθηκε μετά από δημοπρασία που διεξήχθη στα 
γραφεία της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Καλαμάτας το 
οικόπεδο 383,12 τ.μ της Δ.Ε.Α.Κ. που βρίσκεται κοντά στο 1° Λύκειο 
(νότια της οδού Λυκούργου), με το ποσό των 308.500 ευρώ(105,1 
εκτ.δρχ), στον πλειοδότη που προσέφερε αυτό το ποσό και ήταν η 
πιο οικονομική προσφορά που υπήρχε και κρίθηκε ικανοποιητική 
από το Διοικητικό Συμβούλιο της Δ.Ε.Α.Κ., καθώς η τιμή εκκίνησης 
ήταν 217.000 ευρώ.

Το συγκεκριμένο οικόπεδο αλλά και τα υπόλοιπα που έχει στην 
ιδιοκτησία της η δημοτική επιχείρηση θα εκποιηθούν ώστε να 
πληρωθούν οι οφειλές προς τους εργαζόμενους και τα ασφαλιστικά 
ταμεία, αφού η Δ.Ε.Α.Κ. προβλέπεται να διαλυθεί μέχρι το τέλος του 
έτους.

Αναμένεται μάλιστα από την πώληση και των 3 οικοπέδων να 
εισπραχθούν 600.000 ευρώ.

Από την άλλη πλευρά μπορεί να εξασφαλίσθηκε η εξόφληση των 
οφειλομένων προς του εργαζόμενους της Δ.Ε.Α.Κ. αλλά αβέβαιο 
παραμάνει το εργασιακό τους μέλλον μετά το κλείσιμο της 
επιχείρησης αφού η βούληση της διοίκησης και της δημοτικής αρχής 
δεν αρκεί για την πρόσληψη τους στο Δήμο Καλαμάτας όπως 
επιθυμούν.

Τέλος μέσα στους επόμενους μήνες θα έχει ολοκληρωθεί και η 
διαδικασία διαπραγμάτευσης για την πώληση και του άλλου 
οικοπέδου στον Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων (Ο.Σ.Κ.), ώστε να το 
αγοράσει ο Οργανισμός και να το χρησιμοποιήσει ως προαύλιο του 
1ου Λυκείου με το οποίο γειτονεύει. Μέσα στους επόμενους 2 μήνες 
θα έχει ξεκαθαρισθεί αν θα υπάρξει χρηματική συμφωνία με τον 
Ο.Σ.Κ. αλλιώς αν δεν υπάρξει, θα προχωρήσει η δημοτική αρχή σε 
δημοπρασία για την πώληση του.

3.8.2. Δραστηριότητες Δ.Ε.Α.Κ..

Η Δ.Ε.Α.Κ. σε συνεργασία με τον Δήμο Καλαμάτας συμμετείχε 
στην υλοποίηση διαφόρων έργων και προγραμμάτων όπως:

1. Μελέτη ανάπλασης χερσαίας ζώνης μαρίνας
2. Συνεργασία με ΥΠ.Ε.ΧΩ.Δ.Ε. στη σύνταξη μελέτης
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προγράμματος Λαϊκής Στέγης
3. Μελέτη νέου Νεκροταφείου Καλαμάτας
4. Λειτουργία Εργοστασίου Λιπασματοποίησης Απορριμμάτων
5. Διαχείριση προγραμμάτων LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης
6. Επίβλεψη κατασκευής κτιρίου Φοιτητικής Εστίας 

(Προγραμματική σύμβαση μεταξύ Τ.Ε.Ι., Δήμου Καλαμάτας, 
Δ.Ε.Α.Κ.)

3.9. ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Τα μέχρι τώρα αποτελέσματα έχουν δείξει ότι οι υπηρεσίες που 
προσφέρουν οι Δημοτικές Επιχειρήσεις είναι θετικές και έχουν 
αναδείξει σε μεγάλο βαθμό τη περιοχή της Καλαμάτας η κάθε μια 
στον τομέα της.
Σύμφωνα με τον τρόπο παροχής των υπηρεσιών από τον δήμο 
μπορούμε να πούμε ότι οι πολίτες εξυπηρετούνται από την 
πλειοψηφία αυτών, είτε μέσω της θετικής ανάπτυξης και εξέλιξης του 
πολιτισμού με τα άλματα που έχει κάνει από τις αρμόδιες Δ.Ε. και την 
στροφή της νεολαίας προς αυτές, είτε μέσω άλλης, με την 
προσπάθεια καταπολέμησης της ανεργίας, την εύρεση κονδυλίων για 
προστασία του περιβάλλοντος και την ανάπτυξη των φτωχών 
περιοχών. Ακόμα με την προώθηση του τουρισμού της πόλης που 
σαν άμεσο αντίκτυπο έχει το οικονομικό όφελος των ελεύθερων 
επαγγελματιών της πόλης.

Τέλος θα πρέπει να αναφέρουμε και την καλή ποιότητα του 
πόσιμου νερού της πόλης, καθώς και του αποχετευτικού της που 
συνεχώς διευρύνεται για την εξυπηρέτηση όλο και περισσότερου 
πληθυσμού.

Εδώ πρέπει να αναφέρουμε ότι δεν υπάρχει λόγος ύπαρξης της 
Δ.Ε.Α.Κ. η οποία δεν έχει να επιδείξει κάτι σπουδαίο μέχρι τώρα και 
για το λόγω αυτό προβλέπεται σύντομα η διάλυση της.

Για τους λόγους αυτούς οι πολίτες εξυπηρετούνται άμεσα από 
την ανάθεση αρμοδιοτήτων της Δ.Α.

Βέβαια υπάρχουν και περιπτώσεις που τα συμφέροντα των 
πολιτών θίγονται από τις αναθέσεις που κάνει ο δήμος και ίσως να
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θεωρούνται επικίνδυνες σε ορισμένες περιπτώσεις για τους δημότες. 
Και εννοούμε ότι θα ήταν προτιμότερο όπως αναφέραμε να είχε τη 
δυνατότητα ο Δήμος να λύνει τα προβλήματα με δικά του μέσα. Από 
τη στιγμή όμως που δεν μπορεί να αντεπεξέλθει είναι φυσικό 
επακόλουθο η ανάθεση σε ιδιώτη. Δυστυχώς όμως εδώ 
παρουσιάζεται πρόβλημα καθώς ο ιδιώτης επιδιώκει το κέρδος και 
αυτό φέρνει σε δεύτερη μοίρα το συμφέρον των πολιτών, αφού 
επιδιώκουν να εξασφαλίσουν και να αποκομίσουν όσο το δυνατόν 
περισσότερα κέρδη αδιαφορώντας τις περισσότερες φορές για την 
ποιότητα του έργου.

Αρνητικό παράδειγμα ήταν η ανάθεση σε ιδιώτη μέρους της 
καθαριότητας όπου είχε σαν αποτέλεσμα, σε μια αργοπορία 
πληρωμής από τον δήμο προς αυτόν, η πόλη να γίνει ένας μεγάλος 
σκουπιδότοπος δημιουργώντας εστίες μόλυνσης αλλά και απειλή για 
την υγεία των πολιτών, αφού ο ιδιώτης εγκατέλειψε την εργασία που 
είχε αναλάβει.
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Θέλοντας να συλλέξουμε οικονομικά στοιχεία για την βοήθεια 
στην καλύτερη και σαφέστερη εικόνα του δήμου για τις υπηρεσίες του 
καθώς και μέσω ιδιωτών και ιδιωτικών επιχειρήσεων, βρήκαμε 
αρκετές δυσκολίες από τους αρμόδιους και δεν μπορούμε να 
παρουσιάσουμε σαφή σύγκριση του πριν και του σήμερα.
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ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η Δ.Ε.Α.Κ. έχει προσφέρει σημαντικό έργο στον τομέα της 
ύδρευσης , αποχέτευσης, των ακαθάρτων και όμβριων υδάτων με 
πολλά έργα που αρχικά στην πλειοψηφία τους γίνονταν με 
αυτεπιστασία και τα τελευταία έτη λόγω της έλλειψης σε 
μηχανήματα και των δυνατοτήτων του υψηλού σε ηλικία 
προσωπικού αλλά και της εξασφάλισης πόρων από την Ε.Ε. 
ανατίθενται σε εργολάβους, εκτός της συντήρησης αυτών.

Το μέχρι τώρα έργο της είναι σημαντικό, προσφέροντας 
υψηλή ποιότητα των υπηρεσιών της στους δημότες καλύπτοντας 
τις ανάγκες τους. Η κατασκευή του αποχετευτικού αγωγού και της 
τροφοδοσίας νερού ολοκληρώνει το επιτυχημένο μέχρι τώρα έργο 
της.
Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ. έχει καθιερωθεί σαν θεσμός στην πόλη, 
υπηρετώντας το κοινωνικό σκοπό και απευθύνεται στους νέους 
και μαθητές. Έχει επιτύχει την ανάπτυξη της θεατρικής παιδείας. 
Αποδέκτες των δραστηριοτήτων της είναι το κοινωνικό σύνολο και 
απορρέουν ευρύτερα οφέλη από την λειτουργία της. Ένας 
σημαντικός αριθμός της νεολαίας έχει στραφεί προς εκεί και 
ιδιαίτερα σε μια εποχή που οι "κακές συνήθειες” 
πολλαπλασιάζονται. Λόγω του έργου και χαρακτήρα της πρέπει 
να στηρίζεται από τον δήμο για την λειτουργία τους.
Η Δ.Ε.Π.Α.Κ. λόγω του κοινωνικού χαρακτήρα της δεν είναι 
οικονομικά αποδοτική. Έχει καλύψει κοινωνικές ανάγκες μέσω του 
ωδείου, της σχολής χορού και εικαστικών τεχνών όπου 
παρακολουθούν χιλιάδες παιδιά καθώς και της δημοτικής

84



πινακοθήκης και του ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ.
Προσφέρει στο ευρύ κοινό πολλαπλές υπηρεσίες σε διάφορους 
τομείς και έχει να επιδείξει μια επιτυχημένη μέχρι τώρα πορεία.

Η Δ.Ε.Τ.Α.Κ. παρουσιάζει ανοδική πορεία μέχρι τώρα 
διαφημίζοντας την πόλη με εκδηλώσεις, όπως το περίφημο σαν 
πας στην Καλαμάτα, καθώς και μακριά από αυτή ώστε να 
προσελκύσει τουρίστες και παράλληλα να στηρίξει οικονομικά την 
πόλη με την ευρύτερη έννοια. Το ενδιαφέρον των πολιτών είναι 
μονόδρομος για να τεθούν υψηλότερη στόχοι.

Η Α.Δ.Ε.Κ. εξυπηρετεί μέρος του κοινωνικού συνόλου όπως 
ελεύθερους επαγγελματίες και βιοτέχνες. Στόχος είναι μέσα από 
προγράμματα ανάπτυξης και κατάρτισης, η αναβάθμιση της 
βιοτεχνίας της περιοχής, ενώ παράλληλα με τη δημιουργία Τράπεζας 
Πληροφοριών σκοπεύει στην πληροφόρηση των βιοτεχνών για τις 
εξελίξεις που συντελούνται στην αγορά, σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Έχει καταφέρει να εξειδικεύσει τις δραστηριότητες τις από ότι θα 
έκανε απλά μια υπηρεσία του δήμου και είναι κερδοφόρα.

Για τη Δ.Ε.Α.Κ. τα αποτελέσματα είναι αποθαρρυντικά και 
στην ουσία δεν λειτουργεί. Ο νόμος δεν τη βοήθησε ώστε να 
ανταγωνιστεί την ελεύθερη αγορά. Μέχρι τέλος του έτους θα έχει 
διαλυθεί.

Όσον αφορά την καθαριότητα είναι μια υπηρεσία που θα πρέπει 
να παραμείνει στον δήμο γιατί το έργο της είναι ιδιαίτερα δύσκολο 
και παράλληλα πρέπει να δίνεται γρήγορη λύση όποτε και αν 
χρειαστεί, κάτι που ο εργολάβος δεν θα καταφέρει. Βάση και της 
πρόσφατης εμπειρίας είναι αναγκαίο ο δήμος να ανανεώσει τον 
στόλο του και να αυξήσει το προσωπικό όπυ έχει ανάγκες.

Το πράσινο και η οδοποιία διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό 
και όποτε κριθεί αναγκαίο αναθέτει σε εργολάβους ορισμένους 
τομείς της εργασίας τους. Η μέχρι τώρα λειτουργία τους κινείται 
ομαλά και μπορεί να συνεχιστεί με τον συνδυασμό αυτεπιστασία 
και εργολαβία.

Από τις παρεχόμενες υπηρεσίες του δήμου Καλαμάτας 
συμπεραίνουμε πως οι λόγοι ανάθεσης προς ιδιώτες για τις 
παραδοσιακές υπηρεσίες ήταν λόγοι ανάγκης κυρίως από έλλειψη 
μηχανημάτων ή προσωπικού, ή για λόγους εξασφάλισης πόρων. Οι 
δημοτικές αυτές αρμοδιότητες παρουσιάζουν ένα υψηλό επίπεδο 
παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες, για το λόγο αυτό επιδίωξη 
του κάθε Δήμου θα πρέπει να είναι η διευθέτηση όλων των τοπικών 
προβλημάτων και ζητημάτων που ανήκουν στο Δήμο και να
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επιλύονται με δικά του όργανα. Γιατί είναι λογικό οι ιδιώτες να 
επιδιώκουν το κέρδος και μόνο αυτό αδιαφορώντας για τη ποιότητα 
του αποτελέσματος. Η περάτωση όμως ενός μεγάλου έργου, είναι 
προτιμότερο να ανατίθενται σε ιδιώτη που διαθέτει τα μέσα και την 
εμπειρία. Επίσης οι Ο.Τ.Α. απορροφούν κονδύλια από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για ανάθεση έργων. Για μικρές όμως εργασίες 
όπως συντήρηση, αποκομιδή σκουπιδιών κ.τ.λ. ο Δήμος πρέπει να 
διαθέτει το κατάλληλο προσωπικό και εξοπλισμό, ώστε να επιλύει 
μόνος του τα καθημερινά αυτά ζητήματα και τυχόν προβλήματα που 
παρουσιάζονται, χωρίς να διογκώνονται.

Τα Ν.Π.Ι.Δ. παρουσιάζουν ένα ποιοτικό αποτέλεσμα με την μέχρι 
τώρα ύπαρξή τους, εκτός αυτών που η λειτουργία τους στην 
επιχειρηματική δράση περιορίζεται η ελαστικότητά τους κυρίως απο 
το νόμο και δεν μπορούν να λειτουργήσουν με ιδιωτικά κριτήρια.

Βάση των παραπάνω μπορούμε να εκφράσουμε, ότι ο δήμος 
Καλαμάτας έχει κατανείμει με τέτοιο τρόπο τις αρμοδιότητές του, που 
να αποδίδουν ένα ολοκληρωμένο και σεβαστό ποιοτικά αποτέλεσμα 
προς τους δημότες. Αυτό όμως δε σημαίνει πως πρέπει να 
εφησυχαστή η Δ.Α. αλλά επιπλέον να δώσει ώθηση μεγαλύτερη και 
να καλύψει τα όποια κενά προκύπτουν στην παροχή των υπηρεσιών 
της.

Άρα η αντιμετώπιση των προθέσεων των αιρετών στην Τ.Α. 
για σύσταση των Δ.Ε. πρέπει να κατευθύνεται ως εξής.

ΝΑΙ στην σύσταση Δ.Ε. επιχειρηματικού χαρακτήρα για 
αντικείμενα που οι δημοτικές υπηρεσίες δεν μπορούν να 
προσφέρουν αξιόπιστα στην ελεύθερη αγορά. Επίσης στον τομέα του 
πολιτισμού και τουρισμού, που με σωστή και αποτελεσματική 
λειτουργία θα επιφέρει θετικά αποτελέσματα προς τους δημότες και 
τον τόπο.

Αρνητική είναι η σύσταση Δ.Ε. όταν οι αρμοδιότητες 
καλύπτονται πλήρως από τις υπηρεσίες του δήμου, και ιδιαίτερα της 
καθαριότητας. Επίσης, τα συλλογικά όργανα της αυτοδιοίκησης, δεν 
πρέπει να παραμελούν τη διεκδίκηση επιστημονικής και τεχνικής 
υποστήριξης, γιατί έτσι τα αποτελέσματα δεν θα είναι τα 
αναμενόμενα.

Οι δημοτικές επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί 
σημαντικά και ειδικότερα αυτές που δημιουργήθηκαν μετά τον νόμο 
του « Καποδίστρια » να είναι μικρού μεγέθους με αρκετές μάλιστα
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από αυτές να υπολειτουργούν.

Στόχο θα πρέπει να έχουν την μεγέθυνση των επιχειρήσεων, ώστε 
να υπάρξει περισσότερη ανάπτυξη.

Οι διαδικασίες αυτές θα έχουν ως αποτέλεσμα την ενδυνάμωση 
των επιχειρήσεων:

1 Πρώτον με την αύξηση των εσόδων της επιχείρησης, λόγω της 
αύξησης εισόδου νέων καταναλωτών με τη παροχή νέων 
υπηρεσιών.

2 Δεύτερον με την αύξηση των επενδύσεων που θα προκαλέσει η 
μεγέθυνση των διοικητικών ορίων της επιχείρησης.

Οι ενέργειες αυτές θα λειτουργήσουν ευεργετικά για τις 
επιχειρήσεις ως προς την οικονομική αυτοτέλεια τους και ταυτόχρονα 
θα συμπιέσουν το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων προς 
όφελος των καταναλωτών, χωρίς να έχουμε μείωση της ποιότητας 
των παρεχομένων υπηρεσιών προς τους δημότες -  καταναλωτές.

Ε ξε ιδ ίκ ευ σ η  -  β ελτίω σ η  π ρ ο σ φ ερ ο μ ένω ν υ π η ρ εσ ιώ ν

Η βελτίωση της υψηλής ποιότητας παρεχομένων υπηρεσιών 
στους Δημότες με το χαμηλότερο δυνατό κόστος και στον ελάχιστο 
χρόνο εξυπηρέτησής αποτελεί το πρωταρχικό στοιχείο για την 
παραπέρα ανάπτυξη προοπτικής των Δ.Ε.Υ.Α. και Ν.Π.Ι.Δ.

Για την επίτευξη των παραπάνω, πρέπει να τεθούν υπόψη οι 
ιδεολογικές βάσεις για την ανάπτυξη και λειτουργία του ιτοηορθίτίθηΐ 
ολικής ποιότητας οι οποίες περιλαμβάνουν τις:
1. Διαδικασίες που αφορούν:

1 Τον ανταγωνισμό με βάση τον χρόνο.
2 Την ανταγωνιστική συνεργασία με την μέθοδο της συγκριτικής 

στάθμισης.
3 Την ποιότητα στις υπηρεσίες, που αποτελεί το σημείο 

ανάπτυξης, καθώς τυποποιούνται οι τεχνικές διαχείρισης 
διεργασιών.

2. Τους Ανθρώπους που αφορά:
1 Την συνεχή εκπαίδευση και επιμόρφωση των εργαζομένων με 

την χρήση υψηλής τεχνολογίας, ώστε τα δεδομένα να είναι 
άμεσα διαθέσιμα και να αποτελούν χαρακτηριστικό αύξησης της 
συνοχής.
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2 Το management ευθύνης με έμφαση στο άτομο που ως 
προορισμό θα έχει τον πελάτη -  καταναλωτή.

3 Την καινοτομία -  Επιχειρηματικό πνεύμα ώστε μακροπρόθεσμα 
να διατηρηθούν ευέλικτες εργασιακές μέθοδοι για να 
αναπτύσσονται καινοτόμες επιχειρησιακές λειτουργίες.

4 Την εκμάθηση, ώστε να γίνει κανόνας.
5 Τις ανταμοιβές, που θα συντελέσουν στην εισαγωγή ευέλικτων 

δομών ανταμοιβής που δεν θα στηρίζονται αποκλειστικά στις 
αποδόσεις, αλλά θα αξιολογείται και η συνολική συνεισφορά.

6 Την αυτοδιευθυνόμενη ηγεσία που με βάση την εμπιστοσύνη, 
την αυτοπεποίθηση και την εφαρμοσμένη πολυσχιδή γνώση θα 
προσφέρει ένα πλούσιο υπόβαθρο για την ανάπτυξη και την 
ενεργοποίηση της υπεύθυνης διαχείρισης εργασιών.

7 Την επένδυση σε ανθρώπους, ώστε να αντιμετωπίζονται ως 
επένδυση και όχι ως κόστος συνδεδεμένο με την παραγωγή. Η 
εν λόγω επένδυση είναι στρατηγικός πόρος και κινητήρια 
δύναμη, με αποτέλεσμα να απαιτείται από τις επιχειρήσεις 
αποτελεσματική διαχείριση της ανθρώπινης επένδυσης.

3. Τις δομές που αφορούν:
1 Δομές οργανισμών και ομάδων
2 Ευελιξία μέσω της αυξημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης 

του προσωπικού

4. Τεχνολογία προσανατολισμένη στην ποιότητα, στην διαχείριση
συστημάτων σχεδιασμού, παραγωγής και παράδοσης υπηρεσιών
ή προϊόντων.

5. Τους πελάτες που περιλαμβάνουν:
1 Ταχύτητα απόκρισης με έμφαση στη μείωση του χρόνου 

παράδοσης της υπηρεσίας.
2 Επέκταση της δυνατότητας εκλογής που θα έχει ως 

αποτέλεσμα να παρέχεται αυξημένη δυνατότητα εκλογής στους 
πελάτες, δηλ. επιλογή του πως θα τους αντιμετωπίζει 
εσωτερικά ο οργανισμός, ευελιξία στο πως και πότε θα 
εξυπηρετούνται και σε ποιο στάδιο.

3 Προστιθέμενη αξία εξυπηρέτησης πελάτη, χωρίς να υπάρχουν 
άμεσες επιστροφές από την άποψη της αύξησης των αγορών ή 
της πίστης του πελάτη.

Π ρ ο σ φ ερ ό μ ενες  νέες  υ π η ρ εσ ίες  κα ι π ρ ο ϊό ντα
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Η εισαγωγή νέων υπηρεσιών ή και προϊόντων με τα νέα 
δεδομένα και ενόψει της κατάθεσης του νομοσχεδίου για τις 
συμπράξεις Δημόσιου -  Ιδιωτικού τομέα (γνωστές και ως Σ.Δ.Ι.Τ. ) 
αποτελεί μία διαφορετική πορεία που θα ακολουθήσουν οι Δημοτικές 
Επιχειρήσεις, που θα έχει νέα προοπτική, και λογικά θετικά 
αποτελέσματα.

Ο πρόσφατος νόμος 3274/2004 που διεύρυνε τα αντικείμενα 
δραστηριότητας των Δ.Ε.Υ.Α. δίνοντας την δυνατότητα για τη 
διεύρυνση των δραστηριοτήτων :

1 Στην άρδευση που δεν είναι υποχρεωτικά αντικείμενο των 
Δ.Ε.Υ.Α. παρά την άστοχη διατύπωση του άρθρου 33 του ν. 
3274/2004. Η άρδευση περιλαμβάνεται στα αντικείμενα των 
Δ.Ε.Υ.Α. δυνητικά, δηλ. η Δ.Ε.Υ.Α. μπορεί να διευρύνει το 
αντικείμενό της ώστε να περιλάβει και την άρδευση.

2 Στην συγκέντρωση, μεταφορά και διάθεση απορριμμάτων. Η 
συγκέντρωση, μεταφορά και διάθεση απορριμμάτων αποτελεί ένα 
σημαντικό αντικείμενο για τις Δ.Ε.Υ.Α. και ειδικότερα, αποτελεί 
αντικείμενο που η εμπλοκή των Δ.Ε.Υ.Α. θα συμβάλλει στην 
προστασία του περιβάλλοντος και στην ενίσχυση της 
απασχόλησης στις τοπικές κοινωνίες.

3 Οι Δ.Ε.Υ.Α. ως φορείς είναι οι μόνες που διαθέτουν 
τεχνογνωσία και εμπειρία σε ζητήματα περιβάλλοντος, απαιτείται 
όμως να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα τα οποία με βάση το 
σημερινό σύστημα χρέωσης τελών, καθιστούν πρακτικά αδύνατη 
την εφαρμογή της αρχής "ο ρυπαίνων πληρώνει" που θεωρείται 
υποχρεωτική από την κοινοτική και εθνική νομοθεσία, καθώς και 
την παροχή κίνητρων ή η επιβολή αντικινήτρων για την περαιτέρω 
ορθολογικοποίηση της διαχείρισης. Εδώ χρειαζόμαστε άλλου 
είδους φορείς διαχείρισης καθώς και κάποιες δραστικές αλλαγές 
στο θεσμικό πλαίσιο. Οι Δ.Ε.Υ.Α. μπορούν να αντιμετωπίσουν όλα 
τα προβλήματα και τις δυσκολίες που προκύπτουν τόσο από το 
θεσμικό πλαίσιο όσο και από την υφιστάμενη κατάσταση του 
τομέα; Οι σημαντικές εξελίξεις στο τομέα της διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων, γεννούν αυξημένες απαιτήσεις από όλα τα 
εμπλεκόμενα μέρη, άρα και από τις Δ.Ε.Υ.Α., με αποτέλεσμα οι 
όποιες ενέργειες απαιτούνται να γίνουν θα πρέπει να γίνουν 
προσεκτικά και μετά από ολοκληρωμένες μελέτες.
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4 Στην μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, εκμετάλλευση, 
επίβλεψη, διοίκηση και λειτουργία των δικτύων φυσικού αερίου. 
Το φυσικό αέριο αποτελεί τη λύση για καθαρότερο περιβάλλον 
στις πόλεις. Οι Δ.Ε.Υ.Α. σε συνεργασία με φορείς που έχουν 
εξειδικευθεί στο αντικείμενο είναι σε θέση να συμμετέχει μέσω 
συμπράξεων προς όφελος πάντα των δημοτών. Στα αμέσως 
επόμενα έτη, προβλέπεται ότι αρκετές Δ.Ε.Υ.Α. θα περιλάβουν 
στις δραστηριότητές τους το φυσικό αέριο, αφού διαθέτουν 
τεχνογνωσία σε δίκτυα, αλλά και έτοιμο πελατολόγιο που είναι 
απαραίτητο για την επέκταση του φυσικού αερίου στη χώρα μας.

5 Στην εμφιάλωση και εμπορία νερού. Ο συγκεκριμένος 
τομέας είναι από τους λίγους τομείς που η ετήσια αύξησή του είναι 
διψήφια από έτος σε έτος. Η δυνατότητα των επιχειρήσεων 
ύδρευσης να επεκτείνουν την δραστηριότητά τους και στο 
εμφιαλωμένο νερό, «ανάβει φωτιές» όπως φαίνεται στους 
ιδιωτικούς κολοσσούς. Ήδη η πρόθεση της Ε.ΥΔ.Α.Π. είναι να 
προχωρήσουν στην επέκταση της δραστηριότητας τους στο 
εμφιαλωμένο νερό προκάλεσε το ενδιαφέρον των μεγάλων 
ιδιωτικών εταιρειών οι οποίες διαθέτουν επαρκές δίκτυο διανομής, 
στοιχείο απαραίτητο για την πώληση του εμφιαλωμένου νερού.

6 Οι Δ.Ε.Υ.Α. αφού εξετάσουν τεχνικά και νομικά ζητήματα, 
όπως το ζήτημα των διοικητικών ορίων που θα 
δραστηριοποιούνται, σε συνεργασία με ιδιώτες φορείς, αλλά και με 
άλλες Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει να δουν τις δυνατότητες επέκτασης τους 
στο εμφιαλωμένο νερό, αφού διαθέτουν μεγάλη εμπειρία τόσο στο 
νερό, όσο και στην διανομή αυτού τοπικά και τέλος

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

7 Στην διαχείριση, αξιοποίηση και εμπορία των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. Η αιολική ενέργεια, τα φωτοβολταϊκά συστήματα, 
το βιοαέριο κ.α. είναι μερικά από τα αντικείμενα που μπορούν να 
στραφούν τα Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. Ήδη αρκετές Δ.Ε.Υ.Α. παράγουν 
βιοαέριο το οποίο και χρησιμοποιούν μειώνοντας το κόστος 
λειτουργίας των βιολογικών σταθμών. Για τις συγκεκριμένες 
επενδύσεις θεωρείται η συνεργασία με άλλους φορείς που διαθέτουν 
τεχνογνωσία και εμπειρία σε θέματα αν ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, αλλά και ολοκληρωμένες μελέτες, πριν αναλάβουν 
δραστηριότητα.

Όλα τα νέα αντικείμενα δραστηριότητας , όπως η παραγωγή
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εμφιαλωμένου νερού από την ίδια την Δ.Ε.Υ.Α. ή μέσω σύμπραξης 
με άλλον φορέα (ιδιωτικό ή δημόσιο), η συγκέντρωση, μεταφορά, 
διάθεση απορριμμάτων, η συμμετοχή σε κατασκευή και λειτουργία 
Χ.Υ.Τ.Α., η σύμπραξη με εταιρείες τηλεθέρμανσης, φυσικού αερίου, 
τηλεπικοινωνιών, παραγωγής ηλεκτρισμού, αλλά και με τα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης (καλωδιακή τηλεόραση από τα Ν.Π.Ι.Δ. -  
Ν.Π.Δ.Δ. ) κ.λ.π., πρέπει να απασχολήσουν άμεσα τους Ο.Τ.Α., ώστε 
το πλαίσιο λειτουργίας των Δημοτικών Επιχειρήσεων να 
χαρακτηρίζεται από συγκεκριμένους στρατηγικούς ρόλους που 
σκοπός τους θα είναι:

• Η διατήρηση του ρόλου της επιχείρησης ως καινοτόμου
• Η υπεράσπιση της θέσης της στην αγορά
• Η δημιουργία βάσης σε μελλοντική νέα αγορά
• Η κατάληψη επιπλέον τμήματος της αγοράς
• Η εκμετάλλευση της τεχνολογίας και τέλος
• Η εκμετάλλευση των πλεονεκτημάτων στη διανομή, στοιχείο που 

έχουν αναπτύξει έντονα οι Δημοτικές Επιχειρήσεις στις τοπικές 
κοινωνίες.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Συμπράξεις Δημόσιου -  Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.) -
Αυτοχρηματοδοτούμενα, συγχρηματοδοτούμενα σχέδια, 
Συμβάσεις παραχώρησης

Ένα νέο κεφάλαιο που σίγουρα θα απασχολήσει τα Ν.Π.Δ.Δ. -  
Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. στο άμεσο μέλλον είναι οι συμπράξεις 
Δημόσιου -  Ιδιωτικού τομέα, τα γνωστά ( Σ.Δ.Ι.Τ. ), που αφορούν 
αυτοχρηματοδοτούμενα -  συγχρηματοδοτούμενα σχέδια και 
συμβάσεις παραχώρησης.

Οι συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα Σ.Δ.Ι.Τ. είναι σύνθετα 
σχήματα με μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις και αποτελούν ελεγχόμενες 
ιδιωτικοποιήσεις τομέων της οικονομίας, που παραδοσιακά ανήκαν
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στο δημόσιο τομέα. Σε όλες τις χώρες όπου έγινε προσπάθεια 
εφαρμογής τους, παρουσιάσθηκαν και παρουσιάζονται πολλά 
θεσμικά, πολιτικά, επιχειρηματικά και άλλα προβλήματα, τα οποία είτε 
αντιμετωπίζονται επαρκώς είτε δεν υπάρχει εκτεταμένη χρήση του 
θεσμού.

Τα Ν.Π.Δ.Δ. Ν.Π.Ι.Δ. ΚΑΙ Δ.Ε.Υ.Α. μέσω των Σ.Δ.Ι.Τ., θα 
μπορούν να εξασφαλίσουν την εύρεση νέων κεφαλαίων.

Πρέπει να κατανοήσουμε ότι η παροχή υπηρεσιών αποτελούν 
πρωταρχικό αγαθό των ανεπτυγμένων και δημοκρατικών κοινωνιών 
που τα Ν.Π.Δ.Δ.-Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. τις διαχειρίζονται με τον 
σεβασμό που αρμόζει στις τοπικές κοινωνίες μας. Σε οποιαδήποτε 
αλλαγή του πλαισίου τα Ν.Π.Δ.Δ. - Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. θα πρέπει να 
συμμετέχουν ως βασικοί φορείς, οι οποίοι αφού δυναμώσουν στο 
μέγεθος και στην οικονομική ισχύ, στην εξειδίκευση και στην παροχή 
νέων υπηρεσιών, θα αναλάβουν πρωτεύοντα ρόλο ακολουθώντας 
εξωστρεφή πολιτική στη νέα κατάσταση που θα διαμορφωθεί.

Το μέλλον των Ν.Π.Δ.Δ.-Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. με βάση τις 
σύγχρονες τάσεις και προοπτικές του τομέα παροχής υπηρεσιών 
περνά μέσα από την δυνάμωση και την μεγέθυνσή τους, αλλά και 
από την παροχή νέων προϊόντων και υπηρεσιών ώστε τα Ν.Π.Δ.Δ.- 
Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. να συνεχίζουν στο μέλλον με προοπτική. Η 
μεγέθυνση των Ν.Π.Δ.Δ.-Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. σε συνδυασμό με τη 
διεύρυνση των αρμοδιοτήτων τους και του αντικειμένου τους θα τους 
προσφέρει μεγαλύτερη οικονομική ισχύ και επομένως μεγαλύτερες 
δυνατότητες και ασφαλέστερες προοπτικές.

Πρέπει στο κοινωνικό σύνολο να παρέχονται σωστές και 
εξειδικευμένες με το μικρότερο δυνατό κόστος υπηρεσίες, όπου μέσω 
της αναδιάρθρωσης των Ν.Π.Δ.Δ.-Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. θα 
οδηγηθούμε σε μια διαρκή προσπάθεια αναβάθμισης και 
εκσυγχρονισμού των παρεχομένων υπηρεσιών μας με βασικά 
στοιχεία να κυριαρχούν τον σεβασμό στον άνθρωπο και στο 
περιβάλλον.

Κλείνοντας θα πρέπει να αναφέρουμε πόσο σημαντική είναι η 
σχέση πολίτη και επιχείρησης, αλλά και διοίκησης με τους 
εργαζομένους. Πρέπει να είναι σχέση αμφίδρομη, ώστε να γίνει 
κατανοητό από όλους ότι οι αλλαγές, ή οι νέες υπηρεσίες που 
πιθανόν θα αναλάβουν τα Ν.Π.Δ.Δ. - Ν.Π.Ι.Δ. και Δ.Ε.Υ.Α. σε

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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συνεργασία με ιδιώτες (Σ.Δ.Ι.Τ.) πρέπει να μελετηθούν, αφού 
μοναδικός στόχος είναι η αειφορία και η άριστη ποιότητα υπηρεσιών 
που προϋποθέτουν πολιτική βιώσιμη που να ανταποκρίνεται στις 
σύγχρονες ανάγκες τόσο της επιχείρησης, όσο και των πολιτών.

Η παροχή δημοτικών/κοινοτικών υπηρεσιών προς ιδιώτες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η
περίπτωση του δήμου Καλαμάτας
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ΠΗΓΕΣ
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περίπτωση του δήμου Καλαμάτας

Στηριχθήκαμε κυρίως σε προσωπικές συνεντεύξεις των 
αρμοδίων κάθε υπηρεσίας.

Τμήματα διοίκησης και καταστατικού των Δ.Ε.
Δ.Ε.Π.Α.Κ., Δ.Ε.Τ.Α.Κ., Δ.Ε.Υ.Α.Κ., ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ.Κ., Α.Δ.Ε.Κ., 
Δ.Ε.Α.Κ. και των υπηρεσιών ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ, 
ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Αθανασία Τρίανταφυλλοπούλου Ό ι Ε π ιχ ε ιρ ή σ ε ις  τω ν  Ο ρ γ α ν ισ μ ώ ν  
Τ ο π ικ ή ς  Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς ’ Α θή να  2 004

Κοσμάς Νικολόπουλος, Παντελής Κούκος, Δημήτρης Μεγαρίτης,
'Ο δ η γ ό ς  Ο ρ γ ά ν ω σ η ς  τω ν  Δ ή μ ω ν ’ Τ .Ε .Ο . Χ α λ κ ίδ α  1998

Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. Ε π ιθ ε ώ ρ η σ η  Τ ο π ική ς  Α υ το δ ιο ίκ η σ η ς ’ (Ε .Τ .Α .) Δ η μ ο τ ικ ό ς  και 
Κ ο ιν ο τ ικ ό ς  Κ ώ δ ικα ς  Α θ ή ν α  1993

Καϊάφα Μαρία ‘Β α σ ικά  Ο ικο νο μ ικά  Μ εγέθη  τω ν  Ε π ιχ ε ιρ ή σ εω ν  του  δ ήμ ο υ  
Κ α λ α μ ά τα ς ’ π τυ χ ια κή  ερ γα σ ία  Κ α λα μ ά τα  2 00 0

Δημητρίου Σολδάτου ‘Δ η μ ο τ ικό ς  και κ ο ιν ο τ ικ ό ς  Κ ώ δ ικ α ς ’ εκ δ ό σ ε ις  
Μ .Δ η μ ό π ο υ λ ο ς  Θ εσ σ α λο ν ίκη  1998

Εργασία Δήμου Καλαμάτας ‘π ερ ί Δ η μ ο τ ικ ώ ν  ε π ιχ ε ιρ ή σ εω ν ’ Κ α λα μ ά τα  
1993

Εργασία Δ.Ε.Υ.Α. Μεσσήνης Ή  π ρ ο ο π τική  τω ν  Δ .Ε .Υ .Α .’ Μ εσ σ ή νη  
2 0 0 4

Μάρκου Καραναστάση Δ η μ ο τ ικ ό ς  &  Κ ο ιν ο τ ικ ό ς  Κ ώ δ ικ α ς ’ Α θ ή ν α  2 00 2  

Ευρυδίκη Μπέσιλα-Βήκα Τ ο π ική  Α υ το δ ιο ίκη σ η  Α θ ή ν α  2001
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1980 Ε Φ Η Μ Ε Ρ ΙΣ  Τ Η Σ  Κ Υ Β Ε Ρ Ν Η Σ Ε Ω Σ  (Τ Ε Υ Χ Ο Σ  ΔΕΥΤΕΡΟΝ )

επιτροπή Παραλαβής, όταν δε γ'.α τον ποιοτικό έλεγχο 
απαιτούνται ειδικές γνώσεις, θα πρέπει η σύνθεσή της να 
είναι ανάλογη.

Άρθρο 4.
Επιτρέπεται η προμήθεια χωρίς διαγωνισμό με απόφαση 

τοο “Διευθυντή της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης 
ή του Διευθυντή τοο Ινστιτούτου Διαρκούς Επιμόρφωσης 
ανάλογα με την υπηρεσία που αφορούν οι προμήθειες, μέχρι 
αξίας 300.000 δρχ., με απόφαση δε του Γενικού Γραμματέα 
του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης μέχρι αξίας 
500.000 δρχ.

ι?:-ύ. 30071 ;.τ;

^Σύσταση Δημοτικής Επιχείρησης Πολιτιστικής Ανάπτυξης 
, Καλαμάτας?

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Έχοντας υπόψη :

I. Τις διατάξεις της π:ιρ 3 του άρθρου 205 του Νόμου 
1065/80 «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας», όπως αντί- η 
καταστάθηκε με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 35 του— _  r Τ '  * » '  > * ω  y-u . > . y - « . i .  ■ — ' / . y. . y. _ ε----  ··> .» . ¿ . u j  j j j  ·y*yO Γενικός i  ραμματεας είναι αρμόδιός και για προμήθειες . Ικ- ι / j c ;o /

ιξίαε μέχρι 300.000 δοχ. όταν οι προμήθειες αυτές αοορούν '0 -p ' . ν  . Γ ' υςηοτιθ /·"■’ ,· Α. , · ' * 1 ν ν . r 2. 1 ην αποσαση του 1 πουογου Εσωτερικών J.d\)1 í ¡J A
:ο Κέντρο σ.ην ολότητα του. 19S4 που δημοσιεύτηκε στο 244/19.4.81 (τ.Β'.).

Η απόφαση αυτή να οημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα.' 17 Απριλίου 1985
<7 ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΛΑΖΑΡΗΣ

Α::-3. 426 f-T

Διενέργεια Διαχειριστικού Ελέγχου και σύσταση Επιτρο
πής για τον έλε-τχο αυτό, της Ανώνυμης Εταιρείας «ΜΗ-
ΧΑΝΌΠΟΙΕΙΟΝ ΑΧΚΥΑΕΥΣ Σ.' ΚΟΤΠΠΑΣ ΚΑΙ 
ΣΙΑ » .Α.Ε. (άρθρο 8 παρ. 3 Ν. 1386/19&3).

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Ε3ΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Έ χοντας υπόψη :

3. Την απόφαση του δημοτικού συμβουλίου' Καλαμάτας 
του Κομού Μεσσηνίας με αριθμό /7/Ι985, αποφασίζουμε :

1. Συνιστάται στο Δήμο Καλαμάτας του Κομού Μεσση
νίας Δημοτική Επιχείρηση με την επωνυμία «Δημοτική 
Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης Καλαμάτας» (Δ.Ε. 
Π .Α.Κ.) ως ίδιο νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δίκαιου το οποίο 
διέπεται από τις διατάξεις των άρΊ'ρω. 205 έως 22 τ του 
Νόμου 1065 1980. όπως τροποποιήθηκαν και συμπληρώ
θηκαν με τις διατάξεις των άρθρων 28.35 έως 39.42 και 46 
του Νόμου 1416/1984.

2. .Σκοπός της Επιχείρησης είναι : · '■.·,·,ηΜ
Ή εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου' προγράμματος πολι

τιστικής ανάπτυξής της πόλης της Καλαμάτας και της ευρύ
τερης περιοχής, με ειδικότερους στόχους τη δημιουργία της

α) Τις διατάξει; του Ν . 1386/1983 «πεεί ΟΡΓΑΝΙΣΜ ΟΙ] και την εξασφάλιση των συνθηκών που θα επιτρέψουν την 
Έ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Η Σ Α Ν Α Σ Υ Γ Κ Ρ Ο Τ Η Σ Η Σ  ΕΠ ΙΧ ΕΙΡΗ  άσκηση και ανάπτυξη των ατομικών δημιουργικών ικανό- 
εΩΝ (Ο .Α .Ε .)» (Φ Ε Ε  1'.'7 ήΑ’/δ.θ .83) και ειδικότερα τ , τήτιον στο χορο. τη μουσική, τον κινηματογράφο και τις

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΣΕΩΝ
άρθρο 8 παρ. 3 του νου-συ αυτου.

β) Τη 1282/22.5.1983 απόφασή μας για τη συγκρό 
τηση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής στη Γραμματεία Οι
κονομικής Ανασυγκοόση.οπχς Επιχειοήσεων ( ΦΕΚ 489/Β '/ 
23.8!ΐ983).

γ ) Τα πρακτικά τηε Ι.εης Συνεδρίασης της Γνωμοδοτικής 
Επιτροπής της 19.12.88 σε συνδυασμό με τις προϋποθέσεις 
του άρθρου 5 παρ. 1 εδεε-ε- β και στ του Ν. 1386/1983.

δ) Τη 2116/30.12.Αι απόφαση μας (ΦΕΚ 705/Β'/ 
30.12.83). σύμοωνα με την οποία η Ανώνυμη Εταιρεί: 
με την επωνυμία «ΜΗ1'_-_ΝΟΠΟΙΕΙΟΧ ΑΧΙΛΛΕΥΣ Σ. 
ΚΟΥΠΙ! ΑΧ ΚΑΙ Σ ίΑ  --_Ξ» έχει υπαχθεί στις ρυθμίσεις 
του άρθρου 7 παρ. 1 τ τ -  Ν. 1386/1983, αποφασίζουμε :

1. Τη Σι 
Επιτεοπής

ςιενεενε: α Δ ια χτ  ε.ττικού Ελεγχοιυ κ α ι  τις σύσταση
τττ,ν Α νώ νυμ η  Ε τ :

«Μ ΗΧΑΝΌΠΟΙΕΙΟΧ .-ΧΧΑΛΕΥΣ Σ. ΚΟΥΠΠΑΣ ΚΑΙ πρόσωπο: τ
ΣΙΑ Α.Ε» σύμοωνα με —ε αεθεο 8 π
19b3. ττ ου ατζοτζλτζτχ.·. .τττέ του 7 :

α) Παπουτσάκη Κυε _π .ε.. Ελεγκτή ■
δρθ

β ) Π αντολέων I ο. ά .· . I'yavo/.óv
γ ) Δεεουκάκη Ιο.ά.. - — εγκτή-.'.ο
δ) Μουτούτσο I ψάν 7V.77 BOTCijTT

Μέλος.
2. Καθοείζουμε ~  . aTTTyoT”*

τσάκη Κυριάκου. Π εοέ: 7 τ - τττ “ j.zxn
Μέλους Δερευκάκη ί- . υ ~ Τ . Τ 770 το Τ (
ν:α τον καθένα κ ν. ·. ·/·.ι Μόλο: Πα
ποσό το)·/ 350.006 '.ε ν —  που θα tc
την παράδοση σης - ":υ. A'-a->;=ip

Κ υ έ-ενα ή --'"  "
-8 Τ'.ψν.Έ·. ζ

εικαστικές τεχνες.
Η προβολή, ανάπτυξη και διάδοση των τεχνών αυτών και 

η ανάπτυξη της συνεργασίας με τους πολιτιστικούς φορείς 
και τα ερασιτεχνικά συγκροτήματα της πόλης, για την ενί
σχυση τής ερασιτεχνικής δημιουργίας και τη διεύρυνση τρυγ» 
πρωτοβουλιών και των παρεμβάσεων τους. II κατασκευή 
και διαχείριση χώρων κοινωνικοί·' και πολιτιστικών . λει- 
τουονιών και λοιπών υπηρεσιών, καθους και η πραγματο-^ 
ποίηση επενδύσεων για την ευρυτερη. αναπτυςη της περιο
χή ρ·

“ ή”. Η Επιχείρηση διοικείται απο ενδεκαμελές (11) διοι
κητικό συμβούλιο, που τα μέλη του ορίζονται μαζί με ανα
πληρωτές απο το ύημοτικο συμβούλιο.

Από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, τρεις (3) είναι 
αιρετοί εκπρόσωποι του Δήμου Καλαμάτας, ένας είναι εκ- 
________  ργαζομένων σ:ην Επιχείρηση, αν αυτή απα
σχολεί περισσότερους από είκοσι εργαζομένους, πέυτε (5)
sCvcct εκτ7οό<7(·)77θ'. tcuv κοινωνικών τορεων Μοοοω -

ιογιστη, ως 11 ροε-

ω :  Μέλοε
στή. ου; Μέλος
εε-'αυομενων. ωε

Ιυλλόγου Μεσσηνίας, β) σκυ Φιλογυμναστικού ^Ομί
λου Καλαμάτας, γ) τη: Κινηματογραφικής Λέσχη; Κ ,λα- 
μάταε. δ) του Μουσικού Ομίλου «ΟΡΦΕΥΣ» και ε) του

8)

ΤΟ Ί Π απου-

Λυκείου Ελ/ηνίδοιν Καλχμχ"αε ττ. υπο-ιοιπα όύο 
μελτ είναι δτμότεε ή κάτοικοι του Λήμου Καλαμάτας που 
έχουν πείρα ή γ/ώσεις σχετικές με το αντικείμενο της Επι- 
χείεησηε.

4. Η διάρκεια τη: Επιχείρηση: -είναι ενενήντα εννέα
ιών 175.000
Ιωάννη στο 

κληθεί μετά

:>y i Λαμοτιε σττ, I χρονιά :··~ο 
Εσημερίδα της Κυβερνήσεως.

5. Έ δ ε α  τη; Ε π ιχ ε ίε τσ γ  είναι ο Δήμος Καλαμάτας του 
Νομού Μεσσηνίας.

0. Τ α  περιουσιακά  στοιχεία  που X  αθετεί ο δήμ ο : στην 

...,'ε.ηΐ ' ú τού V. ')!·'·'·· 2·.· ::·.αι :



ι  l

9.2.1984 a—όφαση της Κτηματικής Εταιρείας του Δημοσίου,
/  αξίας (της εισφοράς του κατά χρήση) 34.000.000 Spy. εμ- 

βαδού 700 M2, όπως φαίνεται στο τοπογραφικό διάγραμμα 
του μηνός Απριλίου του έτους 1983, που συντάχθηκε από την 
Τεχνική Υπηεεσία του Δήαου Καλανάταε, α,ε τα στοιχεία
(Α .Β ,Γ ,Δ .Λ ,).

β) Η χρήση για 99 χρόνια του επί των οδών Π. Καίσαρη 
6 και Αναγνωσταρά, ακινήτου του «Ζουμπουλείου», το 
οποίο έχει περιέλθει στο Δήμο Καλαμάτας με την Κ. 9029/ 
1382/13.12.1984 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, 
Υγείας και Πρόνοιας και Πολιτισμού και Επιστημών και με 
το 17S1/20.3.1985 συμβόλαιο της Συμβ/φου Καλαμάτας 
Χρ. Βούλγαρη - Λυκοτρχφίτη, αξίας (της εισφοράς του 
κατά χρήση) 17.000.000 δρχ. εμβαδού 512,20 M2, όπως 
φαίνεται στο τοπογραφικό διάγραμμα του μηνός Νοεμβρίου 
του έτους 1983, που συντάχθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία 
του Δήμου Καλαμάτας.

γ ) Η χρήση για 99 χρόνια του επί του Ποταμού Νεδοντα 
Δημοτικού Αναψυκτηρίου ιδιοκτησίας .του Δήμου Καλαμάτας 
αξίας (της εισφοράς του κατά χρήση) 34.000.000 δρχ. εμ
βαδού 576 M2, όπως φαίνεται στο Τοπογραφικό διάγραμμα 
του μηνός Οκτωβρίου του έτους 1983, που συνταχΟηκε από 
ην Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Καλαμάτας.

' δ) Η χρήση για 99 χρόνια του ετίί των οδών Αριστομέ- 
νους - Έαρρών - Μακεδονίας και Κρήτης Δημοτικού Πάρκου 
αξίας (της εισφοράς του κατά χρήση) 85.000.000 δραχ
μών εμβαδού περίπου 60 στρεμμάτων, ό ~ ω ' φαίνεται στο 
Τοπογραφικό διάγραμμα του μηνός Ιουλίου του έτους 1983, 
που συντάχθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου Κα
λαμάτας.

7. Ο Δήμος Καλαμάτας διαθέτει στην Επιχείρηση χρη
ματικό ποσό 12.000.000 δραχμές, ως αρχικό κεφάλαιό της.

S. Πόροι της Επιχείρησης είναι τα έσοδα από δικαιώματα 
εγγραφής, από δίδακτρα, από εισπράξεις των δύο αναψυκτη- 
ρίων και γενικά από την άσκηση της δραστηριότητας, οι 
πρόσοδοι από την περιουσία της, δάνεια, κληρονομιές, 
εισφορές, δωρεές και λοιπές επιχορηγήσεις. *,μ: - ,λγ '

9. Η Επιχείρηση διαλύεται : /

;Υα) Με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, με την από- 
λ.υτη πλειοψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουρ- 
νού Εσωτερικών, *···«·:■ y — ' - ,

β) Ό ταν λήξει χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της Ε π ι
χείρησης και

γ) Σε περίπτωση πτώχευσης της Επιχείρησης.
Τη διάλυση της Επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση.
Εκτός από την περίπτωση της πτώχευσης, η εκκαθάριση 

γίνεται από εκκαθαρίστε; που ορίζονται από το δημοτικό 
συμβούλιο.

Στην εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεμείς υποθέ
σεις. εισπράττονται οι απαιτήσεις, ρευσίοποιείται η πε
ριουσία και πληρώνονται τα χρέη της Επιχείρησης.

Το υπόλοιπο περιέχετκι στο Δήμο Καλαμάτας
10. Κ συγκρότηση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες των 

οργάνων διοίκησης, η οργάνωση, η λειτουργεία, η διαχείριση 
και η εποπτεία της Επιχείρησης, διέπονται από τις σχετι
κές με τις δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις διατάξεις 
του Νόμου 1065/19S0. όπως τροποποιήθηκαν και σομπλη- 
ιώθηκαν με τις διατάςεις του Νόμου 1416; 19S4 και με την 
.ιε αριθμό 25027/9.4.1984 απόφαση του Υπουργού Εσωσε - 
κκών που δημοσιεύθηκε στο 244 T9.4.1984 ΦΕΚ τ.Β’.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευΟεί στην Εφηνερίδα της 
νυβερνήσεως.

Α θήνα. 11 Α πρ ιλ ίου  1985

ο π κ ν σ ι
* Γ". ν  — σ»

Αρι3. 25081 (4)

Πολιτογοάοηση της οαογενούς αλλοδαπής ΜΠΑΧΑΤΩΡΗ 
Μαρίας συζ. Έκτορα, το γένος ΠΑΠΑΤΣΩΡΗ Ευαγ
γέλου.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Με τήν 25081/11.4.19δ5 απόφαση του Υφυπουργού 
Εσωτερικών, έγινε δεκτή η από 6.2.1984 αίτηση πολιτο- 
γραφήσεως της "ομογενούς αλλοδαπής ΜΠΑΧΑΤΩΡΗ 
Μαρίας συζ. Έκτορα, το γένος ΠΑΠΑΤΣΩΡΗ Ευαγγέ
λου, για απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας.

Αθήνα. 11 Απριλίου 1985
ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

Δ Η Β Η Τ Ρ ίσ Ζ  ΙΑΠΟΥΗΤΖΗΖ

Αρ(·3. Φ. 41/410 (5)

Αναπροσαρμογή αξίας ενσήμων παραστάσεων κ.λ.π. 
σθουν ασφαλισμένων του Ταμείου Νομικών.

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

άμι-

Έχοντας υπόψη :
1. Τις διατάξεις της παρ. 5 του Ν.Δ. 4114/60 (ΦΕΚ 

164), όπως αντικαταστάθηκε από το άεθρο 14 του ΓΝ.4507/ 
1966 (ΦΕΚ 71).

2. Τη διάταξη του άρθρου 14 του Ν.1266/1982 (ΦΕΚ 81) 
σε συνδυασμό με αυτή του άεθεου 9 του Π. Δ.'τος 574/1982 
(ΦΕΚ 104).

3. Την 30/27.9.1ν*84 απόφαση του Πρωθυπουργού και 
του Υπουργού Κοιν. Ασφαλίσεων για την «Ανάθεση αρμο
διοτήτων στην Υφυπουε-.-ό Κοιν. Ασοαλίσεων» (ΦΕΚ 6δ9/
28.9.1984 τ.Β ').

4. Την απόφαση που έλαβε το Δ.Σ. του Ταμείου Νομι
κών στην 3205/13.11.84 συνεδρίασή του. . I

5. Γνωμοδότηση του Σ.Κ.Α. που διατυπώθηκε στην
33/29.1.85 συνεδρίασή του της ΚΓ' περιόδου, αποφασί
ζουμε : · . .  . _ . .  .

1. Τα χρηματικά ποσά που προβλέπονται από τ ι; δια- ■ 
τάξεις των εδαφίων ιβ, ιγ, και ιδ της παρ. 1 του άρθρου 10 
του Ν.Δ. 4114/1960 (ΦΕΚ 164). όπως αυτά διαμορφώθη
καν με τη Φ.41/3149/9.12.1981 (ΦΕΚ 769) κοινή από
φαση των Υπουργών Οικονομικών και Κοινωνικών Υπηρε
σιών, αναπροσαρμόζονται αντίστοιχα ως εξής :

α) Των δραχμών τριάντα (30) σε δραχμές εξήντα (60).
β) Των δε αχνών εξήντα (60) σε δ ; αχνές εκατόν είκοσι 

(1.20).
γ ) Των δραχμών εκατόν πέντε (105) σε δραχμές δια

κόσιες δέκα (2 ΙΌ) και
δ) Των δραχμών δια"-.οσίων δέκα (210) σε δεαχνές τε 

τρακόσιες είκοσι (420).
2. Τα χρηματικά ποσά που προβλέπονται από τη διάταξη 

του εδαφίου ιθ της παε. 1 του άρθρου 10 του Ν.Δ. 4114/
1960 ( Φ Ε Κ  1 64),  ό π ω ε αυτ ά δ ια ν ο ετώ θ η κ α ν  ν ε  τ-η Φ .41 /
3 1 4 9 /9 .1 2 .1 9 3 1 (Φ Ε Κ  / 6 ‘j  1 κ ο ί 'ή  α τ ί θ α σ η  τω ν Τ:rro'jc γ ώ ν
Ο ικονομ ικώ ν κα λ  Κο·.ν. Τ π ι ' ρ ζ τ ’.ών αυςάνοντχ1. α.ντ ίσ τ Οΐυχ
ω ς εξής :

α) Τ ω ν  δραχ μών £1: (8 ) σ :  δ ε α χ ν έ ς  δώ δεκα (12 ;1
3)  Τ ω ν  δε αν: ιώ ν 1X7 (1 2 )  σε ο :α χ ν έ ς  είκοσ ~~7.~

(2 4 ) . — —

ν )  Τ ω ν  δ ία ν ELC-iV 7 2. ί · 7 χ (8!’) σ: δραχμές εξή ντχ (6 0 )
3. Τ ο  χ ρ η μ α ε”.κό Γτοτ ί το υ πεο δλ επ ετα ι  από τη δ·.ά7 7 IV,

του ι5*/'ρίου '.ξ ·Γ/·ς —α ζ:·ιγεά ■σου 1 του άεθεου 1 0 - :ου .Ν .Δ.
4114 'I960 (ΦΕΚ Ρ 
Φ.41;3.140;ΟΠ2.81 κ ‘ Ο

:·γ;:,.γ>γ



, /.¡ζ στους leu..'/.:· · :,·ιιας Kulic.·.·.··
,,φ n.'v’t,■"!'.!o.l!-'S! ■
3~Τή γνοϊ μο̂ 5ό τη «r?; τοϋ 1.-.".. tS3/l9S2 καί ύ.ττ:ρ .
- _ή-τ'τν τοϋ ’Vtvhvivoú  Ποηεδσίας Κυβετνήτε:O '*·Γ* 1 \  · · · ‘ . . I
οφασίζουμ: · \

Άρθρο μόνο.
2-ό Δήμο Χαλκίδας το“ Χομοϋ Εύβοιας ιδρύεται Εθνικό 
ιχναστήριο. νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, μέ τήν 
Ιμασία «Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Χαλκίδας·».
2τόν Υφυπουργό Προεδρίας Κυβερνήσεως άναίϊετουμε 
δημοσίευση καί εκτέλεση τοϋ Διατάγματος αύτοϋ-

Άοήναι. 8 Μαίου 1982
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΓ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΚίίΝΣΤΑΗΤΪΝΟΣ Γ. ΚΛΡΑΪ2ΔΜΛΗΞ
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΧΥΒΕΡΠΚΣεΠΪ 

ΓΕΠ ΡΠΟ Χ  KATXJOflPflX

(3)
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Μετονομασία Εθνικού Σταδίου Σουφλίου.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ν 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
"Έχοντας ύποψη : .... ·. .

•Τις διατάζεις των άρθρων 1 καί 2 τοϋ X. 423/1976 
ρί Γυμναστηρίων καί. ρυΟμίσεως θεμάτων άφορώντων εις 

Εξωσχολικόν Αθλητισμόν» (Φ Ε Κ . 223/76.. τ. Α ')τ 
>ς συμπληρώθηκε τό πρώτο μέ τό άρθρο 3' περ. % τοϋ 
665/1977 «περί Γυμναστηρίων καί ρυθμίσεως δεμάτων 
οώντων εις τον Εξωσχολικόν Αθλητισμόν»· (ΦΕΚ
>1976 τ. Λ'). . · X Ά· ·; ;
,  Τήν κοινή απόφαση άρι&ι Δ10Δ/Φ.63/3/29.Í0.S1 τών 
υφυπουργού καί 'Υπουργού Προεδρίας. Κυβερνήσεως 
ρί άναθέσεως αρμοδιοτήτων τοϋ.· Υπουργού ΓΤροεόοίας 
ίερνήσεωε στους ' Υφυπουργούς Προεδρίας Κυβερνήσεως»
ίΚ 664/30.!0.81, τ. D '). ' ' ■ ■ ' ·ν
. Τή γνωμοδότηση τοϋ Σ .τ.Ε . άριθ. 181/1982 καί υστέρα 

πρόταση τοϋ Υφυπουργού Προεδρίας Κυβερνήσεως, 
Φασίζουμε : ' ■■■■: . ...·.·.'■' ήχ·’ · ' 1

■Άρθρο" μόνο. .· 7
ιονομάζεται τό νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου μέ 
'-■χασία «Εθνικόν Στάδιον Σοικρλίου» (Χ.Δ. 65Ο//0, 

,·. λ ')  σέ «’Εθνικό ’.ΛΟ/ητικό Κέντρο©·Σουφλίου». 
τόν Υφυπουργό Προεδρίας Κυβερνησεως αναθέτουμε 
ίημόσίευση καί εκτέλεση τοϋ Διατάγματος αύτοϋ.

Άδήναι, 8 Μαίου 1982 -· ·...
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ . . .

ΧΠΗΣΤΑΝΤϋΝΟΣ Γ, ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

-"ΛρΟσο μόνο.
ίν.'.ρινετΣ·. ή άρ. 41/1982 απόφαση τοϋ Δημοτικού Συμ- 

βου/ιου Καλαμάτας τοϋ Νομού Μεσσηνίας πού άφοον τή 
σ. στάση. στον ομώνυμο δήμο ενιαίας επιχείρησης ύδρευσης 

•πτοχετευσης πού έχει ώς εζής :
1. Συνιστάται στο Δήμο Καλαμάτας Νομοϋ Μεσσηνίας 

ενιαία επιχείρηση ύδρευσης καί άποχέτευσης μέ τό όνομα 
«Δημοτική Επιχείρησης "λυρευσης καί άπονέτευστε Καλα
μάτας»,

2. Ί !  Δημοτική ’Επιχείρηση ύδρευσης καί Αποχέτευσης 
είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με κοινωφελή 
χαρακτήρα καί διέπεται · ώς προς τή  διοίκηση, οργάνωση, 
εκτέλεση, λειτουργία καί συντήρηση των εογων τής αρμο
διότητας της καθώς καί τις πηγές χρηματοδότησής της άπό 
τις διατάζεις τοϋ X. 1069/1280 «περί κινήτρων διά. τήν 
"δουσιν επιχειρήσεων ύδρευσε ως καί άποχετεύσεως». 'Όσον 
άφορά τά υπόλοιπα εφαρμόζονται οι διατάζεις τοϋ X. 
1065/1950 «περί κυρώσεως τοϋ Δημοτικού καί Κοινοτικού . 
Κώδικα» καί οί κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας (άρθρο 1
παρ. 1 X. 1069/1980).

3. ’Έδρα τής επιχείρησης είναι ή. .πόλη Καλαμάτας.
4. Περιοχή· άρμοδιότητας τής επιχείρησης είναι 'ή- διοι

κητική περιφέρεια τού. Δήμου ’ -Καλαμάτας. ·■
. 5. Ή  σύσταση τής έπιχείρησης. δικαιολογείται. γ ια τί :

α ) μέ τήν σύσταση αυτής σύμφωνα’ μέ τις διατάζεις τοϋ' 
λ'. 1069/1980 πού έχει διοικητική καί οικονομική αυτοτέ
λεια καί εύελιζία 7 άντιαετωπίζεται επ ικά  ιιεΟοδικά καί . 
μακροχρόνια όλο τό κύκλωμα υορεΰσης καί άπογέτευσης 
τής" πύλης Καλαιιάτας μέ τή7~ε£τελεση καί λειτουργία 
τώνλτυναφων εργων ύορευσης καί άποχέτευσης καί 3 ) έςα- 
σφαλίζεται ή χρηματοδότηση τών έργων- ούτών άπό τό 

.πρόγραμμα Δημοσίων· Επενδύσεων κάπό δανειοδότηση καί 
άπό ίδιους πόοους πού προβλέπονταί1 υπεο τής έπινείοηστς
άπό τό X . . 1069/1980: · . . /Λ ·;: .· ·■ .'· . ·■ ■' ;■> ■· ·

-  ■ 6. Τρόπος εκμετάλλευσης τών έργων καί" υπηρεσιών :
Ή  έκιχετάλλιυση τών έργων καί υπηρεσιών τής. έπχχιί- 

ρησης ένεργεΐται σύμφωνα μέ τις διατάξεις .τού X. 1069/δΟ·
• καί τούς' κλονισμούς ποί> θα ψηφίσθοϋν σύμφωνα άέ τις

' διατάξεις αυτές. · γ >Ρ· ·'■ . :■ ■
. : ■ γ .-λ. :ν - .· .· · η ι η. - ·

-.'7: Περιουσία τής έπΓχείρησης. ι,.Στήν περιουσία. τ7;ς έπ·.-' 
χείρησηε ανήκουν τά έργα ύδρευσης καί άποχέτευσης της

Ο ΥΦ ΥΠΟ ΥΡΓΟΙ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ X Y S 'P T IH IE O i

ΓΖίΐΡΓίσχ κ λτπφ α ρλ -

νηπ.α·
οί ¿-¡-καταστάσεις ύδρευσης καί άποχέτευσης ακαθάρτων καί 
όιχβρίων ύδάτων, όλοι οί υπόνομοι ή, .ανοικτοί αγωγοί πού 
εκβάλλουν άμεσα, ή. έμ.μεσα στό· δίκτυο, καθώς επίσης και 
οί ιχανάδες επεξεργασίας πόσιμου υδάτος καί ύγρών άπο-
ΛΥ Γ ** ' ”
ρΛ· / }τ ω ν .  . · .  ·

k: Λ / ^ . λ - γ _ ή  ? β ·  t
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8. Έσοδα τής επιχείρησης είναι αύτά τά όποια, θεσπί
ζονται άπό τις διατάξεις τοϋ X. 1069/80 άρθρα 10 έως καί 
16 καί 27- καί 28. δηλαδή :

χ ). Τό ειδικό τέλος’για τή μελέτη j  κατασκευή καί έπε-

σ^οτικη 
:Χαΐχατα;ιι.

,χειρηση

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

. ΤΕχοντας ύπόψη·: ^
Τις διατάζεις τοϋ· άρθρου 1 τοϋ X. 1069/1980, «περί, 
ρων ■ διά τήν ΐδσυσιν επιχειρήσεων ,'Τδοεύσεως και 
/ετεύσεως».

ιχειρη
τής άζίας "w  
1069/1980).

jO-xtoc που καταναλίσκεται (άρθρο 11 X.

β) Τό ειδικό τέλος 3%  επί τοϋ ακαθαρίστου εισοδήματος 
άπό οικοδομές πού βρίσκονται στήν περιφέρεια τοϋ δήμου, 
τό όποιο καταβάλλεται γ ια . μια δεκαετία άπό τήν εναργή 
τού έποιιένου άπό τή σίσταση τής έπινεί.οπση: έτους
(άρθρο 12 X. 1069/1980).



| /  ;   Λ . τ - 1 1  · | ' - · |  *·*·■· · ' *·;* ■* , Γ '* " Ι / * 1 '
επ2ν·ν>^ί.»ν στ το .τη στη μένοι 3Γ>°η έτί ΤΜν ^χπχνών 
λ./.ι : ”.·. /.;.τατ*/.":;ών των /.¿Οζ -·*.τν .»: ;:*/·>ν »Κοίτης
κ7.1 ¿ττε/ί-Γεύση; ¿οίχο8».6τήτας της ζτιν/ζίοτ.'τη* (χρΟοο 13 

-  Ν. 11.^9/1980). ”  ' ’
Λ) I '· ήέλοε σύνδεσης ιιττά του δικτύου τή; αποχέτευσης

(£?<>:·; ΐ π \ « ? .  I έδαφ. Γ  Ν. 1060/80).
ε) Η δαπάνη διακλάδωσης καί σύνδεσης — ρό; τον αγωγό 

τη; ύδρευσης καί τής άπονέτευσης (ά.εΟεο 10 παζ. 1 εδχσ. 
-V καί άρθρο 15 Ν. 1069/1980).

σ τ) Τό τελοε σύνδεσης μετά τού δικτύου τής ϋδζευσης 
(άρθρο 10 παρ. 1 έο. ε' Ν. 1089/80)/
“ ζ) Γό τέλος χεήσεως ΰπονόαιυν (άζθεο 10 τχρ. 1 
έδαφ. στ' Ν. 1069/80).

η) Ή  άξιοι ΰδατος πού καταναλώνεται (άεΟεο 10 παο. 1
έδ. η  Ν. 1069/80). *'■ ;

0) Ή  εγγύηση χρήσειος τού υδρομετρητή (άρθρο 10 
παρ. 1 έδαφ. η' Ν. 1069/1930). .

ι) Ή  δαπάνη μετατόπισης άγωγών διακλαδώσεων κα ί. 
συνδέσεων 'Ύδρευσης ή αποχέτευσης υδρομετρητών ή άλλων 
συναφών εργασιών (άρθρο 10 παο. 1 έδαφ. 9' ¡Μ. 1069/1980).

. '  Ια) Οι συνεισφορές τρίτων για τήν εκτέλεση κατά 
προτεραιότητα έργων (άρθρο 10 παρ. 1 έο. Γ Ν. 1069/1980).

ιβ ) Οί πρόσοδοι από την περιουσία ή τό τίμημα άπό 
την εκποίηση αυτής, (άρθρο 10, παρ. 1 έδαφ. ιβ' Ν. 1069/δΟ).

ιγ) Δάνειο, κληρονομιές, δωρεές καί λοιπές επιχορηγή
σεις (άρθρο 10 παρ. 1 έδαφ. ιγ'.καί άρθρο 14 Ν. 1069/1980).

ιδ) Έσοδα πού εϊσπράττονται άπό την εφαρμογή των 
διατάξεων'των άρθρων 27 καί 28 Ν.. 1069/80, καθώς καί 
κάθε άλλη νόμιμη πρόσοδος.

8. Ή  έπινείειτσπ διοικείται άπό διοικητικό συμβούλιο 
πού άπο τίλ ίίΤ χί' ατΎ·. ί> δήμαρχο ως προευρο’ΙΓχνδίκα (10) 
μέλη πού προέρχονται σέ ίσο αριθμό άπό &ηαστικούς συα- 
βούλουε καί άπό κατοίκους, του δήμου· οι όποιοι έχουν πείρα 
ή γνώσεις σχετικές μέ τό αντικείμενο τής επιχείρησης. 
Τά μέλη τοϋ διοικητικού συμβουλίου καί οί αναπληρωτές 
τους ορίζονται άπό τό δημοτικό συμβούλιο.

Ή  θητεία τού διοικητικού συμβουλίου ακολουθεί τήν 
θητεία τού δημοτικού συμβουλίου καί λήγει μόλις εγκατα
σταθούν τά νέα μέλη. . / ' 1 ·

Τό Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει άπό τά μέλη του, τον 
αντιπρόεδρο ύ όποιος άναπληρώνει τόν πρόεδρο σέ περί
πτωση απουσία; ή κωλύιιατος τού τελευταίου (άοθρου 3 
Ν. 1069/1980 καί. άρθρο 206 Ν. 1005/1980). ·' . . ..

9. 'Ο Πρόεδρος τού Διοικητικού' Συμβουλίου εκπροσω
πεί την επιχείρηση σέ όλες τις σχέσεις της, δικαστικές ή 
έξώδικες καί σέ περίπτωση απουσίας ή κωλύματος αυτού, 
ό άντιπεόεδοο; (άοθζο 5-παο. 4 Ν. 1069/1380 καί άρθρο 207 
Ν. 1065/1980). ’ ’. ·

Στόν Υπουργό ’Εσωτερικών κύαΟέτουμε τήν δημοσίευση 
καί εκτέλεση τού διατάγματος τούτου.

Άθήναι, 8 Μαιου 1982- ·;·;'·
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

¡ΙΠΝΣΤΑΝΤΪΜΟΖ Γ. ΚΑΡΑΒΙΑΓίΛΜΣ
ο υπουργοί εΐΒΤΕΡίκα* 

ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΓΕΓίΝΗΜΑΤΛΣ

(5)
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Σύσταση στό Δήμο Ηρακλείου Νομού Ηρακλείου ενιαίας 
επιχείρησης ύδρευσης καί αποχέτευση; μέ τό όνομα 
«Δημοτική ’ Επιχείρηση Ύδρευσης καί ’Αποχέτευση; 
Ήζακλείου».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ·· ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έ χοντας ύπόύη :
1. Τ ί; διατάξεις τού άρθρου 1 τού Ν. 1069/1980, «περί 

κινήτρων διά τήν ίορυσιν επιχειρήσεων Ύδοεύσεως καί 
Άποχετεύσεως».

— til I .J. I
μ ί

’Άρθρο ··'■·■'

Έγκρίνεται ή άρ. 194/1981 απόφαση 
Συμβουλίου 'Ηρακλείου τοϋ Ν. ΙΙρακλε 
τή σύσταση στόν ομώνυμο δήμο ενιαίας έπι 
σης καί αποχέτευσης πού έχει ώς έ.ξής :

τού Δημοτικ 
ιου που άσο; 
χείρησης ΰδρε

1. Συνιστάται στό Δήμο 'Ηρακλείου Νομού ’ 11ρακλεί 
ενιαία επιχείρηση ύδρευσης καί αποχέτευσης μέ τό όνο;. 
«Δημοτική Ε πιχείρηση Ύδρευση; καί ’Αποχέτευσης Ήο: 
κλείευ».

2. Ή  Δημοτική ’Επιχείρηση Ύδρευσης καί ’Αποχ 
τευση; είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου μέ κοινι 
φελη χαρακτήρα καί διέπεται ώς προς τή διοίκηση, οργ: 
νωση, εκτέλεση, λειτουργία καί συντήρηση των έργων σ  
άρμοδιότητός της καθώς καί τις πηγές χρηματοδότησ. 
της άπό τις διατάξεις τοϋ Ν. 1069/1980 «περί κινήτρο 
διά σήν ίδρυσιν επιχειρήσεων ΰδρεύσεως καί άποχετεΰσεως 
"Οσον αφορά τά υπόλοιπα εφαρμόζονται οί διατάξεις τ: 
Ν. 1065/1980 «περί κυρώσεως τοϋ Δημοτικού καί Κοινι
τικοϋ Κώδικα» καί οί κανόνες —ής ιδιωτικής 
(άοΟοο I π α ρ .. 1 Ν. L069/S0).

οίκονομί:

3. Έ δρα τής επιχείρησης είναι ή πόλη τοϋ * Ηράκλειε 
Κρήσης.

4. Περιοχή αρμοδιότητας σής επιχείρησης είναι ή διο 
κητική περιφέρεια τού Δήμου Ηρακλείου.

‘ 5. Ή  σύσταση τής επιχείρησης δικαιολογείται γιατί 
α) μέ τή σύσταση αυτής σύμφωνα μέ τις" διατάξεις τρ 
Ν. 1063/1980 πού έχει διοικητική καί οικονομική χύτοτί 
λεία και ευελιξία, αντιμετωπίζεται ριζικά, μεθοδικά κι 
μακροχρόνια όλο τό κύκλοι μα ύδρευσης καί αποχέτευαν 
τής πόλης τού Ηρακλείου μέ σήν εκτέλεση καί λειτουργί 
των συναφών έργων ύδρευσης καί αποχέτευσης καί β) έξο 
σφαλίζεται ή· χρηματοδότηση των έργων αυτών άπό τ 
πρόγραμμα Δημοσίων ’Επενδύσεων, άπό δανειοδόσηση κο 
άπό ίδιους πόαους πού ποοθλέπονται ύπέο τής επιχείρησε
άπό τό Ν. 1069/1980. · .'

6. Τρόπος εκμετάλλευσης- των έργων καί υπηρεσιών
Ή  εκμετάλλευση των •■■•έργων καί υπηρεσιών σής έπι 

χείρησης ένεργείτα* σύμφωνα μ.έ τις διατάξεις τοϋ Γ' 
1069/1980 καί τούς κανονισμούς πού θά συνταχΟοϋν σύμφων 
μέ τις διατάξεις τοϋ νόμου τούτου.

7. Περιουσία σής επιχείρησης : Στήν περιουσία τή. 
επιχείρησης άνήκουν τά' έργα ύδρευσης καί άποχέτευση 
σής περιοχής αρμοδιότητας- τής επιχείρησης τά όποί. 
έκτελέεύηκιιν -ή Οά έκτελεσθοϋν μέ βάση τις μελέτες πο 
έγκρίΟηκαν ή θά έγκριΟοΰν, όλοι οί υπόνομοι πού ύπαρχου 
καί οί εγκαταστάσεις ύδρευσης καί αποχέτευσης ακαθάρτου 
καί όμβριων ύδάτοιν, ο/.οι. οί υπόνομό*, ή ανοικτοί ά.γωγο 
πού εκβάλλουν άμεσα ή έμμεσα στό δίκτυο καθώς έπίση 
καί οί μονάδες επεξεργασίας πόσιμου ύδατος καί ϋγρώ* 
αποβλήτων.

8. Έσοδα τής έπιχειρησης είναι αύτά τά οποία Οεσπί 
ζοντ.αι ά.πό τις διατάξεις τοϋ Ν. 1063/80, άρθρο 10 έω 
καί 16 καί 27 καί 23, δηλαδή :

α) Το ειδικό τέλος γιά τή μελέτη, κατασκευή καί έπε
των έργων υ;>ρεύση; αποχέτευαν

δεκαετία άπό τή ; 1η; ’Ιανουάριου του επομένου απο σ. 
σύσταση τής επιχείρησης έτους πού υπολογίζεται σέ ποσοσσ 
80°ό επί τή; αξίας τοϋ ύδατος πού καταναλίσκεται (ν.τΟζσ Γ 
Ν. 1069/1980).
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ J)  Τις προτάσεις των ΓΚ των Κλάδων, 
ε) Τη σχετική εισήγηση της 5ης ΜΕΟ/ΓΕΕΘΛ, απο

φασίζουμε :
Άρθρο 1.

■ t m t k iiu  rn iM U iii και in r is ia
nrzd'.yfjT) της υκουργιχής <φβόφ«·-ης, για τη μεταόίόα 

οικονομικής εξφυβίβς του Υφυπουργέ Εθνικής Άμw- 
ς <η Κεντρικά και Π«ρ·γ«ρ·*ακά Όργανα της Αιοί-
μης των Ενόπλων Αυνάμεκιγ». . . .  ................... i
μ τη μ* αγωγής ματορευμίτιωσ............................................ 2
ατη Δημοτικής Βειχείρτρης AqtoTi-.ó Περιφερειακό ;
ίστρο Καλαμάτας.................................................................... 3
Λττο'ητί) και συμπλήρωση των βτηογώ"·ων αυγκρότηοης
>ν Σ.Κ;Η.1Ό.Π.Ν.Ι............................................................... 4
τμεοίηοη nwrv Δ 1 γ /2 9 0 3 6 /1 3.8.82 .τ ι Δ 1γ/3έ210 / 
1.0.83 3*ογ<»«ων Υτοοργοϋ Υγείας ».α·. Πρόνοιας.. Π
ιατοίότηση Δήμο; Βόλον........................  0
υ-οοόότηση Κοιλότητας Χορυόάλλού Ύρ.χάλω*. . . .  7
‘/γτ,τη έκτακτης Οικονομικής ενίσ^οτ, . ττους άνεργες
;ς «πχείρησης ήΚΕΡΑΦΙΝΑυι.................   8
ίγητη έκτακτης οικοδομικής ενίσχ·.» ·. ; στους ιργαζσ- 
>ος της ·οπς£·Ιρηβ·ης αΒΛΒΥ'Ν Α.Ιν >·........................  9

..,.απ^ασης Δ.Σ. Γενικού Νοσοχα, ίου Λλεςανίρού-
λης.............................................. .̂........................................10
ρτοη χροσλήψεως προσωηπκού. ατο ;· 'ιν. Νοσοκομείο 
γ. Νικολάου, Ν. Λασιθΐοι»..................................................11

Π0ΥΡΓ1ΚΕΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ , ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ.

ρ»ι5·. Φ.092.5/61/431220 (1)

ιοποίηση της Υπουργικής Απόφασ .ς, για τη μετά- 
ϊαση Οικονομικής Εξουσίας του Υφυπουργού Εθνικής 
(ΐυνκς σ* Χεντρικά και Περιφι.: .¿κά Ό ργανα της 
οίκησης των Ενόπλων Δυνάμεων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΙ 2ΘΝΚΗΣ ΑΜΥΝΑ!
Έχοντας υπόψη :
Τις υιατάξεις του άρθρου 19 του Ν.Δ. 721 /70 «περί 

νομικής Μερίανης και Λογιστικού των ΚΛ (ΦΕΚ
Α /7°);

Τα άρθρα 5 και 7 του Ν. 660/77 «περί Υπουργείου
*ής Ά μυνας και των Οργάνων της Ανώτατης Διοίκη- 
και Ελέγχου των ΕΔ» (ΦΕΚ 471/Β/82).

Τη Φ.072.2/18/Β 3230/Σ 2945/7.7.82 Απόφαση του 
βυπουργού και Υπουργού Εθνικής Ά μυνας αΓια την 
εαη αρμοδιοτήτων Υπουργού Ε ν ικ ή ς  Ααύν-ν ~1 «··» 
τουργό ΗΠνιν-ής Α.'/.Λ «»'·<■ Π·?";· 1

1’ροποποιούμ* το Παράρτημα «Λιι της Φ. .092.5/61/ 
•¿.Ήϋίΐδ/Σ 279/8.3.82 Απόφασής ΥΦΕΘΛ {Φ & ί 128/13/82), 
όπως αυτό τροποποιήθηκε με τις 092.5/β!/22Λ982/1·4.7.Η2 
(ΦΚΚ 510/Β/1983), 092.5/01/330415/18.1.84 (Φ ΕΚ38/Η/ 
ÜW4) Χ*ι 092.5/61/331792/0.3.84 (ΦΕΚ 1&C/Ü/84), απο
φάσεις Υ Φ Ε9Α , ως ακολούθως :

α) Το ύψος του ποσού της στήλης (β) της παραγρ. 15(4) 
αυξάνεται από 3.000.000 σε 5.000.000.

3) Το ύψος'Τοι» ποσού της στήλης (β) της παραγρ.. 1β(9) 
αυξάνεται από 1.500.000 σε 2*500.000.

γ )  Τ ο ύψος του ποσού της στήλης (β) της παραγρ. 4β 
αυξάνεται από 1.5ΟΟ.0Ο0 σε 2.500.000 .ναι στη στήλη 
(C) προστίθεται και ο ΔΓΚ/ΓΚΛ .

λ ) Το ύψος του ποσού της στήλης (β) της παραγρ. 4γ 
αυξάνεται από 750.U0Ü σε Ι.ΟΟΟ.ΟΟΙ).

ε) Μ παράγρ. 1β (!Ι) (στ) τροποποιείται ως ακολούθως
Παράγρ. 1β{Π) (στ)

(στ) Για δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης με την αίρεση 
όμο>ς ν’ αναληφΟεί η υποχρέωση από το Ακτή Στρατιάτ, 
Σ Σ , Μεραρχίας, Ταξιαρχίας ή Ισότιμου Σχηματισμού, 
αντίστοιχα. .

Στήλη (β) Στήλη (ε) 3 Στήλη (στ) Στήλη (ζ).
1) Μέχρι ποσ. ΒΒΕ Στρατιάς —  —·

5CO.OÜO και Σ Σ
2) Μέχρι ποσ. Υ3κτές ΣΔΑ, — " —

350.000 Μεραρχ. Ταξιαρχ. r
χαι ισοτ. Σχημ.

3) Μέχρι ποσ. ΒΕ Μεραρχ,
200.000 Ταξιαρχ. και

ισοτ. Σχημ. ,, /  ’ .
στ) Η παρ. 1G0 τροποποιείται ως ακολούθως : 
Παράγρ. 16 0

0) Έ λεγχος και τελική έγκριση δαπκΐώο σε βάρος πό
ρων υγειονομικού, που πραγματοποιυύν-τι» από τους Σχη
ματισμούς εντός του ύψους των αντίστοιχων· κονδυλίων, που 
διατίθενται σ’ αιιτούς.

Στήλη (β) Στήλη (ε) Στήλη (στ) Στήλη (ζ)
1. Ανεξάρτητα Ακτής Σχημ. —
ύψους ποσού
2. Μέχρι ποσού ΒΟΕ Στρατιάς, —  —

200.000 ΣΣ
·ν% .Ό  ΤΑ Λ, — . . — ·.



> και  τα υποΛοιπα τρία μί'-Λ.η είναι δημότες ή
τοίχοι τον Δήμι ν Καλαμάτας 7Γου έχουν πείρα ή γνώσεις 
ετιχές μχ το αντικείμενο της Επιχείρησης.
4. 11 διάρκεια της Επιχείρησης civai ενενήντα εν>έα (99 )/ 
ένια από τη δημοσίευση της απέλασης αυτής στην Εφη- 
ρίδα της Κυβερνήσεως.
5. Έδρα της Επιχείρησης civai ο Δήμος Καλαμάτας του 

Μεσσηνίας.
Γ* n w w n e o td  στοιγεία που διαθέτει ο δήιιος στην

4. Τ ις σχετικές αποφάσεις συγ^ότητης τη ; Σ.Κ.Ε.Ι.Ο. 
Π .Ν .Ι. που δημοσιεύτηκαν στο ΦΕΚ S63/11.13.3'i τ.Η" ) 
και την 3ÜS3/30.1.30 απόφαση τροποποίηση; «υιών.

5. Τ ις σχετικές παραιτήσεις των γιατρών, που δεν δέ
χονται το διορισμό τους στα Σ .Κ .Ε .1 .0 .Π .Ν .Ι., α π^ρχτί- 
ζουμε :

21
σύμφωνα μα τις 

/20, είναι :
όπως αποτιμ·

ρου 9 του Νόμου
Η χρήση για 99 χρόνια ακινήτου ιδιοκτησίας του Δήμου 
λαμάτας που βρίσκεται επί των οδών αενοφώντος και 
μοσθένους, όπως φαίνεται στο τοπογραφικό διάγραμμα 
ι μηνός Μα ίου του έτους 1984 που συντάχΟηχκ από τον 
μτέκτονα μηχανικό Γ. Κυριακόπουλο, αξίας 25.000.000

77X3 Δήμος Καλαμάτας διαθέτει στην Επιχείρηση χρη
σμό ποσό 6.800.000 δραχμές, ως αρχικό κεφάλαιά της.

Πόροι της Επιχείρησης είναι τα έσδία από την λειτουρ- 
ι του Θεάτρου και γενικά την άσκηση της δραστηριότητας 

οι πρόσοοοι από την περιουσία της, δάνεια, κληρονομιές, 
φορές, δωρεές, και λοιπές επιχορηγήσεις.

Η Επιχείρηση διαλύεται :
ε) με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, με την απόλυτη 
αοψηφία των μελών του χαι με απόφαση του Υπουργού 
ωτεριχών.
3) όταν λήξει χωρίς να παραταΟεί η διάρκεια της Επιχεί- 
ιης και
γ) σε περίπτωση πτώχευσης της Επιχιίρησης.
Γη διάλυση της Επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση. 
Εκτός αηό την περίπτωση της πτώχευσης, η εκκαθάριση 
εται από εκκαΟαριστές που ορίζονται από το Δημοτικέ 
μβούλιο.
Στην εκκαθάριση διεχπεραιώνονται οι εκκρεμείς υπηΟέ 
ς, εκπεράττονται οι απαιτήσεις, ρευστοποιείται η περιου- 

χαι πληρώνονται τα χρέη της Επιχείρησης.
Γο υπόλοιπο περιέρχεται στο Δήμο Καλαμάτας.
10. Η συγκρότηση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες των 

διοίκησης, η οργάνωση, η λειτουργία, η διαχείριση 
εποπτεία της Επιχείρησης, διέπονται από τις σχετικές 

τις δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις διατάξεις του 
μου 1065/19$), όπως τροποποιήθηκαν και συμπληρώ&η- 
> με τις διατάξεις του Νόμου, 1416/1984 και την 2502 ;/ 
.1964 απ όφαση του Υπουργού Εσωτερικών που δημο- 
ύτηκε στο 244/19.4.1984 ΦΕΚ (τεύχος 13').
11 απόφαση αυτή να 3ημοσιευ0εί στην Εφημερίδα της Κυ- 
ινήσεως.

Αθήνα, 15 ΦεβρουαρΙου 1985 
ο τηοτντοι

ΑΓΛΜκπηκίΜ κο ττα οη α Ρ Γλζ

1ρο&_Δ1γ/οΗε.

>ποποίηση και συμπλήρωση των αποφάσεων 
ησης των Σ .Κ .Ε .1 .0 .11.Ν.1.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
Έ χοντας υπόψη :

. Τ ι ς  διατάξεις : 
ο  του Ν .2592/53 
1) του Ν. 1397/83
>,  του άρθρου 6 του Ν.1278/82 (ΦΕΚ 105/31.8.82 
1 Την Α3β/6537/23.5.84 απόφασή μας (ΦΕΚ
5.85 τ. Β' ) «σύσταση Συμβουλίων κρίσης και επιλογής 
τριχού και Οδοντιατρικού Προσωπικού Νοσηλευτικών
·3·Λτ ,|ν·% ....... ...  . - - - — --- - ...............

Τροτοποιούμε τις αποφάσεις συγκρότησης των Σ ίΚ .Ε .Ι.
Ο .Π .Ν .Ι. από Δ1γ/42102 μέχρι και Δ1γ/42103/10.12.84. 

—Δ ά γ/42113/10.12.84, Δ 1 γ /4 2 ΐί4/10.12.84, Δ1γ/42118/10. 
12.84 καθώς και τη Δ1γ/3θ53/30.1ι85 απόφαση τροποποίη
σης αυτών και διορίζουμε τα κατωτέρω τίβοσυπα κ χ τ ί  
Σ .Κ .Ε .1 .0 . Π .Ν.Ι. σε αντικατάσταση των πχρχιτηθέντων, 
ως εξής :

Ιο. Σ .Κ .Ε .Ι.Ο .Π .Ν .Ι. .
α) Ειδικότητα Ακτινολογία - Ακτινοδιαγνωστική:

Τον Κων/νο Χουρδάχη, εκτηγητή Α' ΟΓΧ α ν η κ ζ Γ ί τ τχ ΐη  
του Εμμανουήλ Τζαγχοϋρνή, ομοίως, 
β) Ειδικότητα Γαστρεντερολογία :

Τον Ιω. Ιίέβε, εισηγητή Ρ ,  σε αντικατάσταση του Κ 
Π αριχσχευόπουλου, ομοίως.

2ο. Σ.Κ.Ε.Γ.Ο. Ι1.Ν.Ι. 
α ) Ειδικότητα Γαστρ*ντερολ.·γία :

Το Γεώργιο Θεοδωρόπουλο, εισηγητή Ρ ,  σε αντικατά 
στάση του Βασιλείου Νάκου, ομοίΐυς. 
β ) Ειδικότητα Νευρολογία : γ

Το Μιχελογιάννη, ασηγητή Γ', σε αντικατάσταση του 
Ανάργυρου Ταβλαδωράκη, ομοίως.

3ο. Σ .Κ .& Ι.0 . Π .Ν.Ι.
α) Ειδικότητα Ενδοκρινολογία :

Τον Λ. Φαιναίκο, εισηγητή 13' και Ρ ; σε α ν τ ικ α τ ίσ ι χ3γ| 
του Μασχάλη Πάντου, ομοίως, 
β) Ειδικότητα ΙΙνευμονολογία :

Τον ΙΙρακλή Σουμποϋλογλου, εισηγητή Α', σε α νη χα τ ί  
στάση του Ιορδάνη ΕλευΟεριάδη, ομοίως.
Τ) Ειδικότητα Ιίαιδιατρική :

Το Γ. Μαχαρώνη, εισηγητή Λ’, σε αντικατάσταση του 
Κων/νου Ηαπαδόπουλου, ομοίως.

4ο. Σ .Κ .Ε.Ι.0.11.Ν .1. 
α ) Ειδικότητα Παθολογία :

'Γον Ευστράτιο Βαρσάμη, εισηγητη*Ρ, σε αντικατάσταση 
του Σεραφείμ Καστανάκη, ομοίως, 
β) Ειδικότητα Καρδιολογία :

. Το Νικ. Κουβούση, εισηγητή Ρ ,  σε αντικατάσταση του 
/ Γιάννη Μεναλίδη, ομοίως.
' γ )  Ειδικότητα Π αιδιατρική:

Τον 1. Κοτρώνη, εισηγητή Λ ', σε αντικατάσταση τη; 
Αναστασίας Κούκου-Γεωργούλη, ομοίως, 
δ ) Ειδικότητα Ακτινολογία (ΛκτινοΟεραπευτική) :

Τ η Λίντα Μανθοπούλου, εισηγητή Λ-}-Β ΗΓ, σε αντί 
κατάσταση του Κων/νου ΙΙ&παβασιλείου, ομοίως.

5ο. Σ.Κ .Ε.Ι.0.11.Ν .1.
α) Ειδικότητα Ύ υχιατρική :

Το Μαν. 'Γω[ΐιάάη, ασηγητή 1'' σε αντικατάσταση τη; 
Μαρίας Σαββάκη, ομοίως, 
β) Ειδικότητα Οφθαλμολογία : . *

Τον Εμμ. Βαμβουράκη, ασηγητή Λ' και Η', σε αντικατά
σταση του Π. Νικολινάχου, ομοίως, 
γ ) Ειδικότητα Παθολογία ;

Τον Ευριπίδη Μερτζάνο, ασηγητή 13', σε αντ ικατίττχτη 
του Φαίδονος Γρυφωνίάη, ομοίως.

6ο. Σ .Κ .Ε .1 .0 .Π .Ν .ί.
α ) Ειδικότητα Ενδοκρινολογία :

Το Νικόλαο θαλασσινό, εισηγητή Α ', σε αντίκχτχσ 
της Αικατερίνης βουτετάχη-Δακου, ομοίως, 
β) Ειδικότητα Ορθοπεδική: .

Μσι^ξο'ηίάκη, εισηγητή Π', σπ-γντόεττά/. τσ.τ

συγκρά-

Α')
328/

ί-η



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕ!!
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΘΗΝΑ
'  3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 198J

ΠΕΡ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ

Συμπλήρωση της απόφασης του Υπουριού Προεδρίας της Κυβέρνη
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ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ & ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ
Αριθ. ΔΙΠΠ/Φ. 1.1/7407
Συμπλήρωση της απόφασης του Υπουργού Προεδρίας της Κυβέρν 

αριθ. ΔΙΠΠΠ/Φ1/116/7.1.1988 (ΦΕΚ 2/8.1.88). .

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 7 του Ν.1735/87 (<3 
195 τ.Ά).

2. Την απόφασή μας αρ. ΔΙΠΠΠ/Φ1.116/7.1.1988 ■•·>ΕΚ 
8.1.1988 τ.Β’) «Ορισμός δικαιολογητικών που υποβάλλουν οι υπε 
φιοι για διορισμό ή πρόσληψη στο δημόσιο τομέα, των αρχών και 
προθεσμιών έκδοσής τους».

3. Την απόφασή μας αρ. ΔΙΠΠΠ/Φ.1/5739/Φ.1/5739 (Φ 
402 /20 .6 .88/τ.Β’) «Προσλήψεις προσωπικού στο δημόσιο τομέα c 
φωνα με το Ν.1735/1987».

4. Το με αριθ. Γ2/1450/7.4.1988 τηλετύπημα του Υπουργι 
Εθνικής Παιδείας χου. θρησκευμάτων, με το οποίο ζητείται να ορισθ
και οι διευθύνσεις και τα γραφεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των

. · ·.«·........ .·.. ............ - ___ Π__ο-α.--' -υ_ι.

αλλοδαπής, για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση ισοτιμίας, αποφε 
ζουμε:

1. Συμπληρώνουμε την παράγραφο 10 της προαναφερόμενης α 
φάσής μας ΔΙΠΠΠ/Φ.1/116/7.1.1988 και ορίζουμε και τις διευθ 
σεις και τα γραφεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης των νομαρχιών 
αρμόδιες αρχές για τη μετατροπή της βαθμολογίας, όπου απαιτεί·; 
στην 20βαθμη ελληνική κλίμακα, των τίτλων σπουδών από σχολ 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης τεχνικής-επαγγελματικής κατεύθυνι 
της αλλοδα τίκ., για τους οποίους έχει εκδοθεί από το Συμβούλιο Ισε 
μιών ή το Συμβούλιο Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης ή 
Διεύθυνση Σπουδών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργέ 
Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων απόφαση ισοτιμίας.

2. Συμπληρώνουμε την παρ. 15 της ίδιας απόφασης και ορίζουμε 
κατά τόπους αστυνομικές αρχές αρμόδιες για την έκδοση βεβαίωσης 
ο υποψήφιος, που είναι παλιννοστών, έχει συμπληρώσει κατά την ι 
δόση της προκήρυξης της παρ. 2 του άρθρου 4 του Ν.1735/19· 
χοόνο μόνιμης εγκατάστασης στην Ελλάδα όχι λιγότερο των 12 μην· 
και όχι περισσότερο των 36 μηνών.

Η απόθεση αυτή να δημοσιεύσει στην Εφτμερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα, 28 Μαρτίου 1989
Ο ΥΠΟνρΓΟΣ 

Α Λ ίΑ λ Τ . Ι Ισ Π Ο Ν Μ ό

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ
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4. Την 1133/18.1.85 απόφασή μας με την οποία ορίστηκαν τα 
μέλη της· ειδικής Επιτροπήν, για τη σύνταξη Κώδικα Νομοθεσίας της 
Δημοτικής και Κοινοτικής Περιουσίας, όπως αυτή τροποποιήθηκε με
ταγενέστερα.

5. Το γεγονός ότι ο Στέλιος Κωσταοόπουλος, Νομικός Σύμβουλος 
της Νομικής Δ/νσης του Υπουργείου μας μέλος της Επιτροπής μετακι
νήθηκε σε άλλο Τπουργείο και στη θέση του τοποθετήθηκε ο Δημήτριος 
Ράπτης, αποφασίζουμε:

Τροποποιούμε τη 1133/18.1.1985 απόφασή μας και ορίζουμε το 
Δημήτριο Ράπτη, Νομικό Σύμβουλο της Νομικής Διεύθυνσης του 
Υπουργείου μας, μέλος της ειδικής επιτροπής για τη σύνταξη Κώδικα 
Νομοθεσίας της Δημοτικής και Κοινοτικής Περιουσίας σε αντικατά
σταση του Στέλιου Κωσταράπουλου.

Κατά τα λοιπά ισχύει η 1133/18.1.85 απόφασή μας, όπως αυτή 
τροποποιήθηκε μεταγενέστερα.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβετ/ησεως.

Αθήνα. 22 Μαρτίου 1989 
ο υπ ο υ ργο ί

Α. ΙΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ
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Αριθ. 4332 (5)
Σύσταση Δημοτικής Αναπτυξιακής Εγχείρησης Καλαμάτας Νομού

Μεσσηνίας.

\  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις των παρ. 3 και 4 του άρθρου 246 του Π.Δ/τος 
76/85 (Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας) όπως αυτές τροποποιήθη
καν με ττς διατάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 20 του Ν. 1832/89 
(ΦΕΚ 54/Α /89).

2. Την απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών με αριθμό 25027/ 
'9.4.1984 που δημοσιεύτηκε στο 244/19.4.84 ΦΕΚ τ.Β’.

3. Τις αποφάσεις του δημοτικού συμβουλίου Καλαμάτας του Νομού 
Μεσσηνίας με αριθμό 384/88 και 50/1989, αποφασίζουμε:

1. Συνιστάται στο Δήμο Καλαμάτας του Νομού Μεσσηνίας Επιχεί
ρηση με την επωνυμία «Αναπτυξιακή Δημοτική Επιχείρηση Καλαμάτας 
(ΑΔΕΚ)» ως ίδιο νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το οποίο διέπεται 
από τις διατάξεις των άρθρων 246 έως 253, 256, 260 και 272 του 
Π.Δ/τος 76/85 (Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας).

Σκοπός της Επιχείρησης είναι: η διαχείριση και ανάπτυξη των 
*  προγραμμάτων της Βιομηχανικής περιοχής, του Βιοτεχνικού Πάρκου 

και -ν.Μ» £··>α Ρ..—— '■'-ν-—..... καθώς επίσης και η ποοώθηση χσι

δραχμές 2.000.000 ως αρχικό κεφάλαιό της.
8. Πόροι της Επιχείρησης είναι τα έσοδα από την ενοικίαση των 

ταστημάτων του Βιοτεχνικού πάρκου και των χώρων των Εμπορι: 
Κέντρων καθώς και των καταστημάτων του κτιρίου Διοίκησης τα έσ 
από τις προπωλήσεις στη διάρκεια της κατασκευαστικής περιόδου 
τις πωλήσεις μετά την ολοκλήρωση του έργου και γενικά την άσκ 
της δραστηριότητας της, οι πρόοδοι από την περιουσία της, δάνεια, χ 
ρονομιές, εισφορές, δωρεές και λοιπές επιχορήγησες.

9. Η επιχείρηση διαλύεται:
(α) Με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, με την απόλυτη πλ 

ψηφία των μελών του και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών.
(β) Όταν λήξει χωρίς να παραταθεί η διάρκεια της Επιχείρησης κι
(γ) Σε περίπτωση πτώχευσης της Επιχείρησης.
Την διάλυση της Επιχείρησης ακολουθεί η εκκαθάριση:
Εκτός από την περίπτωση της πτώχευσης, η εκκαθάριση γίνετσ.; 

εκκαθαριστές που ορίζονται από το δημοτικό συμβούλιο.
Στην εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεμείς υποθέσεις, ,ισπρ 

τονται οι απαίτησες ρευστοποιείται η περιουσία και πληρώνονται 
χρέη της Επιχείρησης.

Το υπόλοιπο περιέρχετα· στο Δήμο Καλαμάτας.
10. Η συγκρότηση, η λειτουργία και οι αρμοδιότητες των οργάι 

διοίκησης, η οργάνωση, η λειτουργία, διαχείριση και εποπτεία της Γ 
χείρησης, διέποντακ από τ ς  σχετικές με τς δημοτικές και κοινο .ι 
επιχειρήσες διατάξεις του Π.Δ/τος 7.6/85 Δ.Κ.Κ. και την με αοιΙ 
25027/9 .4 .84 απόσασπ του Υπουργού Εσωτερικών, που δημοσι 
θηκε στο ΦΕΚ 244/19.4.84 τεύχος Β'.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβεονήσεως.

Αθήνα, 22 Μαρτίου 1939
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Α. ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ

Αριθ. Δ2α/5394
Πρόσληψη προσωπικού στο Κέντρο Περιθάλψεως Παίδων «Άγιος :

μήτριος».

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξες του άρθρου 59 του Π.Δ. 410/88 (ΦΕΚ 191/1

Ή '« ' w * iM « » m r*n n ·

3. Η Επιχείρηση διοικειται απο ενόεκαμελές ( ί ΐ )  διοικητικό συμ
βούλιο, που τα μέλη του ορίζονται μαζί με αναπληρωτές από το δημο
τικό συμβούλιο.*

Από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, πέντε (5) είναι αιρετοί εκ
πρόσωποι του Δήμου Καλαμάτας ένας ςίναι εκπρόσωπος του Επιμελη
τηρίου Μεσσηνίας και τα υπόλοιπα πένιε (5) μέλη είναι δημότες ή κά
τοικοι του Δήμου Καλαμάτας, που έχουν πείρα ή γνώσες σχετικές με το 
αντικείμενο της Επιχείρησης.

Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου προστίθεται και εκπρόσωπος 
των εργαζομένων (χωρίς αλλαγή της συστατικής πράξης) όταν η επι
χείρηση απασχολεί περισσότερους από είκοσι εργαζόμενους.

4. Η διάρκεια της Επιχείρησης είναι ενενήντα εννέα (99) χοόνια από 
τη δημοσίευση της απόφασης αυτής στην Εφημερίδα της Κυβεονήσεως.

5. Έδρα της Επιχείρησης είναι ο Δήμος Καλαμάτας του Νομού Μεσ
σηνίας.

6. Τα περιουσιακά στοιχεία που διαθέτει ο Δήμος Καλαμάτας στην 
Επιχείρηση όπως αποτιμήθηκαν σύμφωνα με τις διατάξεις του άοθοου 
9 του Ν. 2190/20 είναι:

(α) Η κυριότητα έκτασης όπου αναπτύσσεται το Βιοτεχνικό Πάρκο 
ιδιοκτησίας του Δήμου Καλαμάτας εμβαδού 51.970 τ.μ. αύμοωνα αε 
το τοπογραφικό διάγραμμα του μηνάς Μαϊου του έτους 1987 που συ- 
ντάχθηκε από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου, αξίας 199.045.000
δρχ·

.¡ν.· Δήμο—λ-λ :·ων συ · : ,·ι·:.ι·ν 
Νομικών Ιΐροσωπων Δημοσίου αικαιου».

2. Την απόφαση του Υπουογού Ποοεδοίας της Κυβέονησης α:
213/87 . ‘ ' ‘ '

3. Το έγγοαοο του Κ.Π. Παίδων «Άγιος Δημήτοιος» αοιθ. 53 
8.2.89.

4. Τφ επείγουσες υπηρεσιακές ανάγκες του Κ.Π. Παίδων «Άγ 
Δημήτριος» που δεν μπορούν να καλυφθούν από το υπάμχον προσωπι 
ή με απόσπαση προσωπικού από άλλες δημόσιες υπηρεσίες, αποφα 
ζουμε:

1. Ορίζουμε τον αριθμό του αναγ-καιούντος προσωπικού για πρι 
ληψη στο κέντρο Περιθάλψεως Παίδων «Άγιος Δημήτριος» σε δύο ι 
θαλαμηπόλους με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου γ.α χρονικό δ 
στημα μέχοι οκτώ (8) μήνες και εγκρίνουμε την απόφαση του Δ.Σ. ι 
Ιδρύματος που λήφθηκε στην αριθ. 1/20.1.89 συνεδρίασή του, για ι 
πρόσληψη στο Κέντρο Περιθάλψεως Παίδων «Ά ριος Δημήτριος», α 
1.1.89 των Χρήστου Τολόζη και Κων/νου Γεωργιάση ως θαλαμητ 
λων με σχέση εργασίος ιδιωτικού δικαίου γ.α χοονικό διάστημα μέ; 
οκτώ (8) μήνες, για την κάλυψη επειγουσών υπηρεσιακών αναγκών τ 
Ιδρύματος.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνησεω: 

Αθήνα, 1 Μαρτίου 1989

(β) Η κυριότητα - r *.? σθεντων ιτκ.
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

τ 0  τ— Σ’ ΜΑΝΗΣ
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ΕΦΗΜΕΡΙΣΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Τ Ε Υ Χ Ο Σ  Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Ο  Α ρ. Φ ύλλου 1 8 9 7

19 Οκτωβρίου 1999

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Αοίθ, 7542

Έγκριση Ο.Ε.Υ. Δήμου Καλαμάτας Ν. Μεσσηνίας.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ! ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Έχοντας υπόψη:
ι τ.ς διατάξεις του άρθρου 12 ταυ Ν. 1188/31 όσος αυ-

7 :ς τροποποιήθηκαν από τις ίδιες των άρθ. 8 παρ. 5 του Ν. 
2207/35 και 1 παρ. 2 εδ. στ του Ν.2503/97 και όπως αυτές
ισχύουν μέχρι σήμερα.

2. Τις διατάξεις ταιι άρθ. 13 παρ. 2. Ν.2539/97 σύμφωνα 
με τις οποίες ο; κατάρτισθέντες Ο.Ε.Υ: των νέων Ο.Τ.Α. 
κγκρίνονται από τον Γ,Γ.Π. και δημοσιεύονται στο ΦΕΚ

3. Την αριθ. 10748/23-8-99 απόφασή μ’ας με την οποία 
απερρίφθη προσφυγή κατά της αριθμ. 347/99 α. Δ.Σ. πε- 
ο; καταρτίσεως Ο.Ε.Υ.. για τους λόγους που αναφέρονται 
θ' αυτήν.

4. Το γεγονός ότι στις περιπτώσεις σης οποίες ο νόμος 
παρέχει το δικαίωμα της έγκρισης στηνεποπτεύουσα Δι
οικητική Ανρχή, όπως εν προκειμένω, η διοίκηση οφείλει να 
ελέγξει την πράξη από πλευράς νομιμότητας και εν συνε
χεία να προχωρήσει στον έλεγχο σκοπιμότητας.

5. Την αριθμ. 347/99 Α.Δ.Σ. Καλαμάτας με την οποία κα
ταρτίστηκε ο Ο.Ε.Υ. του νέου ως άνω Ο.Τ.Α., αποφασί-

Εγκρίνουμε την υπ’ αριθμ. 347/99 απόφαση Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλαμάτας με την οποία καταρτίστηκε ο 
Ο.Ε.Υ. αυτού ως εξής: ·■ ■ ' · . . .

. V 1 X”  [I
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ΜΕΡΟΣ I.

ΑΡΘΡΟ 1ο

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Γ;ς υιτηρεσίεςτου.Δήμου συγκροτούν:
1. Το Τμήμα υπό την άμεση εποπτεία Δημάρχου
2. Η Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών
3. Η Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών
4. Η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών
5. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος

ΑΡΘΡΟ 2ο
ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Το Τμήμα υπό την άμεση εποπτεία το.υ Δημάρχου, η

Διεύθυνση Διοικητικών Υπηοεσιών, η Διεύθυνση Οικο
νομικών Υπηρεσιών, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 
και η Διεύθυνση Περιβάλλοντος, διαρθρώνονται ως 
εξής:

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 2? 

« Προϊστάμενος
1. Ιδιαίτερο γραφείο Δημάρχου - Γ ραφείο Τ Οπου Εθιμο

τυπίας & Δημοσίων Σχέσεων
2. Γ ραφείο Αντιδημάρχων
3. Γραφείο Παιδείας
4. Γ ραφείο Ειδικών Συμβούλων
5. Γραφείο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών
6. Γραφείο Σχέσεων Δήμου με Ευρωπαϊκή Ένωση
7. Γ ραφείο Απόδημου Ελληνισμού
8. Γ ραφείο Επικοινωνίας Δ Ενημέρωσης του Πολίτη
9. Νομική Υπηρεσία

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟ'ΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ . 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Αποκεντρωμένο Γ ραφείο Δημοτικών Διαμερισμάτων 

Α. ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, '(£)
• Προϊστάμενος -
1. Γ ραφείο Πρωτοκόλλου - Διεκπεραίωσης Αρχείου
2. Γραφείο Καταστημάτων & Επιχειρήσεων 
Υγειονομικού Ενδιαφέροντος
3. Γραφείο Επικουρικού Προσωπικού (Κλητήρες - Κα

θαρίστριες)

Β. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ - ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ' ς / }

Προϊστάμενος
1. Γ ραφείο Δημοτικού Συμβουλίου
2. Γ ραφείο Δημαρχιακής Επιτροπής
3. Γραφείο Υποστήριξης Δημοτικών Διαμερισμάτων, 
Επιτροπών Δημοτικού Συμβουλίου.
Συνοικιακών Συμβουλίων, Συνδέσμων κ.λ.π
4. Γ ραφείο Νομικών Προσώπων

Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ & )
• Προϊστάμενος
1. Γ ραφείο Μητρώων - Στρατολογίας - Δημοτολογίου
2. Γραφείο Εκλογικών Θεμάτων
3. Γραφείο Ληξιαρχείου
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από εισηγήσεις των προϊσταμένων και γνώμη του Σωμα
τείου των Εργαζομένων......................... .....  . . .

Αρμοδιότητες σε αντικείμενα που δενχατονομάζονται · 
στον παραπάνω Οργανισμό, καθορίζονται από τα Δήμαρ
χο με αποφάσεις του.

Διευκρινίζεται ότι τα γραφεία που συμπεριΧαμβάνονται 
στην, διάρθρωση των υπηρεσιών, δεν αποτελούν αυτοτε
λείς αλλά λειτουργικές μονάδεςτων υπηρεσ.ώντου Δήμου.

Εάν για την αύξηση της αποδοτικότητας των παρεχό
μενων υπηρεσιών απαιτείται κατανομή επιμέρους αρμο
διοτήτων από το αντικείμενο λειτουργίας του συγκεκρι
μένου γραφείου, τούτο θα γίνεται μέ'απόφαση Δημάρχου 
μετά από εισήγηση του Διευθυντή της Διεύθυνσης ή του 
Τμηματάρχη.

ΑΡΘΡΟ 6ο
ΟΡΓΑΝΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ’

Συμβούλιο Συντονισμού Δημοτικών Υπηρεσιών 
Το Συμβούλιο αποτελεί συμβουλευτικό όργανο υπο

στήριξής της λειτουργίας του προγραμματισμού, του συ
ντονισμού και της παρακολούθησης του έργου των υπη
ρεσιών.

Στο Συμβούλιο μετέχουν σε μόνιμη βάση ο Δήμαρχος, 
αι Αντιδήμαρχοι, οι προϊστάμενοι, των Διευθύνσεων, οι 
προϊστάμενοι των Τμημάτων, ο Νομικός Σύμβουλος και 
εκπρόσωπος του Σωματείου των εργαζομένων.Στο Συμ
βούλιο μπορεί να συμμετέχουν κατά περίπτωση και άλλοι, 
όπως αιρετοί, υπηρεσιακά στελέχη και εκπρόσωποι νομι
κών προσώπων και επιχειρήσεων του Δήμου.

Πρόεδρος του οργάνου είναι ο Δήμαρχος, ο οποίος κα
θορίζει τον τρόπο λειτουργίας του και τα θέματα της.ημε- 

^ ρήσιας διάταξης των συνεδριάσεων.· Γραμματέας του Συμ
βουλίου είναι ένα υπηρεσιακό στέλεχος, οριζόμενο από το 

I  Δήμαρχο. Αρμοδιότητα του Γραμματέα είναιη επίδοση της 
ημερήσιας διάταξης των συνεδριάσεων, η ειδοποίηση των 
μελών και η ετοιμασία συνοπτικών πρακτικών.

S  Το Γραφείο υποστήριξης επιτροπών δημοτικού συμ
βουλίου ή εναλλακτικά, κάποια άλλη από τις υπηρεσίες 
του Τμήματος Δημοτικού Συμβουλίου, υποστηρίζει τη λει
τουργία του Συμβουλίου με τεχνική και επιστημονική υπο- 

κ  στήριξη και φροντίζει, σε συνεργασία με τον Γραμματέα 
S  του Συμβουλίου, για τον προγραμματισμό της ημερήσιας
κ  διάταξης των συναντήσεών του και την ετοιμασία συνο- 
■  σηκών πρακτικών.

Σκοπός του Συμβουλίου είναι γενικά η αποτελεσματική 
Μ και παραγωγική λειτουργία του Δήμου και ειδικότερα ο 

προγραμματισμός και ο απολογισμός .της δραστηριότη- 
Η  τας του Δήμου, η αλληλοενημέρωοη και η οριζόντια συ

νεργασία μεταξύ των υπηρεσιών και η επίλυση διατμημά- 
*  τικών προβλημάτων.

Ειδικότερα το Συμβούλιο συγκαλείται με ευθύνη του 
Κ  Δημάρχου τουλάχιστον μία φορά το εξάμηνο.
Μ  ι,-,;- Τα κυριότερα θέματα που συζητούνται στο Συμβούλιο 
W  περιλαμβάνουν:
«  ·  Τα περιοδικά προγράμματα δράσης και τις δραστη-
*  ριστητες γενικά των επιμέρους υπηρεσιών του Δήμου, 
κ   ̂ ·  Την κατανομή της ευθύνης και τον συντονισμό των επι- 
« Η  μέρους δραστηριοτήτων / ενεργειών των προγραμμάτων 
■ ^ δ ρ ά σ η ς  που έχουν ανατεθεί στις υπηρεσίες του Δήμου. 
® ρ Τ η ν  πρόοδο των επιμέρους δραστηριοτήτων /  ενερ- 
Bfcife&VTüiv προγραμμάτων δράσης.

■ y p £ :T n v  επισήμανση προβλημάτων στην πορεία εκτέλε- 
■ ρ Ρ ^ 'Τ ω ν  προγραμμάτων δράσης κοι τη λειτουργία των 
^¿ΜΡΠΡεσιώντου Δήμου, την αναζήτηση και συμφωνία ανπ- 
y - i rPTOOgov λύσεων και την εισήγηση σχετικών αποφάσεων 
« Ι ^ ΐρ ο ς  τα πολιτικά όργανα του Δήμου.

Συντονιστικά Συμβούλια Διεύθυνσης 
Σε κάθε Διεύθυνση, λειτουργούν Συντονιστικά Συμ 

β.σύλια'Διεύθυνσης με ρόλο παραπλήσιο με ότι προβλέ 
πεται για το Συμβούλιο Προγραμματισμού / Συντονι 
σμού Δήμου, αλλά προσαρμοσμένο στο διοικητικό επί 
πεόο της Διεύθυνσης. Ο τρόπος λειτουργίας κάθι 
Συντονιστικού Συμβουλίου εξειδικεύεται με βάση τις ιδι
αίτερες συνθήκες και ανάγκες της αντίστοιχης διοικητι 
κής ενότητας με απόφαση του Δημάρχου, μετά από ει 
σήγηση του αρμόδιου προϊσταμένου' Διεύθυνσης και 
συζήτηση στο Συμβούλιο Προγραμματισμού / Συντονι
σμού Δήμου.

Ολομέλειες Τμημάτων ή Γραφείων 
Στο επίπεδο των Τμημάτων ή Γ ραφείων ο συντονισμός 

και η συμμετοχή των υπαλλήλων του Δήμου εξασφαλίζε
ται με τακτικές συντονιστικές συσκέψεις με αντικείμενο 
την αλληλοενημέρωοη, και την επισήμανση και αντιμετώ
πιση προβλημάτων των σχετικών λεπσυργιών, τη βελτίω
ση της ποιότητας των υπηρεσιών κ.λπ.

Διατμηματικές ομάδες εργασίας 
Για τις ανάγκες δραστηριοτήτων που απαιτούν συμμε

τοχή προσωπικού από περισσότερα του ενός τμήματα, 
δημιουργούνται ομάδες εργασίας για τις οποίες ορίζο
νται συντονιστές με απόφαση του Δημάρχου.

■ ■ ■ ΑΡΘΡΟ 7 ο

• ■ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΛΕ1Τ0ΥΡΠΑΣΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΤΟΥ'ΔΗΜΟΥ

Οι προηγούμενες αρμοδιότητες των επί μέρους υπηρε
σιών και των Προϊσταμένων τους θεωρούνται ως η γενική 
περιγραφή του ρόλου τους και αποτελούν το βασικό πλαί
σιο λειτουργίας τους. Λεπτομερέστερες περιγραφές αρμο
διοτήτων μπορούν να γίνουν με τη σύνταξη κανονισμών ή 
εγκυκλίων λειτουργίας των διοικητικών μονάδων.

Ο λεπτομερής τρόπος λειτουργίας της κάθε υπηρε
σίας, η διάρθρωση των Τμημάτων σε Γραφεία, οι αρμο
διότητες των υπευθύνων Γ ραφείων και οι θέσεις εργα- 

. ,σίας κάθε Γ ραφείου, η ανάθεση καθηκόντων και οι περι
γραφές καθηκόντων των υπαλλήλων καθώς και 
οποιαδήποτε άλλη εσωτερική διαδικασία διοίκησης ή λει- 
τουργιαςτου Δήμου, ορίζονταιμεαποφάσειςτου Δημάρ
χου ή καθορίζονται με ειδικούς κανονισμούς λειτουργίας 
που συντάσσονται με απόφαση του Δημάρχου μετά από 
εισήγηση των αρμόδιων προϊσταμένων και γνώμη του Σω- 

■ματείου των εργαζομένων.

ΑΡ-ΘΡΟ δο

■ ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

• Στις θέσεις των κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ αντιστοι
χούν οι βαθμοί Δ (εισαγωγικός), Γ, Β και Α (καταληκτικός).

•  Στις θέσεις της'κατηγορίαςΥΕ αντιστοιχούν οι βαθμοί 
Ε (εισαγωγικός), Δ, Γ και Β (καταληκτικός)

•  Για τα προσόντα διορισμού στις θέσεις του Ο.Ε.Υ., 
την τακτοποίηση και τοποθέτηση του προσωπικού εφαο- 
μόζονται οι εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.

ΑΡΘΡΟ 9ο
ΟΡΓΑΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
Η οργανική σύνθεση και διάρθρωση των θέσεων του 

προσωπικού του Δήμου Καλαμάτας ορίζεται όπως παρα
κάτω :
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Για την τήρηση αποθήκης μηχανημάτων, υλικών, εργα
λείων, λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων κλπ.

Για τη συνεργασία με την Τ.Υ. του Δήμου για την λει- 
$ τουργική αρτιότητα των χώρων από πλευράς πρασίνου.

Για να ασκεί με ένδικα μέσα δίωξη.κατσδραστών σε βά
ρος του πρασίνου. .

Για την συνεχή παραγωγή ποσότητας και ποιότητας φυ- 
τ,κών ειδών και ποικιλιών με βάση τις μελέτες ανάπτυξης 
και συντήρησης πρασίνου.

Για την επίβλεψη των φυτοτεχνικών και αρδευτικών έρ
γων που εκτελούνταί'εργολαβικά.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

■■ Μεριμνά:
Για την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης του 

αγροτικού τομέα στα όρια του Δήμου καθώς και για την 
καταγραφή ελλείψεων έργων αγροτικής υποδομής.

Για τη συνεργασία με υπηρεσίες Νομαρχίας,-Περιφέ
ρειας, Υπουργείου, για προώθηση ζητημάτων αγροτικής 
ανάπτυξης.
, Για εκπόνηση μελετών, σύνταξη σχεδίων και υλοποίηση 
προγοαύμάτων για την αγροτική ανάπτυξη του Δήμου.

Για την πληροφόρηση και προσανατολισμό των δικαι
ούχων δημοτών για την ένταξή τους σε χρηματοδοτικά 
προγράμματα.

Πα συμβουλευτική και τεχνική υποστήριξη τοπικών φο· 
3έων και εισαγωγή καινοτομιών.
ϊ Για την υποστήριξη διαδικασιών προώθησης, υλοποίη- 
3ης, παρακολούθησης και αξιολόγησης προγραμμάτων 
του σχετίζονται με την προστασία των δασών καθώς κάι 
ιε την ορθολογική διαχειριση του δασικού πλούτου.
"Για τη διαμόρφωση προτάσεων αναδάσωσης, δασο- 
ίροστασίας και πυροπροστασίας.
4Γιια την εκπόνηση προγραμμάτων κατάρτισης αγροτών. 
Ιπ α τη ν συνεργασία με την Διεύθυνση Γ εωργίας και την 
τίβλεψη εψαρμόγής του προγράμματος δακοκτονίας 
τόςτων ορίωντου Δήμου.

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Αντικείμενο του τμήματος είναι η εκτέλεση-των πόσης 
¿σεως εργασιών καθαριότητας των κοιν. χώρων εντός 

^Βν διοικητικών.ορίων του Δήμου (δρόμοι, πλατείες, 
ές, πάρκα, αφοδευτήρια κλπ), εργασιών αποκομιδής, 

'αφοράς και διάθεσης των αστικών απορ ριμμάτων, ερ- 
ίες ανακύκλωσης και ανάκτησης χρησίμων υλικών και 
ουργίας του εργοστασίου επεξεργασίας και κομπο- 
ιοίηοης των οργανικών αποβλήτων.

Προϊστάμενος - ' .·
οΐσταται, επιβλέπει και κατευθύνει τα γραφεία του 
ατός του, εισηγείται θέματα αρμοδιότητάς του στον 
θυντή Περιβάλλοντος και-αρμόδιο πολιτικά φορέα, 
μνά και είναι υπεύθυνος για την σύννομη, σωστή, 
η  και ταχεία διεκπεραίωση των υποθέσεων αρμόδιό
ς του.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
' ετά μεθόδους διαχείρισης των απορριμμάτων-και 
ίείται στο Δήμο προσφορότερο σύστημα ανπμετώ- 
; των παραγομένων απορριμμάτων στα όρια του Δή-

ρλείταιμετον σχεδίασμά, υλοπο[ηοη και λειτουργία 
δων. ανακύκλωσης,;διαλογής απορριμμάτων και 

ς-προώθησης χρησίμων υλικών.
Μ Μ '

Μεριμνά για την τήρηση όλων των απαραίτητων στοι
χείων για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του 
προβλήματος των απορριμμάτων γενικώς καί επιμελείται 
της ορθής διάθεσης των 'ανταποδοτικών πόρων.
ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΛΛΟΓΉΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ & ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 

ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΧΩΡΩΝ . '
Μεριμνά για την κανονική διενέργεια της καθαριότητας 

της πόλης και-επιλαμβάνεται για κάθε.θέμα.που αφορά 
εκτέλεση εργασιών σχετικά-με την καθαριότητα καί με τα 
χρησιμοποιούμενα μέσα.
·· Γενικά-.ελέγχει, συντονίζει και-παρακολουθεί- το έργο 
της καθαριότητας των οδών, ακαλύπτων χώρων, κοινο- 
χρήστωνχώρων, πλατειώνκλπ αποκομιδή απορριμμάτων 
οικιών, καταστημάτων κοι λοιπών χώρων.

Μεριμνά για.τηντοποθέτηση των κάδων απορριμμάτων 
στα σωστά σημεία του Δήμου, παρακολουθεί τη σωστή 
λειτουργία τους και παρακολουθεί την τήρηση προγράμ- 
ματος καθαρισμού τους.

Φροντίζει για την καθαριότητα των οδών, πλατειών, πα. 
δικών χαρών και γενικά των κοινοχρήστων χώρων της πά
λης και τη λήψη κάθε μέτρου που είναι απαραίτητο για την 
ευπρεπή εμφάνισή τους. Φροντίζει για την καθαριότητα 
του Νεκροταφείου, των γηπέδων, επίσης φροντίζει για 
τον ειδικό ευπρεπισμό της πόλης κατά τις εορταστικές εκ
δηλώσεις-, · . .

Μεριμνά για τον προγραμματισμό της αποκομιδής των 
ογκωδών και αχρήστων αντικειμένων.

Επιμελείται της σωστής τήρησης του προγράμματος 
μεταφοράς τούς, ενημερώνεται των καταγγελιών των δη
μοτών και της διεκπεραίωσης των αιτημάτων τους.

Φροντίζει για την καθαριότητα όλων των εσωτερικών 
χώρων των Δημοτικών κτιρίων. - '

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Έχει την ευθύνη για τη λειτουργία και συντήρηση του 
εργοστάσιου λιπασματσποίησής, τη διάθεση των αδρα
νών υπολειμμάτων στη χωματερή και την τήρηση όλων 
των απαραίτητων οικονομικών στοιχείων από τη λειτουρ
γία των παραπάνω." ·

Μεριμνά για την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού 
λειτουργίας του- εργοστασίου.

ΑΡΘΡΟ 4ο -

ΧΡΗΣΗ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ
Όλα τα Γραφεία και Τμήματα των υπηρεσιών του Δή

μου, με την χρήση του μηχανογραφικού -εξοπλισμού 
τοσς, χειρίζονται τις αντίστοιχες εφαρμογές, για διευκό
λυνση, και αύξηση της απόδοσης της εργασίας με στόχο 
την εξυπηρέτηση των υπηρεσιών του Δήμου και των δη
μοτών.

ΑΡΘΡΟ 5ο

· ' ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ-ΚΑΤΑΝΟΜΗ, 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ

Οι αρμοδιότητες των Υπηρεσιών, Διευθύνσεων, Τμημά
των και Γραφείων που καθορίζονται από τον Οργανισμό 
Εσωτερικής Υπηρεσίας, θα ασκούνται από τις ανάλογες 
υπηρεσίες σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθε
σία.

Η τοποθέτηση του προσωπικού γίνεται από το Δήμαρ
χο, σύμφωνα με τις ανάγκες όλων των υπηρεσιών, μετά
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λοντος και για όλες τις διοικητικές υποθέσεις της Υπηρε
σίας. .

Παρακολουθεί τη διεκπεραίωση της αλληλογραφίας 
και ενημερώνεται για κάθε εκκρεμότητα που αφορά έγ
γραφα ή ενέργειες που δεν έχουν εκτελεστεί.

Συγκεντρώνει και κωδικοποιεί όλες τις'διαταγές, εγκυ
κλίους , διατάγματα, κλπ, που αφορούν τη Διεύθυνση Πε
ριβάλλοντος.

Συντάσσει τις ημερολογιακές καταστάσεις του προσω
πικού και παρέχει τα απαραίτητα στοιχεία στο Τμήμα 
Προσωπικού.

Επιμελείται για την εφαρμογή ταυ ωραρίου εργασίας 
του προσωπικού της εν λόγω Διεύθυνσης.

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Κύριο αντικείμενο του τμήματος είναι η αειφόρος 
ανάπτυξη, η ισορροπία των οικοσυστημάτων, η προ
στασία του περιβάλλοντος (φυσικό & ανθρωπογεννές), 
η περιβαλλοντική εκπαίδευση πολιτών, η διοργάνωση 
εκδηλώσεων με θέμα το περιβάλλον, η αισθητική έκ
φραση, της πόλης, η ορθολογική διαχείριση των φυσι
κών πόρων.

« Προϊστάμενος
Συντονίζει και παρακολουθεί την. καλή λειτουργία του 

τμήματος.
Εισηγείται στον Διευθυντή Περιβάλλοντος τα διάφορα 

θέματα που προκύπτουν και συνεργάζεται για την επίλυ
σή, τους.

' ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ & ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

Μεριμνά:
Για την εκπόνηση και παρακολούθηση μελετών των πε

ριβαλλοντικών επιπτώσεων.
Για τη περιβαλλοντική εκπαίδευση πολιτών και στα σχο

λεία (χλωρίδα, πανίδα, ενέργεια* νερό, δάσος, θάλασσα, 
κλπ).

Για την διοργάνωση εκδηλώσεων με θέμα το περιβάλ
λον.

Γιατηνμελέτη και δημιουργία πάρκου χλωρίδας της πε
ριοχής, εναλλακτικών μορφών ενέργειας, χρήσεων νε
ρού, κλπ. · .

Για την ανάδειξη μνημείων της ούσης, κατασκευών εν
διαφέροντος και παράδοσης (δένδρα, άλση, ποτάμια, μο
ναστήρια, χάνια, μύλοι, πηγάδια,, γεφύρια κλπ).

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

Μεριμνά:
Γιατη λειτοϋργία δικτύου ελέ^γχου ατμοσφαιρικής'ρύ

πανσης, θορύβων /μόλυνσης.
Για την καταγραφή πηγών ρύπανσης και μόλυνσης. 
Πάτον έλεγχο ελαιοτριβείων, γεωργικής δραστηριότη

τας, θαλάσσιας δραστηριότητας;, γεωτρήσεων, δικτύου 
αποχέτευσης, κεντρικών θερμάνσεων, ρυπογόνων βιοτε
χνιών και συνεργείων αυτοκινήτων και γενικά τον έλεγχο 
της βιομηχανικής και βιοτεχνικής δραστηριότητας.
, Για τη δημιουργία βάσης δεδομένων και την δημόσια 

ενημέρωση.

"ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΙΔΙΚΩΝ 
•'»ή ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ
' Μεριμνά:
,ώΓια την νομική, προστασία πρα.οτίνου.

Γ: Για την εξάλειψη ή τον περιοριοσμό πηγών ή φαινομένων

μόλυνσης, ρύπανσης της ατμόσφαιρας, ηχορύπανσης 
αφισορύπανσης, βιομηχανικής ρύπανσης (λύματα - ατκ 
βλητα)

Για την εύρυθμη λειτουργία και προστασία των ειόικώ 
υπηρεσιών του Δήμου 

( Νεκροταφείο, Σφαγεία. Αφοδευτήρια).
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Έχει ως κύριο αντικείμενο την μελέτη και εκτέλεση φι 
τοτεχνικών - αρδευτικών έργων, την εφαρμογή τεχνικώ 
συντήρησης πρασίνου (φυτοπροστασία, λίπανση, ζιζο 
νιοκτονία, κλαδέματα κλπ),την επέκταση των χώρων πρα 
σίνου και των υπαίθριων χώρων μέσα στα όριατου Δήμου 
την φροντίδα του φυτωρίου.

• Προϊστάμενος ·
Συντονίζει, δίνει κατευθύνσεις και εντολές, ελέγχει τη« 

εφαρμογή τους και την εύρυθμη λειτουργία των γραφεί 
ωντου τμήματος.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

Μεριμνά: · · -
Για τη μελέτη ανάπτυξης και βελτίωσης του ποασίνου 

και επέκτασης των χώρων πρασίνου καθώς και των υπαί
θριων χώρων γενικότερα μέσα στα όριατου Δήμου.

Για την σύνταξη ψυχοτεχνικών και αρδευτικών μελετών 
των χώρων πρασίνου.

Γ ια την εισήγησή αναγκαιότητας ανάθεσης ψυχοτεχνι
κών και αρδευτικών μελετών σετρίταυς και τη τήρηση, των 
σχετικών διαδικασιών ανάθεσης, παρακολούθησης, 
ελέγχου και παραλαβής μελετών.

Γιατην κατάρτιση τεχνικών προδιαγραφών για την προ
μήθεια φυτών, λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων και κηποτε- 
χνικού εξοπλισμού.

Για την κατάρτιση ετήσιου και μεσοπρόθεσμου προ
γράμματος του τμήματος και τον καθορισμό προϋποθέ
σεων υλοποίησής του (χρονοδιαγράμματα, μηχανολογι
κός εξοπλισμός, εργαλεία , φυτά, υλικά, ανθρώπινο δυ
ναμικό κστά ειδικότητες κλπ).

Για την σωστή στελέχωση καιτην εκπαίδευση του προ
σωπικού των συνεργείων του τμήματος.

Για την.τήρηση αρχείων μελετών, προδιαγραφών φυ
τών; αρδευτικών υλικών, εργαλείων, κηποτεχνικών μηχα
νημάτων, φωτογραφιών, προμηθευτών και προσωπικού 
■του τμήματος καθώς και αρχείων φυτοπαθολογίας, φαρ
μακολογίας, λιπασματολογίαςκαι εδαφολογίας.

Για την αναζήτηση και ανάπτυξη φυτικών ειδών και ποι
κιλιών, ιθαγενών της λεκάνης της Μεσογείου.

Για την ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ άλλων Δήμων της 
χώρας και διεθνών σχέσεων για ανταλλαγή ψυχοτεχνικής 
εμπειρίας και φυτικών ειδών.
' ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ'ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΑΣΤΙΚΟΥ 

ΠΡΑΣΙΝΟΥ 'ς
Μεριμνά:
Για την εκτέλεση των έργων πρασίνου (επιχωμάτ.σης, 

φύτευσης, άρδευσης) σε κοινόχρηστους χώρους, πάρκα 
, παιδικές χαρές, νησίδες, δενδροστοιχίες κλπ. σύμφωνα 
με τις μελέτες ποσ συντάσσει το γραφείο μελετών.

Για την συντήρηση-των χώρων πρασίνου σύμφωνα με 
τις αρχές της γεωπονικής επιστήμης.

Γ ιατην κατάρτιση και εφαρμογή λεπτομερών προγραμ- 
μάτωνφυΐεύσεων, συντήρησης, άρδευσης και φυτοπρο
στασίας των χώρων πρασίνου του Δήμου.
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διαμερισμάτων της, ως και αρχείου οικοδομικών αδειών 
της περιοχής.

• Προϊστάμενος
Επιμελείται και συντονίζει την ομαλή και αποδοτική λει- 

τουργίατων επιμέρους γραφείωντουτμήμστόςτου, είναι 
αρμόδιο για τον έλεγχο και υπογραφή των πόσης (ρύσε
ως εγγράφων του τμήματος (αλληλογραφίας, διαγραμ
μάτων κλπ) και κατανέμει το αντικείμενο εργασίας στα αρ
μόδια γραφεία.

Φροντίζει για την πιστή τήρησή των προβλεπόμενων αρ
χείων και για την κατά το δυνατόν ταχύτερη εξυπηρέτηση 
των δημοτών στα θέματα αρμοδιότητας του τμήματός 
του.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

Αρμοδιότητες του είναι:
Έλεγχος των τεχνικών μελετών και των λοιπών δικαιο- 

λογητικών και στοιχείων που απαιτούνται για την έκδοση 
οικοδομικών αδειών.

Έκδοση οικοδομικών αδειών σύμφωνα με τα πραβλε- 
πόμενα από τις σχετικές νομοθετικές διατάξεις.

Παρακολούθηση και έλεγχος ορθής εφαρμογής των οι
κοδομικών αδειών. Έκδοση διαφόρων βεβαιώσεων που 
σχετίζονται με την ύπαρξη της οικοδομικής άδειας και την 
κανονική εφαρμογή των τεχνικών μελετών που περιλαμ
βάνει.

Καταγραφή και χαρακτηρισμός αυθαιρέτων κτισμάτων 
στην περιοχή του Δήμου. Εισήγηση μέτρων προληπτικών 
και κατασταλτικών για τον περιορισμό της αυθαίρετης 

•Δόμησης (πρόληψη, κατεδάφιση, νομιμοποίηση, επιβολή 
^προβλεπόμενων ποινών)
1 Τήρηση των διαδικασιών που έχουν σχέση μέτην κατε- 

άφιση , νομιμοποίηση και την επιβολή διοικητικών ποι- 
ών που έχουν σχέση με την αυθαίρετη δόμηση.
Έλεγχος εφαρμογής των αποφάσεων του Δήμου'που 

χουν σχέση με τη ρύθμιση πολεοδομικών / ρυμοτομικών 
οικιστικών, κυκλοφοριακών, συγκοινωνιακών και περι- 
αλλοντικών προβλημάτων.

-ΑΦΕΙΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & ΟΙΚΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Συγκεντρώνει στοιχεία που αφορούν τον δομημένο χώ- 
της πόλης και της ευρύτερης περιοχής και εισηγείται 

ς  απαιτούμενες παρεμβάσεις - μελέτες για .την ανπμε- 
'πιση θεμάτων ρυθμιστικού, πολεοδομικού και ρυματσ- 
;οΰ σχεδιασμού, χρήσεων γης, κυκλοφοριακού και συ- 
ιοινωνιακού σχεδιασμού της.περιοχής..
Παρακολουθεί, επιβλέπει και συντονίζει τις πολεοδομτ- 
ς  μελέτες των.διαφόρων περιοχών του Δήμου, εισηγεί- 
ιτυχόν απαιτούμενες ή ζητούμενες τροποποιήσεις του 

εκριμένσυ σχεδίου,είναι αρμόδιο για την σύνταξη των 
αραίτητων στοιχείων που αφορούν στην αποζημίωση 
ν επικειμένων και'στην είσπραξή από το Δήμο των ει- 
■ρών σε γή και χρήμα.

; είναι υπεύθυνο για την έκδοση βεβαιώσεων που 
ρούν θέματα αρμοδιότητάς του και για την τήρηση 
"όύι χαρτών, σχεδιαγραμμάτων και διοικητικών πρά- 

του τα αφορούν.

ΦΕΙΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ & ΚΓΗΜΑΤΟ- 
| | ΐ  ΛΟΠΟΥ ΔΗΜΟΥ

(θΐ$ΐρμόδιο για την εκτέλεση των πάσης φύσεως το- 
αφικών εργασιών κατεργασιών εφαρμογής του σχε

δίου στο έδαφος (καθορισμός οικοδομικών γραμμών, το- 
πσγραφικά διαγράμματα, μετρήσεις επικειμένων, υλο
ποίηση υψομετρικών αφετηριών, κλπ) ·

Επιμελείται για την εκτέλεση τοπογραψικών εργασιών 
για τις ανάγκες γενικά της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρε
σιών του Δήμου.

Είναι αρμόδιο για τηντήρηση των διαδικασιών που αωο - 
ραύν στην σύνταξη πράξεων αναλογισμού, προσκύρω
σης και τακτοποίησης οικοπέδων.

Επίσης είναι αρμόδιο για την έκδοση υψομετρικών βε
βαιώσεων, διενέργεια αυτοψιών, παροχή στοιχείων σε 
δημότες, παροχή τεχνικής συνδρομής στον έλεγχο και 
χορήγηση αδειών καταστημάτων, κλπ.

Τέλος τηρείτο κτηματολόγιο της Δημοτικής Ακίνητης 
Περιουσίας με όλες τις τροποποιήσεις.

(ΤΊΜΗΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΕΩΣ ΕΡΓΩΝ

Το τμήμα έχει την ευθύνη για τον προγραμματισμό, τη 
μέριμνα αναζήτησης ή συμπλήρωσης των απαιτούμενων 
μελετών και την εκτέλεση των πάσης φύσέως έργων του 
Δήμου και των Δημοτικών Διαμερισμάτων, πλην εκείνων 
που αποτελούν:αντικείμενοτου.τμήμστος II (έργα αυτεπι
στασίας - συντήρησης κλπ).

• Προϊστάμενος
Έχειτην ευθύνη για τον συντονισμό των γραφείων του 

τμήματος, την διεκπεραίωση των διοικητικών υποθέσεων 
του τμήματος, τον έλεγχο και υπογραφή των εγγράφων 
και σχεδίων του τμήματος (πλην εκείνων από τη σχετική 
Νομοθεσία προβλέπεται η υπογραφή μόνο του.επιβλέπο- 
ντα μηχανικού) και την παρακολούθηση της εμπρόθε
σμης Και σωστής εκτέλεσης των έργων.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ & ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΟΛΕΩΣ

Αντικείμενο του γραφείου αποτελούν τα έργα οδοποι
ίας και.εφαρμογής σχεδίου πόλεως (ήτοι διανοίξεις, κρα
σπεδώσεις, οδοστρωσιες, τεχνικά έργο, τοίχοι αντιστήρι
ξης, γέφυρες κλπ). . .

'ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΤ1ΡΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 4  ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΕΩΝ

Αντικείμενο του γραφείου είναι η κατασκευή.κάθε μορ
φής κτιριακού έργου (νέα κτίρια, αναπαλαίωση παλαιών 
κτιρίών, διαρρυθμίσεις κτιρίων κλπ) ως και τα εκτεταμένα 
έργα αναπλάσεων - διαμορφώσεων κοινοχρήστων χώ
ρων (πλατείες, πεζόδραμοι κλπ).

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΔΟΜΗΣ & ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
Προώθησή των διαδικασιών για την εκτέλεση όλων των 

ειδικών έργων του Δήμου που δεν εντάσσονται στις πα
ραπάνω κατηγορίες. ' '

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ο Διευθυντής
Ελέγχει, μεριμνά, συντονίζει και φροντίζει για τη σωστή 

λειτουργία των Τμημάτων που υπάγονται στη Διεύθυνσή 
του.

Συνεργάζεται με τους Προϊσταμένους των Τμημάτων 
άπό τους οποίους ενημερώνεται γία την υπήρεστακή κα
τάσταση των Τ μημάτων της Διεύθυνσης.

Ενημερώνει και συνεργάζεται με το Δήμαρχο ή τον Αρ
μόδιο Ανττδήμαρχο για όλο το φάσμα τών αρμοδιοτήτων 
της Διεύθυνσής του.

•  Γ ραμματεία Διεύθυνσης
Έχει την ευθύνη εφαρμογής του Κανονισμού Περιβάλ-



ΕΦ ΗΜ ΕΡΙΣΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ) 24481

ου εξοπλισμού, την τυχόν βελτίωσή τους, την καθαριό- 
ητα και ευπρέπειά τους κλπ.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΡΓΩΝ ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ
Εκτελεί τα έργα με αυτεπιστασία που αφορούν οοοπαι- 

ι, μικρά τεχνικά έργα (τοίχοι αντιστήριξης, γέφυρες, 
ιαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων κλπ) αξιοποιώνταςτο 
ργατοτεχνικό δυναμικό του Δήμου και τον υπάρχοντα 
ηχανικό εξοπλισμό.
Συγκεντρώνει τα απαραίτητα προμετρητικά στοιχεία 
ια την σύνταξη των απαιτούμενων μελετών και συνεργά- 
εται με το αντίστοιχο γραφείο του τμήματος μελετών για 
ην έγκαιρη και πλήρη εκπόνησή τους.
Επιμετρά και ελέγχει τα κόστος των μικρών έργων σύμ- 

ιωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και παραοίδει τα έργα 
υτά προς παραλαβή σύμφωνα με το Νόμο.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ - ΕΠΙΣΚΕΥΩΝ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Έχει την ευθύνη για την συγκέντρωση και καταγραφή 
ων αιτημάτων που αφορούν σε εργασίες επισκευής και 
υντήρησης των κτιριακών εγκαταστάσεων του Δήμου 
ϊημοτικά καταστήματα, σχολεία όλων των βαθμιδών, 
θλητνκές εγκαταστάσεις, δημοτικά ιατρεία κλπ), τον 
ρογραμμαχισμό εκτέλεσης, την τήρηση των απαραίτη· 
Φν στοιχείων, γτα την απόδοση λογαριασμού και την τή- 
ηση των φακέλων έργων που προβλέπεται από τη νομο- 
εσία.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΥΚΑΟΦΟΡΙΑΚΟΥ& ΤΕΧΝΙΚΗΣ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

.Ελέγχει τα τιμολόγια του OTE και ΔΕΗ για το φωτισμό 
της πόλης, των δημοτικών καταστημάτων.

Φροντίζει για τη συντήρηση και επισκευή από άποψη 
ηλεκτρικών, υδραυλικών εγκαταστάσεων των σχολικών 
κτιρίων, των πλατειών και λοιπών κοινόχρηστων χώρων,

Ασχολείται με την κατασκευή ηλεκτρομηχαναλογικών 
εγκαταστάσεων σε νέα έργα με αυτεπιστασία.
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ & ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΕΞΟ

ΠΛΙΣΜΟΥ

Εισηγειταιγιατην προμήθεια του αναγκαίου μηχανολο
γικού εξοπλισμού, των αναγκαίων εργαλείων, ανταλλα
κτικών, λιπαντικών, καυσίμων κλπ των οποίων έχει την ευ
θύνη για τη σωστή διαχείριση και διάθεση και την υπεύ
θυνη τήρηση και θεώρηση όλων των σχετικών με αυτά 
διαχειριστικών εντύπωντου Δήμου.

Έχει την ευθύνη της έκδοσης των δελτίων κίνησης και 
εντολών πορείας και δελτίου εφοδιασμού σε καύσιμα 
την σωστή λειτουργία του χιλιομετρητή των οχημάτων, 
τηρεί τα μητρώατων οχημάτων και τα προβλεπόμενα ατό 
το νόμο βιβλία διαχείρισης υλικών κίνησης, χοεωσπς κα
τανάλωσης πετρελαίου, λιπαντικών κλπ.

Επιμελείται για τη συντήρηση και επισκευή όλων των 
οχημάτων του Δήμου και για την καλή τους λειτουργία.

Εισηγείται την προμήθεια νέων μηχανημάτων, είτε λό
γω αύξησης των αναγκών, είτε για την αντικατάσταση των 
πεπαλαιωμένων των οποίων η συντήρηση-κρίνεται ασύμ
φορη.

Τηρεί βιβλία συντήρησης οχημάτων.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

,Έχει την ευθύνη της καλής λειτουργίας του κυκλοφο- 
ί'όκού συστήματος της πόλεως και της εισήγησης των 
ίτδεδειγμένων μέτρων για την περαιτέρω βελτίωσή του. 
Εγκεκριμένα επιμελείται για την τοποθέτηση και συντή· 
|)ση των ρυθμιστικών και πληροφορικών πινακίδων, των 
φακίδων ονοματοθεσίας οδών & πλατειών,των διαφημι- 
ρκώνταμπλώτου Δήμου , των φωτεινών σηματοδοτών, 
$ν διαγραμμίσεων των οδών, των διαβάσεων πεζών, των 
|οσεων των μέσων μαζικής συγκοινωνίας κλπ.
’Επίσης πρέπει να μεριμνά και να παρέχει την απαραίτη- 
Ιϋττοστήριξη για την υλοποίηση των διαφόρων εκδηλώ- 
Ι’ωντου Δήμοϋ (παρελάσεις, τοπικές εορτές, τοποθέτη- 
άεξεδρών, μεταφορές εξοπλισμού κλπ).

1  ΓΡΑΦΕΙΟ Γ/ΝΤΗΡΗΣΗΣ Η/Μ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
Μεριμνά για το φωτισμό των οδών, πλατειών, του Δη- 
τίικού κσπαστήμστας και κάθε χώρου κοινής χρήσης ή 
ίνήτου που χρησιμοποιεί ο Δήμος ή Νομικό πρόσωπο 
; Δήμου.
ίριμελείται για την εγκατάσταση και συντήρηση κάθε 

ρομηχανολογικής εγκατάστασης του Δήμου (καλο- 
ήέρ), ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις κλπ και συντάσ- 
|π.ς σχετικές μελέτες

ίται τη συντήρηση του δικτύου του δημοτικού 
ύ της πόλης, των δημοτικών καταστημάτων και 

ηλεκτρολογικής - μηχανολογικής εγκατάστασης 
ήμου (πετρελαιοκαυστήρες, καλοριφέρ, τηλεφωνι- 

ιαταστάσεις και γενικά κάθε ηλεκτρομηχαναλογι- 
(Χατάστασης καθώς και των φωτεινών σηματοδο

τώ για την επέκταση του δικτύου του δημοτικού 
ίΐού σε συνεργασία με το τμήμα μελετών.

I

Φροντίζει για την κάλυψη των πάγιων αναγκών των δη
μοτικών διαμερισμάτων σε θέματα ηλεκτρσφωτισμού. 
καθαριότητας κοινόχρηστωνχώρων, μικροεπιακευών κτι
ρίων. Σχολείων κλπ.

Παρακολουθεί και συντονίζει την δράση των αποκε
ντρωμένων υπαλλήλων γενικών καθηκόντων του Δήμου 
στα δημοτικά διαμερίσματα.

Φροντίζει για την παροχή των απαραίτητων ειδών στο 
προσωπικό (λαμπτήρες, μικροϋλικά κλπ) και συνεργάζε
ται με τα υπόλοιπα γραφεία και τμήματα για την επίλυση 
τυχόν άλλων σημαντικότερων προβλημάτων.

Είναι σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με τους 
προέδρουςτων δημοτικών διαμερισμάτων και το αρμόδιο 
όργανο της Δημοτικής Αρχής στο οπαίο και θα κάνει σχε
τικό μηνιαίο απολογισμό.

Όλατα γραφεία του τμήματος θα πρέπει σε μηνιαία βά
ση τουλάχιστον, να καταθέτουν στον προϊστάμενο συνο- 

' πτικό σημείωμα δράσηςτων, με άλατα κατά την κρίση, των 
στοιχείαΥοικονομικά, επιμετρηηκάκλπ).

( Γ. ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
Α—/  & ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

Αντικείμενο του τμήματος είναι οι κάθε μορφής παρεμ
βάσεις του Δήμου για την βελτίωση του πολεοδομικού 
ιστού της περιοχής, της κυκλοφορίας, της αστικής συ
γκοινωνίας, των χρήσεων γής, της οικιστικής επέκτασης 
και της εφαρμογής του πολεοδομικού σχεδίου καιτων κα
νόνων που θεσπίζει η πολιτεία για την οικοδόμηση.

Στις αρμοδιότητες του τμήματος περιλαμβάνεται η τή
ρηση του κτηματολογίου της Δημοτικής Ακίνητης Περι
ουσίας και η τήρηση αρχείου εγκεκριμένων πολεοόομι- 
κών σχεδίων ή διαταγμάτων της πόλης και των δημοτικών



ς που είναι απαραίτητες για την εύρυθμη λειτουργία 
ι έργων και την ομαλή λειτουργία της Υπηρεσίας, 
,πιμελείται για τη θεώρηση των μελετών, της διαδικα- 
,ς ανάθεσης των έργων, των τιμολογίων, των λογαρια- 
ιόν και κάθε άλλου δικαιολογητικού ενταλμάτων πλη- 
μής, που αναφέοονται στα εκτελούμενα από το Δήμο 
ηα και τις ενεργού μενες απ' αυτήν προμήθειες.
•λέγχει την κανονική απορρόφηση των πιστώσεων και 
•ηγείται σε συνεργασία με την Οικονομική Υπηρεσία τα 
άλογα μέτρα.
φροντίζει για την κάλυψη των αναγκών της Διεύθυνσης 
υ σε προσωπικό, μηχανήματα κλπ και επιλαμβάνεται 
θε θέματος γενικά που εμπίπτει <τπς ειδικές αρμοδιο- 
τες, που ορίζονται με τις διατάξεις περί εκτελέσεως 
ΐμοτικών και κοινοτικών έργων.
Ενημερώνεται για τα έργα γενικότερου ενδιαφέροντος 
>υ εκτελούνται από Κρατικές Υπηρεσίες, Οργανισμούς, 
~ΙΛ Λ κλπ. και'εισηγέίται σχετικά στη Δημοτική Αρχή για 
ς απαραίτητες ενέργειες του Δήμου (παρέμβαση του 
ήμου στον προγραμματισμό των έργων αυτών, άδειες 
πάλεσης έργων στη Διοικητική πεοιοχή του Δήμου κλπ). 
Έχειτηντελική ευθύνη εισήγησης στο Δήμαρχο (για θέ
αν.’. της Διεύθυνσης του, που απαιτείται απόφαση Δη- 
οτικού Συμβουλίου).
Φροντίζει για την έγκαιρη επίλυση και απάντηση των αι- 
γμάτων των δημοτών που έχουν σχέση με την υπηρεσία
ου.
Θεωρεί κάθε είδους αντίγραφο που έχει σχέση μετηΔι- 

υθυνσή του και χορηγεί βεβαιώσεις σε συνεργασίαμε το 
,ρμόδιο τμήμα.
Τέλος, ασχολείται και ενεργεί κάθε μορφής έλεγχο και 

πιθεώρηση για οποιοδήποτε θέμα εμπίπτει στην αρμο- 
ύότητα της Τεχνικής Υπηρεσίας.

· ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΑΙ ΑΡΧΕΙΟ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ

ΙΠαραλάμβάνει την αλληλογραφία από το γενικό πρω- 
»κολλο του Δήμου, τηρεί εσωτερικό πρωτόκολλο, παρα
κολουθεί τη διεκπεραίωση της αλληλογραφίας και ενημε- 
|>ώνει τον Δ/ντή για κάθε εκκρεμότητα που αφορά έγγρα
φα ή ενέργειες καθώς και για οποιαδήποτε ανεκτέλεστη 
ί^τολή. ·
ρΤηρεί αρχείο των κυριότερων φακέλλων αλληλογρα
φίας της Τ.Υ., συγκεντρώνει και κωδικοποιεί τις διαταγές. 
Εγκυκλίους, διατάγματα κλπ. που αφορούν στηνΤ.Υ. και 
παρακολουθεί σε συνεργασία με το .αρμόδιο γραφείο 
Προσωπικού τις άδειες απουσίας - παρουσίας του προ
σωπικού τηρώντας σχετικό αρχείο.

0 Γ ΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

I Συντάσσει ή έχει την ευθύνη σύνταξης όλων των μελε- 
' είτε με το ύπαρχον δυναμικό του, είτε με ανάθεση σε 

Λρίτους ύστερα από σχετική συνεννόηση με τον Δ/ντή Τ.Υ. 
και μετά από απόφαση αρμοδίου οργάνου του Δήμου.
| |  * Προϊστάμενος
|§  Προίσταται και κατευθύνει τα γραφεία του τμήματός 

υ. μεριμνά και είναι υπεύθυνος για την πρόοδο και πλη- 
ότητα των μελετών, ελέγχει και συνυπογράφει τα έγ- 
~ αφατων υφισταμένων του, εισηγείται τη λήψη μέτρων 

την εύρυθμη και ομαλή λειτουργία του τμήματός του, 
οραλαμβάνει και διεκπεραιώνει την αλληλογραφία τοιι 
ιήματόςτου και έχει την ευθύνη για την τήρηση αρχείου 
■ν μελετών του Δήμου.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΤΩΝ ΕΚΤΒΝΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕ ΑΥΤΕ
ΠΙΣΤΑΣΙΑ ΕΡΓΩΝ

Έχει την ευθύνη σύνταξης και θεώρησης των τεχνικών 
και οικονομικών στοιχείων των απαιτούμενων μελετών σε 
συνεργασία με τον τμηματάρχη του αντίστοιχου τμήμα
τος στα πλαίσια του τεχνικού προγράμματος των έργων 
που θάεκτελεσθούν δι’ αυτεπιστασίας.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΜΕΛΕΤΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΘΕΣΗ.

Έχει- την ευθύνη της εισήγησης και προώθησης των 
προβλεπόμενων διαδικασιών για την ανάθεση μελετών σε 
τρίτους (ιδιώτες μελετητές κλπ)

Συντάσσει τις συμβάσεις των μελετών, τηρεί τους λο
γαριασμούς πληρωμής των διαφόρων σταδίων των μελε
τών, παρακολουθεί το χρονοδιάγραμμα εκπόνησης και 
φέρει την ευθύνη για την έγκαιρη και πλήρη παραλαβή, 
θεώρηση και έγκριση της κάθε μελέτης σύμφωνα με την 
προβλεπόμενη νομοθεσία.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΡΧΕΙΟΥ ΜΕΛΕΤΩΝ - ΦΑΚΒλΩΝ ΕΡΓΩΝ
Έχει την ευθύνη μετά από σχετική καθοδήγηση, το·. 

Τμηματάρχη για τηντήρηση βιβλίων καταγραφής των συ - 
νταχθέντων κα θεωρηθεισών μελετών μεόλατα απαραί
τητα στοιχεία (τίτλος; προϋπολογισμός, χρόνος σύντα
ξης κλπ):

Οφείλει να σχεδιάσει σύστημα αρχειοθέτησης των με
λετών κατά τέτοιο τρόπο (π.χ. κατά θέμα ή οτιδήποτε άλ
λο) με ηλεκτρονικό υπολογιστή για την άμεση εύρεση των 
μελετών και των στοιχείων τους.

Τέλος, μαζί με τις μελέτες οφείλει να αρχειοθετεί τοσ 
φακέλους των εκτελεσμένων έργων, όταν παραδίδονται 
σ' αυτό από τους επιβλέποντες μετά την έγκριση των 
πρωτοκόλλων παραλαβής τους.

( β>ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΩΝ ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
^  ΔΗΜΟΤ. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ & ΜΕΣΩΝ

Έχει την ευθϋνη της εκτέλεσης όλων των έργων, εργα
σίες μεταφορών κλπ που γίνονται δΓ αυτεπιστασίας με 
προσωπικά και μέσα του Δήμου ή ενοικιαζόμενα σύμφω
να με τις ιοχύουσες διατάξεις.

Επίσης έχε; την ευθύνη συντήρησης - επισκευής των 
εγκαταστάσεων γενικώς του Δήμου, της καλής λειτουρ
γίας των, της πλήρους αξιοποίησης του εργατοτεχνικού 
προσωπικού και των διαθέσιμων μέσων κλπ.

♦ Προϊστάμενος
Προΐσταται και κατευθύνει τα.γραφεία του τμήματός 

του, εισηγείται τα αντικείμενα των αρμοδιοτήτων του στο 
Δ/ντή Τ.Υ., ελέγχει και θεωρεί τα έγγραφα των υφισταμέ
νων του. ·
■ Συντονίζει γενικώς την λειτουργία των επιμέρους γρα

φείων του τμήματός του και αναφέρει αρμοόίως ανά 
1 δνθήμερ ο τη ν πρ όοδο των διαφόρων έργων ή και της συ
ντήρησης των διαφόρων εγκαταστάσεων.

Αξιολογεί σε συνεργασία με το αρμόδιο όργανο της Δη
μοτικής Αρχής τα αιτήματα δημοτών που αναφέρονται σε 
μικρά έργα και προγραμματίζει την εκτέλεσή τους. 

Διαχειρίζεται το εργατοτεχνικά δυναμικό του τμήματός 
• ταυ και προίσταται στο χώρα των Συνεργείων του Δήμου 

σε ότι αφύρά την διευθέτησητων χρήσεων των διαφόρων 
χώρων, την ασφάλεια και φύλαξη των εγκαταστάσεων και
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ν __ ,
Εποπτεύει την υπηρεσία της είσπραξης και μεριμνά 
πε η είσπραξη των εσόδων καθώς και κάθε σχετική 
ος τούτο ενέργεια νασυντελείται μέσα σε νόμιμες προ- 
σμίες.
Ιροσδιορίζει εγγράφως στοάς εισπράκτορες τα έσοδα 
υ τους ανατίθεται ναεισπράξουν όπως και η προθεσμία 
ιπραξής τους και αποφαίνεται σχετικά με τη χρηματική 
ιχείριση αυτών.
Ετο τέλος κάθε οικονομικής χρήσης υποβάλλει τον ετή- 
3 απολογισμό εσόδων - εξόδων του Δήμου στη Δημαρ- 
ική Επιτροπή, για τις παραπέρα διαδικασίες προελέγ- 
υ και εισαγωγής στο Δημοπκό Συμβούλιο για έκγριση. 
Υπογράφει μετά από εξουσιοδότηση τα πιστοποιητικά 
ι έγγραφα των γραφείων της αρμοδιότητάς του.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΣΟΔΩΝ ’

Αρχική ενημέρωση περιοδικού αρχείου οφειλετών κατά 
οφειλέτες όπου αναγράφονται τα οφειλόμενα ποσά ανά 
κατηγορία προσόδου.

Τήρηση των διαδικασιών, άρχείων και γενικά λογαρια
σμών του-λογιστικού συστήματος του Δήμου που αφο
ρούν τα 'εισπρακτέα και τα πραγματοποιηθέντα έσοδα 
του Δήμου, σύμφωνα με τις ισχύουσες διαδικασίες.

Κατάρπση των περιοδικών καταστάσεων εισπραχθέ- 
ντων και εισπρακτέων εσόδων.

Τήρηση αρχείων κάθε είδους παραστατικών και αντί
στοιχων δικαιολογητικών που Χρησιμοποιούνται για την 
ενημέρωση του λογιστικού συστήματος του Δήμου. Πα
ροχή κάθε είδους στοιχείων που.ζητούνται από Δημόσιες 
Ελεγκτικές· υπηρεσίες σύμφωνα με τις διαδικασίες που 
ισχύουν εκάστοτε.

Διεξάγει κάθε υπηρεσία που σχετίζεται με την επιμέλεια 
ς βεβαίωσης και είσπραξης όλων των εσόδων τού Δή- 
υ και με την τήρηση των αντίστοιχων λογιστικών βι- 
ίων.
ίχετ.κά με π ς εισπράξεις γενικά τους χρηματικούς κο- 
λόγους, τις διπλότυπες αποδείξεις, τα τηρούμενα κύ-
ι και βοηθητικά βιβλία, τη θεώρηση αυτών, την έκδοση 
αμμάτίων, την αποδοχή επιταγών κ.λ.π. εφαρμόζονται 
ριβώς τα από το λογιστικό των Δήμων οριζόμενα.
*σ ειστραττομενα έσοδα της ημέρας παραδίδονται 
ό τους εισπράκτορες πριν από την αναχώρησή τους 
ό το Ταμείο, στο τέλος τοϋ ωραρίου τους, στα χέρια 
3 ταμία.
Επιμελείται για την έγκαιρη είσπραξη των εσόδων του 
μου από οποιαδήποτε πηγή προέρχονται,, όπως οφει- 
ρες επιχορηγήσεως. δωρεές κ.λ,π. 
ιίσηγείταί την άσκηση ενδίκων μέσων και τη λήψη ανα- 
Ισπκών μέτρων κατά των δυστροπούντων οφειλετών 
ΤΛήμου και παρακολουθεί την εξέλιξη των μέσων αυ-

ξλεγχος της ακρίβειας των μεγεθών με βάση τα οποία 
¡¿λογίζονται το ύψος ανά υπόχρεο των φόρων, εισφο- 
V, τελών, δικαιωμάτων κ.λ,π. 

εξεργασία στοιχείων και περιοδικοί υπολογισμοί του 
;ς  των οφειλόμενων ποσών κατά κατηγορία προσό- 
<αι υπόχρεο.

^ριμνά για την ενημέρωση των υπόχρεων για την κα- 
όλή των οφειλόμενων ποσών και μέριμνα για την τή- 
ίή των διαδικασιών που ισχύουν για τις προσφυγές 
ίύίΐόχρεων όταν αμφισβητούν το ύψος των οφειλόμε- 
,ποσών.

ηση όλων των οικονομικών δοσοληψιών που σχετί- 
ι με τη λειτουργία των νεκροταφείων κ.λ.π. 
μόρφωση και παρακολούθηση των ταμειακών προ- 

άτωντου Δήμου με τη συνεχή παρακολούθηση των 
ίεώσεων και των αναμενόμενων εισπράξεων, 
έργαα εισπράξεων αντίστοιχων οφειλών προς το 

. Έκδοση αντίστοιχων γραμματίων είσπραξης κα: 
ή ενημέρωση-του περιοδικού αρχείου οφειλετών 

οφειλέτη.
ακολούθηση της πραγματοποίησης των υποχρεώ- 

των οφειλετών προς το Δήμο, 
αλαβήτων βεβαιωπκών καταλόγων των υπόχρεων 

1 οντίστοιχων οφειλόμενων στο Δήμο ποσό κατά 
ιίαπροσόδου. Έκδοση και μέριμνα για την κοινο- 

ατομικώνή ειδικών προσκλήσεων προς τους οφει- 
Δήμου.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΞΟΔΩΝ
Διεξάγει τις λογιστικές πράξεις -που σχετίζονται με την 

πληρωμή των εξόδων του Δήμου, την τήρηση των αντί
στοιχων λογιστικών.βιβλίων του ταμείου και την·κατάρτι
ση των μηνιαίων και ετήσιων λογαριασμών της διαχείρι
σης αυτού.

Ενεργεί το σύνολο των πληρωμών του Δήμου.
Ελέγχει τη νομιμότητα των ενταλμάτων πληρωμής. 
Μεριμνά'γιατηνπαρακράτησητωνκρστήσεωνυπέρ τρίτων. 
Συντάσσει και υποβάλλει στην Οικονομική εοορία στο 

τέλος κάθε χρόνου στην οριστική δήλωση Φ.Μ.Υ.
Συνεργάζεται με τα διάφ.ορα επικουρικά και ασφαλιστι

κά ταμεία σε ότι αφοράτα αντίστοιχα με αυτά θέματα των 
εργαζομένων, παρακολουθώντας ανελλιπώς την ανάλο
γη νομοθεσία.

Τήρηση αρχείων κάθε είδους παραστατικών και αντί
στοιχων δικαιολογητικών που χρησιμοποιούνται για την 
ενημέρωση του λογιστικού συστήματος του Δήμου. Πα
ροχή κάθε είδους στοιχείων που ζητούνται από Δημόσιες 
- Ελεγκτικές υπηρεσίες σύμφωνα με π ς  διαδικασίες που 
ισχύουν εκάστοτε. ..

Συγκεντρώνει τα στοιχεία για την κατάρτιση του απολο
γισμού εξόδων του Ταμείου.

. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ TFXNIKH7- ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ
Ο Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών είναι ο Τεχνικός 

Σύμβουλος της Διοίκησης του Δήμου και συνεργάζεται 
απ' ευθείας με το Δήμαρχο, τους Ανηδημάρχους, τους Δι
ευθυντές Διοικητικών Kat Οικονομικών Υπηρεσιών και 

'τους Προϊσταμένους όλων των τμημάτων του Δήμου, 
όταν είναι αναγκαίο. ·

Διευθύνει, συντονίζει, δίνει τις απαραίτητες κατευθύν
σεις και εντολές και ελέγχει την εφαρμογή τους καθώς και 
τη γενικότερη λειτουργία των Τμημάτωντης Διεύθυνσης.

Καταρτίζει, σε συνεργασία μετοάς Προϊσταμένους των 
Υπηρεσιών και το Δήμαρχο, το σχέδιο του ετήσιου Τεχνι
κού Προγράμματος και επιμελείται την εφαρμογή του.

Παρακολουθεί, συντονίζει και επιβλέπει την εκτέλεση 
όλων των τεχνικών έργων και μελετών, έχοντας δικαίωμα 
ελέγχου, για τη σύμφωνα με τους κανόνες της Τεχνικής 
και τις προδιαγραφές των οικείων μελετών κατασκευή 
τους και παροχής των απαραίτητων οδηγιών στα όργανα 
εκτέλεσης και επίβλεψης των έργων. Περί των ανωτέρω 
έχει-την υποχρέωση να ενημερώνει έγκαιρα το Δήμαρχό.

Αναθέτει σε οποιοδήποτε Τμήμα ή Γραφείο ανεξάρτητα 
από αρμοδιότητα, τυχόν έκτακτες ή επείγουσες υπηρε-
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Το Γραφείο Συντήρησης - Υποστήριξης Μηχανογραφι
κού Εξοπλισμού έχει σκοπό την παρακολούθηση, συντή
ρηση και εγκατάσταση του μηχανολογικού εξοπλισμού.

• Παρακολουθεί την λεπουργική κατάσταση του εξο
πλισμού και την χρήση του και παρεμβαίνει σε επίλυση 
τεχνικών προβλημάτων με ίδια μέσα όπου αυτό είναι δυ
νατό, ή απευθύνεται στις εταιρείες που έχουν την ευθύνη 
της συντήρησης του εξοπλισμού.

• Ελέγχει την ανταπόκριση των συμβαλλόμενων εται
ρειών στις συμβατικές τους υποχρεώσεις συντήρησης - 
καλής λειτουργίας του εξοπλισμού.

• Πραγματοποιεί προληπτική -'συντήρηση και καθαρι
σμό στον εξοπλισμό του«Δήμου καθώς και εργασίες ανα
συγκρότησης - αναδιοργάνωσης αποθηκευτικών μέσων 
και εγκατάστασης - επανεγκατάστασης λειτουργικών συ
στημάτων και λογισμικών πακέτων. Προτείνει την από
συρση, αντικατάσταση ή αναβάθμιση μηχανογραφικού 
εξοπλισμού.

^  ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
Οι αρμοδιότητες του γραφείου αυτού είναι:

παραγραφών, φόρων, τελών και δικαιωμάτων του Δήμου.
• Είναι ενήμερος πάντοτε επί της ορθής υλοποίησης 

των εγγραφών του προϋπολογισμού.
• Παρακολουθεί τους νόμους, διατάγματα, αποφάσεις 

και εγκυκλίους όε συνεργασία με το γραφείο Νομικού 
Συμβούλου και Διευθυντή Διοικητικού κ.λ,π. και γενικά 
φροντίζει για την κατάρτιση, βαθμιαία συμπλήρωση από 
οικονομικά συγγράμματα και οικονομικά περιοδικά του 
αρχείου της Διεύθυνσης για ενημέρωση των αντίστοιχων 
τμημάτων καί γραφείων.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

• Παραλαμβάνει από το γενικό πρωτόκολλο την αλλη
λογραφία της Διεύθυνσης και τη μοιράζει υτα αντίστοιχα 
τμήματα μετά τον χαρακτηρισμό της από το Διευθυντή 
για ενέργεια.

• Ταξινομεί για έλεγχο και θεώρηση από το Διευθυντή 
όλα τα έγγραφα που συντάσσονται από τα τμήματα της 
υπηρεσίας για τη νομιμότητα και πληρότητα το υ περιεχα 
μόνου τους.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ - ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

• Έλεγχος της εφαρμογής των κανονιστικών αποφά- 
ων που εκδίδει το Δημοτικό Συμβούλιο.
• Έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν 

ατην καθαριότητα, την κυκλοφορία και στάθμευση ..των 
οχημάτων, την οικοδόμηση, την ύδρευση, την αποχέτευ
ση, την ηχορύπανση κοίτην προστασία του περιβάλλο
ντος.

• Έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν 
στην λειτουργία των πόσης φύσεως επιτηδευμάτων και
επαγγελμάτων.

• Έλεγχος της λειτουργίας των εμποροπανηγύρεων, 
των λαϊκών αγορών και των δημοτικών αγορών-,

•  Έ λ εγ χ ο ς  της τήρησης των διατάξεωντων σχετικών με 
την χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας καταστη
μάτων. .

•  Έλεγχοςτηςτήρησηςτων διατάξεωντων σχετικών με 
τις διαφημίσεις.

§  * Παρακολούθηση και υποβοήθηση της κυκλοφορίας
|ξ τωντροχοφόρων στην περιφέρεια του Δήμου μετήν απο- 
~ τροπή γεγονότων που'εμποδίζουν την κανονική κίνησή 
γ τους (έλεγχ°ς κυκλοφορίας, παρανόμου παρκαρίσματος 
|  κ.λ'.π.).' · ’

» Μέριμνα για την κανονική χρήση των κοινοχρήστων 
§  χώρων στην περιφέρεια του Δήμου (πεζοδρόμια, πάρκα 

κλ.π.).· ·
& ·  Εντοπισμός και έλεγχος της αυθαίρετης δόμησης και

ί*: τη σχετική.ενημέρωση της Υπηρεσίας έκδοσης αδειών 
υ  για την από κοινού νόμιμη δράση.

• Εκτέλεση οποιοσδήποτε νέας αρμοδιότητας ανατίθε- 
^ ται με νομοθετική ρύθμιση στις υπηρεσίες της.δημοτικής

αστυνομίας.
Ί | ' . ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
•  Προΐσταταιτης Διεύθυνσης Οικονομικού και παρακο

λουθεί και ελέγχειτη σωστή λειτουργία όλων των τμημά
των και γραφείων τους.

•  Εισηγείται στο Δήμαρχο τη λήψη μέτρων για την ορ
γάνωση των Οικονομικών Υπηρεσιών, για την αύξηση των 
εσόδων ή τη συγκράτηση των δαπανών και την αποφυγή

)ΤΟ Γ».

• Ασχολείται σε συνεργασία μ επ ς αρμόδιες υπηρεσίες 
του Δήμου με την επεξεργασία των στοιχείων για σύντα
ξη του σχεδίου του προϋπολογισμού εσόδων και εξόδων, 
σύμφωνα με τις οδηγίες της Δημαρχιακής Επιτροπής.

• Μεριμνά για τη ψήφισή του σε συνεργασία με.το Δή
μαρχο και τις αρμόδιες υπηρεσίες.

• Παρακολουθεί τα έσοδα και έξοδα του Δήμου, προ- 
κειμένου να καθίσταται δυνατή η ταχεία και ορθή πληρο
φόρηση του Δημάρχου.

• Παρακολουθεί και γενικά εποπτεύει την πορεία εκτέλε
σης του προϋπολογισμού εσόδων και εξόδων του Δήμου

• Εισηγείται την αναμόρφωσή του με την εγγραφή νέ
ων εσόδων και συμπλήρωση πιστώσεων.

• Παρακολουθεί τα εγκεκριμένα δάνεια του Δήμου και 
τηρεί πίνακες ετήσιωντοκοχρεολυτικών δόσεων για κάθε 
περίπτωση, προς ενημέρωση του αρμόδιου Τμήματος 
(Τμήμα-Ταμειακής Υπηρεσίας) της Διεύθυνσης για τις 
υποχρεώσεις αυτές του Δήμου.

• Τηρεί αρχείο ετήσιων απολογισμών του Δήμου εσό- 
-δων και εξόδων, που έχουνκαταρτισθεί από το Τμήμα της 
Ταμειακής Υπηρεσίας σε συνεργασία με τον Προϊστάμε
νο του σχετικού Τμήματος.

• Γενικά παρέχει οτη Δημοτική Αρχή κάθε οικονομικό 
στοιχείο, το οποίο ήθελε ζητηθεί κατά την πορεία υλοποί
ησης του προϋπολογισμού.

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ

• ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
• Έχει την εποπτεία και τον έλεγχο των γραφείων, του 

τμήματός του, συντονίζει τις ενέργειες τους και συνεργά
ζεται με-τα υπόλοιπα τμήματα όταν χρειάζεται. Ιδιαίτερα 
σε θέματα προμηθειών που αφορούν την Τ.Υ. συνεργάζε
ται μ' αυτήν.

• Παρακολουθεί, μελετά και συντάσσει στατιστικά 
στοιχεία για τα οικονομικά του Δήμου.

• Έχει τη γενική εποπτεία της πορείας των οικονομικών 
του Δήμου και ενημερώνει γι' αυτό το Δήμαρχο όταν ζη
τηθεί.

• Φροντίζει γιο την κατάρτιση του προϋπολογισμού.
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Δ. ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (¡Γ )
• Προϊστάμενος
1. Γραφείο Υπηρεσιακής Κατάστασης Προσωπικού
2. Γραψείο'Μισθοδοσίας & Ασφάλισης Προσωπικού

Ε. ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ^

• Προϊστάμενος
1. Γραφείο Μηχανοργάνωσης
2. Γ ραφείο Μηχανογράφησης
3. Γραφείο Συντήρησης &
Υποστήριξης Μηχανογραφικού Εξοπλισμού

| ί ^ Ρ ^ Ρ ^ ^ ί σ ^ Ι ^ ίΠΙ<ΗΓΑΣΙΥΝΟΜΙΑΣ

■ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
.. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
1. Γ ραφείο Γ ραμματείας
2. Γραφείο Προγραμματισμού & Παρακολούθησης Πι

στώσεων Προϋπολογισμού

Α. ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ^ Γ )

• Προϊστάμενος
1 . Γ ραφείο Διαχείρισης, Εκκαθάρισης & Ενταλματοποί- 

ησης Δαπανών
2. Γραφείο Δημοπρασιών - Προμηθειών & Αποθήκης

Υλικών
3. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΔΩΝ

• Προϊστάμενος
1. Γ ραφείο Ενιαίου Τέλους Καθαριότητας - Φωτισμού,
2. Φόρου Ηλ7νων χώρων, Τέλους Ακίνητης Περιουσίας 

κ.λ.π.
3. Γ ραφείο Τελών Κοινόχρηστων Χώρων και Διαφημίσε

ων
4. Γ ραφείο Λοιπών Φόρων Τελών και Δικαιωμάτων (2%, 

5% κλπ) .
5. Γ ραφείο Ελέγχου Φορολογητέας Ύλης & Κοινοποιή

σεων . . . . .  ·
6. Γραφείο Φορολογικών Διαφορών και Αμφισβήτησε- _ 

ων
Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

• Προϊστάμενος . . 1
1. Γραφείο Αγορών και Απαλλοτριώσεων Ακινήτων
2. Γ ραφείο Δωρεών, Κληροδοτημάτων, Δημοτικών Ακι

νήτων και Εκμετάλλευσης Δημοτικής Περιουσίας
3. Γραφείο Ελέγχου και Διαχείρισης Δημοτικού Νεκρο

ταφείου - γ  /~\
Δ. ΤΜΗΜΑ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ Μ 9/

• Προϊστάμενος ^  η*
1. Γ ραφείο Εσόδων
2. Γραφείο Εξόδων ' ^

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
• ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
« Γραμματεία Δ Αρχείο αλληλογραφίας 

Α. ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ ( ^ )

• ΠΡΟ ΣΤΑΜΕΝΟΣ' ■ ·
1. Γραφείο Μελετών έργων εκτελουμένων με αυτεπι- 

οτοσία.
2. Γ ραφείο Παρακολούθησης Μελετών με ανάθεση.
3. Γ ραφείο Αρχείου Μελετών - Φακέλων Έργων.

Β. ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΩΝ ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ^  
ΔΗΜΟΤ. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ - ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ( I '1 /  

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ & ΜΕΣΩΝ

• · ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
1. Γραφείο Έργων αυτεπιστασίας (οδοποιία, διαμόρ

φωση Κ.Χ. κλπ)
2. Γ ραφείο Συντήρησης - Επισκευών Κτιριακών Εγκατα

στάσεων (δημοτικά κτίρια, Σχολεία, Αθλητικές εγκατα
στάσεις κλπ)

3. Γ ραφείο Κυκλοφοριακού και Τεχνικής υποστήριξης 
εκδηλώσεων

4. Γ ραφείο συντήρησης Η/Μ εγκαταστάσεων (ήλεκτρο- 
φωτισμός, δίκτυα άρδευσης, φωτεινοί σηματοδότες κλπ)

5. Γραφείο κίνησης & συντήρησης μηχανικού εξοπλι
σμού

6. Γ ραφείο Δημοτικών Διαμερισμάτων

Γ. ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔ!ΑΣΜΟΥ„
Δ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

♦ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
1. Γ ραφείο Πολεοδομίας
2. Γραφείο Πολεοδομικού Σχεδιασμού Δ οικιστικής 

Ανάπτυξης
3. Γ ραφείο Πολεοδομικών Εφαρμογών Δ ΚτηματοΛο'-ν 

ου Δήμου

Δ. ΤΜΗΜΑ ΞΚΤΞΛΞΣΕΩΣ ΕΡίΤ.Ι·ί
* ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ' —^
1. Γ ραφείο Οδοποιίας Δ υλοποίησης σχεδίου πόλεως
2. Γραφείο Κτιριακών Έργων & Διαμορφώσεων
3. Γ ραφείο έργων Υποδομής Δ Ειδικών έργων.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

• ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ·
Γ ραμματεία

Α; ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟ^^

• Προϊστάμενος ·
1. Γ ραφείο Μελετών & Εφαρμογών

' 2- Γ ραφείο Ελέγχου Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
3. Γ ραφείο Προστασίας Περιβάλλοντος & Ειδικών Υπη

ρεσιών (Νεκροταφείο, Σφαγεία, Αφοδευτήρια. KAK Α.Ε. 
κλπ)

— · Β. ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ/'/^'')'

• Προϊστάμενος.
1. Γ ραφείο Μελετών & Προγραμματισμού
2. Γ ραφείο Κατασκευής και Συντήρησης Αστικού Πρα

σίνου (Πάρκα. Νησίδες, Παιδικές χαρές κλπ)
3. Γ ραφείο Αγροτικών & Δασικών Θεμάτων

Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ \)0

• Προϊστάμενος '  ■ . · ^
1. Γ ραφείο Διαχείρισης Απορριμμάτων
2. Γραφείο Συλλογής Απορριμμάτων και καθαρισμού 

ελεύθερων χώρων.
3. Γοαφείο Επεξεργασίας απορριμμάτων.

ΜΕΡΟΣ II 
ΑΡΘΡΟ 3ο

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ

Οι αρμοδιότητες κάθε υπηρεσίας που αναφέρονται 
στον παρόντα Οργανισμό καθορίζονται ως εξής :

V  τ r t r \  τ Λ Λ — τ-ι_- τ

\~
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Ιεμ ένει από απορριμματοφόρο 
ο Δήμοε ΚαΑαμάταε

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ Η ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ

Οριακή είναι η λειτουργία 
ins Υπηρεσίαε Καθα- 

ριόιηταε του Δήμου Καλα- 
μάταε καθώε ο γερασμένοε 
ατόλοε των απορριμματο
φόρων δεν επαρκεί για να 
γίνει η αποκομιδή των 
σκουπιδιών. Τα απορριμμα
τοφόρο του Δήμου Καλο

ί μάταε, όπωε χαρακτηριστι
κά δήλωσε ο αρμόδιοε 
αντιδήμαρχοε Πώργοε Ντα- 

ι γιόπσυλοε, «είναι στα τε
λευταία tous». Εξαιτίαε λοι- 

| πον των συχνών βλαβών 
που παθαίνουν, μειώνεται ο 

! αριθμόε αυτών που κινού- 
! νται, με αποτέλεσμα να 

υπάρχει έντονο, πρόβλημα 
στην καθαριότητα τηε Κα- 

*. λαμάταε.
Χθεε σύμφωνα με πληρο- 

φορίεε βγήκαν στουε δρό- 
μουε τηε πόληε μόνο 2 από 
τα 10 απορριμματοφόρο 
που διαθέτει ο δήμοε, κα- 
θώε τα υπόλοιπα είχαν 
βλάβη και ήταν αδύνατο να 
χρησιμοποιηθούν. Η παρα
πάνω κατάσταση προβλη
ματίζει έντονα τόσο το δή
μαρχο Καλαμάταε Πώργο 
Κουτσούλη όσο και τον αρ
μόδιο αντιδήμαρχο Γιώργο 
Νταγιόπουλο που βλέπουν 
τα σκουπίδια για μια ακόμα 
φορά να πλημμυρίζουν την 

! πόλη.

Î H δημοτική αρχή ελπίζει 
ότι το πρόβλημα θα λυθεί 
μερικώε στα τέλη Ιουνίου, 

όταν θα έχουν αγοραστεί τα

4 απορριμματοφόρο (2 νέα, 
μια υπερκατασκευή και 1 
μεταχειρισμένο). Μέχρι τότε 
θα προσπαθήσει να αντιμε
τωπίσει το πρόβλημα με τα 
υπάρχοντα μέσα, ενώ μα
κροπρόθεσμα έχει αρχίσει 
πλέον να σκέφτεται σοβαρά 
το ενδεχόμενο ιδιωτικοποί- 
ησηε των υπηρεσιών τηε 
καθαριότηταε.

Ο αντιδήμαρχοε Πώργοε 
Νταγιόπουλοε δεν κρύβει 
τον προβληματισμό του για 
την κατάσταση αλλά πα
ράλληλα επαναλαμβάνει 
πωε η καθαριότητα τηε πό
ληε είναι υπόθεση όλων: 
«Είναι γνωστό σε όλουε ότι 
ο μηχανολογικόε εξοπλι- 
σμόε του δήμου είναι στα 
τελευταία του. Η πρώην δη
μοτική αρχή δεν προχώρη
σε σε ανανέωση του στό-

λου των απορριμματοφό
ρων με αποτέλεσμα να δη- 
μιουργούνται τα σημερινά 
προβλήματα που καλούμα
στε να αντιμετωπίσουμε. Εί
χα την “τύχη” να διαχειρίζο
μαι αυτή την κατάσταση και 
ελπίζω ότι τα πράγματα θα 
γίνουν καλύτερα όταν θα 
αγοραστούν μέχρι το τέλοε 
του Ιουνίου τα 4 απορριμ
ματοφόρο που είχαμε προ- 
γραματίσει. θα ήθελα όμωε 
να τονίσω ότι η καθαριότητα 
είναι ευθύνη όλων και όχι 
μόνο του δήμου, θα πρέπει 
και οι πολίτεε αλλά και οι 
καταστηματάρχεε τηε Κα
λαμάταε να αναλάβουν us 
ευθύνεε t o u s  και να φροντί
σουν για την καθαριότητα 
με τιε δυνάμειε που τουε 
αναλογού».

ΘΑ.
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Ξ ε ν α γ ή σ ε ι  επισκεπτώ ν 
στο Ισ το ρ ικ ό  Κ έντρο

ΟΡΓΑΝΩΝΕΙ Η ΔΕΤΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

T is ομορφιέ5 ins naßids norlns και την ιστορία ms Καλαμάιαθ, θα έχουν την ε ι 
καίρια να γνωρίσουν οι επισκέπτεθ ins, μέσα από πρόγραμμα ξεναγήοεω 

που θα υλοποιήσει η Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικήε Ανάπτυξηε Καλαμάτα 
(ΔΕΤΑΙΟ, κάθε Παρασκευή και Σάββατο, μέχρι και τα μέσα Σεπτεμβρίου.
Οπως είπε σε συνέντευξη Τύπου 

χθες η πρόεδρος της ΔΕΤΑΚ Κα
τερίνα Μαυρέα, η επιχείρηση 
υλοποιώντας τη δράση “Ξενάγη
ση” ξεκινά αύριο στις 10 το πρωί 
από την πλατεία των Αγίων Απο-

Ρ ε π ο ρ τ ά ζ

Μαρία Τομαρά

στόλων, όπου θα συγκεντρωθούν 
οι πρώτοι επισκέπτες, που είναι 
Γάλλοι,I aAAQL 

r^Ëivai:ΐναι ένα νέο ξεκίνημα για το 
δήμο μας, που στόχο έχει να δη
μιουργήσει ένα κύμα επισκεπτών 
και μια από τις βασικές ενέργειες 
για την τουριστική ανάπτυξη της 
πόληε

Οι συμμετέχοντες θα έχουν την 
ευκαιρία να γνωρίσουν τη γωνιά 
εκείνη της Καλαμάτας που βρί
σκεται κρυμμένη όλη η ιστορία 
της πόλης μας.

Το ναό των Αγίων Αποστόλων, 
της Υπαπαντής, το μοναστήρι 
των Καλογραιών και άλλα μικρό
τερα εκκλησάκια, καθώς και 
όμορφα παραδοσιακά κτήρια

που αναπαλαιώθηκαν για να φι
λοξενήσουν το Αρχαιολογικό, το 
Λαογραφικό Μουσείο, τη Δημοτι
κή Πινακοθήκη.

Επίσης, μέσα στα πλακόστρωτα 
καλντερίμια του Ιστορικού Κέ
ντρου θα συναντήσουν μικρά μα
γαζιά, φούρνους, παντοπωλεία, 
μαγειρεία, που έχουν μείνει ανέγ- 
γιχτα απ’ το χρόνο.

Στο πολύτιμο αυτό κομμάτι της 
πόλης μας, ο τουρίστας θα ανα
καλύψει το διαχρονικό πρόσωπο 
της Καλαμάτας, θα μάθει την 
ιστορία από την ξεναγό μας Ευ
γενία Μακρή, καθώς και διάφορα 
χρήσιμα στοιχεία για τον τόπο

μας», επισήμανε η κ. Μαυρέα.
Το πρόγραμμα της ξενάγηση 

που έχει διανεμηθεί σε ειδικό κι 
λαίσθητο έντυπο σε όλα τα ξενι 
δοχεία και τα ενοικιαζόμενα ττ 
περιοχής καθώς και στα τουρισι 
κά πρακτορεία, ξεκινάει από ι 
Μάιο και τελειώνει το Σεπτέμβρ 
και περιλαμβάνει ξεναγήσεις κι 
θε Παρασκευή και Σάββατ» ' 
το ποωί με  19 τη | ιραηι ιέρι [ y  h 
'Απευθύνεται σε οργανωμέν£ 
ομάδες αλλοδαπών ή Ελλήνω 
ακόμη και διερχομένων από ττ 
Καλαμάτα και την ευρύτερη π 
ριοχή.

Οι ξεναγήσεις θα γίνονται σι 
ελληνικά, αγγλικά, γαλλικά, αλ) 
η ΔΕΤΑΚ έχει τη δυνατότητα ( 
υπάρχει ενδιαφέρον από ομάδι 
επισκεπτών που μιλούν άλλι 
γλώσσες να δημιουργήσει ανάλ 
γες ξεναγήσεις, καθώς έχει εξ 
σφαλίσει τη συνεργασία του Π 
νελλήνιου Σωματείου -εναγών.

«Ελπίζουμε η προσπάθεια να π 
τύχει και να συνεχιστεί και με- 
το Σεπτέμβριο με νέο πλάνο» τ 
νισε η πρόεδρος της ΔΕΤΑΚ.

Οι ενδιαφερόμενοι για περισσ 
τερες πληροφορίες σχετικά | 
τις ξεναγήσεις, καθώς και για > 
δηλώνουν συμμετοχή, θα πρέτ 
να επικοινωνούν με τα γράφε 
της ΔΕΤΑΚ στα τηλέφωνα 272 
22059, 27210 63451.

r/ / Λ -----
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|ε  to ποσό των 308.500 ευρώ (105,1 εκατ. δρχ. 
πουλήθηκε το οικόπεδο 383,12t.p.ins ΔΕΑΚ ποι 

βρίσκεται κοντότατο 1ο Λύκειο (νότια τηε οδού Λυκούρ 
γου), αφού αυτή ήταν η τιμή που προσέφερε ο τελευταί 
os πλειοδότην Hrlias Ηλιόηουλοέ στηνχθεσινή δήμο 
πρασία που διεξήχθη στα γραφεία ms Τεχνικήε Υπηρε 
aias του Δήμου Καλαμάταε. Η τιμή κρίθηκε ικανοποιη
τική από το Διοικητικό Συμβούλιο ms ΔΕΑΚ που συνε 
δρίασε στη συνέχεια και κατοχύρωσε την μεταβίβασΓ 
του ακινήτου στον πλειοδότη. Υπενθυμίζουμε ότι το συ
γκεκριμένο οικόπεδο αλλά και τα υπόλοιπα που έχε 
στην ιδιοκτησία ms η δημοτική επιχείρηση έχει αποφα- 
σιστεί να πουληθούν ώστε να πληρωθούν οι οφειλέί 
npos tous εργαζόμενουε και τα ασφαλιστικά ταμεία 
αφού η ΔΕΑΚ θα διαλυθεί μέχρι το τέλοε του émus 

I Από την πώληση και των τριών οικοπέδων ms ΔΕΑΚ εί
χε προϋπολογιστεί να εισπραχθούν 600.000 ευρώ κα 
το ποσό που εξασφαλίστηκε από τη χθεσινή δημοπρα
σία δείχνει ότι ο cruôxos μπορεί να επιτευχθεί. Από τη\ 
άλλη πλευρά μπορεί να εξασφαλίσθηκε η εξόφληστ 
των οφειλομένων npos tous εργαζόμενουε ms ΔΕΑΚ 
αλλά αβέβαιο παραμένει του εργασιακό tous μέλλον 

I μετά το κλείσιμο ms επιχείρησηΞ αφού η βούληση ms 
ôioiKnons και ms δημοτικήε apxàs δεν αρκεί για την 

_πρόσληψή tous στο Δήμο Καλαμάταε ôncos επιθυμούν.
Ο πρόεδροΞ ms ΔΕΑΚ αντιδήμαρχοε Παναγιώτη' 

Ηλιόπουλθ5 δήλωσε ncos το αντίτιμο για την πώλησΓ 
του οικοπέδου που εξασφαλίσθηκε από την χθεσινή δη
μοπρασία είναι ικανοποιητικό: “Το ΔΣ ms επιχείρηση' 
έκρινε ομόφωνα ncos η τιμή είναι συμφέρουσα αφού c 
τελικόΞ πλειοδότηΞ ανάμεσα otous 8 που συμμετείχαν 
στη δημοπρασία, προσέφερε ποσό πολύ μεγαλύτερε 
από τα 217.000 ευρώ που ήταν η τιμή εκκίνησηε. Η 
ΔΕΑΚ με αυτά τα χρήματα θα μπορέσει να πληρώσει 
tous εργαζόμενο us και τα ασφαλιστικά ταμεία αφού όλοι 
γνωρίζουμε nos οδεύει npos διάλυση,.που αναμένεται 
να έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλοε του 2005. Το θέμα 
που αναμένεται να μαε απασχολήσει έντονα το επόμενο 
χρονικό διάστημα είναι ncas θα μπορέσουμε να διασφα
λίσουμε το εργασιακό μέλλον των σημερινών εργαζομέ
νων στην επιχείρηση, με την πρόσληψή tous στο Δήμο 
Καλαμάταε."

-J /"' Ο κ. Ηλιόπουλοε τόνισε επίσηε ncos tous επόμενοί 
'vW 2 μήνε3 θα έχει ολοκληρωθεί και η διαδικασία δια- 

πραγμάτευσηε για την πώληση και του άλλου ρικοπέ- 
^  δου στον Οργανισμό Σχολικών Κτηρίων (ΟΣΚ): “Για τα 

άλλο οικόπεδο βρισκόμαστε σε διαπραγμάτευση με 
τον ΟΣΚ και βούληση ms δημοτικήε apxàs είναι να 
αγοράσει ο οργανισμόε το ακίνητο έτσι ώστε αυτό να 
χρησιμοποιηθεί cos προαύλιο του 1ου Λυκείου με το 
οποίο γειτονεύει. Αν γίνει η πώληση στον ΟΣΚ θα 
αποφευχθεί η δόμηση ms περιοχήε και αυτό είναι κα
λό. Μέσα otous επόμενου5 2 μήνεε θα έχει ξεκαθαρί
σει αν φα έρθουμε σε χρηματική συμφωνία με τον ΟΣΚ 
ή θα προχωρήσουμε σε δημοπρασία για την πώληση 

"και του άλλου οικοπέδου”*«,-* ' * * ΘΑ.



ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΡΓΟΛΑΒΟ

Ξεκινούν τα έργα της ΔΕΥΑΚ 
σε Καήαμάτα και διαμερίσματα

ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ Η ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΓΟ ΜΕΧΡΙ ΚΙΤΡΙΕΣ

νο στον τύπο αλλά προχώρησε και στην 
ουσία. / f \

«ΣΤΡΙΜΩΓΜΕΝΑ» -

Μέσα στον loúftio θσ δημοπράτήσεητ~Δ£¥ΑΚτηνΊπΉϋκευηΤόΊΙ μεγάλου αγω- 
, γού αποχέτευσης από το ξενοδοχείο «Φωτεινή» μέχρι τις Κιτριές, δηλαδή τη 

^ δ ε ύ τε ρ η  φάση του έργου «Κατασκευή και βελτίωση δικτύων ύδρευσης και αποχέ
τευσης ακαθάρτων Καλαμάτας» που συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχή
Αυτό ανακοίνωσε ο πρόεδροε ins δήμο-' 

τικήε επιχείρησηε Baoíñns Οικονομόπου-* 
ños χθεε το μεσημέρι στα γραφεία τηε δη-\ 
μοτικήε επιχείρησηε, όπου συνυπέγραψε ! 
την ύψουε 2.006.921,78 ευρώ σύμβαση ; 
για την πρώτη φάση του εν λόγω έργου με / 
το Βασίλη Ζαφρακόπουλο, εκπρόσωπο ί 
τηε,αναδόχου εταιρείαε «Δικτύωση ΑΙ& Μ  

Παρόντεε στην υπογραφή ήταν ο δήμαρ- 
χοε Πώργοε Κουτσούληε, ο αντιδήμαρχοε 
Χρήστοε Μαλαπάνηε μέλοε του Δ.Ι. τηε 
ΔΕΥΑΚ, ο αντιπρόεδροε τηε επιχείρησηε 
δημοτικόε σύμβουλοε Πώργοε Πασχάληε 
και υπηρεσιακοί παράγοντεε.

ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΗΣ Α’ ΦΑΣΗ!

Με βάση την υπογραφείσα σύμβαση' 
στην πρώτη φάση του έργου προβλέπεται 
-μέσα σε 18 μήνεε- να κατασκευασθούν!

α) μια δεξαμενή χωρητικότηταε 1.400 
κυβικών στιε Τούρλεε προκειμένου να αυ\ 
ξηθεί η χωρητικότητα τηε υπάρχουσαε\
(1.000 κυβικά), ούτωε ώστε να απαλει- 
φθούν διακοπέε στην υδροδότηση -κυ- 
ρίωε τιε ώρεε αιχμήε- τόσο τηε υψηλήε 
ζώνηε τηε Καλαμάταε όσο και των Δημο
τικών Διαμερισμάτων ανατολικά τηε μεσ- ! 
σηνιακήε πρωτεύουσαε, 

β) στην πόλη τηε Καλαμάταε 13.223 μέ- | 
τρα δίκτυο αποχέτευσηε ακαθάρτων και !
9.828 μέτρα δίκτυο ύδρευσηε, κυρίωε j 
στιε επεκτάσειε του σχεδίου πόληε, 

γ) στο Ασπρόχωμα 4.193 μέτρα αποχέ- ; 
τευσηε ακαθάρτων,

δ) στον Αντικάλαμο 1.908 μέτρα αποχέ- ' 
τευσηε ακαθάρτων,

ε) στη Σπερχογεία 2.692 μέτρα αποχέ
τευσηε ακαθάρτων,

στ) στα Λέικα 3.295 μέτρα αποχέτευσηε 
ακαθάρτων.

Το έργο αυτό χρηματοδοτείται κατά 75% 
από το Ταμείο Συνοχήε, κατά 8,75% από 
'το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και 
κατά 16,25% από τη ΔΕΥΑΚ.

το οποίο έγινε το 1995, επί δημαρχοντίαε 
Χρήστου Μαλαπάνη- αναφέρθηκε στον 
κίνδυνο που διέτρεξε το τετράμηνο Αυγού- 
στου-Δεκεμβρίου 2002 να χαθεί οριστικά 
και επιτέθηκε στο Σύνδεσμο Εργοληπτών 
για την προσφυγή του όσον αφορά στο 
διαγωνισμό ανάθεσηε.

«Να μαε πει ο σύνδεσμοε με ποιο δικαί
ωμα προσέφυγε και προσπάθησε να κα
θυστερήσει το έργο» είπε χαρακτηριστικά 
ο Γ. Κουτσούληε.

Πάντωε, ο δήμαρχοε εξέφρασε τιε ευχα- 
ριστίεε του στη διοίκηση τηε ΔΕΥΑΚ, ενώ 
ζήτησε από τουε εκπροσώπουε τηε εται- 
ρείαε να προχωρήσουν με γρήγορουέ 
ρυθμούε τα έργα -«γιατί έχουμε και... 
εκλογέε» σημείωσε χαριτολογώνταε.

«ΑΦΕΤΗΡΙΑ»

Το έργο αυτό είναι η αφετηρία για όλα τα 
έργα που η παρούσα δημοτική αρχή είχε 
υποσχεθεί στον καλαματιανό λαό ότι θα 
υλοποιήσει, σημείωσε από την πλευρά 
του ο δήμαρχοε Πώργοε Κουτσούληε εκ-

Σημαντικό έργο, «έργο πνοήε», που θα 
'συμβάλει στην προστασία τηε θάλασσαε 
και του περιβάλλοντοε στο Μεσσηνιακό 
Κόλπο και την περιοχή μαε γενικότερα χα
ρακτήρισε το έργο ο πρόεδροε τηε

ΐΥΑΚ Β. Οικονουόπουλοε._____
Ο πρόεδροε τηε δημοτικήε επιχείρησηε 

είπε ότι η σύμβαση υπογράφηκε μετά και 
τον έλεγχο νομιμότηταε από το Ελεγκτικό 
Συνέδριο στιε πράξειε που έγιναν από τη 
ΔΕΥΑΚ, στο πλαίσιο τηε διαδικασίαε για 
την ανάδειξη αναδόχου του έργου.

Ο Β. Οικονομόπουλοε δήλωσε ότι το 
Ελεγκτικό, με την παραδοχή ότι η διακή
ρυξη υπερισχύει, «έκρινε ότι όλα έγιναν 
νόμιμα και ωε εκ τούτου δεν συντρέχει νό- 
μιμοε λόγοε που να κωλύει την υπογραφή 
του υποβληθέντοε σε αυτό σχεδίου σύμ-
f t r tn rv *«  Π 3 /» μ >η>μ ·· ■ ·~ Ο — ——   . - Λ    —

Οσον αφορά στο έργο αυτό καθ' εαυτόΓ<ϊ 
πρόεδροε τηε ΔΕΥΑΚ παραδέχθηκε ότι τα 
χρονικά περιθώρια είναι «στριμωγμένα» κα- 
θώε οι συμβάσειε πρέπει να υπογραφούν 

J φέτοε, τα έργα να ξεκινήσουν φέτοε επίσηε 
ν KDLva ολοκληρωθούν σε δύο χρόνια̂ --''''' 

Εξέφρασε πάντωε την πεποίθηση ο Β. 
Οικονομόπουλοε ότι όλα θα πάνε κατ’ ευ
χήν, ενώ αηηύθυνε ευχαριστίεε στην τεχνι
κή υπηρεσία τηε δημοτικήε επιχείρησηε 
για την άριστη -όπωε είπε- δουλειά που 
έκανε όσον αφορά στιε μελέτεε του συ
γκεκριμένου έργου.

Ικανοποίηση εξέφρασε από την πλευρά 
του και ο γενικόε διευθυντήε τηε ΔΕΥΑΚ 
Αρ. Τσαούσηε «που ένα μεγάλο έργο, με
τά από προσπάθειεε πολλών ετών, με την 
Υπογραφή τηε σύμβασηε αρχίζει να γίνεται 
' ράξη».

Ο Αρ. Τσαούσηε ευχαρίστησε τιε εκά- 
στοτε δημοτικέε αρχέε και διοικήσειε τηε 
ΔΕΥΑΚ, όπωε και τουε εργαζόμενουε σε 
αυτή, «που συνέβαλαν ο καθέναε από τη 
σκοπιά του, ώστε σήμερα το όραμα να γί
νεται πραγματικότητα», ενώ εξήρε τη συμ
βολή του Ταμείου Συνοχήε και τηε Ευρω- 
πάίκήε Ενωσηε.

Από την πλευρά τουε, τέλοε, οι εκπρό
σωποι τηε εταιρείαε «Δικτύωση ATE» Βα- 
σίληε Ζαφρακόπουλοε και Παναγιώτηε 
Μπομπολέσηε, διαβεβαίωσαν ότι οι εργα- 
σίεε θα γίνουν με βάση το χρονοδιάγραμ
μα τηε σύμβασηε και θα είναι ποιοτικέε. 

Οπωε δήλωσαν δε, η εταιρεία τουε έχει
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/Αλίου, θα διεξαχθεί φέτοε απόφαση,για το πού. θα. κιν 
το Διεθνέε Φεστιβάλ Χορού | θεί θεματικά το φεστιβάλ τι 
Καλαμάταε, ενω στο πρό
γραμμά του θα περιλαμβάνε
ται η παρουσίαση δύο πολύ 
γνωστών διεθνώε ομάδων 
σύγχρονου χορού, από το 
Βέλγιο, που για πρώτη φορά 
παρουσιάζονται στην Ελλά- 

^δα.

Ρ επ ο ρ τά ζ

Μ αρία Τομαρά

Οπωε μαε είπε η διευθύ
ντρια του Διεθνούε Κέντρου 
Χορού Καλαμάταε Βίκυ Μα- 
ραγκοπούλου, τα πάντα είναι 
έτοιμα από πλευράε προ- 
γράμματοε, ,καθώε οι διορ- 
γανωτέε στηρίζονται στιε δια- ,. 
βεβαιώσειε του υπουργείου^  διεθνώε

Καλαμάταε,· ωστόσο όπο 
μαε είπε π· Βίκυ Μαραγκ 
πούλου, , στο πρόγραμι 
έχουν ήδη .ενταχθεί δύο αι 
τιε σημαντικότερεε διεθντ 
ομάδεε σύγχρονου χορού.

«θεματικά θα το σκεφτού 
λίγο, πάντωε αυτό που εί\ 
σίγουρο είναι ότι θα υπό 
ξουν"δύο πάρα πολύ σημ 
ντικέε παρουσίεε στο φεε 
βάλ, που αναμένονται πο 
καιρό με μεγάλη προσμο 
να παρουσιαστούν στον ε 
ληνικό χώρο, και αυτό γίνε 
για πρώτη φορά λοιπόν ε 
φεστιβάλ τηε Καλαμάταε. 
ναι η ομάδα “Ρόζαε” τ 
Αννα Τερέζα Ντεκεθμέικ 
και η ομάδα “Σε ντε Λαμπ 

αναγνωρισμέν

φανίσειε σε όλα τα μεγό 
φεστιβάλ του κόσμου.

Βεβαίωε, εκτόε από τιε £ 
αυτέε ομάδεε που είναι ε 
το Βέλγιο, μια χώρα που 
ναι στην πρωτοπορία 1 
σύγχρονου χορού, το φει 
βάλ θα επικεντρωθεί ο 
παρουσίαση νέων χορογι 
φων, φυσικά και Ελλήνι 
κατέληξε η Βίκυ Μαραγ 
πούλου.

Πολιτισμού οτι τη φρπτιβάλ|ι/.νομπδεε που έχουν κάνει ( 
θα στηοιχβρί ππή την Πηλι-'ν φανίσειε 
τει'α οικονουικά, αφού θεω- 

"ρείται έναε από τουε σημαντι- 
κότερουε θεσμούε.

«Από την δική μαε πλευρά 
είναι έτοιμο το φεστιβάλ. Εί
ναι αυτονόητο αυτό, από τη 
στιγμή που έχουμε το “πράσι- 
νο-φωε” από το υπουργείο 
Πολιτισμού, δηλαδή μετά τιε 
ανακοινώσειε του πρωθυ
πουργού που μαε διαβεβαί
ωσε ότι θεωρεί κορυφαίο 
πολιτιστικό γεγονόε το φεστι
βάλ τηε Καλαμάταε και ότι 
θα ενισχυθεί οικονομικά.
Επίσηε, ο υφυπουργόε Πολι
τισμού επιβεβαιώνει ότι το 
φεστιβάλ είναι πρότυπο ανά- 
πτυξηε και μαε είπε ότι θα 
δοθούν παραπάνω χρήματα.
Εμείε λοιπόν είμαστε υπο
χρεωμένοι να εκπονήσουμε 
έναν πλήρη προγραμματι
σμό. Αν για οποιονδήποτε 
λόγο αποφασιστεί η περικο
πή του φεστιβάλ για οικονο- 
μικούε λόγουε, δεν το ξέ
ρουμε. Ωστόσο εμείε έχουμε 
ήδη προετοιμαστεί.

Το πρόγραμμα είναι απολύ- 
τωε έτοιμο και απλώε ευχό
μαστε τα καλύτερα» σημείω
σε η κ. Μαραγκοπούλου.

Σε ερώτησή μαε, αν θα 
επηρεαστεί το φεστιβάλ τηε 
Καλαμάταε από τη διοργά- 
νωσεκτου Φεστιβάλ Χορού 
ΐρε Αθήναε, που γίνεται 1 - 
ίδ  Ιουλίου,, -π· διευθύντρια 
του ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ: απάντησε:

Σ
Ορχ 
τηε 
τα” 
Πνε 
λαμ 

Η 
τη ί 
ανε 
στρ 
ρεν 
σει 
κο| 
Μό 
Τσ( 

l· 
Με 
σο 
,δίι 
Δι



«Επεσαν»» οι υπογραφ ά
ΞΕΚΙΝΑΕΙ ΚΑΙ ΕΠΙΣΗΜΑ Η ΠΡΩΤΗ ΦΑΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

ΤΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Παναγιώτη Μουρίκη

fpátpq χθες το μεση- 
>ι η σύμβαση χης 
με την ανάδοχο εται- 
ικτύωση ATE) που 
αλάβει την κατασκευή 
τίωση δικτύων 
ης και αποχέτευσης 
ιτων Καλαμάτας, 
φάση.

υπογραφή ΐης σύμβασης, 
ό τον πρόεδρο της ΔΕΥΑΚ, 
Ιικονομόπουλο, και τους εκ- 
ους της εταιρείας, Βασίλη 
όπουλο και Παναγιώτη 
λέση, παρευρέθηκαν και ο 
ς Καλαμάτας, Γιώργος Κου- 
ο αντιδήμαρχος, Χρηστός 

/ης, καθώς και ο γενικός δι- 
;της Επιχείρησης, Αριστεί- 
ούσης.

εριλαμβάνει το έργο

ωτη φάση του συγκεκριμέ- 
>υ, του οποίου ο συνολικός 
λογισμός ανέρχεται σε 10 
εκατομμύρια ευρώ, περι- 

:ι κατασκευή και βελτίωση 
ύδρευσης και αποχέτευσης 
,η της Καλαμάτας καθώς και 
οκά διαμερίσματα.
:κριμένα και όπως αναφέ- 
σχετική ανακοίνωση της 

αλαμάτας, το έργο έίναι 
του έργου «Κατασκευή και 

η δικτύων ύδρευσης και 
υσης ακαθάρτων Καλαμά- 
οποίο χρηματοδοτείται απο 
ο Συνοχής από το ΠΔΕ και 
ΔΕΥΑΚ με ποσοστά 75°ό. 
αι ! 6.25/c αντίστοιχα.

Με την υπογραφείσα σύμβαση, 
προβλέπεται να κατασκευασθούν 
μία δεξαμενή ύδρευσης 1.400 μ3, 
δίκτυο ύδρευσης 9.828 μ2 και δί
κτυο αποχέτευσης ακαθάρτων 
25.311 μ2.

Πιο αναλυτικά, θα κατασκευα
σθούν:

Μία δεξαμενή χωρητικότητας 
1.400 μ3 στην περιοχή «Τούρλες». 
Με την κατασκευή της νέας δεξαμε
νής θα αυξηθεί η χωρητικότητα της 
υπάρχουσας, πομ είναι 1.000 μ3, ού
τως ώστε να μπορούν να ανταπο- 
κριθούν κατάλληλα και χωρίς δια
κοπές στην υδροδότηση, κυρίως τις 
ώρες αιχμής, τόσο της υψηλής ζώ
νης της Καλαμάτας όσο και των δη
μοτικών διαμερισμάτων ανατολικά 
της Καλαμάτας.

Στην πόλη της Καλαμάτας, 13223 
μ2 δίκτυο, αποχέτευσης ακαθάρτων 
και 9.828 μ2 δίκτυο ύδρευσης, κυ
ρίως στις επεκτάσεις του Σχεδίου

Πόλης.
Στο Ασπρόχωμα 4.193 μ2 απο

χέτευσης ακαθάρτων.
Στον Αντικάλαμο 1.908 μ2 απο

χέτευσης ακαθάρτων.
Στη Σπερχογεία 2.692 μ2 απο

χέτευσης ακαθάρτων.
Στα Λέικα 3295 μ2 αποχέτευσης 

ακαθάρτων.
Ο συμβατικός χρόνος υλοποίη

σης των παραπάνω εργασιών είναι 
18 μήνες.

Ικανοποίηση και αιχμές από 
Κουτσούλη

Αξίζει να σημειωθεί ότι την ικα
νοποίησή του για την εξέλιξη του έρ
γου και την υπογραφή της αχαϊκής 
σύμβασης εξέφρασαν χθες τόσο ο 
δήμαρχος Καλαμάτας, Γιώργος Κου- 
τσούλης, όσο και ο πρόεδρος και 
ο γενικός διευθυντής της ΔΕΥΑΚ, 
Βασίλης Οικονομόπουλος και Αρι

Από την  υπογραφή της σύμβασης για  την  κατασκευή της  πρώ
της  φάσης του έργου «Κατασκευή κ α ι βελτίω ση δ ικτύω ν ύ

δρευσης κ α ι αποχέτευσης ακαθάρτω ν Καλαμάτας»

στείδης Τσαούσης αντίστοιχα.
Συγκεκριμένα, ο κ. Κουτσούλης 

σημείωσε ότι το έργο είναι εξαιρε
τικά σημαντικό για τη διάσωση του 
Μεσσηνιακού κόλπου, καθώς με την 
ολοκλήρωση όλων των φάσεων του 
όλα τα ακάθαρτα του Δήμου Καλα
μάτας θα οδηγούνται στον Βιολο
γικό Καθαρισμό της πόλης.

Παράλληλα όμως, ο κ. Κουτσού
λης καυτηρίασε τη στάση του Συν
δέσμου Εργοληπτών ο οποίος απέ- 
στειλε υπόμνημα στο Ελεγκτικό Συ
νέδριο, όταν αυτό εξέταζε τη νομι
μότητα του διαγωνισμού για το συ
γκεκριμένο έργο, αφήνοντας αιχμές 
για «τρικλοποδιές» του Συνδέσμου, 
προκειμένου να μην προχωρήσει το 
έργο.

«Ένα όραμα γίνεται πράξη»

Από την πλευρά του ο πρόεδρος 
της ΔΕΥΑΚ, Β. Οικονομόπουλος, τό
νισε ότι το έργο θα πρέπει να εκτε- 
λεσθεί εμπρόθεσμα και εάν είναι δυ
νατόν πριν την ολοκλήρωση του 
18μήνου, ενώ παράλληλα τόνισε, 
απευθυνόμενος προς τους εκπρο
σώπους της εταιρείας, ότι μεγάλη 
σημασία έχει και η έντεχνη και ποι
οτική κατασκευή του έργου.

Τέλος, ο διευθυντής της ΔΕΥΑΚ, 
κ. Τσαούσης, εξέφρασε την ικανο
ποίησή του, που ένα μεγάλο έργο 
μετά από προσπάθειες πολλών ετών 
αρχίζει να γίνεται πράξη.

«Θέλω να ευχαριστήσω τις Δη
μοτικές Αρχές, τις διοικήσεις και τους 
εργαζόμενους της ΔΕΥΑΚ που συ
νέβαλαν ο καθένας από τη σκοπιά 
του, ώστε το όραμα να γίνεται 
πράξη. Εννοείται ότι χωρίς τη ση
μαντική συμβολή του Ταμείου Συ
νοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα 
ήταν αδύνατον να υλοποιηθούν 
τοσο σημσντικά έργα για τον Δήμο 
μας και την ευρύτερη περιοχή», είπε 
χαρακτηριστικά ο κ. Τσαούσης.
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-  Κοινοπραξία via τον Ταΰγετο

Οπωε pas ενημέρωσε ο πρόεδροε 
tou Δημοτικού Συμβουλίου Σπάρτηε 
Χρήστοε Πατσιλίβαε σχετικά με την 
κοινοπραξία, από το Σώμα εγκρίθηκε 
η μελέτη" που εκπονήθηκε από την 
\ΔΕΚ καθώε και οι όροι του καταστα- 
ικού. Οπωε επεσήμανε, μεταξύ των 
ικοπών τηε κοινοποπραξίαε αυτήε πε- 
Ίλαμβάνονται κυρίωε η ανάπτυξη του 
αϋγέτου και η εκπόνηση επιχειρησια- 
ού σχεδίου δράσεων για την ανάπτυ- 
ι  του ορεινού όγκου.
Η διάρκεια τηε κοινοπραξίαε ορίζεται 
ζ 8  χρόνια από τη στιγμή που θα uno- j  
íátjfc'JV το καταστατικό όλοι οι δήμοι, ¡ 

Τ: · Τ.

οι νομαρχίεε και οι φορείε που συμμε
τέχουν, και ένα από ία κύρια χαρακτη
ριστικά χηε θα είναι η εκμετάλλευση 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Ειδικότερα, οι στόχοι τηε έχουν να 
κάνουν με την επιστημονική, τεχνική, 
μελετητική, παρεμβατική και γενικώε 
την καθ’ οιονδήποτε άλλο τρόπο υπο
στήριξη του Ταΰγετου. Αλλά και την 
υλοποίηση οποιουδήποτε έργου ή ερ- 
γασίαε εθνικού, κοινοτικού ή ιδιωτικού 
χαρακτήρα, πάντοτε με στόχο την πα
ραγωγική, φυσική, τεχνική, τουριστική, 
οικιστική, περιβαλλοντική οικονομική, 
πολιτιστική, αθλητική, κοινωνική και 
γενικώε καθολική ανάπτυξη του Ταϋ- 
γέτου.

Ρύθμισαν τις οφειλές 
στο ΙΚΑ οι δημοττκές 

επιχειρήσεις
Σε ρύθμιση, των οφειλών προς το ΙΚΑ προχώ
ρησαν το προηγούμενο διάστημα οι δημοτικές 
επιχειρήσεις και τα νομικά πρόσωπα του 
Δήμου Καλαμάτας. Ειδικότερα, σε ρύθμιση 
των χρεών τους σε 80 δόσεις προχώρησαν η 
Δημοτική Επιχείρηση Πολιτιστικής Ανάπτυξης, 
η Δημοτική Επιχείρηση Ανασυγκρότησης, η 
Δημοτική Επιχείρηση Τουριστικής Ανάπτυξης, 
το Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο, τα 
Σφαγεία και η Φιλαρμονική.

Να σημειωθεί ότι στην περίπτωση του 
Δήμου Καλαμάτας- υπαγωγής, δηλαδή, στη 
ρύθμιση για διευκόλυνση τμηματικής καταβο
λής των ληξιπρόθεσμων οφειλών, μέχρι 80 μη
νιαίες δόσεις- παρέχεται έκπτωση κατά 50% 
στα πρόσθετα τέλη εισφορών χρονικής περιό
δου απασχόλησης’-μέχρι 30/11/04, με πληρω
μή ποσού προκαταβολής το οποίο καθορίζεται 
στο 5% επί της συνολικής οφειλής.

|  . ■ ' . ··· - ■ 
Επιμένει π Δημοτική

Αρχή για την είσπραξη
των οφειλομένων

από το 2%
σελ. 3

ελ. 6

■ ■■ ■

Τσέχικα
ΣΤΗΝ Τσεχία έφτασε η φήμη ίου 

Διεθνούε Φεστιβάλ Χορού Καλα- 
3 μάταε, καθώε μεγάλη εφημερίδα 
5 τηε Πράγαε, το αναφέρει σε δημο- 
/ σίευμά τηε ωε εκδήλωση - πρότυπο 
> αποκέντρωσηε και ανάπτυξηε. 
ι Αλλωστε, στην Πράγα βρίσκεται η

Και κρασί στη λαϊκή

εύσημα
διευθύντρια του Διεθνούε Κέντρου 
Χορού Καλαμάταε Βίκυ Μαραγκο- 
πούλου, ωε μέλοε τηε κριτικήε επι- 
τροπήε στο διεθνή διαγωνισμό σύγ
χρονου χορού που πραγματοποιεί
ται στην τσεχική πρωτεύουσα. Μ.Τ.

Με ζώνη και I
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Επ ί ταπητος τραμ, Μέγαρο, Δ .Ε .Υ .Α .Κ ., Δ .Ε .Π .Α .Κ .

Ξεκαθαρίζει το τοπίο οτα έργα υποδομής
Σειρά επαφών του Γ. Κουτσούλη με αρμόδιους υπουργείων σήμερα στην Αθήνα

Παραμένουν ακόμη κάποιες εκκρεμότητες με το υπουργείο 
Πολιτισμού για το θέμα του Μεγάρου Χορού

Του Αντώνη ΙΊετρόγιαννη

Η δρομολόγηση των δια
δικασιών για την υλο
ποίηση των μεγάλων 

έργων του Δήμου Καλαμάτας 
στέλνει σήμερα, για ακόμη μία 
φορά, το δήμαρχο Γ. Κου
τσούλη στην Αθήνα, με σκοπό 
την πραγματοποίηση ενός 
ακόμη γύρου επαφών με τους 
αρμόδιους παράγοντες διάφο
ρων υπουργείων.

Αναλυτικότερα, όπως έγινε 
γνωστό, ο κ. Κουτσούλης πρό
κειται να  έχει συνάντηση με τον 
υφυπουργό Οικονομίας και Οι
κονομικών Χρ. Φώλια για το 
θέμα του τραμ, αλλά και για το 
έργο της Δ.Ε.Υ.Α.Κ. που χρη
ματοδοτείται από το Ταμείο 
Συνοχής.

Για την υπόθεση του τραμ, ο 
δήμαρχος επαναλαμβάνει συ
νεχώς ότι «ο κόμπος έφτασε

στο χτένι» και σήμερα θα επι
διώξει να έχει μια ολιστική 
απάντηση για την τύχη του 
έργου, αν και τις τελευταίες 
μέρες υπάρχει μια διάχυτη αι
σιοδοξία από πλευράς Δημοτι
κής Αρχής για την υλοποίησή 
του.

Ό σον αφορά στο έργο της 
Δ.Ε.Υ.Α.Κ., τα πράγματα είναι 
πιο ξεκάθαρα και το θέμα έχει 
φτάσει ένα βήμα πριν την υπο
γραφή της σύμβασης με την 
ανάδοχο εταιρεία. Πάντως, με 
αφορμή και διάφορα δημοσιεύ
ματα ότι το συγκεκριμένο έργο 
παρουσιάζει σημαντική, καθυ
στέρηση στην υλοποίησή του 
και υπάρχει πάντα ο κίνδυνος 
απένταξής του από τα έργα του 
Γ  Κ.Π.Σ., ο κ. Κουτσούλης σκο
πεύει να ζητήσει ξεκάθαρες 
απαντήσεις για την τύχη του.

Από την άλλη πλευρά, μέχρι 
χθες το μεσημέρι ο δήμαρχος

προσπαθούσε να κλείσει ένα 
ακόμη ραντεβού με τον υφυ
πουργό Πολιτισμού Π. ,Τα- 
τούλη, προκειμένου να τεθούν 
επί τάπητος οι υποσχέσεις που 
έδωσε ο δεύτερος στην τελευ
ταία συνάντηση για τις χρημα
τοδοτήσεις της Δ.Ε.Π.Α.Κ. και 
του Διεθνούς Κέντρου Χορού. 
Αν μη τι άλλο, οι ημερομηνίες 
τρέχουν και ακόμη δεν έχει 
φτάσει στο ταμείο του Δήμου 
ούτε ένα εύρώ από τις... χιλιά
δες που υ^οσχέθηκε πρόσφάτα 
ο κ. Τατούλης.

Εκτός, όμως, από τα χρήματα 
για τη Δ.Ε.Π.Α.Κ. και το 
ΔΙ.ΚΕ.ΧΟ., «κρατούμενο» 
αποτελεί ακόμη το θέμα του 
Μεγάρου.Χορού, Το έργο πήρε 
πρόσφατα τις απαραίτητες για 
την υλοποίησή τού υπογραφές 
από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., αλλά 
παραμένουν ακόμη κάποιες εκ
κρεμότητες με το υπουργείο

Πολιτισμού.
Τέλος, συνάντηση με τους αρ

μόδιους παράγοντες της Εται
ρείας Ανακύκλωσης πρόκειται 
να έχουν ο δήμαρχος μαζί με 
τον αντιδήμαρχο Χρ. Μαλα- 
πάνη, για να εξετασθεί η πο
ρεία υλοποίησης του προγράμ
ματος «Διαλογή στην πηγή», το 
οποίο θα αρχίσει να εφαρμόζε
ται στο Δήμο Καλαμάτας από 
τον Ιούλιο, μετά την ολοκλή
ρωση κατασκευής του εργοστα-

ησης των έργων υποδομής στο 
Δήμο Καλαμάτας, ο δήμαρχος 
προτίθεται να βάλει ένα τέλος 
και στις έριδες που εκδηλώνο
νται το τελευταίο διάστημα στο 
εσωτερικό της Δημοτικής 
Αρχής. Κι αυτό, γιατί όλο και 
πιο συχνά γίνεται και προσω
πικά αποδέκτης φαινομένων 
έντονης δυσαρέσκειας μεταξύ / '  . 
των μελών της ηγετικής ομς$-' 
δας, γεγονός που, αν μη τι άλ> 
αποτελεί τροχοπέδη στην''

Στην Καλαματα το συνέδριο για το 4ο Κ.Π.Σ. |,

Στελέχη ιης  Περιφέρειας και tou un. Εσωτερικών 
Καλαμάτα για X.Y.T.A. και Τσιγγάνους

Ο*
ι ι π ΐ (  ι ιρ  τ η  ι ιρ λ ρ τ η τ ή  ν ιπ  τ η  Àn_
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Κ ρίνεται το μέβίΐον 
του Φ εσ τιβά λ Χο ρο ύ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΖΕΙ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ ΔΕΠΑΚ

Η διοργάνωση ή η ματαίωση 
του φετινού Φεστιβάλ Χορού 

θα αποφασιστεί στη σημερινή 
συνεδρίαση του Διοικητικού Συμ
βουλίου της ΔΕΠΑΚ, στις 2 μ.μ. 
στα γραφεία της επιχείρησης. Η 
σημερινή μέρα είναι κρίσιμη για 
το μέλλον του θεσμού καθώς νω
ρίτερα από την συνέδρίαση του 
ΔΣ θα έχει ήδη διαπιστωθεί αν το 
υπουργείο Πολιτισμού απέστειλε 
τελικά τα χρήματα που έχει υπο- 
σχεθεί επανειλημμένως ο υφυ
πουργός Πέτρος Τατούλης και 
ποιο ποσό θα εκταμιευθεί.

Σύμφωνα με χθεσινές δηλώσεις 
του δημάρχου Καλαμάτας Γιώρ
γου Κουτσούλη, η εκταμίευση 
των χρημάτων θα γινόταν το αρ
γότερο μέχρι σήμερα αλλά είναι 
αδιευκρίνιστο τι ποσό θα δοθεί 
τόσο στο ΔΙΚΕΧΟ όσο και στη 
ΔΕΠΑΚ. Να υπενθυμίσουμε ότι 
το υπουργείο οφείλει ακόμα την 
περσινή επιχορήγηση ύψους 
350.000 ευρώ ενώ ο κ. Τατούλης 
είχε υποσχεθεί (πριν ένα μήνα) 
να εκταμιεύσει άμεσα 150.000 
ευρώ για το Φεστιβάλ Χορού και 
150.000 για την ΔΕΠΑΚ. Ουσια
στικά δηλαδή, ακόμα και αν απο
σταλούν όλα τα χρήματα που 
έχει υποσχεθεί ο υφυπουργός

Πολιτισμού δεν θα έρθουν τα 
περσινά οφειλόμενα προς την 
ΔΕΠΑΚ και το ΔΙΚΕΧΟ.

Παράλληλα το πρόβλημα γίνε
ται ακόμα μεγαλύτερο καθώς 
δεν έχει υπογράφει' ακόμα η νέα 
προγραμματική σύμβαση του 
υπουργείου με το ΔΙΚΕΧΟ και γι’ 
αυτό δεν υπάρχει λογιστικός κω
δικός αποστολής των χρημάτων. 
Την ίδια στιγμή οι εργαζόμενοι 
της ΔΕΠΑΚ αναρωτιούνται πώς 
είναι δυνατό να διοργανωθεί Φε
στιβάλ Χορού όταν οι ίδιοι είναι 
απλήρωτοι και κινδυνεύει η ίδια η 
ύπαρξη της δημοτικής επιχείρη
σης.

Τα παραπάνω προβληματίζουν 
πολύ τόσο το δήμαρχο Γιώργο 
Κουτσούλη όσο και τους εκπρο
σώπους των άλλων συνδυασμών 
στο Διοικητικό Συμβούλιό της 
ΔΕΠΑΚ. Ο επικεφαλής της 
“Ανθρώπινης και Ομορφης Πό
λης” Βασίλης Κοσμόπουλος 
επεσήμανε πως δεν είναι καθό
λου απίθανο να προταθεί ματαί
ωση του φεστιβάλ αν δεν δια
σφαλιστεί σήμερα η χρηματο
δότησή του. Παράλληλα πρρτεί- 
νει σε μια τέτοια περίπτωσή να 
υπάρξει έντονη διαμαρτυρία 
προς την κυβέρνηση και να κλη

θούν σε συνέντευξη Τύπου-κα- 
ταγγελία τα αθηναϊκά μέσα ενη
μέρωσης.

Από την άλλη πλευρά ο δήμαρ
χος Καλαμάτας Γιώργος Κου- 
τσούλης αισθάνεται έντονα 
απογοητευμένος και ταυτόχρο
να παγιδευμένος από την στάση 
του υφυπουργού Πέτρου Τα- 
τούλη, καθώς δεν έχει προχω
ρήσει η ανανέωση της σύμβα
σης με το ΔΙΚΕΧΟ -γεγονός που 
αποτελεί προάγγελο αντίστοι
χων εξελίξεων και για την σύμ
βαση Της ΔΕΠΑΚ που λήγει το 
Δεκέμβριο. Ας μην ξεχνάμε πως 
ο κ. Κουτσούλης μετά την συνά
ντηση που είχε τον περασμένο 
μήνα με τον κ. Τατούλη, τον ευ
χαρίστησε δημοσίως παρέχο- 
ντάς του στήριξη, λέγοντας ότι 
είναι υφυπουργός όλης της Πε- 
λοποννήσου και όχι μόνο της 
Αρκαδίας, γεγονός που προκά- 
λεσε τις έντονες αντιδράσεις 
στελεχών τού ΠΑΣΟΚ.

Ο υφυπουργός όμως δεν τή
ρησε Τις υποσχέσεις του και 
έτσι σήμερα ο δήμαρχος Καλα
μάτας θα κληθεί πιθανά να λά
βει οδυνηρές? αποφάσεις που 
σε κάθε περίπτωση θα ήθελε να 
τις αποφύγει. Θ Α

I V
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υφυπουργός Πολιτισμού, μειώνουν ότι, τα χρονικά περιθώρια ήδη 
έχουν εξαντληθεί και υπογραμμίζουν οτι, 
ακόμα και τώρα να λάβουν τα χρήματα απο 
το  υπουργείο Πολιτισμού, είναι πολύ δύ
σκολο μέσα σε χρονικό διάστημα λιγότερο 
των δυο μηνών να κλειστούν αξιόλογα χο
ρευτικά συγκροτήματα.

είχε υποσχεθεί στον δήμαρχο Καλαμάτας

Δημοτική Αρχή παρουσιάζεται προβληματι
σμένη από την αργοπορία που έχει παρου
σιαστεί.
Τον ίδιο προβληματισμό έχουν και τα στε
λέχη του ΔΙΚΕΧΟ, καθώς ουσιαστικά το εφε
τινό Φεστιβάλ Χορού, το  οποίο υποτίθεται 
ότι θα γίνει στα μέσα Ιουλίου, είναι κυριολε
κτικά στον αέρα, αφού στο ταμείο δεν υπάρ
χει ούτε ένα ευρώ, με αποτέλεσμα να  μην 
μπορούν να κλείσουν τα χορευτικά συγκρο
τήματα, που θα συμμετάσχουν σε αυτό. 
Αξίζει να σημειωθεί - για να κατανοήσει κα
νείς πόσο ρευστή είναι η κατάσταση - ότι 
σύμφωνα με πληροφορίες έχουν ακυρώσει 
ήδη δυο χορευτικά συγκροτήματα τη συμμε
τοχή τους στο Φεστιβάλ, διότι δεν έλαβαν

σε σχετική ερώτηση 
ιύλής σημείωσε ότι, 
ική Αρχή δεν είναι 
;ει άλλη ανοχή στη 
ΓΕΛ, την οποία κά- 
ιήσει στη μετεγκα- 
ιθμού.
γίνει μέχρι το τέλος 
αναγκαστούμε να 
στη διαδικασία βί- 
Ηδη ο νομικός σύμ- 
συ έχει ειδοποιηθεί 
Εοιμότητα», σημεί- 
ικά ο δήμαρχος Κα-

ς ο χρόνος 
κατάστασης

ειωθεί ότι ο πρόε- 
στικού ΚΤΕΛ, Δια- 
πις 22 Απριλίου με 
ινε στην «ΕΠΙ» είχε 
πιβατικό κοινό ότι, 
)α εξυπηρετούνται 
σωρινό σταθμό, 
ά το Πάσχα θα 
3εί οι απαραίτητες 
εταφερθούμε στον

"τοντΊαρπσ-του ζλλΛ,
ττώρία των επιβατών», είχε πει τότε τούντάί στον παλιό σταθμό κάτω οπότε και ίσχυε παλαιστερος νόμος, 
ο κ. Κάντζας. από άθλιες συνθήκες, εκτεθειμένοι ο οποίος προέβλεπε την επιβολή χα-

Ωστόσο, ήδη βρισκόμαστε στην σε παντός οδούς καιρικό φαινόμενα, μηλότερου προστίμου.
'Λ- ■■ ■ ■ · ·_____ - ______________________________


